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¶)˛!õÑ˛y

Üì˛ÓäÈÓ˚ xyõÓ˚y ¢Ç¢ Ï̂îÓ˚ ˛ô«˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ~Ñ˛yîü Á myîü ˆ◊í#Ó˚ !ÓK˛y Ï̂òÓ˚ äÈyeÈÙÈäÈye# Ï̂îÓ˚ ãòƒñ !Ó Ï̂ü°Ï
Ñ˛ˆÏÓ˚ ÎyÓ˚y v z̨Fâ˛õyïƒ!õˆÏÑ˛Ó˚ ¢ˆÏAÜ Ó˚yˆÏãƒÓ˚ ãˆÏÎ˚r›˛ ~r›˛Δy™ Á ¢Ó≈¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ ≤Ã!ì˛ˆÏÎy!Üì˛y õ)úÑ˛ ≤ÃˆÏÓ!üÑ˛y
˛ôÓ̊#«˛yÎ̊ xÇü@Ã̆£í Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ â˛yÎ̊ÈÈÈÙÙÙÈ Èì˛y Ï̂îÓ̊ Ñ˛Ìy ̂ ¶˛̂ ÏÓ Physics, Chemistry, Mathematics Á  BiologyÈÈÙÙÙÈ
~£z â˛yÓ˚!›˛ !ÓK˛yò !¶˛!_Ñ˛ !Ó°ÏˆÏÎ˚Ó˚ ˛˛ô,ÌÑ˛ ˛ô,ÌÑ˛ MCQ ›˛y£z˛ô ‘Concepts with sample Question
and Solutions’ÙÈ~Ó˚ Ó£z ≤ÃÑ˛yü Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚!äÈú–

~ÓäÈÓ̊Á ≤ÃÌõ ¢Ç¢ Ï̂îÓ̊ !ü«˛y !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ̊ ( Academic Department) v ẑ̨ Ïîƒy Ï̂Ü !ÓK˛yò !Ó°Ï̂ ÏÎ̊Ó̊
Mock Test Papers for  Higher Secondary and All India Competitive Entrance Examination
≤ÃÑ˛yü Ñ˛Ó̊y £ Ï̂Î̊ Ï̂äÈ– ~£z Ó£ẑ Ïì˛ Physics, Chemistry, Mathematics Á Biology ÈÈÙÙÙÈÈ ~£z â˛yÓ̊!›˛ !Ó°Ï̂ ÏÎ̊Ó̊
≤Ã!ì˛ !Ó°Ï̂ ÏÎ̊ 25!›˛ Ñ˛ Ï̂Ó̊ Mock Question Paper xy Ï̂äÈ– ̨ôÓ̊#«˛yÓ̊ ≤ÃŸ¿˛ôe ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  ¢õƒÑ˛ ïyÓ̊íy Á v z̨̨ ôÎ%=˛
≤Ãhfl$̨ !ì˛Ó̊ ãòƒ ~£z Ó£z!›˛ ≤ÃÑ˛y Ï̂üÓ̊ v ẑ̨ ÏîƒyÜ– xyò Ï̂®Ó̊ !Ó°ÏÎ̊ ~£z ˆÎ Ó£zÜ%̂ Ïúy ü%ï% äÈyeÈÙÈäÈye# Á !ü«˛Ñ˛ õ£ Ï̂ú
x¶)̨ ì˛˛ô)Ó≈ ¢yv˛̧y ˆö˛ Ï̂ú Ï̂äÈ ì˛y£z òÎ̊ÈÙÙÙÈ ¢Ó≈¶˛yÓ̊ì˛#Î̊ ˛ôÓ̊#«˛yÜ%!ú Ï̂ì˛Á ì˛y Ï̂îÓ̊ ö˛ú ¶˛yú £ Ï̂Î̊ Ï̂äÈ–

~ÓyÓ̊ ¢Ç¢ Ï̂îÓ̊ !ò!î≈T˛ ̨ôy‡˛Ñ ̨ õñ ò¡∫Ó̊ !Ó¶˛yãò Á Question PatternÙÈ~Ó̊ ¢ Ï̂AÜ ¢AÜ!ì˛ ̂ Ó̊ Ï̂Ö !ÓK˛yòñ
Ñ˛úy ~ÓÇ Óy!íãƒ !ì˛ò!›˛ üyÖyÓ̊ !Ó°ÏÎ̊Ü%!úÓ̊ v z̨̨ ôÓ̊ v z̨Fâ˛õyïƒ!õ Ï̂Ñ˛Ó̊ ãòƒ ̨ô,ÌÑ˛¶˛y Ï̂Ó  Model QuestionÙÈ~Ó̊
Ó£z ≤ÃÑ˛yü Ñ˛Ó̊y £ú– ~Óy Ï̂Ó̊ xyõÓ̊y ≤ÃÌõ Ñ˛úy Á Óy!íãƒ !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ̊ !Ó°ÏÎ̊ ~ÓÇ £zÇÓ̊yã# !Ó°Ï̂ ÏÎ̊Ó̊ Model
QuestionÙÈ~Ó̊ Ó£z ≤ÃÑ˛yü Ñ˛Ó̊!äÈ– Ñ˛úy !Ó°ÏÎ̊Ü%!úÓ̊ ãòƒ 2!›˛ VolumeÙÈ~ ~ÓÇ Óy!íãƒ !Ó°ÏÎ̊Ü%!úÓ̊ ãòƒ
~Ñ˛!›˛ VolumeÙÈ~ ~ÓÇ £zÇÓ̊yã# !Ó°ÏÎ̊!›˛Ó̊ ãòƒ ˛ô,ÌÑ˛ Ó£z ≤ÃÑ˛yü Ñ˛Ó̊y £ú– ~£z Ó£ẑ ÏÎ̊Ó̊ ˆÑ˛y Ï̂òy xÇ Ï̂üÓ̊
¢ Ï̂AÜ xòƒ ˆÑ˛y Ï̂òy Ó£ẑ ÏÎ̊Ó̊ ˆÑ˛y Ï̂òy !õú Óy ¢yî,üƒ Î!î Ö%§̂ Ïã ˛ôyÁÎ̊y ÎyÎ̊ ì˛y ¢¡ô)í≈ x!òFäÈyÑ,̨ ì˛–

Ó˚y Ï̂ãƒÓ˚ !Ó Ï̂ü°ÏK˛ !ü«˛Ñ˛õ[˛ú# x“ ¢õ Ï̂Î˚Ó˚ õ Ï̂ïƒ ~£z x!¶˛òÓ Á Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# Ó£zÜ%!ú ≤Ãhfl$̨ ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚̂ ÏäÈòñ
ì˛y§ˆÏîÓ˚ xÑ%˛Z˛ ïòƒÓyî ãyòy£z– ¢Ç¢ˆÏîÓ˚ xƒyÑ˛yˆÏv˛!õÑ˛ !Ó¶˛yÜñ Îy§Ó˚y Üì˛ î%ÛÓäÈÓ˚ ïˆÏÓ˚ äÈyeÈÙÈäÈye#ˆÏîÓ˚
fl ∫̨yˆÏÌ≈ ~ïÓ˚ˆÏòÓ˚ òyòy Ó£z ≤ÃÑ˛yˆÏü v ẑ̨ ÏîƒyÜ @˘Ã£í Ñ˛ˆÏÓ˚ˆÏäÈò ì˛§yˆÏîÓ˚ xÓüƒ£z ≤ÃüÇ¢y ≤Ãy˛ôƒ–

õyòò#Î˚y õ%Öƒõs˛f# Á !ü«˛yõs˛f#ˆÏÑ˛ xyõyˆÏîÓ˚ Ñ,˛ì˛K˛ì˛y ãyòy£z Îy§Ó˚y xyõyˆÏîÓ˚ ~ïÓ˚ˆÏòÓ˚ Ñ˛yˆÏã
v z̨Í¢y£ !î Ï̂Î˚̂ ÏäÈò–

x“ ¢õˆÏÎ˚Ó˚ õˆÏïƒ ~ïÓ˚ˆÏòÓ˚ Ü%Ó%̊c˛ô)í≈ Ó£z ≤ÃÑ˛yˆÏü ¢yõyòƒ !Ñ˛ä%È õ%oí !ÓºyˆÏ›˛Ó˚ xyüAÑ˛y ˆÌˆÏÑ˛£z
ÎyÎ˚– xyõy Ï̂îÓ˚ î,!T˛ Ï̂Üyâ˛Ó˚ £ Ï̂ú xyõÓ˚y ÎÌyÎÌ ÓƒÓfiÌy @˘Ã£í Ñ˛Ó˚Ó–

Ó£z!›˛ ¢¡ôˆÏÑ≈˛ ˆÎˆÏÑ˛yˆÏòy ˛ôÓ˚yõü≈ñ õì˛yõì˛ Á ≤Ãhfl˛yÓ ¢yîˆÏÓ˚ @˘Ã£í Ñ˛Ó˚y £ˆÏÓ–

16 ã%úy£zñ 2018 v˛. õ˝Î˚y îy¢
¢¶˛y˛ô!ì˛

˛ô!ÿ˛õÓD v z̨Fâ˛ õyïƒ!õÑ˛ !ü«˛y ¢Ç¢î
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î%Û!›˛ Ñ˛Ìy

¢Ç¢ˆÏîÓ˚ v ẑ̨ ÏîƒyˆÏÜ ~ÓÇ xƒyÑ˛yˆÏv˛!õÑ˛ !Ó¶˛yˆÏÜÓ˚ ì˛_¥yÓïyˆÏò ~£z ≤ÃÌõ v z̨Fâ˛õyïƒ!õˆÏÑ˛Ó˚ £zÇÓ˚yã#ñ
Ñ˛úy ~ÓÇ Óy!íãƒ !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ ˆÓü Ñ˛ Ï̂Î˚Ñ˛!›˛ !Ó°Ï̂ ÏÎ˚Ó˚ ‘Model Question with Answer Key for
Higher Secondary Examination’ ü#°Ï≈Ñ˛ Ó£zÜ%!ú ≤ÃÑ˛y!üì˛ £ú– £zÇÓ̊yã# !Ó°Ï̂ ÏÎ̊Ó̊ ü#°Ï≈Ñ˛ Ó£z!›˛ ~Ñ˛!›˛
˛ô,ÌÑ˛ Ó£zˆÏÎ˚Ó˚ xyÑ˛yˆÏÓ˚ ~ÓÇ Ñ˛úy !Ó¶˛yˆÏÜÓ˚ 8!›˛ !Ó°ÏÎ˚ 2!›˛  SetÙÈ~ Ó˚ˆÏÎ˚ˆÏäÈ– Political Science,
Philosophy, History Á Education ÈÙÈ~£z â˛yÓ˚!›˛ !Ó°ÏÎ˚ !òˆÏÎ˚ VOL-I Geography, Economics,
Sanskrit ~ÓÇ Computer Application ~£z â˛yÓ̊!›˛ !Ó°ÏÎ̊ !ò Ï̂Î̊̊ VOL-II ~ÓÇ Accountancy, Business
studies, Costing & Taxation Á Commercial Law & Preliminaries of Auditing ÈÙÙÙÈ~£z â˛yÓ̊!›˛
Óy!íãƒ !Ó¶˛yˆÏÜÓ˚ !Ó°ÏÎ˚ !òˆÏÎ˚ ~Ñ˛!›˛ ˛ô,ÌÑ˛ Ó£z xyÑ˛yˆÏÓ˚ ≤ÃÑ˛y!üì˛ £ú–

≤Ã!ì˛!›˛ !Ó°Ï̂ ÏÎ˚Ó˚ ò)ƒòì˛õ 10!›˛ Model Set of Question Paper, ¢ Ï̂AÜ ≤Ã!ì˛!›˛ ≤ÃŸ¿˛ô Ï̂eÓ˚̊ MCQ
Á SAQÙÈ~Ó˚ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ ¢¡∫!úì˛ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ–

~Ó˚ xyˆÏÜ £z!ì˛õˆÏïƒ !ÓK˛yò !¶˛!_Ñ˛ 4!›˛ !Ó°ÏˆÏÎ˚Ó˚ v˛z̨ ôÓ˚˚ (Physics, Chemistry, Mathematics,
Biology) Conceptual QuestionÙÈ~Ó̊ Ó£z ~ÓÇ Mock Test Paper ≤ÃÑ˛y!üì˛ £ Ï̂Î̊ Ï̂äÈ ~ÓÇ îyÓ̊%í¶˛y Ï̂Ó
¢õyî,ì˛ £ˆÏÎ˚ˆÏäÈ– ~ÓyˆÏÓ˚ äÈyeÈÙÈäÈye# Á !ü«˛Ñ˛ ¢õyˆÏãÓ˚ â˛y!£îy Á ˛ôÓ˚yõü≈ xò%ÎyÎ˚# Ñ˛úy Á Óy!íãƒ
!Ó°ÏÎ˚Ü%!úÓ˚ ãòƒ !ò!î≈T˛ Question Pattern Á ò¡∫Ó˚ !Ó¶˛yã Ï̂òÓ˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ~õò ¶˛y Ï̂Ó Ñ˛Ó˚y
£ˆÏÎ˚ˆÏäÈ ÎyˆÏì˛ äÈyeÈÙÈäÈye#ˆÏîÓ˚ ~Ñ˛!îˆÏÑ˛ ¢¡ô)í≈ Ó£z!›˛ ˛ô%Cyò%˛ô%C¶˛yˆÏÓ xydfiÌ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ¢%ˆÏÎyÜ ÌyÑ˛ˆÏäÈñ
xòƒ!îˆÏÑ˛ fl˛∫“ õ)ˆÏúƒÓ˚ ~£z Ó£z ì˛yˆÏîÓ˚ ˛ôÓ˚#«˛yÎ˚ ≤Ãhfl$˛!ì˛Ó˚ ˆ«˛ˆÏe ≤Ã¶)̨ ì˛ ¢y£yÎƒ Ñ˛Ó˚ˆÏÓ–

Î§yÓ˚y î%Ó)̊£ ~£z Ñ˛yã!›˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚̂ ÏäÈò ˆ¢£z !Óî?ï !ü«˛Ñ˛õ[˛ú#¢£ ¢Ç!Ÿ’T˛ ¢Ñ˛ú Ï̂Ñ˛ ïòƒÓyî ãyòy£z–
äÈyeÈÙÈäÈye#Ó˚y v z̨̨ ôÑ,̨ ì˛ £ Ï̂ú xyõy Ï̂îÓ˚ ◊õ ¢yÌ≈Ñ˛ £ Ï̂Ó–

16 ã%úy£zñ 2018 ì˛y˛ô¢ õ%ˆÏÖy˛ôyïƒyÎ˚
x!ö˛¢yÓ˚ xò ˆfl˛ôüyú !v˛v˛z!›˛
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Accountancy
SET - I F. M. - 80

PART - A (Marks : 44)

!ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı S!ÓÑ˛“Ü%!ú ú«˛í#Î˚V ı
Answer the following questions : (See the alternatives) :
1. A and B are partners of a firm contributing `60000 and `80000 respectively as

capitals and sharing profits and losses in the ratio of 3 : 4. Interest on capital is to be
allowed at 10% p.a. The net profit for the year ended March 31st, 2017 amounted
to ̀ 7000 before making any allowance for interest. Show profit & loss Appropriation
A/c if the partners decide to provide for interest on capital even if there is inadequate
profit. (Assume the year ended on 31.03.2017) 4

OR
xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ)úïò Öyì˛ ~ÓÇ â˛ú!ì˛ Öy Ï̂ì˛Ó˚ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆúÖ–
Write down the distinction between partners' capital account and current account.

2. X. Biotech Ltd. purchased machinery worth `10,00,000 from Y. Biotech Ltd.
`5,50,000 was paid by issue of 9% Preference shares of ̀ 100 each at a premium of
10%. The balance was paid in cash by cheque. Pass necessary journal entries in the
books of X. Biotech Ltd. for making payment. 4

OR
(a) ¢ÇÓ˚!«˛ì˛ õ)úïò ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

What do you mean by Reserve Capital?
SbV õ)úïòãyì˛#Î˚ ¢!M˛!ì˛ Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

What do you mean by Capital Reserve? 2+2
3. AB Ltd. issued 5,00,000, 7% Debenture of ̀ 50 each. Pass necessary journal en-

tries in the following cases :
i) If debentures are issued at par, redeemable at 8% premium.
ii) If debentures are issued at 4% premium, redeemable at 5% premium.

2+2
OR

(a) Óy£Ñ˛ Ï̂îÓ˚ }í˛ôe Ñ˛#⁄
What is Bearer Debenture?

SbV ˆÑ˛yúƒy›˛yÓ˚ú Órï!Ñ˛ !£¢yˆÏÓ !v˛ˆÏÓM˛yÓ˚ !Ó!ú Ñ˛Ó˚y ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

What do you mean by issue of debenture as Collateral Security?
2+2
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4. A and B were partners sharing profits and losses in the ratio of 2 : 1. Their Balance
sheet as on 1st June, 2006 was as follows :-

Balance Sheet
as on 1st June, 2016

Liabilities ` Assets `

Capital : Goodwill 12000

A 30000 Sundry Assets 57000

B 24000 54000 Cash at Bank 6000

Reserve Fund 6000

Sundry Creditors 12000

Bills Payable 3000

75000 75000

On that date C was admitted as a new partner. He paid ̀ 30000 towards his capital,
but was unable to pay anything for Goodwill in cash. It was agreed that Goodwill be
valued at ̀ 210000 for the purpose of admission but no goodwill should appear in the
new firm's books. The new profit sharing ratio was 3 : 2 : 1 for A, B and C respectively.
Pass necessary journal entries in the books of the firm. 6

OR

úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó˚ !£¢yÓ ~ÓÇ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ Öy Ï̂ì˛Ó˚ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ !ò Ï̂î≈ü Ñ˛Ó˚–

Distinguish between profit & loss A/c and profit and loss Appropriation A/c.

5. Z Ltd. issued 3000 equity shares of  ̀ 10 each payable as ̀ 3 per share on application,
`5 per share (including ̀ 2 as premium) on allotment, ̀ 4 per share on call. All the
shares were subscribed. Money due on all shares was fully received excepting A,
holding 100 shares, failed to pay the allotment and call money and B, holding 200
shares, failed to pay the call money. All those 300 shares were forfeited. Of the
shares forfeited, 250 shares (including whole of A's shares) were subsequently re-
issued to C at a discount of `2 per share.

Pass necessary journal entries (including cash transactions) involving forfeiture and
re-issue. 6

OR



Model Question with Answer Key 5

Write short notes on : 6

›˛#Ñ˛y ˆúÖ ı

a) Bonus Share a) ˆÓyòy¢ ˆüÎ˚yÓ˚

b) Subscribed capital b) !Óe´#ì˛ õ)úïò

c) Securities Premium c) ú!@¿˛ôe x!ï£yÓ˚

6. Nadi, Sagar and Pahar are partners in a firm sharing profit & losses  4  7 th,  2  7  th and
1  7 th respectively. Their Balance Sheet as at Dec 31st, 2017 was as follows :

Liabilities Amt. `̀̀̀̀ Assets Amt. `̀̀̀̀

Capital A/ cs: Goodwill 15000

Nadi   45000

Sagar  30000 Land & Building 30000

Pahar  25000 1,00,000 Plant & Machinery 39750

Motor Van 7750

General Reserve 10500 Stock 22500

Creditors 22500 Debtors 16500

Bills Payable 3000 Cash 4500

136000 136000

On the same day, Nadi retired from the business and the following adjustments were
made :
i) Firm's goodwill was valued at ̀ 36000
ii) Assets and Liabilities are to be valued as under :-

   `

Stock – 18000
Land & Building – 33900
Debtors – 15750
Machinery – 37500
Creitors – 21000
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iii) Sagar to bring in ̀ 30000, Pahar to bring in ̀ 7500 as additional capital.

iv) Nadi was to be paid ̀ 24300 in cash and the balance of her Capital Account to
be transferred to her Loan Account.

v) Sagar and Pahar decided not to show Goodwill as an asset in the balance sheet.

Prepare Revaluation A/c, Partner Capital A/cs and Balance sheet of the firm after
Nadi's Retirement. 3+3+4

7. The following particulars are extracted from the Balance Sheet of Goodwill Enterprises
Ltd. as at 31st March, 2017 :-

`

Equity Share Capital 3,00,000

10% Preference Share Capital 1,20,000

Capital Reserve 60,000

Profit & loss balance 1,20,000

12% Debentures 50,000

10% Mortgage Loan 1,50,000

Current Liabilities 2,80,000

Non Current Assets 4,80,000

Current Assets 6,00,000

Calculate :

i) Debt-Equity Ratio

ii) Proprietary Ratio

OR

›˛#Ñ˛y ˆúÖ ı

Write short notes on :

i) Debtor's Turnover Ratio (ˆîòyîy Ï̂Ó˚Ó˚ xyÓì≈̨ ò xò%̨ ôyì˛)

ii) Gross Profit Ratio (ˆõy›˛ õ%òyö˛y xò%̨ ôyì˛)
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8. Prepare a Cash Flow Statement from the following Balance Sheets of ABC & CO.
Ltd :-

Liabilities 31.12.18 31.12.17 Assets 31.12.18 21.12.17
`̀̀̀̀ `̀̀̀̀ `̀̀̀̀ `̀̀̀̀

Share Fixed Assets 7,00,000 5,00,000
Capital 5,00,000 4,00,000

Reserve & Non Current
Surplus 3,05,000 2,10,000 Investment 56,000 70,000

Long term Inventory 2,80,000 2,10,000
Borrowing 3,10,000 3,00,000

Trade Trade
Payables 95,000 80,000 Receivables 1,14,000 1,40,000

Cash & cash 60,000 70,000
Equivalents

12,10,000 9,90,000 12,10,000 9,90,000

OR

òÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚í#Ó˚ î%!›˛ v ẑ̨ Ïjüƒ ˆúÖ– òÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚í# ~ÓÇ òÜîyò Ó£zÈÙÈ~Ó˚ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ
!ò Ï̂î≈ü Ñ˛Ó˚– 2+4
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PART - B
(Marks – 36) 1 × 18 = 18

1. ¢!‡˛Ñ˛ !ÓÑ˛“!›˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛Ó˚ ı

(i) ~Ñ˛ãò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ â˛ú!ì˛ !£¢yÓÖy Ï̂ì˛Ó˚ ˆãÓ˚ÈÙÙÙÈ

a) ¢Ó≈îy ˆv˛!Ó›˛ £ Ï̂Ó b) ¢Ó≈îy ˆÑ ̨ !v˛›˛ £ˆÏÓ

c) ˆv˛!Ó›˛ Óy ˆÑ ˛!v˛›˛ ˆÎ ˆÑ˛yò ~Ñ˛!›˛ d) Ñ˛ÖˆÏòy£z ˆv˛!Ó›˛ £ˆÏÓ òy
£ˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚

Current Account of a partner  –

a) will have a debit balance always

b) will have a credit balance always

c) may have a debit or credit balance

d) never have a debit balance

(ii) ˆÑ˛yò !£¢yÓÖy Ï̂ì˛ xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚̂ ÏÑ˛ ≤Ã Ï̂îÎ˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î ˆîÖy Ï̂òy £Î˚⁄

a) Trading A/c b) Profit & Loss A/c

c) Profit & Loss Appropriation d) Suspense A/c
A/c

In which account interest on capital payable to partners is shown?

a) Trading A/c b) Profit & Loss A/c

c) Profit & Loss Appropriation d) Suspense A/c
A/c

(iii) ò#ˆÏâ˛Ó˚ ˆÑ˛yò!›˛ ¢!‡˛Ñ˛⁄

a) ~Ñ˛ãò òyÓyúÑ˛ Ï̂Ñ˛ xÇü#îyÓ˚ !£¢y Ï̂Ó @˘Ã£í Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ òy

b) ~Ñ˛ãò òyÓyúÑ˛ˆÏÑ˛ xÇü#îyÓ˚ !£¢yˆÏÓ ~Ñ˛ãò ≤ÃyÆÓÎ˚ˆÏfl˛ÒÓ˚ ¢õyò x!ïÑ˛yÓ˚ Á îyÎ˚
¢£ Ï̂Îy Ï̂Ü @˘Ã£í Ñ˛Ó˚y £Î˚

c) ~Ñ˛ãò òyÓyúÑ˛ˆÏÑ˛ ü%ï%õye xÇü#îyÓ˚#Ó˚ ¢%!Óïy ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚yÓ˚ üˆÏì≈˛ xÇü#îyÓ˚ !£¢yˆÏÓ
@˘Ã£í Ñ˛Ó˚y £Î˚

d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚



Model Question with Answer Key 9

Which of the following is true?  È

a) a minor cannot be admitted as a partner
b) a minor can be admitted as a partner with rights and liabilities same as an

adult
c) a minor can be admitted as a partner only into the benefits of the partners

d) none of the above

(iv) Î!î ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚ ≤Ã!ì˛ õyˆÏ¢Ó˚ ≤ÃÌˆÏõ ¢õ˛ô!Ó˚õyˆÏí xÌ≈ v˛zˆÏ_yúò Ñ˛ˆÏÓ˚ñ ì˛ˆÏÓ ˆõy›˛
v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î £Î˚ ÈÙÙÙÈ È

a) 6 õyˆÏ¢Ó˚ b) 5½ õyˆÏ¢Ó˚
c) 6½ õyˆÏ¢Ó˚ d) 12 õyˆÏ¢Ó˚

If drawings are made by a partner equally at the beginning of each month, then
interest on drawings is to calculated for

a) 6 months b) 5½ months
c) 6½ months d) 12 months

(v) Î!î X Á YÈÙÈ~Ó˚ õ)úïò Öy Ï̂ì˛Ó˚ Scapital A/csVÈÙÈ~Ó˚ ÎÌyÑ ̨ Ï̂õ `25000 Á `20000 £Î˚
~ÓÇ Z ˆÑ˛ ˆõy›˛ õ)úïˆÏòÓ˚  1    3  xÇ Ï̂üÓ˚ ãòƒ xÇü#îyÓ˚ !£¢y Ï̂Ó @˘Ã£í Ñ˛Ó˚y £Î˚ñ ì˛ Ï̂Ó ZÈÙÈ~Ó˚
õ)úïò £ Ï̂ÓÈÙÙÙÈ

a) ` 15000 b) ` 20000
c) ` 22500 d) ` 25000

If capital balances of X and Y are ̀  25000 and ̀  20000 respectively and Z is
admitted for  1      3  rd of total capital of the firm, then what will be the amount of Z's
capital ?

a) ` 15000 b) ` 20000
c) ` 22500 d) ` 25000

(vi) õ,ì˛ xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚ ≤Ãy˛ôƒ xˆÏÌ≈Ó˚ v˛z˛ôÓ˚ ≤ÃˆÏîÎ˚ ¢%ˆÏîÓ˚ £yÓ˚ £ˆÏÓ S¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ xÇü#îyÓ˚# xy£zò
xò%ÎyÎ˚#ñ ïyÓ˚y 37V ÈÙÙÙÈ

a) 5% p.a b) 6% p.a
c) 7% p.a d) ÓƒyAÑ˛ £yÓ˚

Rate of Interest on dues of the deceased partner will be (as per sec. 37 of
Indian Partnership Act, 1932)

a) 5% p.a b) 6% p.a
c) 7% p.a d) Bank rate
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(vii) xy!õò%úñ !Óõyò ~ÓÇ !Ñ ˛ˆÏfi›˛yö˛yÓ˚ xÇü#îyÓ˚ ~ÓÇ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ Ó^˘›˛ò Ñ˛ˆÏÓ˚  1    2 ñ  1    3  ~ÓÇ  1    6
xò%˛ôyˆÏì˛– Î!î !Óõyò xÓ¢Ó˚ @˘Ã£í Ñ˛ˆÏÓ˚ñ ì˛ˆÏÓ òì%̨ ò xò%̨ ôyì˛ £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

a) 3 : 1 b) 3 : 2
c) 1 : 3 d) 2 : 3

Aminul, Biman and Christopher are partners and share profit and losses in the

proportion of  1–2 ñ  1–3 and 1–6 . If Biman retires what will be the new profit sharing
ratio –

a) 3 : 1 b) 3 : 2
c) 1 : 3 d) 2 : 3

(viii) A ~ÓÇ B úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ Ó^˘›˛ò Ñ˛ˆÏÓ˚ 1 : 1 xò%˛ôyˆÏì˛– CÈÙÈˆÑ˛ òì%̨ ò xÇü#îyÓ˚ !£¢yˆÏÓ @˘Ã£í Ñ˛Ó˚y
£ú  1    4  xÇü õ%òyö˛yÓ˚ ãòƒ– òì%˛ò úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó˚ xò%̨ ôyì˛ £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

a) 1 : 1 : 2 b) 2 : 1 : 1
c) 3 : 3 : 2 d) 1 : 2 : 1

A and B share profit and losses in 1 : 1 ratio. They take C as a new partner

for 1– 4 part of profit. New profit sharing ratio will be –

a) 1 : 1 : 2 b) 2 : 1 : 1
c) 3 : 3 : 2 d) 1 : 2 : 1

(ix) xÇü#îyÓ˚# â%˛!=˛Ó˚ xò%˛ô!fiÌ!ì˛ˆÏì˛ñ v z̨ˆÏ_yúˆÏòÓ˚ v˛z̨ ôÓ˚ ¢%̂ ÏîÓ˚ £yÓ˚ £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

a) 5% p.a b) 6% p.a
c) 8% p.a d) ˆÑ˛yò ¢%î ˆîÁÎ˚y £ˆÏÓ òy

In absence of partnership agreement, interest on drawing will be

a) 5% p.a b) 6% p.a
c) 8% p.a d) no interest will be paid

(x) ì˛ƒyÜyò%˛ôyì˛ £ú ÈÙÙÙÈ È

a) ˛ô%Ó˚ˆÏòy xò%˛ôyì˛ È–È òì%˛ò xò%˛ôyì˛ b) òì%˛ò xò%˛ôyì˛ – ˛ô%Ó˚ˆÏòy xò%˛ôyì˛
c) ˛ô%Ó˚ˆÏòy xò%˛ôyì˛ ` òì%˛ò xò%˛ôyì˛ d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

Sacrificing Ratio is equal to –

a) Old Ratio – New Ratio b) New Ratio – Old Ratio
c) Old Ratio + New Ratio d) None of these
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(xi) 'Share Allotment A/c' £ú ~Ñ˛!›˛ ÈÙÙÙÈ È

a) ¢¡ô!_ ¢¡ôÑ≈˛#Î˚ !£¢yÓÖyì˛ b) Óƒ!=˛Ó˚ !£¢yÓÖyì˛
c) òy!õÑ˛ !£¢yÓÖyì˛ d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

Share Allotment A/c is a –

a) Real account b) Personal account
c) Nominal account d) None of these

(xii) x!ï£yˆÏÓ˚ ˆüÎ˚yÓ˚ !Ó!úÈÙÈ¢ÇÑ ˛yhs˛ !Óïyò ˆÎ ïyÓ˚yÎ˚ xyˆÏäÈ ì˛y £ú ıÈ

a) ïyÓ˚y 78 b) ïyÓ˚y 79
c) ïyÓ˚y 80 d) ïyÓ˚y 52

The provision for issue of shares at a premium is stated in :

a) Sec. 78 b) Sec. 79
c) Sec. 80 d) Sec. 52

(xiii) Î!î !ÓˆÏÑ ˛ì˛yˆÏÑ˛ ò#›˛ ¢¡ô!_ ` 1,20,000 õ)̂ ÏúƒÓ˚ ˛ô!Ó˚ÓˆÏì≈˛ Î!î ` 1,00,000 õ)ˆÏúƒÓ˚ ¢¡ô)í≈
xyîyÎ˚#Ñ,˛ì˛ ˆüÎ˚yÓ˚ !Ó!ú Ñ˛Ó˚y £Î˚ñ ì˛ˆÏÓ xÓ!üT˛ ` 20000 ˆÑ˛yò ÖyˆÏì˛ ˆÑ ˛!v˛›˛ Ñ˛Ó˚y
£ˆÏÓ ⁄È

a) ¢%òyõ !£¢yÓÖyˆÏì˛ b) õ)úïò ¢!M˛!ì˛ !£¢yÓÖyˆÏì˛
c) úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ !£¢yÓÖyˆÏì˛ d) !ÓˆÏÑ ˛ì˛yÓ˚ !£¢yÓÖyˆÏì˛

If vendors are issued fully paid shares of ̀  1,00,000 in consideration of net
assets of ̀  1,20,000, the balance of ̀  20000 will be credited to –

a) Goodwill A/c b) Capital Reserve A/c
c) Profit & Loss A/c d) Vendor A/c

(xiv) Î!î `10 õ)ˆÏúƒÓ˚ ~Ñ˛!›˛ ˆüÎ˚yÓ˚ñ ÎyÓ˚ `8 ì˛ú!Ó £ˆÏÎ˚ˆÏäÈ ~ÓÇ `6 xyîyÎ˚ £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈñ Óy Ï̂ãÎ˚yÆ
Ñ˛Ó˚y £úñ ì˛ˆÏÓ ˆüÎ˚yÓ˚ õ)úïò ÖyˆÏì˛ ˆv˛!Ó›˛ Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈÈ

a) ` 10 b) ` 8
c) ` 6 d) ` 2

If a share of  ` 10, on which ` 8 has been called and ` 6 has been paid, is
forfeited, the share capital A/c should be debited with

a) ` 10 b) ` 8
c) ` 6 d) ` 2



12 Model Question with Answer Key

(xv) ˆüÎ˚yˆÏÓ˚Ó˚ òy!õÑ˛ õ)ˆÏúƒÓ˚ Ñ˛ì˛ üì˛yÇü ¢Ó≈y!ïÑ˛ !≤Ã!õÎ˚yõ !£¢yˆÏÓ ¢Ç@˘Ã£ Ñ˛Ó˚y ˆÎˆÏì˛
˛ôyˆÏÓ˚ ⁄

a) 20% b) 30%

c) 40% d) x¢#õ

Maximum amount that can be collected as premium as a percentage of face
value of share is –

a) 20% b) 30%

c) 40% d) Unlimited

(xvi) x@˘Ãy!ïÑ˛yÓ˚Î%=˛ ˆüÎ˚yÓ˚ ˆ£y”˛yÓ˚Ó˚y ú¶˛ƒyÇü ˛ôyò ÈÙÙÙÈ

a) !ò!î≈T˛ £yˆÏÓ˚ b) ˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú £yˆÏÓ˚

c) 10% £yˆÏÓ˚ d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

Preference share holders get dividend at –

a) Fixed rate b) Fluctuating rate

c) 10% d) none of these

(xvii) Î!î ˆüÎ˚yÓ˚ ˛ô%ò!Ó≈!ú Ñ˛Ó˚y ÓyÓî úy¶˛ £Î˚ ì˛ˆÏÓ ì˛y ˆÑ˛yò !£¢yÓÖyˆÏì˛ fiÌyòyhs˛Ó˚ Ñ˛Ó˚y
£Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) õ)úïò ¢!M˛!ì˛ Öy Ï̂ì˛ b) ˆüÎ˚yÓ˚ õ)úïò Öy Ï̂ì˛

c) õ%òyö˛y ãyì˛#Î˚ ¢!M˛!ì˛ ÖyˆÏì˛ d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

If there is profit on re-issue of shares, then that profit is transferred to –

a) Capital Reserve A/c b) Share Capital A/c

c) Revenue Reserve A/c d) none of these

(xviii) !v˛ Ï̂ÓM˛yÓ˚ !Ó!úÓ˚ ¢õ Ï̂Î˚ ˆÎ ÓyRy ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚y £Î˚ ì˛y £ú ÈÙÙÙÈ

a) fiÌyÎ˚# ¢¡ô!_ b) â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_

c) «˛!Î˚°%å ¢¡ô!_ d) xú#Ñ˛ ¢¡ô!_

Discount on issue of Debenture is –

a) Fixed Asset b) Current Asset

c) Wasting Asset d) Fictitious Asset
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2. ¢!‡˛Ñ˛ !ÓÑ˛“!›˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛Ó˚ ı 1×6=6
Choose the correct alternative (Answer either Question No. 2 or Question No. 3)

(i) Î!î Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚ xò%˛ôyì˛ 72% £Î˚ñ ì˛ˆÏÓ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚ õ%òyö˛yÓ˚ xò%̨ ôyì˛ £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

a) 15% b) 18%
c) 22% d) 28%

If operating ratio is 72%, what will be the operating profit ratio?

a) 15% b) 18%
c) 22% d) 28%

(ii) â˛ú!ì˛ xò%˛ôyˆÏì˛Ó˚ xyîü≈ õyò £ú ÈÙÙÙÈ È

a) 1 : 1 b) 1 : 2
c) 4 : 1 d) 2 : 1

The ideal standard of current Ratio is –

a) 1 : 1 b) 1 : 2
c) 4 : 1 d) 2 : 1

(iii) Î!î !ÓÑ ̨ Î˚ ` 3,00,000 £Î˚ñ ˆõy›˛ õ%òyö˛y xò%˛ôyì˛ 20% ñ Üv ¸̨ õã%ì˛ ¢Ω˛yÓ˚ `1,20,000,
ì˛ Ï̂Ó õã%ì˛ xyÓì≈̨ Ï̂òÓ˚ ¢ÇÖƒy £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ È

a) 2 ÓyÓ˚ b) 4 ÓyÓ˚
c) 8 ÓyÓ˚ d) 6 ÓyÓ˚

If sales is ` 3,00,000, gross profit ratio is 20%, Average stock ` 1,20,000,
what will be the number of stock turnover –

a) 2 times b) 4 times
c) 8 times d) 6 times

(iv) Î!î â˛ú!ì˛ xò%˛ôyì˛ 3 : 2 ~ÓÇ ò#›˛ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò ` 60000 £Î˚ñ ì˛ Ï̂Ó â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_Ó˚
˛ô!Ó˚õyí £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ È

a) ` 40000 b) ` 60000
c) ` 80000 d) ` 1,80,000

If current ratio 3 : 2, net working capital ̀  60000, then what will be the amount
of current assets?

a) ` 40000 b) ` 60000
c) ` 80000 d) ` 1,80,000



14 Model Question with Answer Key

(v) ì˛Ó˚ú ¢¡ô!_ £ú ÈÙÙÙÈ È
a) â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_ –È õã%ì˛ ˛ôíƒ –È x!@˘Ãõ ≤Ãî_ ÖÓ˚â˛
b) â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_ È–È õ)úïò
c) â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_ È–È !Ó!ò Ï̂Î˚yÜ
d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

Liquid Asset is equal to –
a) Current Asset – Stock – Prepaid expenses
b) Current Asset – Capital
c) Current Asset – Investment
d) None of these

(vi) òÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚í# Ï̂ì˛ ú¶˛ƒyÇü ≤Ãîyò Ï̂Ñ˛ ïÓ˚y £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ
a) !òÓ≈y£ ¢ÇÑ ˛yhs˛ Ñ˛yãÑ˛õ≈ b) !Ó!ò Ï̂Î˚yÜ ¢ÇÑ ̨ yhs˛ Ñ˛yãÑ˛õ≈
c) xy!Ì≈Ñ˛ ¢ÇfiÌyò ¢ÇÑ ̨ yhs˛ Ñ˛yãÑ˛õ≈ d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚
In cash flow statement dividend paid will be considered as :

a) Operating Activities b) Investing Activities
c) Financing Activities d) None of these

3. Computer in financial accounting.
4. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ¢Ç!«˛Æ v z̨_Ó˚ îyÁ ı S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚ V 1×8=8

Answer the following questions in brief (Alternatives are to be noted) :

(i) Úõ%òyö˛y ˆÌˆÏÑ˛ äÈ§y›˛Û ~ÓÇ Úõ%òyö˛yÓ˚ Ó^˘›˛òÛÈÙÈ~Ó˚ õˆÏïƒ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ !òˆÏî≈ü Ñ˛Ó˚–

State one distinction between 'Charge against Profit' and 'Appropriation of Profit'.
(ii) ~Ñ˛ãò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú õ)úï Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

What is Fluctuating Capital Account of a partner?
(iii) ¢%òyˆÏõÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚ˆÏí x!ì˛õ%òyö˛y Ñ˛#⁄

What is super profit in the valuation of goodwill?
OR

~Ñ˛ãò Úá%õhs˛ xÇü#îyÓ˚Ûñ !Î!ò ˆõy›˛ õ)úïˆÏòÓ˚ 60% ≤Ãîyò Ñ˛ˆÏÓ˚ˆÏäÈòñ xÇü#îyÓ˚# â%˛!=˛Ó˚
xò%˛ô!fiÌ!ì˛ˆÏì˛ !ì˛!ò ˆõy›˛ õ%òyö˛yÓ˚ Ñ˛ì˛ xÇü ˛ôyˆÏÓò⁄

What share of profit would a 'sleeping partner', who has contributed 60% of the
total capital, get in absence of a deed?
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(iv) A Á B úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ 3 : 1 xò%˛ôyˆÏì˛ Ó^˘›˛ò Ñ˛ˆÏÓ˚– B ì˛yÓ˚ xÇˆÏüÓ˚ ½ xÇü òì%̨ ò xÇü#îyÓ˚ C
ˆÑ˛ !îú– òì%̨ ò úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó˚ xò%̨ ôyì˛ !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚–

 A & B shares profits and losses in the ratio of 3 : 1. C is taken as a new partner
to whom B contributed ½ of his share. Calculate new profit sharing ratio.

(v) xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ xÓ¢Ó˚@˘Ã£ Ï̂íÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e ¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ xÇü#îyÓ˚# xy£ẑ Ïò Ñ˛# Ñ˛# !òÎ˚õ xy Ï̂äÈ⁄

What are the provisions in Indian Partnership Act regarding retirement of partners?

OR

ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚ˆÏÑ˛ xÇü#îyÓ˚# ö˛yˆÏõ≈Ó˚ «˛!ì˛ Ó£ò Ñ˛Ó˚y ˆÌˆÏÑ˛ xÓƒy£!ì˛ ˆîÁÎ˚y ˆÎˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚
!Ñ˛⁄

Can a partner be exempted from sharing the losses of a firm?

(vi) ˆÑ˛y¡ôy!òÓ˚ Ú!òÓrï#Ñ,˛ì˛ õ)úïòÛ ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

What do you mean by 'Registered Capital' of a company?

OR

ˆÑ˛y¡ôy!ò õ)úïˆÏòÓ˚ ˆ«˛ˆÏe Úò)ƒòì˛õ â§˛yîyÛ ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

What do you mean by 'minimum subscription' in case of capital of a company?

(vii) x!ì˛!Ó˚=˛ xyˆÏÓîò˛ôe @˘Ã£í ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

What do you mean by over-subscription of shares?

OR

xòyîyÎ˚# ì˛úÓ ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

What do you mean calls-in-arrear?

(viii) ˆüÎ˚yÓ˚ !Ó!úÑ˛Ó˚í Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˆ«˛ˆÏe IPO ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

What do you mean by IPO in case of issue of shares?

5. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ¢Ç!«˛Æ v z̨_Ó˚ îyÁ ı S!ÓÑ˛“Ü%!ú ú«˛í#Î˚ V 1×8=8
Answer the following questions in brief  (See the Alternatives) :

(i) ¢yïyÓ˚í xyÑ˛y Ï̂Ó˚Ó˚ xyÎ˚ !ÓÓÓ˚í# Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

What is common-size Income Statement?

OR
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ì%̨ úòyõ)úÑ˛ xyÎ˚ !ÓÓÓ˚í# ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

What is Comparative Income Statement?

(ii) Î!î ˆõy›˛ õ%òyö˛yÓ˚ xò%˛ôyì˛ 20% ~ÓÇ !ÓÑ ˛ˆÏÎ˚Ó˚ ˆõy›˛ ˛ô!Ó˚õyí ` 8,00,000 £Î˚ñ ì˛ˆÏÓ ˆõy›˛
õ%òyö˛yÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí Ñ˛ì˛ £ˆÏÓ⁄

What will be the amount of gross profit, if gross profit ratio be 20% and total
sales be ` 8,00,000?

(iii) !õ◊ xò%˛ôyì˛ Ñ˛#⁄

What is Mixed Ratio?

OR

ì˛Ó˚ú xò%˛ôyˆÏì˛Ó˚ xyîü≈ õyò Ñ˛ì˛⁄

What is the ideal standard of liquid ratio?

(iv) òÜîyò Ó£z ~ÓÇ òÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚í#Ó˚ õ Ï̂ïƒ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ !ò Ï̂î≈ü Ñ˛Ó˚–

State on distinction between cash book and cash flow statement.

6. Computer in financial Accounting.
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ANSWERS  KEY

Part-A

1) Share of loss to A = `3000,  B = `4000

2) No. of shares issued 5000; Securities Premium ̀ 50,000

5) Profit on re-issue ̀ 700

6) Loss on Revaluation – ̀ 2100, Nadi's Loan A/c ̀ 37500
Balance in Capital A/c (1 . 1 . 18) : Sagar- ̀ 44400, Pahar = ̀ 24700

7) Debt-equity Ratio – 3 : 1, Propritary Ratio – 5 : 9 / 55.56%

8) Cash from Operating Activities – ̀ 1, 03, 800

Cash from Investing Activities – ̀ 1, 86, 000

Cash from Financing Activities – ̀ 72,200

Part-B

MCQ

1. (i) c (ii) c (iii) c (iv) c (v) d (vi) b (vii) a

(viii) d (ix) a (x) b (xi) d (xii) b (xiii) b (xiv) d

(xv) a (xvi) a (xvii) d

2. (i) d (ii) d (iii) a (iv) d (v) a (vi) c

SAQ

3. iv) A : B = 3 : 1, B Sacrifises =  1    4 ×  1    2  =  1    8  and gave it to C.

New Ratio  =  3    4  : ( 1    4 –  1    8 ) :  1    8

            =  3    4  :  1    8 :  1    8

            = 6 : 1 : 1

4) ii) G. P. = `1,60,000
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Accountancy
SET - II F. M. - 80

PART - A (Marks : 44)

Answer the following questions (Alternatives are to be noted) :

ò# Ï̂â˛Ó˚ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı S!ÓÑ˛“Ü%!ú ú«˛ò#Î˚V ı

1. Jeet, Preet and Preetam are partners in a firm sharing profits and losses in the ratio of

3:3:2. On 1st January, 2018 their capitals stood at ̀ 16,000,  ̀ 10,000 and ̀ 8,000

respectively. It was provided for in the partnership deed that interest @ 6% p.a.

would be charged to the partners on their drawings.  In addition it was provided that

Preetam was entitled to a commission of 10% on profit after charging such commission

but before charging any interest. The net profit of the firm for the year ended 31st

December 2018 amounted to ̀ 11,000. Jeet and Preet drew ̀ 100 at the end of each

month. Prepare the Profit and Loss Appropriation Account of the firm for the year

ended 31.12.2018. 4

Or

xÇü#îyÓ˚ˆÏîÓ˚ v z̨ˆÏ_yúˆÏòÓ˚ v z̨˛ôÓ˚ ¢%î !òí≈ˆÏÎ˚Ó˚ ¢õÎ˚ Ñ˛# Ñ˛# !Ó°ÏÎ˚ !Óâ˛yÓ˚ Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ £Î˚⁄ 4

2. XYZ Ltd. forfeited 300 Equity Shares of  ̀ 10 each, fully called up, held by Manish,

for non payment of allotment money of  ̀  3 per share and final call money of  ̀ 4 per

share. Out of these shares, 250 were reissued to Shyam for a total payment of ̀ 2,000.

Give journal entries for forfeiture and reissue. 4

Or

£zÑ%̨ ƒ£z!›˛ ̂ üÎ˚y Ï̂Ó˚Ó˚̊˚ ̃ Ó!üT˛ƒÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄ (What are the features of equity shares) ? 4

3. Pass journal entries for issuing of  2,000, 10% Debentures of `100 each in the

following cases.

(i) Issued at ̀ 100 and redeemable at ̀  110 and

(ii) Issued at ̀  95 and redeemable at ̀  105.
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4. Cloud and Fog share profits in the ratio of 5:3. Their Balance Sheet as at 31st March,
2018 was : [6]

Liabilities `̀̀̀̀ Assets `̀̀̀̀

Creditors 30,000 Sundry Debtors 40,000

Employees Provident fund 20,000 Less: Provision for
Doubtful Debts 1,200 38,800

Workmen's Compensa- 11,600 Stock 50,000
tion Reserve Cash at Bank 10,000

Capital A/cs : Fixed Assets 1,60,000

Cloud 1,40,000 Profit & Loss A/c 4,800

Fog 62,000 2,02,000

2,63,600 2,63,600

They admitted smoke into partnership with 1/8th share in profits on 1st April, 2018. Smoke
brings ̀  40,000 as his capital and ̀  24,000 for goodwill in cash. Z acquires his share
entirely from X.

Following revaluations are also made : —

(a) Employees' Provident Fund is to be increased by ̀ 10,000.

(b) All debtors are good. No Provision is required.

(c) Stock includes ̀  6,000 for absolete items.

(d) Creditors are to be paid  ̀  2,000 more.

(e) Fixed Assets are to be revalued at ̀  1,40,000.

4. Prepare journal entries and Partners' Capital Accounts. (6)

Or

òì%̨ ò xÇü#îyÓ˚ ≤Ã Ï̂Ó Ï̂üÓ˚ ¢õÎ˚ ¢¡ô!_ Á îy Ï̂Î˚Ó˚ ˛ô%òõ≈)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚yÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ì˛y Ñ˛#⁄ (6)

5. Raj Ltd. issued 20,000 equity shares of `10 each at a premium of  ` 2 per share
payable as ̀  3 per share on application ; ̀  5 per share on allotment including premium
and ̀  4 per share on final call.
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All the shares were subscribed, money due on all shares was fully received excepting,
Rup, holding 200 shares failed to pay allotment and first call money, and Deep holding
400 shares, failed to pay the final call money. All these 600 shares were forfeited.
Pass necessary journal entries. 6

Or

›˛#Ñ˛y ˆúÖ ı (i) Óƒ!=˛Üì˛ hfl˛ˆÏÓ˚ ˆüÎ˚yÓ˚ ≤Ã!ì˛fiÌy˛ôòñ (ii) ò)ƒòì˛õ â§̨ yîy

6. Stone, Brick and sand are partners sharing profits and losses in the ratio of 3:2:1. The
Balance sheet of the firm as at 31st March, 2018 stood as follows :

Balance Sheet

as at 31.3.2018

Liabilities `̀̀̀̀ Assets `̀̀̀̀

Creditors 42,000 Cash at Bank 11,500
Workshop's Compensation 24,000 Debtors 80,000
Reserve Less: Provision
Investment 12,000 For doubtful
Fluctuation Debts 4,000 76,000
Reserve Stock 60,000
Capital A/cs Investment 30,000
Stone 1,36,000 (Market value
Brick 64,000 ` 35,200)
Sand 42,000 2,42,000

Patents 20,000
Machinery 1,00,000
Advertisement
Expenditure 10,500
Goodwill 12,000

3,20,000 3,20,000

Sand retired on the above dates on the following terms :

(a) Goodwill of the firm is to be valued at ̀  69,600

(b) Value of patents is to be reduced by 20% and that of machinery 90%.

(c) Provision for doubtful debts is to be created @ 6% on Debtors

(d) Sand took over the investment on market value.
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(e) Liability for Workmen's Compensation Fund to the extent of ̀ 1500 is to be
created.

(f) A liability of  ̀  8,000 included in creditors is not likely to be paid.

(g) Amount due to sand to be settled on the following basis : ̀  10,134 to be paid
immediately, 50 % of the balance within one year  and the balance by a Bill of
exchange (without interest) at 3 months. (10)

Prepare Revaluation Account Partners Capital Account and Balance Sheet after
Sand's Retirement.

7. From the following information calculate Gross Profit and Net Sales. 4

Opening stocks ̀  60000

Closing stock ̀  100000.

Stock Turnover Ratio is 8 times

Selling price 25% above cost.

Or

xò%˛ôyì˛ !ÓˆÏŸ’°ÏˆÏíÓ˚ v z̨ˆÏjüƒÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

8. From the following financial statements of KBC Ltd. as at 31.12.2016 and 31.12.2017
prepare a Cash Flow Statement for the year ended 31.12.17.

Liabilities 31.12.16 31.12.17 Assets 31.12.16 31.12.17
Equity Share 1,00,000 1,20,000 Fixed Assets 180000 205000
Capital
General Reserve 50,000 60,000 Trade Investment 20000 25000
Profit & Loss A/c 10000 15000 Stock-in-Trade 50,000 70,000
10% Debentures 50000 45000 Sundry Debtors 40000 49000
Sundry Creditors 90000 110000 Cash 1500 1000
Proposed Dividend 10000 15000 Preliminary Expense 18500 15000

3,10,000 3,65,000 3,10,000 3,65,000

Additional Information :
1. During the year, depreciation changed on fixed assets arounded ̀  25000.
2. The divided proposed on 31.12.16 was paid on 10.8.2017.
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3. Debenture interest paid during the year  ̀  5000.

Or

òÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚í#Ó˚ ¢#õyÓÂïì˛yÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚– 6

Part - B
(Marks : 36)

1. ¢!‡˛Ñ˛ !ÓÑ˛“!›˛˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛Ó˚ ı 1 × 18 = 18

(i) xÇü#îy!Ó˚ â%̨ !=˛!›˛ £ú ÈÙÈ

(a) ~Ñ˛!›˛ !ú!Öì˛ â%˛!=˛ (b) ~Ñ˛!›˛ ˆõÔ!ÖÑ˛ â%˛!=˛

(c) £Î˚ ˆõÔ!ÖÑ˛ Óy !ú!Öì˛ â%̨ !=˛ (d) v˛z̨ ôˆÏÓ˚Ó˚ ¢ÓÑ˛!›˛–

(ii) xÇü#îy!Ó˚ â%̨ !=˛Ó˚ xò%̨ ô!fiÌ!ì˛ˆÏì˛ xÇü#îyÓ˚Ó˚y úy¶˛ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

(a) ¢õyò¶˛yˆÏÜ (b) õ)úïˆÏòÓ˚ xò%̨ ôyˆÏì˛

(c) ¢õyò¶˛y Ï̂Ó Óy õ)úï Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôy Ï̂ì˛ (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(iii) ¢%òyõ £ú ÈÙÙÙÈ

(a)  xú#Ñ˛ ¢¡ô!_ (b)  xfl˛ôü≈ò#Î˚ ¢¡ô!_

(c)  fl˛ôü≈ò#Î˚ ¢¡ô!_ (d)  xfl˛ôü≈ò#Î˚ xú#Ñ˛ ¢¡ô!_–

iv) ¢yïyÓ˚í xÇü#îy!Ó˚ ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e ¢ Ï̂Ó≈yFâ˛ ¢î¢ƒ¢ÇÖƒy ÈÙÙÙÈ

(a) 10 (b)  20
(c) 50 (d)  x¢#õ

(v) òì%˛ò xÇü#îyÓ˚ myÓ˚y ≤Ãî_ !≤Ã!õÎ˚yˆÏõÓ˚ xÌ≈ ˛ô%ˆÏÓ˚yˆÏòy xÇü#îyÓ˚ˆÏîÓ˚ õˆÏïƒ ˆÎ xò%˛ôyˆÏì˛

Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚y £Î˚ ì˛y £ú ÈÙÙÙÈ

(a) ˛ô%ˆÏÓ˚yˆÏòy úy¶˛ Ó^˘›˛ˆÏòÓ˚ xò%˛ôyˆÏì˛ (b) ì˛ƒyÜyò%˛ôyˆÏì˛

(c) ˆ¶˛yÜyò%˛ôyˆÏì˛ (d) òì%˛ò úy¶˛ Ó^˘›˛ˆÏòÓ˚ xò%˛ôyˆÏì˛

(vi) A, B ~ÓÇ  C úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ Ó^˘›˛ò Ñ˛ˆÏÓ˚ 5 : 3 : 2 xò%˛ôyˆÏì˛ñ C xÓ¢Ó˚ @˘Ã£í Ñ˛Ó˚ú ~ÓÇ ì˛yÓ˚

¶˛yÜ A Á B ¢õyò¶˛yˆÏÓ !òˆÏãˆÏîÓ˚ õˆÏïƒ Ó^˘›˛ò Ñ˛ˆÏÓ˚ !òúñ òì%̨ ò úy¶˛ Ó^˘›˛ˆÏòÓ˚ xò%̨ ôyì˛

£ˆÏÓÈÙÙÙÈ

(a)  5 : 3 (b) 3 : 2
(c) 1 : 1 (d) 5 : 2
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(vii) ˆÑ˛yˆÏòy !Ñ˛ä%È v˛zˆÏÕ‘Ö òy ÌyÑ˛ˆÏú ì˛ƒyÜyò%˛ôyì˛ £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

(a) òì%˛ò xò%˛ôyì˛ (b) ˛ô%ˆÏÓ˚yˆÏòy xò%˛ôyì˛
(c) õ)úïò xò%̨ ôyì˛ (d) ¢õyò xò%˛ôyì˛

(viii) A ~ÓÇ B ~£z î%ãò xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚ õ%òyö˛y Ó^˘›˛ˆÏòÓ˚ xò%˛ôyì˛ 1 : 1 ˆÌˆÏÑ˛ ˛ô!Ó˚Óì≈˛ò £ˆÏÎ˚ 2:1
Ñ˛Ó˚y £ˆÏú ˆÎ xÇü#îyÓ˚ˆÏÑ˛ ì˛ƒyÜ fl ∫̨#Ñ˛yÓ˚ Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ £Î˚ ÙÙÙÈ

(a) A ̂ Ñ˛ (b) B ̂ Ñ˛
(c) A Á B v z̨¶˛Î˚̂ ÏÑ˛ (d) ~ Ï̂îÓ˚ Ñ˛yv ẑ̨ ÏÑ˛£z òÎ˚–

(ix) ~Ñ˛!›˛ xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚Ó˚ ¢yïyÓ˚í ¢!M˛!ì˛Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí £ú 2,000 ›˛yÑ˛y ~ÓÇ P, Q, R
úy¶˛ «˛!ì˛ Ó^˘›˛ò Ñ˛ˆÏÓ˚ 5 : 3 : 2 xò%˛ôyˆÏì˛–
Q ~ÓÇ R ~Ó˚ ~Ñ˛ˆÏe ¢!M˛!ì˛Ó˚ xÇü £ˆÏÓ ÈÙÙÙ

(a) P ~Ó˚ !mÜ%í (b) P ~Ó˚ ¢õyò
(c) P ~Ó˚ xˆÏï≈Ñ˛ (d) ~ˆÏîÓ˚ ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(x) xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚Ó˚ ˛ô%òÜ≈‡˛ˆÏòÓ˚ ö˛ˆÏú îyÎ˚ Ó,!Âï ˆ˛ôˆÏúñ ~Ó˚ ö˛ˆÏú ÈÙÙÙÈ

(a) ˛ô%ˆÏÓ˚yˆÏòy xÇü#îyÓ˚ˆÏîÓ˚ «˛!ì˛ (b) ˛ô%̂ ÏÓ˚yˆÏòy xÇü#îyÓ˚ˆÏîÓ˚ úy¶˛
(c) òì%̨ ò xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ úy¶˛ (d) ~Ó˚ ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(xi) ˆÎ ˆüÎ˚yÓ˚ !ò!î≈T˛ £yˆÏÓ˚ ú¶˛ƒyÇü ˛ôyÁÎ˚yÓ˚ Á ˆÑ˛y¡ôy!òÓ˚ xÓ¢yÎ˚ˆÏòÓ˚ ¢õÎ˚ ˆüÎ˚yˆÏÓ˚Ó˚ õ)úƒ
ˆö˛Ó˚Í ˛ôyÁÎ˚yÓ˚ ˆ«˛ˆÏe x@˘Ãy!ïÑ˛yÓ˚ ˛ôyÎ˚ ì˛y £ú ÈÙÙÙÈ

(a) £zÑ%˛ƒ£z!›˛ ˆüÎ˚yÓ˚ (b) ˆ≤Ãö˛yˆÏÓ˚™ ˆüÎ˚yÓ˚
(c) ˆÓyòy¢ ˆüÎ˚yÓ˚ (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(xii) ˆüÎ̊yÓ̊ xy Ï̂Óî Ï̂òÓ̊ xÌ≈ ˆüÎ̊y Ï̂Ó̊Ó̊ òy!õÑ˛ õ)̂ ÏúƒÓ̊ Ñ˛ì˛ üì˛yÇ Ï̂üÓ̊ Ñ˛õ £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊ òy⁄

(a) 5 % (b) 6 %
(c) 7 % (d) 90 %

(xiii) ˆüÎ˚yÓ˚ õ)̂ ÏúƒÓ˚ ˆÎ xÇü ≤ÃÌõ !Ñ˛!hfl˛ Ï̂ì˛ ≤Ã Ï̂îÎ˚ £Î˚ ì˛y £ú ÈÙÙÙÈ

(a) xyÓ^˘›˛ò (b) xyˆÏÓîò
(c) ≤ÃÌõ ì˛úÓ (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(xiv) ˆÎ ˛ô!Ó˚õyí õ)úïò !òˆÏÎ˚ ˆÑ˛yˆÏòy ˆÑ˛y¡ôy!ò !òÓ!rïì˛ £Î˚ ì˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú ÈÙÙÙÈ

(a) !Ó!úˆÏÎyÜƒ õ)úïò (b) !Ó!úÑ,̨ ì˛ õ)úïò

(c) xò%̂ Ïõy!îì˛ õ)úïò (d)  ~Ó˚ ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–
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(xv) ˆüÎ˚yÓ˚ x!ï£y Ï̂Ó˚ !Ó!úÓ˚ |ïπ≈¢#õy £ú ÈÙÙÙÈ

(a)  5 % (b) 10 %

(c) 12 % (d) ˆÑ˛yˆÏòy |ïπ≈¢#õy ˆò£z–

(xvi) SEBIÈÙÈÓ˚ !ò Ï̂î≈üyÓú# xò%ÎyÎ˚# !Ó!ú Ï̂ÎyÜƒ õ)úï Ï̂òÓ˚ SIssue CapitalV ò)ƒòì˛õ Ñ˛ì˛ üì˛yÇü

ˆüÎ˚yˆÏÓ˚Ó˚ ãòƒ xyˆÏÓîò ãõy òy ˛ôv ¸̨ˆÏú ˆÑ˛y¡ôy!ò ˆüÎ˚yÓ˚ !Ó!ú Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚ òy⁄ È

(a)  50 % (b) 60 %

(c)  75 % (d) 90 %

(xvii) ˆüÎ˚yÓ˚ ÓyˆÏãÎ˚yÆÑ˛Ó˚ˆÏíÓ˚ ˛ô)ˆÏÓ≈ ˆÑ˛y¡ôy!òˆÏÑ˛ ˆüÎ˚yÓ˚ @˘Ã£#ì˛yˆÏîÓ˚ Ñ˛yˆÏäÈ ò)ƒòì˛õ Ñ˛ì˛!îò xyˆÏÜ

ˆòy!›˛ü !îˆÏì˛ £Î˚⁄

(a)  7 !îò (b) 21 !îò

(c) 14 !îò (d) ~Ñ˛õy¢

(xviii) }í˛ôe !Ó!ú ÓyÓî «˛!ì˛Ó˚ !£¢yÓÖyì˛ £ú ÈÙÙÙÈ

(a)  â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_ (b) xî,üƒ ¢¡ô!_

(c) xfl˛ôü≈ò#Î˚ ¢¡ô!_ (d) xú#Ñ˛ ¢¡ô!_

2. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó˚!›˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛Ó˚ı S£Î˚ ≤ÃŸ¿ 2 Óy ≤ÃŸ¿ 3 v˛z_Ó˚ Ñ˛Ó˚V 1×6 = 6

(i) ¶˛yÓ˚ˆÏì˛ òÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚í# ˆÑ˛yò !£¢yÓ!òÑ˛yü õyò xò%¢yˆÏÓ˚ ≤Ãhfl$˛ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

(a) As 2 (b) As 3

(c) As 4 (d) As 5

(ii) !£¢yÓ!òÑ˛yü õyˆÏòÓ˚ Ó)̊˛ôˆÏÓ˚ÖyˆÏÑ˛ ˆÑ˛ !òˆÏî≈ü Ñ˛ˆÏÓ˚⁄

(a) ICWAI (b) ICSI

(c) ICAI (d) IAASB

(iii)  â˛ú!ì˛ xò%̨ôyì˛ 3 : 1 Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó̊# õ)úïò ` 120000 £ Ï̂ú â˛ú!ì˛ îy Ï̂Î̊Ó̊ ˛ô!Ó̊õyí £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

(a) ` 80000 (b) ` 180000

(c) ` 60000 (d) ` 100000
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(iv) Ñ˛yÎ≈!òÓ≈y£ xò%˛ôyì˛ 80 % £ˆÏú Ñ˛yÎ≈!òÓ≈y£ õ%òyö˛yÓ˚ xò%˛ôyì˛ £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

(a) 20 % ˛ (b) 50 %

(c) 80 %˛ (d) 70 %

(v) ˆîòy ÈÙÈ õy!úÑ˛yòy xò%̨ ôy Ï̂ì˛Ó˚ xyîü≈ õyò £ú ÈÙÙÙÈ

(a) 1 : 1 (b) 2 : 1

(c) 1 : 2 (d) 3 : 1

(vi) ¢yïyÓ˚í xyÑ,˛!ì˛Ó˚ v˛zmì≈˛˛ôˆÏe ÎyˆÏì˛ 100% ïÓ˚y £Î˚ ì˛y £ú ÈÙÙÙÈ

(a) ˆõy›˛ ¢¡ô!_ (b) â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_

(c) fiÌyÎ˚# ¢¡ô!_ (d) ì˛Ó˚ú ¢¡ô!_

3. xy!Ì≈Ñ˛ !£¢yÓ!òÑ˛y Ï̂ü Ñ˛!¡ôv z̨›˛y Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ã Ï̂Î˚yÜ–

4. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ¢Ç!«˛Æ v z̨_Ó˚ îyÁ ı S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚V S1×8 = 8V

 iV â˛ú!ì˛ !£¢yÓÖyì˛ Ñ˛#⁄

OR,

!fiÌÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆãÓ˚ Ñ˛#Ó)̨̊ ô £Î˚⁄

ii) Ü%Æ ¢%òyõ Ñ˛#⁄

iiiV ì˛ƒyÜyò%˛ôyì˛ ~Ó˚ ¢)e Ñ˛#⁄

OR,

ˆ¶˛yÜyò%˛ôyˆÏì˛Ó˚ ¢)e!›˛ ˆúÖ–

SivV X ~ÓÇ Y ~Ñ˛!›˛ xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚Ó˚ xÇü#îyÓ˚– ì˛yˆÏîÓ˚ õ%òyö˛y Ó^˘›˛ˆÏòÓ˚ xò%˛ôyì˛ 3 : 2

ˆÌˆÏÑ˛ ˛ô!Ó˚Óì≈˛ò Ñ˛ˆÏÓ˚ 1 : 1 xò%˛ôyì˛ !fiÌÓ˚ Ñ˛Ó˚ú– ~ˆÏ«˛ˆÏe X ~Ó˚ úy¶˛ xã≈ò Óy ì˛ƒy Ï̂ÜÓ˚

˛ô!Ó˚õyí Ñ˛ì˛ £ˆÏÓ⁄

SvV ˛ô%òõ≈)úƒyÎ˚ò !£¢yÓÖyì˛ ˆÑ˛yò ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ !£¢yÓÖyì˛⁄

OR,

As 26 xò%ÎyÎ˚# ˆÑ˛yò ïÓ˚ˆÏòÓ˚ ¢%òyõˆÏÑ˛ !£¢yˆÏÓÓ˚ Ó£ẑ ÏÎ˚ ˆîÖyˆÏòy £Î˚⁄
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SviV fi›˛Ñ˛ Ñ˛#⁄

OR,

IPO  ÓúˆÏì˛ !Ñ˛ ˆÓyG˛⁄

SviiV ≤ÃyÌ!õÑ˛ ÖÓ˚â˛ Ñ˛#⁄

SviiiV !ÓÓÓ˚í# ˛ôe SProspectusV Ñ˛#⁄

5. ò¡∫Ó˚ Óy 6 ò¡∫Ó˚ ≤Ã Ï̂Ÿ¿Ó˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚V 1×4 = 4

SiV î%!›˛ õ%òyö˛y ˆÎyÜƒì˛yÓ˚ xò%˛ôyˆÏì˛Ó˚ òyõ ˆúÖ–

OR,

!õ◊ Óy ¢ÇÎ%=˛ xò%˛ôyì˛ ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

SiiV ˆîòyîyÓ˚ Óy ÓƒÓ¢yÓ˚ ≤Ãy˛ôƒ xyÓì≈˛ˆÏòÓ˚ xò%̨ ôyì˛ Ñ˛#⁄ !òˆÏî≈ü Ñ˛ˆÏÓ˚⁄

SiiiV ˆõy›˛ ¢¡ô!_ ˆîòy xò%˛ôyì˛ ~Ó˚ ¢)e!›˛ ˆúÖ–

SivV 1000 ›˛yÑ˛y õ)ˆÏúƒÓ˚ £zÑ%˛ƒ£z!›˛ ˆüÎ˚yÓ˚ òÜˆÏî ãò¢yïyÓ˚ˆÏíÓ˚ õˆÏïƒ !Ó!ú Ñ˛Ó˚y £ú– ~!›˛ Ñ˛#
ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ òÜî ≤ÃÓy£⁄

6.  xy!Ì≈Ñ˛ !£¢yÓ!òÑ˛y Ï̂ü Ñ˛!¡ôv z̨›˛y Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ã Ï̂Î˚yÜ–

Answer Key
Part  A

1. Commission to Preetam - ̀  1000 ;

Share of profit : Jeet - ̀  4314, preet – ` 2876,

Preetam - ̀  2876 ; Int. on drawings : Jeet - ̀  33, Preet - ̀  33

2. Transfer to Capital Reserve  -  ̀  250

4. Loss on Revaluation - ̀  36800

Cloud's Capital -  ̀  145250

Fog's Capital -  ` 50750
Smoke's Capital -  ̀  40000
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6. Loss on Revaluation -  ̀  1600 ;
Partners' Capital A/c :
Stone -  ` 134240
Brick - ` 62826
Sand's Loan A/c - ` 5000
Balance Sheet total -  ̀  242566

7. Gross Profit -  ̀  160000 ; Net Profit :  ̀  800000

8. Cash Flow from :
Operating Activities - ̀  5450
Investing Activities -  ̀  55000
Financing Activities - NIL

Part B
1. i) a, ii) a, iii) b, iv) b, v) b, vi) 3 : 2, vii) b, viii) b, ix) b,

x) a, xi) b, xii) a, xiii) b, xiv) c, xv) d, xvi) d, xvii) c, xviii) d.

2. i) b, ii) c, iii) c, iv) a, v) b, vi) a

4. iv) X ~Ó˚ ì˛ƒyˆÏÜÓ˚ xÇü  1  
         10
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Accountancy
SET - III F. M. - 80

PART - A (Marks : 44)

ò# Ï̂â˛Ó˚ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı S!ÓÑ˛“Ü%!ú ú«˛í#Î˚V
Answer the following questions (Alternatives are to be noted) :

1. Sunil and Saurav are partners in a firm sharing profits and losses in the ratio of  3:2 .
On 1.4.2017, their capitals stood at ̀  50,000 and ` 30,000 respectively. The net
profit for the year ended 31.3.2018 amounted to ̀  30,000.

After taking into consideration the following prepare the Partners' Capital Accounts.

(a) Interest on capital @ 10% p.a.

(b) Interest on drawings @ 12% p.a. The drawings of partners were : Sunil ̀  8,000
(1.9.2017) and Saurav ̀  5,000 (1.11.2017)

(c) Salary of each partner @ ̀  225 per month

(d) Saurav is entitled to a commission of 10% on divisible profit. (4)

Or

!ò¡¨!ú!Öì˛ !Ó°ÏÎ˚Ü%!ú xÇü#îy!Ó˚ ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏò Ñ˛#¶˛yˆÏÓ !£¢yÓ!òÑ˛yü Ñ˛Ó˚y £ˆÏÓ SxÇü#îy!Ó˚
â%˛!=˛Ó˚ xò%˛ô!fiÌ!ì˛ˆÏì˛V

(a) xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ ˆÓì˛ò

(b) õ)úïˆÏòÓ˚ v z̨˛ôÓ˚ ¢%î

(c) xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ } Ï̂íÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î

(d) xÇü#îyÓ˚ˆÏîÓ˚ v ẑ̨ Ï_yúˆÏòÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î– 4

2. Angel  Ltd. forfeited 200 Equity Shares of  ̀ 100 each issued at a premium of 50%
(to be paid at the time of allotment) on which first call money of  ̀  30 per share was
not received; final call of  ̀  20 is yet to be made. These share were subsequently
reissued at  ̀  70 per share as ̀  80 paid up.
Give necessary journal entries regarding forfeiture and reissue of shares. 4

Or

xòyîyÎ˚# ì˛úÓ ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄ 4
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3. Sunrise Ltd. issuing 2,000 14% Debentures of  ̀ 100 each at par on January 1,2017.
Under the term of issue :–

(i) Debenture interest is annually payable on 31st December every year, and

(ii) 1/5  of the debenteres are annually redeemable by drawings, the 1st redemption
occurring on 31 st December, 2019.

Pass necessary journal entries for 2017 and 2018.

4. Balance Sheet of Amal, Bimal and kamal sharing profits in the ratio of 3:2:1 is given
below :

Liabilities `̀̀̀̀ Assets `̀̀̀̀

Amal's Capital 4,00,000 Bank 40,000

Bimal's Capital 4,00,000 Debtors 2,00,000

Kamals Capital 2,00,000 Len. Prov.
for Doubtful
Debts 3,000

Contingency Reserve 1,20,000 1,97,000

Trade Geditors 1,80,000 Stock 2,03,000

Furniture 30,000

Machinery 5,30,000

Building 3,00,00

13,00,000 13,00,000

It was decided to admit shyamal into partnership on the following terms and conditions.

(a) New profit sharing ratio among Amal, Bimal, Kamal and Shyamal will be 3:3:2:2
(b) Goodwill of the firm is valued at ̀  3,00,000 Shyamal brings his share of goodwill

in each.
(c) Shyamal brings in ̀  1,50,000 as his share of capital.
(d) Contingency Reserve is not required any more.
(e) Provision for doubtful debts is to be raised to 5% on Debtors.
(f) Machinery is revalued at ̀   5,00,000 and building is revalued at ̀   3,67,000.

Prepare Revaluation Account and partners' capital Accounts. 6
Or

Ö¢v˛̧y ̨ô%ò≈õ)úƒyÎ̊ò !£¢yÓÖyì˛ (Memorandum Revalnation Account) Óú Ï̂ì˛ !Ñ˛ ̂ ÓyG˛⁄
(6)
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5. X Ltd. issued a prospectus imiting application for 60,000 equity shares of  ̀  10 each
payable ` 3 on application ; ` 4 on allotment and ` 3 on call. Application, were
received for 74,000 shares. Ditcectors allotted the shares as follows.

to applicants of 52,000 Shares full allotment

to applicants of 12,000 Shares 8,000 shares

to applicants of 10,000 Shares Nil

Show journal entries and Cash Book assuming that all sums due on allotment and call
have been received. 6

Or

ˆÎÔÌ õ)úïò# ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚ ˜Ó!üT˛Ü%!ú !Ñ˛ !Ñ˛⁄ 6

6. The Balance Sheet of X, Y and Z on 31st December, 2017 — the date of X's
retirement – was as follows :

Liabilities `̀̀̀̀ Assets `̀̀̀̀
Creditors 25,000 Good will 15,000
Capital A/cs Land and Buildings 40,000
X 40,000 Plant and Machirecy 28,000
Y 40,000 Motor Car 27,000
Z 30,000 Debtors 24,000

Cash at Bank 1,000
1,35,000 1,35,000

The following terms have been agreed upon. :—

(a) Goodwill should be raised to ̀  21,000

(b) The value of land and buildings should be appreciated by  ̀  10,000

(c) Plant and machinery should be reduced to  ̀   23,000

(d) Create provision @ 5% on debtors for Bad and Doubtful Debts.

(e) create provision of  ̀  700 on creditors.

(f) The entire sum payable to X is to be brought by Y and Z in such a manner that
their capital accounts are in proportion to their profit sharing ratio.

(g) The remaining partners decided not to show goodwill as an asset.
Prepare Revaluation account, Partners' capital Account and Balance sheet after
X's Retirement. 3+4+3
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7. (a) Current ratio is 2.5:1; Working capital is ̀  6,0000. Calcutate the amount of
current assets and current liabilities.

(b) Total sales for the year ̀  3,50,000; cash sales 20% of total sales; Sales return
(out of credit sales) `20,000; Opening Debtors ` 8,000; Closing Debtors
` 20,000. Calculate Debtors' Turnover Ratio. 4

Or

›˛#Ñ˛y ˆúÖ ı (i) õy!úÑ˛yòy xò%˛ôyì˛ñ  (ii) Ñ˛yÎ≈!òÓ≈y£ xò%˛ôyì˛

8. From the following prepare a cash flow statements for the year ended 31st
December, 2017.

Balance Sheet (as at 31 December)
Liabilities 2016 (`) 2017 (`) Assets 2016 (`) 2017 (`)
share Capital 8,00,000 10,00,000 Good will — 20,000
General Reserve 2,00,000 2,40,000 Buildings 8,00,000 7,60,000
Profit & Loss A/c 1,22,000 1,22,400 Plant and Machinery 6,00,000 6,76,000
Bank Loan 2,80,000 5,40,800 Stock 4,00,000 2,96,000
Sundry Creditors 6,00,000 — Sundry Debtors 3,20,000 2,56,800
Provision for Taxation 1,20,000 1,40,000 Cash 2,000 2,400

Bank — 32,000

  21,22,000 20,43,200 21,22,000 20,43,200

Additional Information :

1. Depreciation written off on plant and machinery ̀  56,000.

2. In come tax provision was made during the year ̀ 1,32,000.

3. Dividend of  ̀  92,000 was paid during the year.

4. Depreciation written off on buildings ̀  40,000

Or

òÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚í#Ó˚ ¢%!ÓïyÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚– 6
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Part - B
(Marks : 36)

1. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó˚!›˛˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛Ó˚ ı 1 × 18 = 18

(i) xÇü#îyÓ˚# â%˛!=˛!›˛ ˆÑ˛yò v z̨ˆÏÕ‘Ö òy ÌyÑ˛ˆÏú xÇü#îyÓ˚Üí õ)úïˆÏòÓ˚ v˛z̨ ôÓ˚ ˆÎ £yˆÏÓ˚ ¢%î ˆ˛ôˆÏì˛
˛ôy Ï̂Ó˚ò ì˛y £ú ÈÙÈ
(a) 5% (b) 6%
(c) 7% (d) ˆÑ˛yò ¢%î ˛ôyˆÏÓò òy–

(ii) ÎÖò Üv ¸̨ õ%òyö˛y ` 6ñ00ñ000 ~ÓÇ fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ õ%òyö˛y ` 4ñ00ñ000ñ ì˛Öò x!ïõ%òyö˛y
£ˆÏÓ

(a) ` 1ñ00ñ000 (b) ` 2ñ00ñ000

(c) ` 4ñ00ñ000 (d) ` 10ñ00ñ000

(iii) xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚ xÇü#îyÓ˚ £ˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚ò òy ˆÑ˛⁄

(a) ˆîv z̨!úÎ˚y Óƒ!=˛ (b) x!¶˛ˆÏòì˛y

(c) ˆÑ˛yò õ!£úy (d) ˆÑ˛v z̨£z ˛ôyÓ˚ˆÏÓ òy–

iv) ˆÎ xÇü#îyÓ˚ !òˆÏãÓ˚ òyõ xÇü#îy!Ó˚ ÓƒÓ¢yˆÏÎ˚ ÓƒÓ£yˆÏÓ˚Ó˚ xò%õ!ì˛ !îˆÏú Á v˛z=˛ ÓƒÓ¢y
ˆÌˆÏÑ˛ ˆÑ˛yò ¢%!Óïy ˆ¶˛yÜ Ñ˛ˆÏÓ˚ òyñ ì˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú  ÈÙÙÙÈ

(a) òyõõye xÇü#îyÓ˚ (b) v˛z˛ôxÇü#îyÓ˚

(c) !ò!‹;Î˚ xÇü#îyÓ˚ (d) õ%òyö˛yˆÏ¶˛yÜ# xÇü#îyÓ˚–

(v) xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚Ó˚ ~Ñ˛ãò òì%˛ò xÇü#îyÓ˚ !£ˆÏ¢ˆÏÓ ≤ÃˆÏÓü Ñ˛Ó˚úñ ì˛yÓ˚ õ%òyö˛yÓ˚ xÇü
1ÈÙÙÙÈ4ñ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚Ó˚ ¢%òyˆÏõÓ˚ õ)úƒ !£¢yˆÏÓ B `5000 xyòˆÏú Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚Ó˚ ˆõy›˛ ¢%òyˆÏõÓ˚
õ)úƒ £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

(a) ` 10ñ000 (b) ` 15ñ000

(c) ` 20ñ000 (d) ` 24ñ000

(vi) ¢¡ô!ì˛Ó˚ õ)úƒ £…y¢ ̂ ˛ôˆÏú Revaluation A/c !Ñ˛ Ñ˛Ó˚y £ˆÏÓ⁄

(a) ˆv˛!Ó›˛ (b) ˆÑ ̨ !v˛›˛

(c) ˆv˛!Ó› Óy ˆÑ ˛!v˛›˛˛ (d) ˆÑ˛yòy›˛y£z òÎ˚–

(vii) ˛ô%O#¶)̨ ì˛ úy¶˛ Á ¢M˛Î̊ ˆÑ˛y Ï̂òy xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ ÓƒÓ¢y Ï̂Î̊ ˆÎyÜîy Ï̂òÓ̊ ¢õÎ̊ ˛ôy‡˛y Ï̂òy £Î̊

(a) ˛ô%̂ ÏÓ̊y Ï̂òy xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó (b) ˛òì%̨ ò xÇü#îyÓ˚ˆÏîÓ˚ õ)úïò !£¢yˆÏÓ

(c) ˛ô%ò≈õ)úƒyÎ̊ò !£¢y Ï̂Ó Revaluation A/c (d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚–
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(viii) A, B, C ~Ó˚ õ%òyö˛y Ór›˛ˆÏòÓ˚ xò%˛ôyì˛ 3:2:1 ˆÌˆÏÑ˛ ˛ô!Ó˚Ó!ì≈ ì˛ £ˆÏÎ˚ 1:2:3 ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚
Ñ˛Ó˚y £ˆÏú ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚ ì˛ƒyÜ fl ∫̨#Ñ˛yÓ˚ Ñ˛Ó˚ˆÏÓ⁄

(a) A (b) B

(c) C (d) A ~ÓÇ C

(ix) xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ õ Ï̂ïƒ õ%òyö˛y Ór›˛ Ï̂òÓ̊ xò%̨ ôy Ï̂ì˛Ó̊ ˛ô!Ó̊Óì≈̨ ò £Î̊ñ ÎÖò xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ õ Ï̂ïƒ È

(a) ~Ñ˛ãˆÏòÓ˚ ¢¡ø!ì˛ ÌyˆÏÑ˛ (b) î%ãˆÏòÓ˚ ¢¡ø!ì˛ ÌyˆÏÑ˛

(c) Ñ˛yˆÏÓ˚yÓ˚ ¢¡ø!ì˛ òy ÌyÑ˛ˆÏú Á £Î˚˛ (d) ¢Ñ˛ Ï̂úÓ˚ ¢¡ø!ì˛ Ìy Ï̂Ñ˛–

(x) ˆ¶˛yÜyò%̨ ôyì˛ Óy úy¶˛ÈÙÈxã≈ˆÏòÓ˚ xò%̨ ôyì˛ £ú

(a) ˛ô%ˆÏÓ˚yˆÏòy xò%˛ôyì˛ (b) ˛òì%˛ò xò%˛ôyì˛

(c) ˛ô%ˆÏÓ˚yˆÏòy xò%˛ôyì˛ ÈÙÈ òì%˛ò xò%˛ôyì˛ (d) òì%˛ò xò%˛ôyì˛È Ù È˛ô%ˆÏÓ˚yˆÏòy xò%˛ôyì˛–

(xi) ˆüÎ˚yÓ˚ !Ó!úÓ˚ xÓ£yÓ˚ (Discount on issue of shares) £ú ≤ÃÑ,̨ ì˛˛ô Ï̂«˛

(a) õ)úïò ãyì˛#Î˚ úy¶˛ (b) õ)úïò ãyì˛#Î˚ «˛!ì˛

(c) õ%òyö˛y ãyì˛#Î˚ úy¶˛ (d) õ%òyö˛y ãyì˛#Î˚ «˛!ì˛–

(xii) ˆÑ˛y¡ôy!òÓ˚ ≤ÃyÌ!õÑ˛ ÖÓ˚â˛ (Preliminary Expenses) xÓ Ï̂úy˛ôò Ñ˛Ó˚y £Î˚

(a) Securities Premium Reserve ̂ Ì Ï̂Ñ˛ (b) úy¶˛«˛!ì˛Ó˚ !ÓÓÓ˚í# ˆÌˆÏÑ˛

(c) a Á b v z̨¶˛Î˚ ˆÌˆÏÑ˛ (d) ~Ó˚ ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(xiii) õ)úïò ¢!M˛!ì˛ (Capital Reserve) !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆãÓ˚ £Î˚

(a) ˆv˛!Ó›˛ (b) ˆÑ ̨ !v˛›˛

(c) ˆv˛!Ó›  Óy ˆÑ ˛!v˛›˛˛ (d) ˆÑ˛yò ˆãÓ˚ Ìy Ï̂Ñ˛ òy–

(xiv) Î!î ˆÑ˛yˆÏòy 10 ›˛yÑ˛y x!¶˛!£ì˛ õ)ˆÏúƒÓ˚ ˆüÎ˚yˆÏÓ˚Ó˚ 8 ›˛yÑ˛y ì˛úÓ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ~ÓÇ 6 ›˛yÑ˛y xyîyÎ˚
Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˛ôÓ˚ ÓyˆÏãÎ˚yÆ Ñ˛Ó˚y £Î˚ñ ì˛Öò ˆüÎ˚yÓ˚ õ)úïò !£õyÓˆÏÑ˛ ˆv˛!Ó›˛ Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ £ˆÏÓ–

(a) 10 ›˛yÑ˛y !îˆÏÎ˚ (b) 8 ›˛yÑ˛y !î Ï̂Î˚

(c) 6 ›˛yÑ˛y !î Ï̂Î˚ (d) 2 ›˛yÑ˛y !îˆÏÎ˚–

(xv) ˆüÎ˚yÓ˚ xyÓr›˛ò !Ñ˛ ïÓ˚ˆÏòÓ˚ !£¢yÓÖyì˛⁄

(a) òy!õÑ˛ (b) Óƒ!=˛Ñ˛

(c) ¢¡ô!_ ¢¡ôÑ˛#≈Î˚̊ (d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚–
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(xvi) 4ñ00ñ000›˛yÑ˛y õ)̂ ÏúƒÓ˚ !ò›˛ ¢¡ô!_ Ñ ̨ Î˚ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ãòƒ 2ñ50ñ000›˛yÑ˛y õ)̂ ÏúƒÓ˚ £zÑ%̨ ƒ£z!›˛ ̂ üÎ˚yÓ˚
~ÓÇ 1ñ40ñ000›˛yÑ˛y õ)ˆÏúƒÓ˚ ÓƒyÇÑ˛ v»˛yö‰̨ ›‰̨  ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚y £úñ ˛ôyÌ≈ˆÏÑ˛ƒÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí!›˛ !ÓˆÏÓ!â˛ì˛
£ Ï̂Ó !Ñ˛ !£¢y Ï̂Ó⁄

(a) ¢%òyõ (b) õ)úï!ò ¢!M˛!ì˛

(c) !¢!Ñ˛v z̨!Ó˚!›˛¢  !≤Ã!õÎ˚yõ (d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚–

(xvii) ˆüÎ˚yÓ˚ ÓyˆÏãÈÎ˚yÆÑ˛Ó˚ˆÏíÓ˚ õ%òyö˛y fiÌyòyhs˛!Ó˚ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚

(a) õ)úïò ¢!M˛!ì˛ Ï̂ì˛ (b) ¢%òyˆÏõ

(c) ˆÓ˚!¶˛!òv z̨ ¢!M˛!ì˛ˆÏì˛ (d) ~ÇÓ ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚–

(xviii) ˆÑ˛yò ˆÑ˛y¡ôy!òÓ˚ ˆüÎ˚yˆÏÓ˚Ó˚ x!¶˛!£ì˛ õ)úƒ 100 ›˛yÑ˛y– ˆÑ˛y¡ôy!ò 10% xÓ£yˆÏÓ˚ ˆüÎ˚yÓ˚
!Ó!ú Ñ˛Ó˚̂ Ïú ˆüÎ˚y Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úƒ £ Ï̂ÓÈÙÙÙÈ

(a) ` 80 (b) ` 90

(c) ` 99 (d) ` 110

2. ¢!‡˛Ñ˛ !ÓÑ˛“!›˛ !òÓy≈â˛ò Ñ˛Ó˚ ı [1×6 = 6]

(i) ˆÑ˛yò ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ ˆîòyîyÓ˚ˆÏîÓ˚ xyÓì≈˛ˆÏòÓ˚ xò%̨ ôyì˛ 5 ÓyÓ˚ £ˆÏú !ÓÑ ̨ ˆÏÎ˚Ó˚ Ñ˛ì˛ !îò ˛ôÓ˚ xÌ≈
xyîyÎ˚ £Î˚⁄

(a) 25 !îò (b) 73 !îò

(c) 152 !îò (d) 365 !îò

(ii) ˆÑ˛yò xò%˛ôyì˛ !ò›˛ !ÓÑ ˛Î˚ Á ˆõy›˛ õ%òyö˛yÓ˚ ¢¡ôÑ≈˛ ≤ÃÑ˛yü Ñ˛ˆÏÓ˚⁄

(a) Ñ˛yÎ≈!òÓ≈y£ xò%˛ôyì˛ (b) â˛ú!ì˛ xò%̨ ôyì˛

(c) ˆõy›˛ õ%òyö˛yÓ˚ xò%˛ôyì˛ (d) ˆÑ˛yòy!›˛£z òÎ˚–

(iii) ˆõy›˛ õ%òyö˛yÓ̊ xò%̨ ôyì˛ 20% ~ÓÇ !Ó!Ñ ̨ ì˛ ̨ô Ï̂íƒÓ̊ ̨ôv˛̧ì˛y (cost of goods sold)  ̀  2,00,000
£ Ï̂ú !ÓÑ ̨ ˆÏÎ˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí £ˆÏÓ–

(a) ` 1,66,667 (b) ` 2,40,000

(c) ` 2,50,000 (d) ` 3,00,000

(iv) õã%ì˛ ˛ôíƒ xyÓì≈˛ˆÏòÓ˚ xò%˛ôyì˛ "   !Ó!Ñ ˛ì˛ ˛ôˆÏíƒÓ˚ ˛ôv˛¸ì˛y          
    ⁄

 ÈÈ

(a) Üv ¸̨ õã%ì˛ ˛ôíƒ (b) ˆõy›˛ !ÓÑ ̨ Î˚

(c) ˆõy›˛ õã%ì˛ ˛ôíƒ (d) ˆõy›˛ Ñ ̨ Î˚–



Model Question with Answer Key 35

(v) xƒy!¢v˛ ˆ›˛fi›˛ ˆÓ˚!üÁ Óy xò%˛ôyˆÏì˛Ó˚ x˛ôÓ˚ òyõ ÈÙÙÙÈ

(a) â˛ú!ì˛ xò%̨ ôyì˛ (b) ì˛Ó˚ú xò%˛ôyì˛

(c) Ñ˛yÎ≈!òÓy≈£ xò%˛ôyì˛ (d) ˆîòyÈÙÈõy!úÑ˛yòy xò%̨ ôyì˛

(vi) xÌ≈ ¢ÇÑ ˛yhs˛ Ñ˛yÎ≈Ñ˛úyˆÏ˛ô òÜî xˆÏÌ≈Ó˚ !òÜ≈õò áˆÏ›˛ ÈÙÙÙÈ

(a) ¢%òyõ Ñ ˛ˆÏÎ˚ (b) ˆõ!üò Ñ ̨ Ï̂Î˚

(c) }í ˛ô!Ó˚ˆÏüyï (d) ˛ôíƒ Ñ ˛ˆÏÎ˚–

 3. xy!Ì≈Ñ˛ !£¢yÓ!òÑ˛y Ï̂ü Ñ˛!¡ôv z̨›˛y Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ã Ï̂Î˚yÜ–

4. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ¢Ç!«˛Æ v z̨_Ó˚ îyÁ ı S!ÓÑ˛“≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚V S1×8 = 8V

 iV x!ïõ%òyö˛y õ)úïòyÎ˚ò ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ ¢%òyˆÏõÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚ˆÏíÓ˚ ¢)e!›˛ ˆúÖ–

OR,

¶˛yÓ˚Î%=˛ Üv ¸̨ õ%òyö˛y ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ ¢%òyˆÏõÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚ˆÏíÓ˚ ¢)e!›˛ ˆúÖ–

 ii) xÇü#îyÓ˚ ≤Ãî_ ò)ƒòì˛õ õ%òyö˛yÓ˚ !òÿ˛Î˚ì˛y ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

iiiV ¢%òyˆÏõÓ˚ ~Ñ˛!›˛ ˜Ó!üT˛ƒ ˆúÖ–

OR,

Ñ˛Öò òì%̨ ò Ñ˛ Ï̂Ó˚ ¢%òyõ õ)úƒyÎ˚̂ ÏíÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò £Î˚ñ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛ Ï̂Ó˚y–

SivV úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ !õúÑ˛Ó˚í !£¢yÓ ˆÑ˛ò ≤Ãhfl$̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

SvV ˛A:B = 3:2, C 1–
5

 xÇˆÏüÓ˚ ˛ãòƒ xÇü#îyÓ˚ !£¢yˆÏÓ Ü,!£ì˛ £ú– ì˛ƒyÜyò%̨ ôyì˛ !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚–

OR,

xÇü#îyÓ˚# xy£ẑ ÏòÓ˚ Ñ˛ì˛ òÇ ïyÓ˚yÎ˚ xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚ xÓ¢Ó˚ @˘Ã£ˆÏíÓ˚ !òÎ˚õ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚y £ˆÏÎ˚ˆÏäÈ⁄

SviV Ñ ̨ Î˚ ≤Ã!ì˛îyò Óú Ï̂ì˛ !Ñ˛ ˆÓyG˛⁄

OR,

}í˛ôe xÓ£yˆÏÓ˚ !Ó!úÓ˚ ˆ«˛ˆÏe ˆüÎ˚yˆÏÓ˚Ó˚ õì˛ò ˆÑ˛yˆÏòy xy£zòÜì˛ Óyïy xyˆÏäÈ Ñ˛#⁄

SviiV !òãfl ∫̨ õ)úïò ~ÓÇ }í õ)úï Ï̂òÓ˚ õ Ï̂ïƒ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆúÖ–

SviiiV xyîy!Î˚Ñ,̨ ì˛ õ)úïò ÓúˆÏì˛ !Ñ˛ ˆÓyG˛⁄
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5. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ ¢Ç Ï̂«˛ Į̈̂ ô îyÁ ı S!ÓÑ˛“Ü%!ú ú«˛í#Î˚V S1×4 = 4V

SiV ¢Ω˛yÓƒ îy Ï̂Î˚Ó˚ ¢ÇK˛y îyÁ–

OR,

Óyì˛yÎ˚ò ¢Iy ÓúˆÏì˛ !Ñ˛ ˆÓyG˛⁄

SiiV xy!Ì≈Ñ˛ !ÓÓÓ˚í# !Ó Ï̂Ÿ’°Ï̂ ÏíÓ˚ î%!›˛ ˆÑ˛Ôüú v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚–

OR,

xy!Ì≈Ñ˛ !ÓÓÓ˚í# !Ó Ï̂Ÿ’°Ï̂ ÏíÓ˚ î%!›˛ v ẑ̨ Ïjüƒ ˆúÖ–

SiiiV ì˛yÓ˚ˆÏúƒÓ˚ xò%˛ôyì˛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SivV ¢%îÈÙÈÓ˚«˛y (Interest coverage Ratio) xò%̨ ôy Ï̂ì˛Ó˚ ¢)e!›˛ ̂ úÖ–

6.  Computer in Accounting.
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Answer  Key

Part  A

1. Divisible Profit :  - ̀  17410, Sunil's share - ̀  10446, Sourav's Share 6964 ,
Balance of Capital A/cs : Sunil – ̀  58541

Sourav – ` 38459

2. Amt. Transfered to Capital Reserve  -  ̀  8000

4. Profit or Revaluation – ` 30000
Partners' Capital A/c : Amal —  ̀  5,35,000

:  Bimal —  ̀  4,60,000

:  Kamal —  ` 2,15,000

: Shyamal — ̀  1,50,000

6. Profit or Revaluation – ` 4500,
Partners' Capital A/c : Y —  ` 49750

: Z —  ` 49750
Balance Sheet total :  ` 1,23,800

7. a) Current Assets : ̀  1,00,000, Current Liabilitias – ̀  40,000

b) 26 times

8. Cash Flow from :
(a) Operating Activities - ̀  (1,84,400)
(b) Investing Activities -  ̀  (1,52,000)
(c) Financing Activities - ̀  3,68,800

Net increase in cash ̀  32,400

Part B
1. i) d, ii) b, iii) a, iv) a, v) c, vi) a vii) a, viii) a, ix) d,

x) d, xi) b, xii) c, xiii) b, xiv) b, xv) b, xvi) b, xvii) a, xviii) b.

2. i) b, ii) c, iii) c, iv) a, v) b, vi) c

4. v) A ~ÓÇ  B ~Ó˚ ì˛ƒyÜyò%˛ôyì˛ = 3:2
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Accountancy
SET - IV

PART - A (Marks : 44)

1. Answer the following questions (Alternatives are to be noted) (4)

Brishti and Megh commenced a partnership on 1.1.17 introducing ̀  20000 and
` 30000 respectively as capitals. The partnership deed provided the following  :-

i) Profits and losses to be shared by Brishti and Megh as 2 : 3

ii) Interest on Capital @ 6% p.a.

iii) Interest on drawings @ 8% p.a.

iv) Megh will get a salary of  ̀  2000 p.a.

The net profit for the year ended 31.12.17 amounted to ̀ 19280 before considering
the above adjustments. During the year each partner drew @ ̀  3000 at the end of
each quarter for a total of ̀  9000. The date of their first drawings were on 1.4.17.
Show profit & loss appropriation A/c for the year ended 31.12.17.

OR

â˛ú!ì˛ !£¢yÓÖyì˛ ~ÓÇ v ẑ̨ Ï_yúò !£¢yÓÖyˆÏì˛Ó˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ !òˆÏî≈ü Ñ˛Ó˚–

Distinguish between Current Account and Drawings Account. (4)

2. Bata India Ltd. forfeited 500 Equity shares of  ̀ 100 each issued at a premium of 10%
(to be paid on allotment), on which first call money ̀  20 each was not received
and final call of  ̀  30 is yet to be made.

The company reissued these shares at ̀  60 per share at ̀  70 paid-up.

Give the necessary journal entries regarding forfeiture and reissue of shares.

OR

ˆÑ˛y¡ôyò# xy£zò xò%ÎyÎ˚# x!ï£yˆÏÓ˚Ó˚ xÌ≈ !Ñ˛ !Ñ˛ v˛zˆÏjˆÏüƒ ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚y ˆÎˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚⁄

What are the purposes for which amount received as securities premium can be used
as per Companies' Act ? (4)

3. Z Ltd. purchased a business from A Ltd. for a sum of ̀  4,50,000. The assets and
liabilities consisting of the folowing :
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Building ̀  2,50,000, Machinery ̀  2,00,000, Debtors ̀  1,50,000, Stock ̀  50000
and Creditors 1,70,000

Z Ltd. issued 10% debentures of,  ̀  100 each at a discount of 10% .

Give journal entries in the books of  Z Ltd.

4. A, B, C are partners sharing profits and losses in the ratio of 2 : 3 : 5 on 31st March,
2017 their Balance sheet was : (6)

Balance Sheet
as on March 31st, 2017

Liabilities Amount Assets Amount
`̀̀̀̀ `̀̀̀̀

Capital A/c: Cash 18,000

`

A 36000 Bills Receivable 24,000

B 44000 Furniture 28,000

C 52000 Stock 44,000

1,32,000 Debitors 42,000

Creditors 64,000 Investments 32,000

Bills Payable 32,000 Machinnery 34,000

Profit & Loss A/c 14,000 Goodwill 20,000

2,42,000 2,42,000

They admit D into partnership from 1st April, 17 on the following terms :-

i) Furniture, Investment and Machinery to be depreciated by 15% .

ii) Stock is revalued at ̀  48000.

iii) Outstanding Rent amounted to ̀  1800

iv) Prepaid Salary ̀  800

v) D brings in ̀  32000 as his capital and ̀  6000 for goodwill in each for 1/6 th
share of the future profit of the firm.

vi) Adjustment of the capital of the partners shall be proportionately made in cash
to their profit sharing ratio, taking D's capital as base.
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Prepare : (a) Revaluation Account

(b) Partners' Capital Accounts.

OR

òì%̨ ò xÇü#îyÓ˚ @˘Ã£ Ï̂í !Ñ˛ !Ñ˛ !Ó°ÏÎ˚ ≤Ã¶˛y!Óì˛ £Î˚⁄

What are effects of admission of a new partner ?

5. Sunshine Ltd. issued 30000 shares of  ̀ 10 each. All the money were received with
the exception of one shareholder holding 100 shares failed to pay first call money of
` 3 per share and final call money ̀  2 per share. The shares were forfeited. Give the
necessary journal entries if the forfeited shares were reissued at  ̀ 12 per share.
(Application money – ̀  3 per share, allotment money –  ̀  2 per share) (6)

OR

ˆüÎ˚yÓ˚ !Ó!úÓ˚ !Ó!¶˛ß¨ ïy˛ôÜ%!ú ÓƒyÖƒy Ñ˛Ó˚–

Explain the different steps involved in issue of shares.

6. P, Q and R were partners in a firm sharing profits in the ratio of 4 : 3 : 3. On March
31st, 2017, their Balance Sheet was as under :- (10)

Balance Sheet
as on 31st March , 17

Liabilities Amount Assets Amount
`̀̀̀̀ `̀̀̀̀

Creditors 25,000 Building 60,000

Bills Payable 8,000 Machinery 20,000

Reserve Fund 12000 Stock 28,000

Capital Accounts : Debtors 45,000

P 50000 Cash 17,000

Q 40000

R 35000

1,25,000

1,70,000 1,70,000

R died on June 30th, 2017. It was agreed between his executor and the remaining
partners that :
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a) Goodwill to be valued at 2 years' purchase of average profits of the last 3 years

which were :

2014 - 15 : ` 15,000, 2015-16 : ` 17,000, 2016-17 : ` 22,000

b) Stock is found overvalued by ̀  2000.

c) Building is to be appreciated to ̀  70000

d) Machinery is to be depreciated by 10% p.a.

e) Interest on capital to be provided at 8% p.a.

f) Profit for the year 2017-18 be taken as having accrued at the same rate as that

of the previous year.

g) Half of the amount due to R be paid immediately.

Prepare R's Capital Account and R's Executor Account as on 30th June, 2017.

7. Calculate Operating Profit Ratio under the following cases :- (1+3)

Case 1 : Net Revenue from Operations (Sales) ̀  2,00,000 ; Operating Profit ̀ 40,000

Case 2 : Net Revenue from Operations (Sales) ̀  4,50,000 ; Cost of Goods sold

` 3,30,000, Operating Expenses – ̀  30000.

OR

›˛#Ñ˛y ˆúÖ ı

i) Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïˆÏòÓ˚ xyÓì≈˛ˆÏòÓ˚ xò%˛ôyì˛

ii) õã%ì˛ ˛ôíƒ xyÓì≈˛ˆÏòÓ˚ xò%˛ôyì˛ (2+2)

Write short notes on :-

i) Working Capital Turnover Ratio

ii) Inventory turnover Ratio.
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8. From the following Balance Sheets, prepare cash flow statement for the year ended
Mar. 31st, 2017 :- (6)

Balance Sheet as on 31.03.16 and 31.03.17

31.3.16 31.3.17 31.3.16 31.3.17
Liabilities Amount Amount Assets Amount Amount

`̀̀̀̀ `̀̀̀̀ `̀̀̀̀ `̀̀̀̀

Share Capital 55,000 70,000 Goodwill 30,000 20,000

Profit & Loss A/c 25,000 45,000 Fixed Assets 40,000 85,000

Reserve 15,000 20,000 Investment 12,200 11,500
9% Loan 25,000 50,000 (long term)

Creditors 16,000 20,000 Inventories 30,000 45,000

Bills Payable 4,000 7,500 Debtors 20,000 35,000

Bills Receivable 4,000 10,000

Cash & Bank 3,800 6,000

1,40,000 2,12,500 1,40,000 2,12,500

OR

òÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚í#Ó˚ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚– (6)

Discuss the features of Cash flow Statement.

Part - B
(Marks : 36)

1. Choose the correct alternative :- 1 × 18 = 18

(i) An ordinary partnership consists of

a) 2 to 10 partners b) 2 to 20 partners
c) 2 to 30 partners d) 2 to 40 partners

(ii) If dates of drawings are not given interest on drawings should be charged on an
average of

a) 6 months b) 8 months
c) 9 months d) 12 months
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(iii) The Partners' Current A/c are actually

a) Real A/c b) Personal A/c
c) Nominal A/c d) None of the above

(iv) A commission of 25% on net profit after charging such commission is calculated
as

a) 1/6 of the net profit before charging commission

b) 1/5 of the net profit before charging commission

c) 1/4 of the net profit before charging commission

d) 1/3 of the net profit before charging commission

(v) Registration of partnership firm is

a) not compulsory
b) compulsory
c) compulsory if number partners does not exceed 5

d) not compulsory if number of partners exceeds 5

(vi) The profits of the last three years are ̀ 8000, ̀ 13000, ̀ 18000. The goodwill is
valued at 2 years, purchase of the average profit of last three years. The value of
goodwill will be

a) ` 20000 b) ` 25000

c) ` 26000 d) ` 30000

(vii) At the time of retirement of a partner all accumulated reserves and profits/losses
are transferred to the capital accounts of the partners in

a) sacrificing ratio b) capital ratio
c) new profit sharing ratio d) old profit sharing ratio

(viii) M and N are sharing profits in the ratio 2 : 1.

O the new partner brings ̀  24000 as his capital for 1/4th share of profit. What
will be the adjusted capital of N ?

a) ` 16000 b) ` 24000

c) ` 48000 d) ` 96000



44 Model Question with Answer Key

(ix) The account that performs the same function as the revaluation account is

a) Capital A/c b) Profit & loss Appropriation A/c
c) Profit & loss Adjustment A/c d) Drawings A/c

(x) The amount payble to the retiring partner has been determined at ̀  1,20,000. If
this amount is to be paid off by means of four half-yearly instalments with interest
at 10%, what will be the amount of the third instalment?

a) ` 33,000 b) ` 32,250
c) ` 31,500 d) ` 30,750

(xi) A company has a separate legal entity from

a) its employee b) its director
c) its creditors d) its owners

(xii) An authorised capital refers to –

a) paid up value of all shares alloted
b) called up value of all shares alloted
c) Nominal value of all shares offered to public

d) the amount which is stated in the capital clause of the Memorandum of
Association.

(xiii) What should be minimum subscription of a company ?

a) 25%  of issued amount b) 50% of issued amount
c) 75% of issued amount d) 90% of issued amount

(xiv) Calls - in-advance shows —

a) only credit balance b) only debit balance
c) both debit and credit balance d) None of the above

(xv) The part of authorised capital which can be called-up only on the company
being wound up is called —

a) Issued Capital b) Unsubscribed Capital
c) Reserve Capital d) Capital Reserve

(xvi) If a share of  ̀ 10 issued at a premium of  ̀ 2 per share on which the full amount
has been called and ̀  8 (including premium) paid, is forfeited, the Share Capital
Account should be debited with

a) ` 12 b) ` 10
c) ` 8 d) ` 6
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(xvii) Securities premium can be used by the company for —

a) adjusting trading loss b) issuing bonus shares
c) paying dividend d) None of the above

(xviii) X Ltd. issued 2000; 12% debentures of `100 each at a discount of 5%
redeemable after 5 years at a premium of 5%. What will be the amount of loss,
on issue of debenture ?

a) ` 5000 b) ` 6000

c) ` 10000 d) ` 20000

2. Choose the correct alternative :-

(i) Cost of goods sold is equal to

a) Sales – Expenses b) Sales – net profit
c) Sales – Gross profit d) Sales – Closing stock

(ii) If stock turnover is 5 times, what will be the average holding period (Days) ?

a) 70 days b) 73 days
c) 65 days d) 78 days

(iii) Ideal value of Acid - Test Ratio is

a) 2 : 1 b) 1 : 3
c) 1 : 2 d) 1 : 1

(iv) Analysis of financial statements are done after

a) Comparison of data b) Conversion of data
c) Compilation of data d) None of the above

(v) The current ratio of a firm is 4 : 1. The purchase of goods for each will

a) improve current ratio b) no change in current ratio
c) reduce current ratio d) no change in current ratio

(vi) Which item is taken as 100 while preparing common size income statement ?

a) Gross profit b) Sales
c) Net profit d) Stock
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3. Answer the following question in brief (alternatives are to be noted) :-
1 × 8 = 8

i) What is hidden goodwill ?
ii) What is limited liability Partnership ?
iii) Name two factors affecting the value of goodwill.

OR
Write the formula for valuation Goodwill under Capitalisation of super profit
Method.

iv) Why profit & loss Adjustment A/c is prepared ?
v) A : B = 1 : 1. After admission of C as a new partner new profit sharing ratio any

A, B and C become 3 : 3 : 1. Calculate Sacrificing Ratio.
OR

Why Premium for goodwill is paid by a new partner ?
vi) What is stock ?

OR
What is the minimum number of days required to serve notice to shareholders
for forfeiture of shares ?

vii) What is full form of SEBI ?
viii) Can a company issue shares at a discount ?

OR
How much interest can a company charge on calls-in-arrear if the same is not
mentioned in Articles of Association ?

4. Answer the following questions in brief :- 1 × 4 = 4
i) What do you cash equivalents ?

OR
Give two examples of financing activities through which inflow of cash take
place.

ii) Give the formula for Working Capital Turnover Ratio.
OR

What do you mean Composite Ratio ?

iii) What do you mean by 'Notes to accounts' ?

iv) Current Assets of a company = ̀ 10,00,000 and current liabilities = ̀  6,00,000.
The management is interested in making the ratio 2 : 1 through payment of some
current liabilities. How much current liabilities to be paid off to attain the desired
ratio ?
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Answer Key

Part A

1. Share of profit : Bristi —  ̀  6000

Megh — ̀  9000

2. Transfer to Capital Reserve :- ̀  20000

3. No. of debetures = 5000, Purchase Consideration ̀  4,50,000.

4. Loss on revaluation – ̀  11,100

( A — ` 2220

B — ` 3330

C — ` 5330 )

Balance of Capital A/cs :

A – ` 32000, B – ` 48000, C – ` 80000, D – ` 32000

5. Profit on Re-issue – ̀  500

6. Transfer to R's executor A/c – ̀  54000

Balance in R's executor A/c – ̀  27000

7. Case 1 : 20% , Case 2 : 20%

8. Cash and Cash Equivalents at the end of the year – ̀  6000

i) Cash flow from Op. Act. – ̀  8750,

ii) Cash flow from Inv. Act. – (` 44300)

iii) Cash flow from financial Act. – ̀  37750

Part B

1. i)  b,  ii)  a,  iii)  b,  iv)  b,  v)  a,  vi)  c,  vii)  d,  viii)  6,  ix)  c,  x)  a,  xi)  d,  xii) d,
xiii)  d,  xiv) a,  xv)  d,  xvi)  b, xvii) b, xviii) d

2. i) c,  ii)  b, iii)  d,  iv)  a,  v) d,  vi)  b
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Accountancy
SET - V

PART - A (Marks : 44)

ò# Ï̂â˛Ó˚ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı S!ÓÑ˛“Ü%!ú ú«˛í#Î˚V
Answer the following questions (Alternatives are to be noted) :

1. Rivu, Ravi and Rahul are partners in a firm sharing profits and losses as 2 : 2 : 1. The
partnership deed provides the following :
(i) Interest on capital : @ 5% per annum
(ii) Commission to Rivu at 2% of net profit after charging such commission.
(iii) Salary to Ravi and Rahul @ ̀ 400 and ̀ 300 per month respectively.
Capital account as on 1.1.18 were Rivu ̀ 25,000; Ravi ̀ 20,000 and Rahul ̀ 15,000.
Net profit during the year ended on 31.12.18 after charging above items amounted
to `20,400. During the year each partner drew `2,500. Prepare Profit & Loss
Appropriation Account. 4

Or
Úõ%òyö˛yÓ˚ ˆÌˆÏÑ˛ äÈ§y›˛Û ~ÓÇ õ%òyö˛yÓ˚ Ó^˘›˛ˆÏòÓ˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ !òˆÏî≈ü Ñ˛ˆÏÓ˚y– 4

2. Morgan Ltd. purchased a machine from Stanley Ltd. for ` 8,00,000. As per the
terms, perchase consideration of ̀ 80,000 is to be paid in cash and balance will be
paid by issue of shares of ̀ 10 each. What entry should be passed if the shares are
issued :
(i) At par i.e. ̀ 10 per share.
(ii) At 20% premium.

Or
Show journal entries in the books of a company regarding reissue of forfeited shares

(2+2)
(i) When re-issued at discount,
(ii) When re-issued at premium.

3. Alpha Ltd. issued 5,000 9% debentures of  ̀ 500 each.
Pass necessary journal entries for the issue of debentures when the debentures were
issued :
(i) at 10% premium and redeemable at par.
(ii) at par and redeemable at 10% premium. 4
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4. Shyamal, Bimal and Kamal were partners sharing profits and losses in the ratio of
5 : 3 : 2. On 31st December, 2017 their balance sheet stood as follows :

Balance Sheet
 as at 31.12.2017

Liabilities `̀̀̀̀ Assets `̀̀̀̀

Sundry Creditors 90,000 Building 1,70,000

General Reserve 1,02,000 Machinery 1,30,000

Capital Accounts : Debtors 1,42,000

Shyamal 2,00,000 Stock 1,20,000

Bimal 1,60,000 Furniture 72,000

Kamal 1,50,000 Cash at Bank 68,000

7,02,000 7,02,000

Kamal retires on 31.3.18. The following adjustments were made :

(a) Goodwill of the firm was valued at ̀  2,40,000.

(b) Machinery be valued at ̀ 1,24,000 ; Building to be valued at ̀ 1,90,000 ; and
Furniture to be valued at ̀  80,000.

(c) For the purpose of calculating Kamal's share in the profits, the profit of 2017
should be the basis. Profit for the year 2017 was ̀  6,40,000. 6

Prepare Revaluation Account and Partners' Capital Accounts.

Or

ˆÑ˛ò ˛ô%O#¶)̨ ì˛ õ%òyö˛y Á «˛!ì˛ ˆÑ˛yˆÏòy xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚ xÓ¢Ó˚ @˘Ã£ˆÏíÓ˚ ¢õÎ˚ ¢õhfl˛ xÇü#îyÓ˚ˆÏîÓ˚ õˆÏïƒ
Ó^˘›˛ò Ñ˛ˆÏÓ˚ ˆîÁÎ˚y v z̨!â˛ì˛ ⁄ 6

5. ABC Limited has an authorised capital of  ̀  5,00,000 divided into ̀  25,000 equity
shares ̀  20 each, the whole of which is issued and subscribed at a premium of  ̀  2
per share. The amount was payable as follows :

on application and allotment ` 10 per share
on 1st call ` 6 per share (including premium)
on Final call ` 6 per share
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The company made both the calls. The application and allotment money was duly
received. But a shareholder holding 2000 shares failed to pay both the calls and his
shares were forfeited.

Give journal entries regarding the above. 6

Or

ˆüÎ˚yÓ˚ ÓyˆÏãÎ˚yÆÑ˛Ó˚í ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄ ˆüÎ˚yÓ˚ ˛ô%ò!Ó≈!úÓ˚ ¢õÎ˚ xÓ£yˆÏÓ˚ ˛ô%ò!Ó≈!ú Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˆ«˛ˆÏe
Ñ˛# Ñ˛# !òÎ˚õ ≤Ã Ï̂Îyãƒ⁄ 6

6. Jam, Jelly and Pickle are equal partners in a firm. Their balance sheet as at 1st January,
2018 is as follows :

Balance Sheet
as at 1.1.2018

Liabilities `̀̀̀̀ Assets `̀̀̀̀
Sundry Creditors 30,000 Goodwill 1,20,000
Employees' Provident Fund 7,000 Building 1,25,000
Bills Payable 45,000 Machinery 75,000
General Reserve 15,000

Furniture 25,000
Capital Accounts :

Jam 2,20,000 Stock 1,15,000
Jelly 1,60,000 Book Debts 1,05,000
Pickle 1,00,000 Cash 12,000

5,77,000 5,77,000

On that day, they agreed to take Juice as an equal partner on the following terms :

(a) Juice should bring in ̀ 1,60,000 as his capital and ̀  60,000 as premium for goodwill.

(b) The goodwill account is to be written off before admission.

(c) Provision for loss of stock and provision for Book debts is to be made at 10%
and 5% respectively.

(d) The value of  building is to be taken at ̀  2,00,000.

(e) The total capital of the new firm has been fixed at ̀  7,20,000 and the partners'
capital accounts are to be adjusted in their profit sharing ratio. Any excess is to
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be transfered to current account or deficit to be introduced in cash.
You are required to prepare Revaluation Account, Capital Accounts and Balance
Sheet of the new firm. 10

7. The following is the Balance Sheet of Z Ltd. as on 31st December 2018.

Balance Sheet
as at 31st December 2018

Liabilities `̀̀̀̀ Assets `̀̀̀̀

Equity Share Capital 2,00,000 Land and Buildings 1,50,000

Reserves 90,000 Plant and Machinery 80,000

Profit for the year 60,000 Stock 1,40,000

Bank Overdraft 30,000 Debtors 80,000

Trade Creditors 1,00,000 Cash 30,000

4,80,000 4,80,000

Calculate : (a) Quick Ratio and (b) Current Ratio

Or

›˛#Ñ˛y ˆúˆÏÖy ı i) ˆõy›˛ õ%òyö˛yÓ˚ xò%˛ôyì˛ó ii) õã%ì˛ ˛ôíƒ xyÓì≈˛ˆÏòÓ˚ xò%˛ôyì˛

8. The balance sheets of Raj Ltd. for the years 2017 and 2018 were as follows :

Liabilities `̀̀̀̀ `̀̀̀̀ Assets `̀̀̀̀ `̀̀̀̀

Equity share Capital 1,00,000 1,25,000 Land and Buildings 1,00,000 95,000
Debentures 10,000 7,500 Plant and Machinery 75,000 87,000
Profit & Loss A/c 30,250 33,800
Bank Overdraft 35,000 – Stock 50,000 37,000
Proposed Dividend 15,000 16,500 Sundry Debtors 40,000 32,100
Bills Payable 75,000 72,600 Bank – 4,000

Cash 250 300

2,65,250 2,55,400 2,65,250 2,55,400
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Additional Information :

i. Depreciation written off on land and buildings during the year 2018 was ̀  6,000.

ii. Land was purchased for ̀  19,000 during the year 2018. Prepare a Cash Flow
Statement of  Raj Limited. 6

Or

òÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚í# ≤Ãhfl$̨ Ï̂ì˛Ó˚ Ü%Ó%̊c ÓƒyÖƒy Ñ˛Ó˚– 6

Part - B
(Marks : 36)

1. ¢!‡˛Ñ˛ !ÓÑ˛“!›˛˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛Ó˚ ı 1 × 18 = 18

(i) ¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ xÇü#îy!Ó˚ xy£zò ˆÎ ÓäÈÓ˚ â˛yú% £Î˚ ì˛y £ú ÈÙÙÙÈÈ

(a) 1930 (b) 1931
(c) 1932 (d) 1933

(ii) xÇü#îy!Ó˚ â%˛!=˛Ó˚ xò%˛ô!fiÌ!ì˛ˆÏì˛ xÇü#îyÓ˚ Ñ˛ì,≈˛Ñ˛ ≤Ãî_ }ˆÏíÓ˚ v˛z˛ôÓ˚ ˆîÎ˚ ¢%ˆÏîÓ˚ £yÓ˚
£ú ÈÙÙÙÈÈ

(a) 5% (b) 6%
(c) 6.5% (d) 10%

(iii) Î!î ˆÑ˛yˆÏòy ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ ò#›˛ õ%òyö˛y 4,000 ›˛yÑ˛y £Î˚ ~ÓÇ xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚y ò#›˛ õ%òyö˛yÓ˚ v˛z˛ôÓ˚
5% Ñ˛!õüò ̨ôyÎ̊ Sì˛y Ï̂îÓ̊ Ñ˛!õüò Óyî ̂ îÁÎ̊yÓ̊ ̨ôÓ̊V ì˛y£ Ï̂ú xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ Ñ˛!õü Ï̂òÓ̊ ̨ô!Ó̊õyí
£Î˚ ÈÙÙÙÈ

(a)  2000 ›˛yÑ˛y (b)  2100 ›˛yÑ˛y
(c)  2210 ›˛yÑ˛y (d)  ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

iv) xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ â˛ú!ì˛ !£¢yÓ £ú ≤ÃÑ,̨ ì˛˛ô Ï̂«˛ ÈÙÙÙÈÈ

(a) ¢¡ô!_ ¢¡ôÑ≈̨ #Î˚ !£¢yÓ (b)  xy Ï̂Î˚Ó˚ !£¢yÓ
(c) òy!õÑ˛ !£¢yÓ (d)  Óƒ!=˛Ñ˛ !£¢yÓ

(v) ˛ô%ˆÏÓ˚yˆÏòy xò%˛ôyì˛ òì%˛ò xò%˛ôyì˛ xˆÏ˛ô«˛y ˆÓ!ü £ˆÏú ì˛yˆÏÑ˛ Óúy £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈÈ

(a) úy¶˛ «˛!ì˛Ó˚ xò%˛ôyì˛ (b) úy¶˛ xã≈ˆÏòÓ˚ xò%˛ôyì˛

(c) ì˛ƒyÜyò%˛ôyì˛ (d) ~Ó˚ ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚



Model Question with Answer Key 53

(vi) îyˆÏÎ˚Ó˚ õ)úƒ £…y¢ ˆ˛ôˆÏú ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚ò !£¢yˆÏÓ (Revaluation A/c) ì˛y Ñ˛Ó˚y £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

(a) ˆv˛!Ó›˛ (b) ˆÑ ̨ !v˛›˛

(c) ˆv˛!Ó›˛ Óy ˆÑ ˛!v˛›˛ (d) ~Ó˚ ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(vii) P ˆÑ˛yˆÏòy xÇü#îy!Ó˚ ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏò ˆÎyÜîyò Ñ˛Ó˚ú  1––  6  xÇü õ%òyö˛y xÇü ˛ôyˆÏÓ ~£z üˆÏì≈˛–

Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚Ó˚ ¢%òyˆÏõÓ˚ õ)úƒ ` 60000 £ Ï̂ú P ˆÑ˛ ¢%òyõ ÓyÓî Ñ˛ì˛ xÌ≈ xyòˆÏì˛ £ˆÏÓ⁄

(a) ` 8000 (b) ` 6000

(c) ` 10000 (d) ` 20000

(viii) P, Q, R xÇü#îyÓ˚ˆÏîÓ˚ õ%òyö˛yÓ˚ xÇü ÎÌyÑ ˛ˆÏõ 1 : 2 : 3– £‡˛yÍ R ~Ó˚ õ,ì%˛ƒ £ú– òì%˛ò

õ%òyö˛yÓ˚ xò%̨ ôyì˛ £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈÈ

(a) 2 : 3 (b) 2 : 1

(c) 1 : 3 (d) 1 : 2

(ix) õ,ì˛ xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚ v z̨_Ó˚y!ïÑ˛yÓ˚#Ó˚ ¢ÇÖƒy ~Ñ˛y!ïÑ˛ £ˆÏú xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚ ≤Ãy˛ôƒ v˛z_Ó˚y!ïÑ˛yÓ˚#ˆÏîÓ˚

!õ!›˛ˆÏÎ˚ ˆîÁÎ˚yÓ˚ ãòƒ ÎyˆÏÑ˛ !òˆÏÎ˚yÜ Ñ˛Ó˚y £Î˚ !ì˛!ò £ˆÏúò ÈÙÙÙÈ  È

(a) ¢õˆÏG˛yì˛yÑ˛yÓ˚# (b) xy£zòã#Ó#

(c) Ñ˛yÎ≈!òÓ≈y£Ñ˛ (d) õ)úƒ!òï≈yÓ˚Ñ˛

(x) xÇü#îy!Ó˚ xy£zò xò%ÎyÎ˚# xÓ¢Ó˚≤ÃyÆ xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚ ˆÓ˚ˆÏÖ ÎyÁÎ˚y xˆÏÌ≈Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ ≤Ã!ì˛¤˛yò ¢%î

ˆîÎ˚ ÈÙÙÙÈ

(a) 6% £yˆÏÓ˚ (b) 8% £yˆÏÓ˚

(c) 10% £yˆÏÓ˚ (d) ÓƒyÇÑ˛ ˆÓ˚›˛

(xi) 2013 !Ö fi›˛yˆÏ∑Ó˚ ˆÑ˛y¡ôy!ò xy£zˆÏòÓ˚ ˆÑ˛yò ïyÓ˚yÎ˚ x!ï£yˆÏÓ˚ ˆüÎ˚yÓ˚ !Ó!ú ¢ÇÑ ˛yhs˛ !ÓïyòÜ%!ú

v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ ⁄

(a) 52 (2) òÇ ïyÓ˚yÎ˚ (b) 53 òÇ ïyÓ˚yÎ˚

(c) 54 òÇ ïyÓ˚yÎ˚ (d) 55 òÇ ïyÓ˚yÎ˚
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(xii) !Ó!úˆÏÎyÜƒ õ)úïˆÏòÓ˚ ˆÎ xÇü ˆÑ˛y¡ôy!ò ˆüÎ˚yÓ˚ !£¢yˆÏÓ !Ó!Ñ ̨  Ñ˛ˆÏÓ˚ ì˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú ÈÙÙÙÈ

(a) xò%̂ Ïõy!îì˛ õ)úïò (b) ¢!M˛ì˛ õ)úïò

(c) !Ó!Ñ ̨ ì˛ õ)úïò (d) ~Ó˚ ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xiii) õ)úïòãyì˛#Î˚ õ%òyö˛y ˆÌˆÏÑ˛ ˆÎ ¢!M˛!ì˛ ¢,!T˛ £Î˚ ì˛yˆÏÑ˛ Ñ˛# ÓˆÏú⁄È

(a) ¢Ç«˛!Ó˚ì˛ õ)úïò (b) ¢yïyÓ˚í ¢!M˛!ì˛

(c) õ)úïò ¢!M˛!ì˛ (d) ˆÓ˚!¶˛!òv˛z ¢!M˛!ì˛

(xiv) ˆüÎ˚yÓ˚ ÓyˆÏãÎ˚yÆ Ñ˛Ó˚y £ˆÏú ˆÑ˛yò‰ !£¢yÓÖyì˛ˆÏÑ˛ ˆv˛!Ó›˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄È

(a) Forfeited shares A/c (b) Share Capital A/c
(c) Share Allotment A/c (d) None of these

(xv) Sunlight Ltd.ÈÙÈ~Ó˚ 10000 ˆüÎ˚yˆÏÓ˚Ó˚ xyˆÏÓîòÑ˛yÓ˚#ˆÏîÓ˚ õˆÏïƒ 8000 ˆüÎ˚yÓ˚ xyò%˛ôy!ì˛Ñ˛
£yˆÏÓ˚ !Ó!ú Ñ˛Ó˚y £ú– ~£z xyò%˛ôy!ì˛Ñ˛ £yÓ˚ £ú ÈÙÙÙÈ

(a) 1 : 2 (b) 5 : 8
(c) 4 : 5 (d) 1 : 1

(xvi) ¢Ó≈ãò#ò ˆÑ˛y¡ôy!òˆÏì˛ ò)ƒòì˛õ ˛ô!Ó˚â˛yúˆÏÑ˛Ó˚ ¢ÇÖƒy ÈÙÙÙÈ È

(a)  7 ˛ãò (b) 6 ˛ãò
(c)  20 ˛ãò (d) 3 ˛ãò

(xvii)  ≤ÃyÌ!õÑ˛ ÖÓ˚â˛ xÓˆÏúy˛ôò Ñ˛Ó˚y £Î˚ ò#ˆÏâ˛Ó˚ ˆÑ˛yò!›˛Ó˚ ˆÌˆÏÑ˛ ⁄

(a)  Securities Premium Reserve (b) Statement of Profit and Loss
(c) (a) Á (b) ̨v˛z¶˛Î˚£z (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xviii) }í˛ôˆÏeÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î ˆÎ â)̨ v ¸̨yhs˛ !£¢yˆÏÓ ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ì˛y £ú ÈÙÙÙÈÈ

(a) Trading A/c (b) Profit & Loss A/c
(c) Profit & Loss Appropriation A/c (d) Balance Sheet

2. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó˚!›˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛Ó˚ı 1 × 6 = 6

(i) î#á≈ˆÏõÎ˚y!î }í Á x!@˘Ãõ ÓúˆÏì˛ ˆ¢£z¢Ó }í Á x!@˘ÃõˆÏÑ˛ ˆÓyG˛yÎ˚ ˆÎÜ%!ú xyîyÎ˚ˆÏÎyÜƒ
£Î˚ ÈÙÙÙÈ

(a) 12 õy¢ ˛ôÓ˚ (b) 24 õy¢ ˛ôÓ˚

(c) 36 ˛õy¢ ˛ôÓ˚ (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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(ii) î%£z ÓäÈ̂ ÏÓ̊Ó̊ xyÎ̊ !ÓÓÓ̊í#Ó˚ ̊¢ÇÖƒyÜì˛ Á üì˛Ñ˛Ó̊y £y Ï̂Ó̊ ˛ôyüy˛ôy!ü ì%̨ úòy Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú ÈÙÙÙÈ

(a) ¢yïyÓ˚í xyÑ,̨ !ì˛Ó˚ úy¶˛«˛!ì˛ !ÓÓÓ˚í#

(b) ¢yïyÓ˚í xyÑ,˛!ì˛Ó˚ v z̨mì≈˛˛ôe

(c) ì%̨ úòyõ)úÑ˛ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó˚ !ÓÓÓ˚í#

(d) ì%˛úòyõ)úÑ˛ v z̨mì≈˛˛ôe

(iii)  ⁄ "   ˆõy›˛ õ%òyö˛y È    ÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙ 
   ò#›˛ !ÓÑ ̨ Î˚
     ' 100

(a) ˆõy›˛ õ%òyö˛yÓ˚ xò%˛ôyì˛ (b) ò#›˛ õ%òyö˛yÓ˚ xò%˛ôyì˛˛

(c) £Î˚ (a) xÌÓy (b) (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iv) ˆ˛ôˆÏ›˛r›˛ Á Ñ˛!˛ôÓ˚y£z›˛ ò#ˆÏâ˛Ó˚ ˆÑ˛yò ˆ◊!íÓ˚ xhs˛¶≈%˛=˛ ⁄

(a) â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_ ˛ (b) ì˛Ó˚ú ¢¡ô!_

(c) xfl˛ôü≈ò#Î˚ ¢¡ô!_˛ (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(v) Üv˛¸ õã%ˆÏì˛Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí " ` 60000, õã%ˆÏì˛Ó˚ xyÓì≈˛ˆÏòÓ˚ xò%˛ôyì˛ " 8 Ü%í– Î!î õ%òyö˛yÓ˚
˛ô!Ó˚õyí !ÓÑ ˛ˆÏÎ˚Ó˚ 25% üì˛yÇü £Î˚ñ ì˛ˆÏÓ õ%òyö˛y £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

(a) ` 4,80,000 (b) ` 1,60,000

(c) ` 3,20,000 (d) ` 2,00,000

(vi) ˆîòyÈÙÈõy!úÑ˛yòy xò%˛ôyˆÏì˛ ÚˆîòyÛ ÓúˆÏì˛ ˆÓyG˛yÎ˚ ÈÙÙÙÈ

(a) fl ∫̨“ Ï̂õÎ˚yî# ˆîòy (b) î#á≈̂ ÏõÎ˚yî# ˆîòy

(c) ˆõy›˛ ˆîòy (d) !v˛ Ï̂ÓM˛yÓ˚ Á ì˛Ó˚ú îyÎ˚

3. Appliction of computer in Financial Accounting.

4. ò# Ï̂â˛Ó˚ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ¢Ç!«˛Æ v z̨_Ó˚ îyÁ ı S!ÓÑ˛“Ü%!ú ú«˛í#Î˚V 1 × 8 = 8

iV á%õhs˛ xÇü#îyÓ˚ !Ñ˛ xòƒyòƒ xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ Ñ˛y Ï̂ãÓ˚ ãòƒ îyÎ˚ÓÂï⁄

Or

≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ÚxÓfiÌyòÛ Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ¢%òyõ Ï̂Ñ˛ ≤Ã¶˛y!Óì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚⁄
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ii) òì%̨ ò xÇü#îyÓ˚ Ñ˛#¶˛yˆÏÓ ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ ¢%òyˆÏõÓ˚ ãòƒ ≤Ã!ì˛îyò ˆîˆÏÓ⁄

iiiV Úˆ¶˛yÜyò%˛ôyì˛Û ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

Or

xÇü#îyÓ˚#Ó˚ ˛ô%òÜ≈‡˛ò ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

SivV Úú!@¿˛ôe x!ï£yÓ˚ ¢!M˛!ì˛Û Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

SvV x!ì˛ xy Ï̂Óîò (Oversubscription) Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ̂ ÓyG˛⁄

Or

ò)ƒòì˛õ â§˛yîy ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

SviV xòyîyÎ˚# ì˛úÓ SCall-in-ArrearV ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

SviiV ü)òƒ Ñ%˛˛ôò £yˆÏÓ˚Ó˚ }í˛ôe ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

Or

!òÓrï#Ñ,̨ ì˛ }í˛ôe Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

SviiiV 'SEBI' Ñ˛#⁄

5. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ¢Ç!«˛Æ v z̨_Ó˚ îyÁ ı S!ÓÑ˛“Ü%!ú ú«˛í#Î˚V 1 × 4 = 4

SiV â˛ú!ì˛ îyÎ˚ ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

Or

ì˛Ó˚ú ¢¡ô!_ Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

SiiV ¢%î Ó˚«˛y xò%̨ ôy Ï̂ì˛Ó˚ ¢)e ˆúÖ–

SiiiV Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

Or

Ñ˛yÎ≈!òÓ≈y£ ÓƒÎ˚ Ñ˛#⁄

SivV ˛ô!Ó˚â˛yúò î«˛ì˛y ˛ô!Ó˚õy˛ô Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ ~Ó˚)˛ô î%!›˛ xò%˛ôyì˛ v˛zˆÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚–

6. Application of computer in Financial Accounting.
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Answer Key
Part  A

1. Net profit as per profit and loss account ̀  32,436. Rivu's commission ̀ 636.

2. (i) 72,000 shares

(ii) 60,000 shares

4. Amount payable to Kamal ̀  2,54,800.
6. Revaluation Profit -  ` 58,250, share of profit; Jam : ` 19,416; Jelly: ` 19,417;

Pickle : ̀  19,417; Capital to be tranferred to current Account; Jam : 44,416. Capital
to be brought in by : Jelly : `15,583; Pickle : `75,583, Juice : `20,000, Balance
Sheet Total ̀  8,46,416

7. a) 11:10, b) 25:13

8. Cash Flow from :
Operating Activities - ̀  44,550
Investing Activities -  ̀  (–)13,000
Financing Activities - ̀  7,500

Part B

1. i) c, ii) b, iii) a, iv) d, v) c, vi) b, vii) c, viii) d, ix) c,
x) a, xi) a, xii) c, xiii) c, xiv) b, xv) c, xvi) d, xvii) c, xviii) b.

2. i) a, ii) c, iii) a, iv) c, v) b, vi) b
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Accountancy
SET - VI F.M. - 80

PART - A (Marks : 44)

ò# Ï̂â˛Ó˚ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı S!ÓÑ˛“Ü%!ú ú«˛í#Î˚Vı

Answer the following questions (Alternatives are to be noted) :

1. The following particulars are available in respect of the business carried on by Mr.
P. Mukherjee :

Capital invested ` 1,00,000
Trading results
Year I Profit  ` 24,400
Year II Profit ` 30,000
Year III Loss ` 4,000
Year IV Profit  ` 42,000
Market rate of interest on investments 8 %
Rate of risk return on capital
invested in business 2 %

Remuneration from alternative employment of the proprietor (if not engaged in
business) ̀  27,200 p.a. Compute the value of goodwill of the business on the basis
of 3 years purchase of super profits taking average of last four years. 4

Or

Ñ˛# Ñ˛# ˛ô!Ó˚!fiÌ!ì˛ˆÏì˛ ¢%òyˆÏõÓ˚ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚y ãÓ˚%!Ó˚⁄ 4

2. Goodwill Ltd issued a prospectus inviting applications for 90,000 shares of  ̀ 10
each at a premium of  ̀  2 per share, payable as follows :
On application ` 4.50
On allotment (including premium) ` 4.50
On 1st and final call ` 3.00
All money payable by shareholders was received except from Mr. Unlucky who had
taken 1,000 shares but failed to pay the final call. His shares were forfeited and
reissued to Mr. Fortunate at ̀  6 each.

Journalise the above transactions.

Or

£zÑ%˛ƒ£z!›˛ ˆüÎ˚yÓ˚ Á !v˛ˆÏÓM˛yˆÏÓ˚Ó˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ !òˆÏî≈ü Ñ˛Ó˚– 4
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3. X Ltd. issued 5000, 7% debentures of  ̀  100 each at a discount of 5% payable ̀  25
on application, ̀  35 on allotment and balance on call.

Company received application for 4,000 debentures and all were accepted. Debenture
issue expenses amounted to ̀  6,000.

Pass necessary journal entries. 4

4. A, B and C were partners in a firm sharing profits in the ratio of 3:2:1. The balance
sheet as on 31.3.18 was as follows :

Liabilities `̀̀̀̀ Assets `̀̀̀̀

Creditors 4,000 Building 20,000
Reserves 6,000 Plant and Machinery 16,000
Capitals : Stock 5,100
A 24,000 Debtors 6,000
B 12,000 Cash at Bank 6,400
C 8,000

54,000 54,000
A died on 30.9.18. Under the partnership agreement, the executors of a deceased
partner were entitled to :

(i) Amount standing to the credit of partner's capital account.

(ii) Interest on capital @ 12% per annum.

(iii) Share of goodwill on the basis of four years' purchase of last three years average
profit.

(iv) Share of profit from the closing of the last financial year to the date of death, on
the basis of the last year's profit. Profits for the year 2013-14 - ̀  8,000, 2014-
15 - ̀  12,000 and 2015-16 ̀  7,000 respectively. Prepare A's Capital Account
to be rendered to his executors. 6

Or

SaV Ñ˛# Ñ˛# ˛ô!Ó˚!fiÌ!ì˛ˆÏì˛ xÇü#îy!Ó˚ ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ ˛ô%òÜ≈‡˛ˆÏòÓ˚ ≤ÃˆÏÎ˚yãò £Î˚⁄

SbV ˆ¶˛yÜyò%˛ôyì˛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄ 4+2

5. Kapoor transport Co. Ltd was registered with an authorised capital of  ̀  1,00,000
divided into 10,000 equity shares of  ̀ 10 each.

The company invited applications for 9,000 shares payable as follows :
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On application ` 2.50

On allotment  ` 3.50

On 1st call ` 2.00

On final call ` 2.00

Applications for 15,000 shares were received. Excess money on 6,000 shares were
refunded. All the money payable were duly received by the company except that one
shareholder holding 180 shares failed to pay the allotment, the 1st call and the final
call money.

Journalise the above transactions in the books of the company. 6

Or

ˆüÎ˚yÓ˚ xyÓ^˘›˛ˆÏòÓ˚ ˛ô)̂ ÏÓ≈ Ñ˛# Ñ˛# !Ó!ïÓÂï üì≈˛yÓú# ˛ô)Ó˚í Ñ˛Ó˚y ≤ÃˆÏÎ˚yãò⁄ 6

6. X and Y are partners in a firm sharing profits and losses in the ratio of 3 : 2. On 1st
April 2018, they admitted Z as a partner. The balance sheet on that date was as
follows :

Liabilities `̀̀̀̀ Assets `̀̀̀̀

Creditors 48,000 Cash at Bank 36,000
General Reserve 64,000 Stock 48,000
Workmen's Compensation Debtors 44,000
Fund 16,000 Machinery 40,000
Capital A/cs : Land and Building 32,000
X 40,000
Y 32,000

2,00,000 2,00,000
The following terms were agreed :

(i) The new profit sharing ratio 2 : 2 : 1

(ii) Assets revaluation : Land and Building ̀  72,000 ; stock ̀  64,000

(iii) The amount required for workmen's compensation fund is ̀  8,000

(iv) Z is to bring ̀  40,000 for goodwill and 20% of the combined Capital of X and
Y after giving effect to the above adjustments.

Prepare Revaluation Account, Partners' Capital Account and Balance Sheet of the
new firm. 10
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7. Following are the Balance Sheets of Navneet Ltd. as on 31.12.17 and 31.12.2018.

Liabilities 2017 (`̀̀̀̀) 2018 (`̀̀̀̀) Assets 2017 (`̀̀̀̀) 2018 (`̀̀̀̀)
Share Capital 10,00,000 15,00,000 Fixed Assets 20,00,000 30,00,000

Reserve 10,00,000 10,00,000 Current Assets 5,00,000 8,00,000

Loan 2,00,000 8,00,000

Current

Liabilities 3,00,000 5,00,000

25,00,000 38,00,000 25,00,000 38,00,000

You are required to prepare a comparative Balance sheet on the basis of the infor-
mation given above. 4

Or
ì%̨ úòyõ)úÑ˛ !ÓÓÓ˚í# ~ÓÇ ¢yïyÓ˚í xyÑ,̨ !ì˛Ó˚ !ÓÓÓ˚í#Ó˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ !òˆÏî≈ü Ñ˛Ó˚– 4

8. From the following information, prepare Cash Flow Statement. 6

Particulars Amount
`̀̀̀̀

Opening Cash Balance 60,000
Closing Cash Balance 68,000
Decrease in stock 32,000
Increase in Bills Payable 48,000
Sale of fixed Asset 1,20,000
Repayment of long-term loan 2,00,000
Net Profit For the year 80000

Or

òÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚í#Ó˚ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚– 6

Part - B
(Marks : 36)

1. !ÓÑ˛“ v˛z_Ó˚!›˛˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛Ó˚ ı 1 × 18 = 18

(i) ˆÑ˛y Ï̂òy Óƒy!AÑ˛Ç xÇü#îy!Ó˚Ó˚ ¢ Ï̂Ó≈yFâ˛ ¢î¢ƒ¢ÇÖƒy £ú ÈÙÈ

(a) 2 ãò˛ (b) 4 ãò

(c) 10 ãò (d) 20 ãò
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(ii) xÇü#îy!Ó˚ â%˛!=˛˛ôˆÏe ˆÑ˛yˆÏòyÓ˚)˛ô v˛zˆÏÕ‘Ö òy ÌyÑ˛ˆÏú î%ãò xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚ õˆÏïƒ õ%òyö˛y Ó^˘›˛ˆÏòÓ˚
xò%˛ôyì˛ £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

(a) 1 : 1 (b) 1 : 2
(c) 2 : 3˛ (d) õ)úïˆÏòÓ˚ xò%˛ôyì˛

(iii) Î!î ˆÑ˛yˆÏòy xÇü#îyÓ˚ ≤Ã!ì˛ õyˆÏ¢Ó˚ õyG˛yõy!G˛ ¢õ˛ô!Ó˚õyí v˛zˆÏ_yúò Ñ˛ˆÏÓ˚ ì˛ˆÏÓ ˆõy›˛
v˛zˆÏ_yúˆÏòÓ˚ v z̨˛ôÓ˚ ¢%î ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ÈÙÙÙÈ
(a)  5  1  2  õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ (b) 6 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ

(c)  6  1  2  õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ (d) 12 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ

iv) ò#ˆÏâ˛Ó˚ ˆÑ˛yò!›˛ ¢%òyõ õ)úƒyÎ˚ˆÏòÓ˚ ˛ôÂï!ì˛ òÎ˚⁄
(a) Üv˛¸ õ%òyö˛y ˛ôÂï!ì˛ (b) x!ïõ%òyö˛y ˛ôÂï!ì˛
(c) õ)úïòyÎ˚ò ˛ôÂï!ì˛ (d) ò#›˛ ¢¡ô!_ ˛ôÂï!ì˛

(v) ⁄ " Üv˛¸ õ%òyö˛y – fl˛∫y¶˛y!ÓÑ˛ õ%òyö˛y  È
(a) Ó°Ï≈Ü%íÑ˛ (b) fl˛∫y¶˛y!ÓÑ˛ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚
(c) õ)úïò (d) x!ïõ%òyö˛y

(vi) ¢%òyõ ÓyÓî òì%˛ò xÇü#îyÓ˚ ˆÎ xÌ≈ xyˆÏò ì˛yˆÏÑ˛ Óúy £Î˚ ÈÙÙÙÈ
(a) ¢%òyõ
(b) Ú!≤Ã!õÎ˚yõ ö˛Ó˚ Ü%v˛v z̨£zúÛ Óy ˆ¢úy!õ
(c) x!ì˛!Ó˚=˛ õ)úïò

(d) Ñ˛!õüò

(vii) òì%̨ ò xÇü#îyÓ˚ @˘Ã£ˆÏíÓ˚ ¢õÎ˚ ˆÑ˛yò ˆÑ˛yò !Ó°ÏˆÏÎ˚Ó˚ ˛ô%òõ≈)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄
(a) ˆÑ˛Óú ¢¡ô!_ (b) ˆÑ˛Óú îyÎ˚
(c) ¢¡ô!_ Á îyÎ˚ v z̨¶˛ Ï̂Î˚Ó˚£z (d) ~Ó˚ ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(viii) As 26 xò%ÎyÎ˚# ˆÑ˛yò ïÓ˚ˆÏòÓ˚ ¢%òyõ !£¢yˆÏÓÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ !ú!˛ôÓÂï Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄ È

(a) Ñ ˛#ì˛ ¢%òyõ (b) fl ∫̨Î˚Ç¢,T˛ ¢%òyõ
(c) Ñ ̨ #ì˛ Á fl ∫̨Î˚Ç¢,T˛ ¢%òyõ (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(ix) A Á B úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ Ó^˘›˛ò Ñ˛ˆÏÓ˚  3 : 2 xò%˛ôyˆÏì˛– C òì%̨ ò xÇü#îyÓ˚ !£¢yˆÏÓ ˆÎyÜîyò Ñ˛Ó˚ú

~ÓÇ ˆ¢ 1–5 xÇü ˛ôyˆÏÓ Îy ì˛yˆÏÑ˛ A Á B ¢õ£yˆÏÓ˚ ˆîˆÏÓ– úy¶˛ «˛!ì˛Ó˚ òì%˛ò xò%˛ôyì˛
£ˆÏÓÈÙÙÙÈ  È

(a) 3 : 2 : 1 (b) 1 : 1 : 1

(c) 2 : 2 : 1 (d) 5 : 3 : 2
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(x) x, y Á z ~Ó˚ õ%òyö˛y Ó^˘›˛ˆÏòÓ˚ xò%˛ôyì˛ 4 : 3 : 2 – y xÓ¢Ó˚ @˘Ã£í Ñ˛Ó˚yÎ˚ ì˛yÓ˚ ¢¡ô)í≈ xÇü

z @˘Ã£í Ñ˛Ó˚ú– x Á z ~Ó˚ òì%˛ò xò%˛ôyì˛ £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈÈ

(a) 5 : 3 (b) 3 : 5

(c) 5 : 4 (d) 4 : 5

(xi) xyÇ!üÑ˛ ì˛ú!ÓÑ,˛ì˛ ˆüÎ˚yÓ˚ ÓyˆÏãÎ˚yÆ Ñ˛Ó˚y £ˆÏú ˆüÎ˚yÓ˚ õ)úïò !£¢yÓÖyì˛ ˆv˛!Ó›˛ Ñ˛Ó˚y

£ˆÏÓ ÈÙÙÙÈÈ

(a) òy!õÑ˛ õ)̂ Ïúƒ SFace valueV (b) xyîy!Î˚Ñ,̨ ì˛ õ)̂ Ïúƒ SPaid-up valueV

(c) ì˛ú!Ó õ)̂ Ïúƒ SCalled-up valueV (d) Ó Ï̂Ñ˛Î˚y õ)̂ Ïúƒ Sarrear valueV

(xii) ~Ñ˛!›˛ ˆÎÔÌ õ)úïò# ˆÑ˛y¡ôy!òÓ˚ ˜Ó!üT˛ƒ £ú ÈÙÙÙÈ

(a) xy£zòÜì˛ ˛ô,ÌÑ˛ ¢_y (b) !â˛Ó˚hs˛ò x!hfl˛c

(c) ¢#!õì˛ îyÎ˚ (d) v z̨̨ ô Ï̂Ó˚Ó˚ ¢ÓÑ˛!›˛

(xiii) Î!î `100 x!¶˛!£ì˛ õ)ˆÏúƒÓ˚ ≤Ã!ì˛!›˛ 5% x!ï£yˆÏÓ˚ !Ó!ú Ñ˛Ó˚y £Î˚ñ ì˛y£ˆÏú 5000 !›˛ ˙ Ó˚)˛ô

ˆüÎ˚yˆÏÓ˚Ó˚ ãòƒ ˆõy›˛ xÌ≈ ˛ôyÁòy £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

(a) ` 4,75,000 (b) ` 5,50,000

(c) ` 4,50,000 (d) ` 5,25,000

(xiv) ˆüÎ˚yˆÏÓ˚Ó˚ xyˆÏÓîˆÏòÓ˚ xÌ≈ x!¶˛!£ì˛ õ)ˆÏúƒÓ˚ Ñ˛ì˛ üì˛yÇü Ñ˛õ˛ôˆÏ«˛ £ˆÏì˛ £ˆÏÓ⁄È

(a) 10% (b) 3%

(c) 5% (d) 6%

(xv) Share Application Account ̂ Ñ˛yò ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ !£¢yÓÖyì˛ ⁄

(a) ¢¡ô!_ ¢¡ôÑ≈̨ #Î˚ (b) òy!õÑ˛

(c) Óƒ!=˛Ñ˛ (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xvi) !òÓ!rïì˛ õ)úïò !Ó!úˆÏÎyÜƒ õ)úïò xˆÏ˛ô«˛y ÈÙÙÙÈ È

(a)  Óv ¸̨ (b) ˆäÈy›˛

(c)  Óv ¸̨ Óy ¢õyò (d) ˆäÈy›˛ Óy ¢õyò
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(xvii) ú!@¿˛ôe x!ï£yÓ˚ ò#ˆÏâ˛ v z̨!Õ‘!Öì˛ ˆÑ˛yò Ñ˛yˆÏã ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚y ˆÎˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚ ⁄

(a) ˆÓyòy¢ ˆüÎ˚yÓ˚ !Ó!ú Ñ˛Ó˚yÓ˚ ãòƒ

(b) ú¶˛ƒyÇü ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ãòƒ

(c) ¢yïyÓ˚í ¢!M˛!ì˛ Ï̂ì˛ fiÌyòyhs˛ Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ

(d) v z̨̨ ô Ï̂Ó˚Ó˚ ¢ÓÑ˛!›˛

(xviii) !v˛ˆÏÓM˛yˆÏÓ˚Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î Üíòy Ñ˛Ó˚y £Î˚ ÈÙÙÙÈ

(a) òy!õÑ˛ õ)ˆÏúƒÓ˚ v˛z˛ôÓ˚

(b) !ÓÑ ˛Î˚ õ)ˆÏúƒÓ˚ v˛z˛ôÓ˚

(c) (a) Á (b) ~Ó˚ õˆÏïƒ ˆÎ!›˛ Ñ˛õ ì˛yÓ˚ v˛z˛ôÓ˚

(d) (a) Á (b) ~Ó˚ õˆÏïƒ ˆÎ!›˛ ˆÓ!ü ì˛yÓ˚ v˛z̨ ôÓ˚

2. ¢!‡˛Ñ˛ !ÓÑ˛“˚!›˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛Ó˚ı 1 × 6 = 6

(i) c!Ó˚ì˛ xò%˛ôyì˛ Ñ˛# ˛ô!Ó˚õy˛ô Ñ˛ˆÏÓ˚⁄

(a) ÓƒÓ¢yÓ˚ ì˛Ó˚úì˛y (b) ÓƒÓ¢yÓ˚ õ)úïò

(c) ÓƒÓ¢yÓ˚ ¢%òyõ (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(ii) Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò " ⁄

(a) ˆõy›˛ ¢¡ô!_ ÈÙÙÙÈ ˆõy›˛ îyÎ˚ (b) ˆüÎ˚yÓ˚ õ)úïò ÈÙÙÙÈ ˛ôyÁòyîyÓ˚

(c) â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_ ÈÙÙÙÈ â˛ú!ì˛ îyÎ˚ (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iii) â˛ú!ì˛ xò%̨ôyˆÏì˛Ó˚ xyîü≈ õyò Ñ˛ì˛⁄

(a) 1 : 1 (b) 1 : 2

(c) 4 : 1 (d) 2 : 1

(iv) òÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚í# ò# Ï̂â˛Ó˚ ˆÑ˛yò ˛ôÂï!ì˛Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ !ò¶≈̨ Ó˚ü#ú ⁄È

(a) ≤Ãy˛ôƒ ≤Ã Ï̂îÎ˚ !Ó°ÏÎ˚Ñ˛ !¶˛!_ ˛ (b) òÜî !Ó°ÏÎ˚Ñ˛ !¶˛!_

(c) (a) xÌÓy (b) ˆÎ ˆÑ˛yˆÏòy ~Ñ˛!›˛ (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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(v) òÜî ≤ÃÓy£Ü%!ú Ñ˛Î˚¶˛y Ï̂Ü !Ó¶˛=˛ ⁄

(a) 2 (b) 3

(c) 4 (d) 5

(vi) òÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚í# ≤Ãhfl$̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚

(a) ~Ñ˛ !î Ï̂òÓ˚ ãòƒ (b) Ñ˛ Ï̂Î˚Ñ˛ !î Ï̂òÓ˚ ãòƒ

(c) ~Ñ˛!›˛ !£¢yÓÑ˛yˆÏúÓ˚ ãòƒ (d) Ñ˛ Ï̂Î˚Ñ˛ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢yÓÑ˛y Ï̂úÓ˚ ãòƒ

3. Application of Computer in financial accounting .

4. ò# Ï̂â˛Ó˚ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ¢Ç!«˛Æ v z̨_Ó˚ îyÁ ı S!ÓÑ˛“Ü%!ú ú«˛í#Î˚V 1 × 8 = 8

 SiV ˙!FäÈÑ˛ xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

Or

¢#!õì˛ îyÎ˚Î%=˛ xÇü#îy!Ó˚ ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

 Sii) òy!õÑ˛ xÇü#îyÓ˚ ˆÑ˛⁄

Or

xyïy xÇü#îyÓ˚ ˆÑ˛⁄

SiiiV xÇü#îy!Ó˚ ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂ò !òÓrïò !Ñ˛ Óyïƒì˛yõ)úÑ˛⁄

SivV Úúy¶˛ ˆÌˆÏÑ˛ äÈ§y›˛Û ~ÓÇ úyˆÏ¶˛Ó˚ Ó^˘›˛ò ~Ó˚ õˆÏïƒ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ !òˆÏî≈ü Ñ˛Ó˚–

SvV Ñ˛yÎ≈ !òÓ≈y£Ñ˛ SExecutorV ̂ Ñ˛⁄

SviV fi›˛Ñ˛ Ñ˛#⁄

SviiV !ÓÓÓ˚í˛ô Ï̂eÓ˚ ̨ô!Ó˚Ó Ï̂ì≈̨  !ÓÓ,!ì˛ Ñ˛# (Statement in lieu of Prospecters)⁄

Or

≤Ã!ì˛◊%!ì˛Ó˚ myÓ˚y îyÎ˚ ¢#õyÓÂï ˆÑ˛y¡ôy!ò Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(Company Limited by Guarantee)
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SviiiV õ)úïò ¢!M˛!ì˛ ~ÓÇ ¢!M˛ì˛ õ)úïˆÏòÓ˚ õˆÏïƒ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆúÏÖ–

Or

xÈÙÈì˛ú!Ó õ)úïò Ñ˛#⁄

5. ò# Ï̂â˛Ó˚ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ¢Ç!«˛Æ v z̨_Ó˚ îyÁ ı S!ÓÑ˛“Ü%!ú ú«˛í#Î˚V 1 × 4 = 4

SiV â˛ú!ì˛ xò%˛ôyì˛ Á ì˛Ó˚ú xò%˛ôyˆÏì˛Ó˚ õˆÏïƒ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ !òˆÏî≈ü Ñ˛Ó˚–

Or

î%!›˛ xò%˛ôyˆÏì˛Ó˚ v z̨ˆÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚ ÎyÓ˚ úÓ Á £Ó˚ v˛z¶˛Î˚ ¢ÇÖƒy£z v˛zmì≈˛˛ôe ˆÌˆÏÑ˛ ˆòÁÎ˚y–

SiiV òÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚í# Ï̂Ñ˛ Ñ˛yúy!hs˛Ñ˛ !ÓÓÓ˚í# Óúy £Î˚ ˆÑ˛ò⁄

Or

î%!›˛ òÜî ¢õì%̨ Ï̂úƒÓ˚ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

SiiiV !Ó!òˆÏÎ˚yÜ ¢ÇÑ ̨ yhs˛ Ñ˛yÎ≈Ñ˛úyˆÏ˛ôÓ˚ î%!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

SivV Ñ˛yÎ≈!òÓ≈y£ õ%òyö˛yÓ˚ xò%˛ôyì˛ Ñ˛ì˛ £ˆÏÓñ ÎÖò Ñ˛yÎ≈!òÓ≈y£ xò%˛ôyì˛ 78%⁄

6. Computer in financial accounting .
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Answer Key
Part  A

1. Value of Goodwill - ̀  17700 ;

2. Transfer to Capital Reserve  -  ̀  3000

4. Balance of A's Excutor's A/c ̀  48190, Share of Goodwill ̀ 18000, Share of profit
`1750.

6. Revaluation Profit -  ̀  56000
Balance of Capital Account ;
X — `156800, Y — ` 83200, Z — ` 48000, Balance Sheet Total –  ̀  3,48,000.

7. Percentage Change :

Fixed Asset – 50%, Current Assets – 60%,

Share Capital – 50%, Loan – 300%, Current liabilities – 66.67%

8. Cash Flow from :
a) Operating Activities - ̀  88000
b) Investing Activities -  ̀  1,20,000
Cash used in Financing Activities – ̀  2,00,000

Part B
1. i) c, ii) a, iii) b, iv) d, v) d, vi) b, vii) c, viii) a, ix) d,

x) d, xi) c, xii) d, xiii) d, xiv) c, xv) c, xvi) c, xvii) a, xviii) a.

2. i) a, ii) c, iii) d, iv) a, v) b, vi) c
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Accountancy
SET - VII

PART - A (Marks : 44)

!ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“Ü%!ú ú«˛í#Î˚V ı

Answer the following questions : (See the alternatives) :

(1) A, B, C are partners. Their capitals were ` 30000 ; ` 20000 and ` 10000

respectively. According to the partnership deed they were entitled to an

interest on capital at 5% p.a. In addition B was also entitled to draw a salary

of ̀  500 p.m. C was entitled to commission of 5% on the profits after charg-

ing  the interest on capital, but before charging the salary payable to B. The

net profits for the year 2017 were ` 30000, distributed in the ratio of their

capitals without providing for any of the above adjustments. The profits

were to be shared in the ratio 2: 2: 1. Pass  necessary adjustment  entry 

showing working notes. 4

OR

xÇü#îyÓ˚#Ó˚ ¢ÇK˛y îyÁ– ~Ó˚ xì˛ƒyÓüƒÑ˛#Î˚ v z̨̨ ôyîyòÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄ 2 + 2

(2) X Ltd. forfeited 3000 shares held by Mr. Y who applied for 5500 (excess

application money refunded) shares. Face value of the shares ` 100 each

issued at 10% premium. Shares are forfeited for non payment of allotment

money of ̀  30 (including premium), first call of ̀  30 and second and final

call of ` 20 per share. 2000 of these shares were reissued for ` 100 each.

Pass necessary journal entries regarding forfeiture and reissue.

(3) M Ltd. purchased a running business from N Ltd. for a sum of ` 7,18,750
payable 20% by a cheque and the balance by the issue of fully paid 10% de-
benture of ̀ 100 each at a premium of 15%. The assets and liabilities consisted
of the following :

Building ` 3,00,000, Plant  &  Machinery  ` 2,00,000, Stock ` 1,00,000,
Sundry Debtors ̀  75000, Sundry Creditors ̀  25000. Pass the necessary jour-
nal entries in the books of M Ltd.
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OR

!v˛ˆÏÓM˛yÓ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄ !v˛ˆÏÓM˛yÓ˚ Ñ˛ì˛ ≤ÃÑ˛yÓ˚ £Î˚⁄ 1 + 3

(4) A, B and C are partners sharing profits and losses in the ratio 3:2:1. Their

Balance Sheet as at March 31st, 2017 was as follows : 6

Liabilities ` Assets `

Creditors 87000 Cash 30000

Reserves 42000 Debtors 62000

Profit & loss A/c 21000 Less : Provisions for
Capital Accounts : Doubtful Debt  2,000     60,000

A 3,00,000 Stock 1, 80,000

B 3,00,000 Furniture     30000

C 50000 Plant  2,  00,000

6,50,000 Building  3,  00,000

8,00,000  8, 00,000

The Partners agreed that from 1st April, 2016 they will share profits & losses

in one ratio of 4 : 4 : 1. They agreed that

(i) Stock is to be valued at 20% less.

(ii) Provisions for Doubtful Debt to be increases  by ̀  1500

(iii) Furniture is to be depreciated by 20% and plant by 15%

(iv) Outstanding salary  ̀  3500

(v) Building to be valued at ̀  3,50,000

(vi) Goodwill is valued at ̀  45000

Partners do not want to record  the altered values of assets and liabilities in the

books and want to leave the reserves and profits undisturbed. They also decided

not to show Goodwill in the books.

You are required to pass necessary journal entries in the books of the firm to

give the above effects. 6
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OR

òì%̨ ò xÇü#îyÓ˚ ≤Ã Ï̂Ó Ï̂üÓ˚ ¢õÎ˚ ¢¡ô!_ Á îy Ï̂Î˚Ó˚ ̨ô%òõ≈)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚yÓ˚ ãòƒ Ñ˛# Ñ˛# îy!ÖúyÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò⁄

(5) Raktim Ltd. invited applications for issuing 70000 equity shares of  ̀  10 each at

a premium of ̀  35 per share. The amount was payable as follows :

On application : ̀  15 (including ̀  12 premium)

On allotment : ̀  10 (including ̀  8 premium)

On first and final call : Balance

Application for 65000 shares were received and allotment was made to all the

applicants. A shareholder, Palash, who was alloted 2000 shares, failed to pay

the allotment money. His shares were forfeited after allotment. Then the 1st and

final call was made. Abir, who had 3000 shares, failed to pay the 1st and final

call money. His shares were also forfeited. Out of the forfeited shares, 4000

shares were reissued at ̀  50 per share fully paid up. The reissued shares

included all the shares of Palash.

Pass necessary journal entries in the books of Raktim Ltd. (6)

OR

ˆüÎ˚yÓ˚ ÓyˆÏãÎ˚yÆÑ˛Ó˚í ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄ ÓyˆÏãÎ˚yÆ Ñ˛Ó˚y ˆüÎ˚yÓ˚Ü%!ú !Ñ˛ xÓ£yˆÏÓ˚ ˛ô%ò!Ó≈!ú Ñ˛Ó˚y
ÎyÎ˚⁄

ˆüÎ˚yÓ˚ ˛ô%ò!Ó≈!úÓ˚ ˛ôÓ˚ õ%òyö˛y £ˆÏú ì˛yÓ˚ !£¢yÓ!òÑ˛yüÑ˛Ó˚í Ñ˛#¶˛yˆÏÓ Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄ (2 + 1 + 3)

(6) Rabin and Barin were partners in a firm with capitals ̀  1,30,000 and ̀  1,70,000

 respectively on 1.4.17 they admitted Nirab as a partner for 1/4th share

in profits and he paid ̀  2,00,000 as capital and ̀  90000 as share of Goodwill.

On that date of admission; Creditors - ̀  20000, Band Overdraft - ̀  15000.

Stock : ̀  10000, Debtors - ̀  40000, Plant & Machinery - ̀

80000, Land and Building  - ̀  2,00,000. It was agreed that stock should be

depreciated by ̀  20000, Plant & Machinery by 20%, ̀  5000 should be written

off as bad debts and land and Building should be appriciated by 25%.
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Prepare Revaluation A/c and Partner's Capital A/c. Also show the Balance

sheet of the new firm. 3 + 3 + 4

(7) From the following calculate :

(a) Net Profit Ratio

(b) Operating Profit Ratio `.

Revenue from Operations (sales) 2,00,000

Gross Profit   75000

Office Expenses   15000

Selling Expenses    26000

Interest on Debentures      5000

Accidental Losses   12000

Income from Rent     2500

Commission Received     2000

OR

xò%̨ ôyì˛ !Ó Ï̂Ÿ’°Ï̂ ÏíÓ˚ ¢#õyÓÂïì˛yÜ%!ú ˆúÖ–

8. Application of computer in Financial Accounting.

S9V X Ltd. earned a profit ̀  1,80,000 during the year 2015-16 after considering  the

following :

`.

Provision for Tax 20000

Proposed Dividend 15000

Interest on Investment received 10000

Gain on the sale of furniture   2500

Depreciation charges 12500

Loss on sale of plants   8200

Insurance proceeds received 40000

Decrease in Trade Receivable   5800

Decrease in Trade Payables   8200
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`.

Increase in inventories    7100

Increase in other current liabilities  1 0000

Refund of Income Tax     6000

Calculate Cash flow  from Operating Activities. 6

OR

!Ó!òˆÏÎ˚yÜ ¢ÇÑ ˛yhs˛ Ñ˛yÎ≈Ñ˛úy˛ô ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄ ˛ô§yâ˛!›˛ !Ó!òˆÏÎ˚yÜ ¢ÇÑ ˛yhs˛ Ñ˛yÎ≈Ñ˛úyˆÏ˛ôÓ˚ v˛zîy£Ó˚í
îyÁ– 2 + 4

Part - B

Marks : 36

1. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó˚!›˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛Ó˚ ı 1 × 18 = 18

(i) ~Ñ˛ãò xÇü#îyÓ˚ ö˛yõ≈ˆÏÑ˛ ` 50000  }í !î Ï̂Î˚̂ ÏäÈ– ˆ¢ 15% p.a. £yˆÏÓ˚ }ˆÏíÓ˚ v˛z˛ôÓ˚ ¢%î
â˛y£zˆÏäÈ – xÇü#îyÓ˚# â%˛!=˛ ˆò£z– xÇü#îyÓ˚!›˛ ÈÙÙÙÈ

SaV 15% p.a. £yˆÏÓ˚ ¢%î ˛ôyˆÏÓ SbV ˆÑ˛yò ¢%î£z ˛ôyˆÏÓ òy

ScV 6% p.a. £yˆÏÓ˚ ¢%î ˛ôyˆÏÓ SdVÈ 10% p.a.  £yˆÏÓ˚ ¢%î ˛ôyˆÏÓ

(ii) A ≤Ã!ì˛õyˆÏ¢Ó˚ ˆüˆÏ°Ï ` 1000 v z̨ˆÏ_yúò Ñ˛ˆÏÓ˚– Î!î v˛ẑ Ï_yúˆÏòÓ˚ v˛z̨ ôÓ˚ ¢%̂ ÏîÓ˚ £yÓ˚ 5 % p.a.
£Î˚ñ ì˛ˆÏÓ ˆõy›˛ v˛zˆÏ_yúˆÏòÓ˚ v˛z˛ôÓ˚ ˆõy›˛ ¢%î Ñ˛ì˛ £ˆÏÓ⁄

(a) ` 325 (b) ` 275
(c) ` 300 (d) ` 350

(iii) ˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú õ)úïò !£¢yÓÖyì˛ ò#ˆÏâ˛Ó˚ ˆÑ˛yò!›˛Ó˚ myÓ˚y ˆÑ ̨ !v˛›˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

(a) õ)úïˆÏòÓ˚ v z̨˛ôÓ˚ ¢%î (b) õ%òyö˛yÓ˚ xÇü
(c) xÇü#îyÓ˚ˆÏîÓ˚ ˛ôy!Ó˚◊!õÑ˛ (d) v z̨̨ ô Ï̂Ó˚Ó˚ ¢ÓÑ˛!›˛

(iv) ¶˛yÓ˚Î%=˛ Üv ¸̨ õ%òyö˛y ˛ôÂï!ì˛ xÓú¡∫ò Ñ˛Ó˚y £Î˚ÈÙÙÙÈ

(a) ÎÖò õ%òyö˛yÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí Ñ ˛õyÜì˛ Ñ˛ˆÏõ (b) ÎÖò õ%òyö˛yÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí Ñ ̨ õÓï≈õyò
(c) ÎÖò õ%òyö˛yÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí ≤Ã!ì˛ÓäÈÓ˚ (d) £Î˚ SaV òÎ˚ SbV Ìy Ï̂Ñ˛–

~Ñ˛£z
(v) ò#ˆÏâ˛Ó˚ ˆÑ˛yò!›˛ ¢%òyˆÏõÓ˚ õ)úƒyÎ˚ˆÏòÓ˚ ˆÑ˛yò ˛ôÂï!ì˛ òÎ˚⁄

(a) Üv˛¸ õ%òyö˛y ˛ôÂï!ì˛ (b) x!ïõ%òyö˛y ˛ôÂï!ì˛

(c) õ)úïòyÎ˚ò ˛ôÂï!ì˛ (d) fl˛∫y¶˛y!ÓÑ˛ õ%òyö˛y ˛ôÂï!ì˛
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(vi) xÇü#îyÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ õ)úïˆÏòÓ˚ v z̨˛ôÓ˚ ¢%î

(a) ~Ñ˛!›˛ ¢¡ô!_ (b) ~Ñ˛!›˛ xyÎ˚

(c) ~Ñ˛!›˛ îyÎ˚ (d) ~Ñ˛!›˛ ÖÓ˚â˛

(vii) A Á B úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ Ó^˘›˛ò Ñ˛ˆÏÓ˚ 4:1 xò%˛ôyˆÏì˛– C ˙ ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ õƒyˆÏòãyÓ˚ !£¢yˆÏÓ ̀  2000
≤Ã!ì˛ õyˆÏ¢ ˆÓì˛ò ˛ôyÎ˚– ì˛yäÈyv˛¸yÁ ˆ¢ õ%òyö˛yÓ˚ v˛z˛ôÓ˚ 5% £yˆÏÓ˚ Safter charging such
commissionV Ñ˛!õüò ˛ôyÎ˚– ˆÑ˛yò ÓäÈˆÏÓ˚Ó˚ õ%òyö˛y ` 3,39,000 £ˆÏú SˆÓì˛ò ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚yÓ˚
˛ô)ˆÏÓ≈Vñ CÈÙÈ~Ó˚ Ñ˛!õüò Ñ˛ì˛ £ Ï̂Ó⁄

(a) ` 39000 (b) ` 44000

(c) ` 43000 (d) ` 38000

(viii) òì%̨ò xÇü#îyÓ̊ ≤Ã̂ ÏÓ Ï̂üÓ̊ ˛ôÓ̊ ö ŷ̨ Ïõ≈Ó̊ v z̨Âïì≈̨ ˛ô Ï̂e ˆÑ y̨ò‰ õ)̂ Ïúƒ ¢¡ô!_ Á îyÎ̊ ≤ÃÑ y̨ü Ñ˛Ó̊y £Î̊ ÈÙÙÙÈ

(a) ˛ô%Ó˚yˆÏòy õ)ˆÏúƒ (b) Ó!ï≈ì˛ õ)̂ Ïúƒ

(c) Ñ˛õ õ)̂ Ïúƒ (d) ˛ô%òõ)≈úƒy!Î̊ì˛ õ)̂ Ïúƒ SRevalued figureV

(ix) ¢%òyõ £ú ÈÙÙÙÈ

(a) xú#Ñ˛ ¢¡ô!_ (b) fl˛ôü≈ò#Î˚ ¢¡ô!_

(c) xfl˛ôü≈ò#Î˚ ¢¡ô!_ (d) xfl˛ôü≈ò#Î˚ xú#Ñ˛ ¢¡ô!_

(x) xÇü#îyÓ˚# â%˛!=˛ ~Ñ˛!›˛

(a) ˆõÔ!ÖÑ˛ â%̨ !=˛ (b) !ú!Öì˛ â%˛!=˛

(c) ˆõÔ!ÖÑ˛ Óy !ú!Öì˛ â%̨ !=˛ (d) v z̨̨ ô Ï̂Ó˚Ó˚ ¢ÓÑ˛!›˛

(xi) ` 100 õ)ˆÏúƒÓ˚ ~Ñ˛!›˛ ˆüÎ˚yˆÏÓ˚Ó˚ xyˆÏÓîò õ)úƒ ò)ƒòì˛õ Ñ˛ì˛ ›˛yÑ˛y £ˆÏÓ⁄

(a) ` 5 (b) ` 10

(c) ` 20 (d) ` 25

(xii) Î!î Ñ ˛Î˚ ≤Ã!ì˛îyò ò#›˛ ¢¡ô!_ xˆÏ˛ô«˛y Ñ˛õ £Î˚ñ ì˛ˆÏÓ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ!›˛ £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

(a) ¢%òyõ (b) õ)úïò ¢!M˛!ì˛

(c) ú!@¿˛ôˆÏeÓ˚ x!ï£yÓ˚ ¢!M˛!ì˛ (d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚



74 Model Question with Answer Key

(xiii) ˆüÎ˚yˆÏÓ˚ xÓ£yˆÏÓ˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ¢ˆÏÓ≈yFâ˛ ˛ô!Ó˚õyí £ˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚

(a) 5% (b) 10%

(c) 2% (d) 6%

(xiv) ˆüÎ˚yÓ˚ Óy Ï̂ãÎ˚yÆÑ˛Ó˚í !£¢yÓÖy Ï̂ì˛Ó˚ x!ì˛!Ó˚=˛ ˆÑ ̨ !v˛›˛ ˆãÓ˚ fiÌyòyhs˛Ó˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ÈÙÙÙÈ

(a) õ)úïò ¢!M˛!â˛ Ï̂ì˛ (b) ¢%òyõ Öy Ï̂ì˛

(c) õ%òyö˛y ãyì˛#Î˚ ¢!M˛!â˛ˆÏì˛ (d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

(xv) ~Ñ˛ãò !v˛ Ï̂ÓM˛yÓ˚ ˆ£y”˛yÓ˚ ˛ôyÎ˚ ÈÙÙÙÈ È

(a) ú¶˛ƒyÇü (b) !ò!î≈T˛ £yˆÏÓ˚ ¢%î

(c) õy!úÑ˛yòy (d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

(xvi) õ)úï Ï̂òÓ˚ ˆÎ xÇü ˆÑ˛y¡ôyò# xÓ¢yÎ˚̂ ÏòÓ˚ ¢õÎ˚ ì˛úÓ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ì˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú ÈÙÙÙÈ

(a) !òÓ!rïì˛ õ)úïò (b) ì˛ú!Ó õ)úïò

(c) õ)úïò ¢!M˛!ì˛ (d) ¢!M˛ì˛ õ)úïò

(xvii) ˆüÎ˚yˆÏÓ˚Ó˚ òy!õÑ˛ õ)̂ ÏúƒÓ˚SFace ValueV x!ì˛!Ó˚=˛ îyˆÏõ ̂ üÎ˚yÓ˚ !Ó!Ñ ˛ £ˆÏú ̇  x!ì˛!Ó˚=˛ xÌ≈
ˆÎ !£¢yÓÖy Ï̂ì˛ ˆÑ ̨ !v˛›˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ì˛y £ú ÈÙÙÙÈ

(a) ¢%òyõ Öyì˛ (b) ˆüÎ˚yÓ˚ õ)úïò Öyì˛

(c) x!@˘Ãõ ≤ÃyÆ ì˛ú!Ó xÌ≈ (d) ú!@¿˛ôe x!ï£yÓ˚ Öyì˛

(xviii) A Ltd. ` 1,80,000  !î Ï̂Î̊ ~Ñ˛!›˛ ˆõ!üò !Ñ˛òúñ ˛ô!Ó̊Ó Ï̂ì≈̨   `100 ›˛yÑ˛y õ)̂ ÏúƒÓ̊ ˆüÎ̊yÓ̊
S10% xÓ£y Ï̂Ó̊Vñ Ñ˛ì˛Ü%!ú ˛!ÓˆÏÑ ̨ ì˛yˆÏÑ˛ ˆîˆÏÓÈÙÙÙ

(a) 2500 (b) 2000

(c) 1800 (d) 3000

2.   ¢!‡˛Ñ˛ v˛z_Ó˚!›˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛Ó˚ ı 1 × 6 = 6

(i) Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò £ú

SaV ˆõy›˛ ¢¡ô!_ ÈÙÈ ˆõy›˛ îyÎ˚

SbV â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_ ÈÙÈ â˛ú!ì˛ îyÎ˚

ScV ˆõy›˛ ¢¡ô!_ ÈÙÈ â˛ú!ì˛ îyÎ˚

SdV ì˛Ó˚ú ¢¡ô!_ ÈÙÈ ì˛Ó˚ú îyÎ˚
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SiiV ? = 
                   Gross Profit                

                Net Revenue from operations    × 100

(a) Gross Profit Ratio (b) Net Profit Ratio

(c) Operating Ratio (d) None of the above

SiiiV Î!î â˛ú!ì˛ xò%̨ ôyì˛ 2:1 £Î˚ñ ì˛ Ï̂Ó ̇  xò%̨ ôy Ï̂ì˛Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ 'Bills Receivable dishonoured'
£ Ï̂ú Ñ˛# ≤Ã¶˛yÓ ˛ôv ¸̨̂ ÏÓ⁄

(a) ˆÑ˛yò ≤Ã¶˛yÓ ˛ôv ¸̨ˆÏÓ òy (b) xò%̨ ôyì˛ Óyv˛¸̂ ÏÓ

ScV xò%̨ ôyì˛ Ñ˛õ Ï̂Ó SdV xò%˛ôyì˛ Óyv˛¸ˆÏÓ xÌÓy Ñ˛õˆÏÓ–

SivV ˆ˛ôˆÏ›˛r›˛ Á Ñ˛!˛ôÓ˚y£z›˛ ˆÑ˛yò‰ ˆ◊í#ˆÏì˛ ˛ôv˛¸ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

SaV â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_ SbV ì˛Ó˚ú ¢¡ô!_

ScV xfl˛ôü≈ò#Î˚ ¢¡ô!_ SdV ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚–

SvV ì˛Ó˚ú ¢¡ô!_ˆÏì˛ ò#ˆÏâ˛Ó˚ ˆÑ˛yò‰!›˛ ïÓ˚y £Î˚ òy ÈÙÙÙÈ

SaV Bills Receivable SbV Debtors

ScV Inventories Sõã%ì˛ ̨ôíƒV SdV Bank balance.

SviV Üv˛¸ õã%ì˛ ˛ôíƒ `14000, õã%ì˛ ˛ôíƒ xyÓì≈˛ˆÏòÓ˚ xò%˛ôyì˛ 5 Ü%íñ !ÓÑ ˛Î˚õ)úƒÈÙÈÑ ˛Î˚õ)ˆÏúƒÓ˚
125%– ˆõy›˛ õ%òyö˛yÓ˚ xò%˛ôyì˛ Ñ˛ì˛⁄

SaV 30% SbV 25%

ScV 20% SdV 60%

3. ò# Ï̂â˛Ó˚ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ¢Ç!«˛Æ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“Ü%!ú ú«˛í#Î˚V ı 1 × 8 = 8

SiV ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚ˆÏÑ˛ ì˛yÓ˚ Óy!v ¸̨Ó˚ xÇü ÓƒÓ£yÓ˚ £ˆÏú ˆÎ ¶˛yv˛¸y ˆîÁÎ˚y £Î˚ ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ ˆÑ˛yò‰
!£¢yÓ ÖyˆÏì˛ ì˛y ˆv˛!Ó›˛ Ñ˛Ó˚y £ˆÏÓ⁄

xÌÓy

Ó°Ï≈Ü%íÑ˛ ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

SiiV ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚ ˆÑ˛yò ¢¡ô!_ x!ï@˘Ã£í Ñ˛Ó˚ˆÏú ì˛yÓ˚ ãòƒ ˆÑ˛ò ˙ xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚ Capital

A/c ˆÑ˛ ˆv˛!Ó›˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

xÌÓy

A, B ~ÓÇ C úy¶˛ Á «˛!ì˛ ¶˛yÜ Ñ˛ˆÏÓ˚ ˆòÎ˚ 3:2:1 xò%˛ôyˆÏì˛– D ˆÑ˛ òì%̨ ò xÇü#îyÓ˚ !£¢yˆÏÓ
@˘Ã£í Ñ˛Ó˚y £ú ~ÓÇ ˆ¢  1  6  xÇü ˛ôyˆÏÓ Îy ¢¡ô)í≈ A ì˛ƒyÜ Ñ˛Ó˚ˆÏÓ– òì%̨ ò úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ xò%̨ ôyì˛
Ñ˛ì˛ £ Ï̂Ó⁄
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SiiiV ˛ô)òõ≈)úƒyÎ˚ò !£¢yÓÖyì˛ Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄
SivV !ÓÓÓ˚í˛ôe SProspectusV ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

xÌÓy
˛ô!Ó̊ Ï̂õúÓrï SMemorandum of AssociationV Ñ˛#⁄

SvV !Ó!úÑ,˛ì˛ õ)úïò Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄
SviV ¢!M˛!ì˛ õ)úïò ~ÓÇ õ)úïò ¢!M˛!ì˛Ó˚ õˆÏïƒ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ !òˆÏî≈ü Ñ˛Ó˚–
SviiV Óƒ!=˛Üì˛ hfl˛ˆÏÓ˚ ˆüÎ˚yÓ˚ ≤Ã!ì˛fiÌy˛ôò ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

xÌÓy
ì˛ú!ÓÑ,˛ì˛ õ)úïò ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

SviiiV Ú≤ÃyÌ!õÑ˛ ÖÓ˚â˛Û Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄
4. ò# Ï̂â˛Ó˚ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ¢Ç!«˛Æ v z̨_Ó˚ îyÁ ı S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚V 1 × 4 = 4

SiV xy!Ì≈Ñ˛ !ÓÓÓ˚í# !Ó Ï̂Ÿ’°Ï̂ ÏíÓ˚ î%!›˛ ˆÑ˛Ôüú Óú–
xÌÓy

ˆÑ˛ò ì%̨ úòyõ)úÑ˛ xyÎ˚ !ÓÓÓ˚í# ≤Ãhfl$˛ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄
SiiV ¢yïyÓ˚í xyÑ,˛!ì˛Ó˚ v˛zmì˛≈˛ôˆÏe ˆõy›˛ ¢¡ô!_ Óy ˆõy›˛ îyÎ˚ˆÏÑ˛ Ñ˛ì˛ üì˛yÇü ïˆÏÓ˚ xòƒyòƒ ¢¡ô!_

Óy îyˆÏÎ˚Ó˚ xAÑ˛ˆÏÑ˛ ≤ÃÑ˛yü Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄
SiiiV òÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚í# Ï̂ì˛ Ú!Ó!ò Ï̂Î˚yÜ Ñ˛yÎ≈Ñ˛úy Į̈̂ ôÓ˚Û î%!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–
SivV ò# Ï̂â˛Ó˚ ì˛ÌƒÜ%!ú ˆÌ Ï̂Ñ˛ â˛ú!ì˛ îyÎ˚ !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚ı

Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò =  ` 30000
ˆõy›˛ ˆîòy =       ` 65000
î#á≈̂ ÏõÎ˚y!î ˆîòy = ` 50000

xÌÓy
ˆîòy Ù Èõy!úÑ˛yòy xò%˛ôyì˛ Ñ˛#⁄
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Answer Key
Part - A

1. A Capital A/c   ` 5640
To B Capital A/c  ` 4860
To C Capital A/c ` 780

2. Capital Reserve ` 1,00,000
3. Capital Reserve             ` 68750, no. of

Debentures 5000.
4. Capital Balance

A - ` 3,04,500
B - ` 2,91,000
C - ` 54,500

5. Transfer to Capital Reserve - ̀ 16,000
6. Profit on Revaluation - ̀  27,000

Balance Sheet Total - ̀  3,35,000
Capital Accounts :

Rabin — ̀  1,88,500
Barin — ̀  2,28,500
Nirab — ` 2,00,000

Balance Sheet total - ̀  6,37,000
7. (a) Net Profit Ratio 10.75%

(b) Operating Profit Ratio 18%
9. Net cash flow from operating activities — ̀  2,03,700

Part - B

(1) i)  c,   ii)  b,   iii)  d,   iv)  d,   v)  d,   vi)  d,  vii)  a,   viii)  d,  ix)  c,   x)  b,   xi)   d,

xii)  b,   xiii)  b,  xiv)  a,  xv)  b,  xvi)  d,  xvii)  d,  xviii)  b,

(2) i)  b,  ii)  a,  iii)  a,  iv)  c,  v)  c,  vi)  c

(3) ii)  1  3 : 
 1  3  : 

 1  6  : 
 1  6

(4) iv) ̀  45000
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Accountancy
SET - VIII F.M.-80

PART - A (Marks : 44)

1. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚V
(i) Amit, Sumit and Promit are partners in a firm .Their capital accounts on 1st

April, 2016 stood at ̀  1,00,000 ̀  80000, ̀  60000 respectively. Each partner
withdrew ̀  5000 during the financial year 2016-17. As per the provisions of
their partnership dead :–
(a) Sumit was entitled to a salary of  ̀  1000 p.m.
(b) Interest on capital was to be allowed @ 10% p.a.
(c) Interest on drawings was to be charged @ 4% p.a.
(d) profits & losses were to be shared in the ratio of their capitals.
The net profit of  ̀  75000 for the year ended 31st March, 2017, was divided
equally amongst the partners without providing for the terms of the deed. (4)
You are required to pass a single journal entry to rectify the error. (Show the
working clearly).

OR
Ñ˛# Ñ˛# Ñ˛yÓ˚ˆÏí ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚# ˛≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ ˛ô%òÜ≈‡˛ˆÏòÓ˚ ≤ÃˆÏÎ˚yãò £Î˚⁄ 4

(ii) Tulip Ltd. was formed with share capital of ,10,00,000 divided into 10,000 eq-
uity shares of ̀  100 each. 500 shares were issued to the vendors as fully paid for
purchase consideration of  Machinery acquired. 5,500 shares were alloted to the
public in payment of cash on which ̀  80 per share were called up and paid. How
would you show the relevant items in the Balance Sheet of Tulip Ltd.

OR
˛ˆüÎ˚yÓ˚ Á fi›˛ˆÏÑ˛Ó˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ !ÓüˆÏî xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛Ó˚– 4

(iii) Gusty Co. Ltd. issued 10000, 8% debenture @ ̀ 100 each on April 1st, 2013.
Interest  is payable half yearly on 30th September and 31st March every year.
Pass necessary journal entries for the financial year 2016-17. 4

(iv) A firm earns average normal annual profit ̀  45000. The normal rate of profit
being 10%. The Assets of the firm amounted to ̀  6,20,000 (including goodwill
` 40000) and liabilities as ` 2,00,000. Find out the value of goodwill by
capitalisation of Average Profit Method.

OR
Ñ ˛#ì˛ ¢%òyõ ~ÓÇ fl ∫̨Î˚Ç¢,T˛ ¢%òyõ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄ ~ˆÏîÓ˚ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛Ó˚– 2+2
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(v) Cosmos Ltd. was registered with a capital of  ̀  4,00,000 in shares of ̀ 100
each. It issued 2000 of such shares payable ̀  25 per share on application, ̀ 25
on allotment, ̀  20 on 1st call, and the balance as and when required.

All money payable on application and allotment were duly received, except
when the first call of  ̀  20 per share was made, one shareholder holding 100
shares failed to pay the amount due and another  shareholder holding 200 shares
failed to pay the allotment and 1st call money. Record the above transactions in
the journal.       6

OR

ˆüÎ˚yˆÏÓ˚Ó˚ ̂ «˛ˆÏe x!ì˛!Ó˚=˛ xyˆÏÓîò @˘Ã£í ~ÓÇ Ñ˛õ xyˆÏÓîò @˘Ã£í ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ̂ ÓyG˛⁄ x!ì˛!Ó˚=˛
xy Ï̂Óîò @˘Ã£í Ñ˛Ó˚y £ Ï̂ú ì˛y Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó !£¢yÓ!òÑ˛yüÑ˛Ó˚í Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄ 2+2+2

(vi) A, B, C are partners in a Firm sharing profits in proposition of  1—2  , 1 — 6  and 1 — 3
respectively. The Balance sheet of the firm as on 1st April, 2017 was as fallows :-

Liabilities `̀̀̀̀ Assets `̀̀̀̀

Trade Payable 40000 Freehold 40000
Reserves 12000 Machinery 30000
Capital Accounts Furniture 12000
A 30000 Stock 22000
B 30000 Sunday Debtors 20000
C 28000 88000 Less : Provision 1000 19000

Cash 17000
140000 140000

(a) C retires from the business and the partners agree to the following revaluation :
freehold premises and Stock are to be appreciated by 20% and 15%
respectively

(b) Bad Debt Provision is to be increased to ̀ 1500
(c) Goodwill is valued at ̀  21000.
(d) Machinery and Furniture are to be depreciated by 10% and 7% respectively.
(e) The continuing partners have decided to adjust their capitals in their new

profit sharing ratio after C's retirement. Surplus or deficit, if any in, their
capital will be adjusted through current Accounts.
Prepare necessary Ledger Accounts and the Balance Sheet after C's retirement.

(10)
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7. Q. No. 7 or Q. No. 8 to be answered

7. (i) Calculate Operating Ratio from the following information :- `

Net Revenue from Operations (sales) 4,50,000
Gross Profit ratio 20%
Administrative and Selling Expenses 20000
Depreciation 2500
Loss on sale of Fixed Assets 1000

(ii) Calculate current Ratio from the following `

Working capital 45000

Total debt 1,00,000

Long term Debt 7,000
3+1

OR
›˛#Ñ˛y ˆú Ï̂Öy ı 2+2

(a) ˆõy›˛ ¢¡ô!_ ˆîòy xò%˛ôyì˛

(b) õy!úÑ˛yòy xò%˛ôyì˛

8. Related to Application of computer in Financial Accounting.

9. Calculate the Cash Flow from Operating Activities :

X Ltd. made a profit of  ` 1,00,000 after charging depreciation of  ` 20000 on
assets and a transfer to General Reserve of  ̀  30000. The goodwill written off was
` 7000 and the gain on sale of machinery was ̀  3000. The other information available
to you (changes in the value of Current Assets and Current Liabilities) is as follows :

At the end of the year Debtors showed an increase of  ̀  6000, Creditors an increase
of  ̀  10000, Prepaid Expenses an increase of  ̀  200, Bills Receivable a decrease of
` 3000, Bills payable a decrease of  ̀  4000 and Outstanding Expenses a decrease
of  ` 2000. 6

OR

òÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓ˚Ó˚í#Ó˚ Ñ˛yÎ≈≈!òÓ≈y£ ¢ÇÑ ̨ yhs˛ Ñ˛yÎ≈Ñ˛úy˛ô ˆÌ Ï̂Ñ˛ òÜî ≤ÃÓy£ !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˆÎ x≤Ãì˛ƒ«˛
˛ôÂï!ì˛˛ AS - 3 ˆì˛ xyˆÏúy!â˛ì˛ £ˆÏÎ˚ˆÏäÈ ì˛y Óí≈òy Ñ˛Ó˚– 6
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Part - B
(Marks : 36)

1. ¢!‡˛Ñ˛ !ÓÑ˛“!›˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛Ó˚ ı 1 × 18 = 18

(i) ˆ¢!ÓÓ˚ !òˆÏî≈!üÑ˛y xò%ÎyÎ˚#ñ ò)ƒòì˛õ â§˛yîyÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí £ú ÈÙÙÙÈ

a) !òÓ!rïì˛ õ)úï Ï̂òÓ˚ 90% b) !Ó!ú Ï̂ÎyÜƒ õ)úï Ï̂òÓ˚ 90%

c) !òÓ!rïì˛ õ)úï Ï̂òÓ˚ 90% ~Ó˚ ˆÓ!ü d) !Ó!ú Ï̂ÎyÜƒ õ)úï Ï̂òÓ˚ 90%

(ii) Î!î Ñ ̨ Î˚ ≤Ã!ì˛îyò ò#›˛ ¢¡ô!_ xˆÏ˛ô«˛y ˆÓ!ü £Î˚ñ ì˛ˆÏÓ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ!›˛ˆÏÑ˛ Óúy £Î˚ ÈÙÙÙÈÈ

a) ¢%òyõ b) ˛õ)úïò ¢!M˛!ì˛

c) ¢!M˛ì˛ õ)úïò d) ˆüÎ˚yÓ˚ õ)úïò

(iii) ~Ñ˛!›˛ Ltd. Company £zÑ%˛£z!›˛ ˆüÎ˚yÓ˚ ÓyãyˆÏÓ˚ !Ó!ú Ñ˛ˆÏÓ˚ˆÏäÈ `10 òy!õÑ˛ õ)̂ Ïúƒ– ~Öy Ï̂ò
òy!õÑ˛ õ)úƒ ((Face Value) ) Óú Ï̂ì˛ ˆÓyG˛yÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) ì˛ú!Ó õ)úƒ b) xyîy!Î˚Ñ,˛ì˛ õ)úƒ

c) !òÓ!rïì˛ õ)úƒ d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚–

(iv) ˆüÎ˚yÓ˚ ÓyˆÏãÎ˚yÆÑ˛Ó˚ˆÏíÓ˚ ˆÎ õ%òyö˛y £Î˚ ì˛y fiÌyòyhs˛Ó˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) õ)úïò ¢!M˛!ì˛ b) ¢%òyõ

c) õ%òyö˛yãyì˛#Î˚ ¢!M˛!ì˛ d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚–

(v) ˆüÎ˚yÓ˚ !Ó!ú Ñ˛Ó˚yÓ˚ ¢õÎ˚ ˆÎ x!ï£yÓ˚ ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚ ì˛y ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) ¢¡ô)í≈Ó)̊ˆÏ˛ô xyîy!Î˚Ñ,˛ì˛ ˆÓyòy¢ ˆüÎ˚yÓ˚ !Ó!ú Ñ˛Ó˚yÓ˚ ãòƒ

b) ú¶˛ƒyÇüƒ ˆîÁÎ˚yÓ˚ ãòƒ

c) ¢yïyÓ˚í ¢!M˛!ì˛ˆÏì˛ fiÌyòyhs˛Ó˚Ñ˛Ó˚ˆÏíÓ˚ ãòƒ

d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚–

(vi) ˆÑ˛yò ˆÑ˛y¡ôy!òÓ˚ ˆüÎ˚yÓ˚ ˆ£y”˛yÓ˚ˆÏîÓ˚ îyÎ˚ ÈÙÙÙÈÈ

a) x¢#õ b) ˆÑ˛yò îyÎ˚ ˆò£z

c) ¢#!õì˛ d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

(vii) !v˛ˆÏÓM˛yˆÏÓ˚Ó˚ v z̨˛ôÓ˚ ¢%î !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) òy!õÑ˛ õ)ˆÏúƒÓ˚ v˛z˛ôÓ˚ b) !Ó!ú Ï̂ÎyÜƒ õ)̂ ÏúƒÈÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚

c) Ñ ˛Î˚ õ)ˆÏúƒÓ˚ v˛z˛ôÓ˚ d) ÓyãyÓ˚ õ)̂ ÏúƒÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚
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(viii) xÇü#îyÓ˚# â%˛!=˛Ó˚ xÓì≈˛õyˆÏò xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚y õ%òyö˛y ¶˛yÜ Ñ˛ˆÏÓ˚ ˆòˆÏÓ ÈÙÙÙÈÈÈ

a) ¢õyò £yˆÏÓ˚ b) õ)úïˆÏòÓ˚ xò%̨ ôyˆÏì˛

c) v˛zˆÏ_yúˆÏòÓ˚ xò%˛ôyˆÏì˛ d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

(ix) Î!î ò#›˛ õ%òyö˛y ` 52000  £Î˚ ~ÓÇ xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚y ò#›˛ õ%òyö˛yÓ˚ v˛z˛ôÓ˚ 4% £yˆÏÓ˚ Ñ˛!õüò
˛ôyÎ˚ (after charging such Commission)– ì˛ Ï̂Ó Ñ˛!õü Ï̂òÓ̊ ̨ô!Ó̊õyí ÈÙÙÙÈ

a) ` 2080 b) ` 2000

c) ` 1000 d) ` 1080

(x) Profit & loss Appropriation A/c £ú

a) Óƒ!=˛Ñ˛ !£¢yÓÖyì˛ b) òy!õÑ˛ !£¢yÓÖyì˛

c) ¢¡ô!_ ¢¡ôÑ≈˛#Î˚ !£¢yÓÖyì˛ d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

(xi) xÇü#îyÓ˚# â%˛!=˛ˆÏì˛ Ñ˛yÓ˚y ¢£z Ñ˛Ó˚ˆÏÓ ⁄ È

a) ~Ñ˛ãò xÇü#îyÓ˚ b) ÓˆÏÎ˚yˆÏãƒ¤˛ xÇü#îyÓ˚Ó˚y

c) ˆÓ!üÓ˚¶˛yÜ xÇü#îyÓ˚ d) ¢Ó xÇü#îyÓ˚

(xii) ˆÑ˛yò ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ ¢%òyõ 3 ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ Ó°Ï≈Ü%íÑ˛ !£¢y Ï̂Ó 5 ÓäÈˆÏÓ˚Ó˚ Üv˛¸ õ%òyö˛yÓ˚ !¶˛!_ˆÏì˛ Ñ˛Ó˚y
£Î˚– ˛ô§yâ˛ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ õ%òyö˛yÜ%!ú £ú ÈÙÙÙ

ÈÈ year Profit / (loss) (`)

2012 50000
2013 (20000)
2014 10000
2015 60000
2016 80000

¢%òy Ï̂õÓ˚ õ)úƒ £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

a) ` 180000 b) ` 36000

c) ` 1,08,000 d) ` 2,20,000

(xiii) ¢!M˛!ì˛Ó˚ õ)úƒ ` 600 ~ÓÇ ö˛yˆÏõ≈Ó˚ õ%òyö˛y Ó^˘›˛ˆÏòÓ˚ xò%˛ôyì˛ ÈÙÙÙÈ 3 : 2 : 1 (A : B : C)
¢%ì˛Ó˚yÇ B Á C ~Ó˚ ¢!M˛!ì˛Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ˆÎÔÌ¶˛yˆÏÓ Ñ˛ì˛ £ˆÏÓ⁄ È

a) A ~Ó˚ !mÜ%í b) A ~Ó˚ ¢õyò

c) A ~Ó˚ xˆÏï≈Ñ˛ d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚
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(xiv) P ~ÓÇ Q ~Ñ˛!›˛ ö˛y Ï̂õ≈Ó̊ xÇü#îyÓ̊ ~ÓÇ ì˛y Ï̂îÓ̊ õ%òyö˛y Ó ˘̂›˛̂ ÏòÓ̊ xò%̨ôyì˛ 5 : 3– R òì%̨ò xÇü#îyÓ̊
!£¢y Ï̂Ó ≤Ã̂ ÏÓü Ñ˛Ó̊ú ~ÓÇ 1–5 xÇü õ%òyö y̨ ˆ¢ ˛ôŷ ÏÓ– òì%̨ò õ%òyö y̨ Ó^̆›˛̂ ÏòÓ̊ xò%̨ôyì˛ £ú È

a) 5 : 3 : 1 b) 5 : 3 : 2
c) 5 : 3 : 3 d) 25 : 15 : 1

(xv) Añ B ~ÓÇ C õ%òyö˛y Ó^˘›˛ò Ñ˛ˆÏÓ˚ 5 : 4 : 3 xò%˛ôyˆÏì˛– C xÓ¢Ó˚ @˘Ã£í Ñ˛Ó˚ú ~ÓÇ ì˛yÓ˚ õ)úïò
Öyì˛ ˆõy›˛ ` 9000 myÓ˚y credit Ñ˛Ó˚y £ú ¢%òy Ï̂õÓ˚ ãòƒ–

A ~Ó˚ õ)úïòÖyì˛ Ñ˛ì˛ !îˆÏÎ˚ debit Ñ˛Ó˚y £ˆÏÓ ~ˆÏ«˛ˆÏe S¢%òyˆÏõÓ˚ ãòƒV⁄ ÈÈ È

a)  ` 20000 b)  ` 16000

c)  ` 5000 d)  ` 4000

(xvi) xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚y õ)úïò ≤Ãîyò Ñ˛ Ï̂Ó˚ ÈÙÙÙÈÈÈ È

a) ¢õyò ˛ô!Ó˚õy Ï̂í b) õ%òyö˛y Ó^˘›˛ˆÏòÓ˚ xò%˛ôyì˛ xò%ÎyÎ˚#

c) xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ Ñ˛y Ï̂ãÓ̊ ˛ô!Ó̊õyí xò%ÎyÎ̊# d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

(xvii) ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ õy Ï̂¢Ó̊ ≤ÃÌ Ï̂õ ÎÖò ̂ Ñ˛yò xÇü#îyÓ̊ xÌ≈ v ẑ̨ Ï_yúò Ñ˛ Ï̂Ó̊ (Drawings)ñ ̇  v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ̊
v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈÈ È

a) 6.5 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ b) 5.5 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ

c) 6 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ d) 5 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ

(xviii) }í˛ô Ï̂eÓ˚ ¢ÇÖƒy =             ?    ÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÙÈÈÙÙÙÙÈÈÙÙÙÈ 
       }í˛ôe !Ó!úÓ˚ õ)úƒÈ

È

a) ˆõy›˛ ¢%òyˆÏõÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí b) Ñ ̨ Î˚ ≤Ã!ì˛îyò

c) ò#›˛ ¢¡ô!_Ó˚ õ)úƒ d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

2. ¢!‡˛Ñ˛ !ÓÑ˛“!›˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛Ó˚ ı 1 × 6 = 6

(i) â˛ú!ì˛ xò%̨ ôyì˛ = 2 : 7 : 1ñ ì˛Ó˚ú xò%˛ôyì˛ = 1 . 8 : 1ñ â˛ú!ì˛ îyÎ˚ = ` 6,00,000, õã%ì˛
˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ Ñ˛ì˛⁄

a) ` 5,70,000 b) ` 5,40,000

c) ` 10,80,000 d) ` 6,00,000

(ii) Net Profit – Non Operating Income + Non Operating Expenses =

a) Gross Profit b) Operating Profit

c) Return on Investment d) Divisible Profit
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(iii) Ñ˛yÎ≈!òÓ≈y£ xò%˛ôyì˛ £ú ı

a) v˛zmì≈˛˛ôe xò%˛ôyì˛ b) !õ◊ xò%̨ ôyì˛

c) ì˛Ó˚ú xò%˛ôyì˛ d) xyÎ˚!ÓÓÓ˚í# xò%˛ôyì˛

(iv) Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò £ú ÈÙÙÙÈ

a) ˆõy›˛ ¢¡ô!_ ÈÙÙÙÈ ˆõy›˛ îyÎ˚ b) ˆüÎ˚yÓ˚ õ)úïò ÈÙÙÙÈ ¢!M˛!ì˛
c) â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_ ÈÙÙÙÈ â˛ú!ì˛ îyÎ˚ d) ˆõy›˛ ¢¡ô!_ ÈÙÙÙÈ â˛ú!ì˛ îyÎ˚

(v) õã%ì˛ ˛ôíƒ xyÓì≈̨ Ï̂òÓ̊ £yÓ̊ 5 Ü%í £ Ï̂úñ Üv˛̧ õã%ì˛ xyÓì ≈̨̂ ÏòÓ̊ ¢õÎ̊Ñ˛yú £ Ï̂Ó ı

a) 365 !îò b) 73 !îò

c) 5 õy¢ d) 146 !îò

(vi) ˆÑ˛yò‰ ˆÑ˛y¡ôyò#Ó̊ ì˛Ó̊ú xò%̨ôyì˛ 2 : 1– ˆÑ˛y¡ôyò#!›˛ ˆîòyîyÓ̊ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xÌ≈ ¢Ç@Ã̆£ Ñ˛Ó̊ Ï̂ú ı

a) ì˛Ó˚ú xò%˛ôyˆÏì˛Ó˚ õyò Óyv˛¸ˆÏÓ b) ì˛Ó˚ú xò%̨ ôyì˛ ~Ñ˛£z ÌyÑ˛ˆÏÓ
c) ì˛Ó˚ú xò%˛ôyˆÏì˛Ó˚ õyò Ñ˛õˆÏÓ d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

(vii) ˆîòy ÈÙÈ õy!úÑ˛yòy xò%˛ôyì˛ !òˆÏî≈ü Ñ˛ˆÏÓ˚ ÈÙÙÙÈ

a) õ%òyö˛y ˆÎyÜƒì˛y b) fl ∫̨“Ñ˛yú#ò xy!Ì≈Ñ˛ xÓfiÌy
c) î#á≈Ñ˛yú#ò xy!Ì≈Ñ˛ xÓfiÌy d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

(viii) ˆîòyîyÓ˚ xyÓì≈˛ˆÏòÓ˚ xò%˛ôyì˛ =   ò#›˛ ïyˆÏÓ˚ !ÓÑ ˛Î˚ ÈÈ      ÙÙÙÈÈÙÙÙÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈ    ?
ü)òƒfiÌy Ï̂ò Ó¢ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

a) Üv ¸̨ ÓƒÓ¢yÓ˚ ≤Ãy˛ôƒ b) Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò
c) ˆõy›˛ ˆîòyîyˆÏÓ˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

3. Computer related questions

4. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“Ü%!ú ú«˛í#Î˚V ı 1 × 8 = 8

(i) ¢Ó≈ãò#ò Á áˆÏÓ˚yÎ˚y ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚ õˆÏïƒ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆúÖ–

xÌÓy

¢yïyÓ˚í ˆüÎ˚yÓ˚ Á x@˘Ãy!ïÑ˛yÓ˚Î%=˛ ˆüÎ˚yˆÏÓ˚Ó˚ õˆÏïƒ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆúÖ–

(ii) ì˛ú!Ó õ)úïò Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

xÌÓy

xyîy!Î˚Ñ,̨ ì˛ õ)úïò ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄
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(iii) x!ï£yˆÏÓ˚ ˆüÎ˚yÓ˚ !Ó!úÑ˛Ó˚í ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

(iv) S Á R ~Ñ˛!›˛ ö˛yˆÏõ≈Ó˚ xÇü#îyÓ˚– R õ%òyö˛yÓ˚ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ â˛yÎ˚ õ)úïˆÏòÓ˚ xò%˛ôyˆÏì˛– ö˛yõ≈!›˛Ó˚
ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚# â%̨ !=˛ ˆò£z– R ~Ó˚ îy!Ó !Ñ˛ ˜Óï⁄

(v) Üv˛̧ õ%òyö˛y ı ` 1,20,000 !Ó!ò Ï̂Î̊y!ãì˛ õ)úïò ÈÙÈ ` 4,00,000ñ fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ õ%òyö˛yÓ̊ £yÓ̊ ÈÙÈ  15%
õ)úïòyÎ˚ò ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ ¢%òyˆÏõÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚–

(vi) x!ì˛ õ%òyö˛y ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

xÌÓy

Ó°Ï≈Ü%íÑ˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(vii) x!ì˛!Ó˚=˛ ãy!õòÓ)̊ˆÏ˛ô }í˛ôe !Ó!ú Ñ˛Ó˚y £ˆÏú ì˛yÓ˚ v˛z̨ ôÓ˚ ¢%î ˆîÁÎ˚y £Î˚ !Ñ˛⁄

xÌÓy

ÓˆÏÑ˛Î˚y ì˛ú!Ó xˆÏÌ≈Ó˚ v˛z˛ôÓ˚ ̂ Ñ˛y¡ôyò# Ñ˛ì˛ £yˆÏÓ˚ ¢%î !òˆÏì˛ ̨ ôyˆÏÓ˚ SˆÑ˛y¡ôyò# xy£zòñ 2013ÈÙÈÓ˚
ÚTable FÛ xò%ÎyÎ˚#V⁄

(viii) x¶˛ƒhs˛Ó˚#í îyÎ˚ ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

5. ò# Ï̂â˛Ó˚ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ¢Ç!«˛Æ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚V ı 1 × 4 = 4

(i) â˛ú!ì˛ xò%˛ôyˆÏì˛Ó˚ ¢)e!›˛ ˆúÖ–

xÌÓy

ì˛Ó˚ú xò%̨ ôyˆÏì˛Ó˚ ¢)e!›˛ ˆúÖ–

(ii) ¢FäÈúì˛y xò%̨ ôyˆÏì˛Ó˚ î%!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

xÌÓy

ü)òƒfiÌyò ˛ô)Ó˚í Ñ˛Ó˚ ı

ˆîòy õy!úÑ˛yòy xò%˛ôyì˛ = î#á≈̂ ÏõÎ˚y!î îyÎ˚ ÈÈ     ÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙ    ?
(iii) Ñ˛yÎ≈!òÓ≈y£ õ%òyö˛yÓ˚ xò%˛ôyì˛ Ñ˛ì˛ £ˆÏÓñ ÎÖò Ñ˛yÎ≈!òÓ≈y£ xò%˛ôyì˛ 88.94%?

(iv) ü)òƒfiÌyò ˛ô)Ó˚í Ñ˛Ó˚ ı

ˆÎ ¢Ó Ñ˛yÓ˚Óy!Ó˚ ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ ˆõy›˛ !ÓÑ ̨ Î˚ ~Ñ˛!›˛ xy!Ì≈Ñ˛ ÓäÈˆÏÓ˚ ÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈ ˆÑ˛y!›˛ ›˛yÑ˛yÓ˚
ˆÓ!ü ì˛yˆÏîÓ˚ ˆ«˛ˆÏe AS - 3 [ Revised] Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ–

3. Computer related questions
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Answer Key
Part  A

`

1. Promit's Capital  A/c Dr. 9275
To Amit's Capital A/c 1275
To Sumit's Capital A/c 8000

2. Subscribed Capital  :
Subscribed and Fully paid : `

500 Equity shares @ ̀  100 each 50000
Subscribed but not fully paid :
5500 Equity shares @ ̀  100 each
`80 called up 4,40,000

4,90,000
3. Interest on debenture as on 30th Sept ̀  40000 and 31st March ̀  40000
4. Goodwill – ̀  70000
6. Revaluation Profit – ̀  6960

C's share of Goodwill – ̀  7000
C's loan A/c – ̀  41320

Balance in Current A/c Capital A/c
A ` 15000 (Dr.) ` 49230

` 15000 (Cr.) ` 16,410
Balance Sheet total – ̀  1,61,960

7. a) 85% , b) 5 : 2
9. Cash Flow Operating Activities – ̀  1,54,800

Part B
1. i) b, ii) a, iii) c, iv) a, v) a, vi) c, vii) a, viii) a, ix) b,

x) b, xi) d, xii) c, xiii) b, xiv) b, xv) c, xvi) d, xvii) a, xviii) b.
2. i) b, ii) b, iii) d, iv) c, v) b, vi) b, vii) c, viii) a
3. v) ` 4,00,000
4. iii) 11.06%
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Accountancy
SET - IX F.M. = 80

PART - A (Marks : 44)

1. A and M are partners with capitals of ̀  5,00,000 and ̀  4,00,000 respectively, on
which they are entitled to interest @ 10%  p.a. They divide profits in the ratio 2:1.
They take X into partnership with 1– 4 th share of profits and guranteed that his share of
profits will not be less than ̀  2,00,000. X brought ̀  3,00,000 as his capital. Any
excess profits received by X over his 1– 4 th share will be borne by A and M in the ratio
of  4:1. Profits at the end of the year before allowing interest on capitals amounted
 to ̀  7,20,000. Prepare Profit & Loss Adjustment A/c. (4)

OR

!fiÌÓ˚ õ)úïò !£¢yÓ ~ÓÇ ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú õ)úïò !£¢y Ï̂ÓÓ˚ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ !ò Ï̂î≈ü Ñ˛Ó˚– S4V

2. Starlite Ltd. forfeited 500 shares ̀  10 each issued at a premium of ̀  2 per share, for
the non – payment of the first call money of ̀  3 per share. The final call of ̀  3 per
share has not been made. Half of the forfeited shares were reissued by ̀   2500 fully
paid. Record the journal entries in the books of the company. (4)

OR

(a) x!ì˛!Ó˚=˛ xyˆÏÓîò ˛ôe @˘Ã£í ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

(b) xòyîyÎ˚# ì˛úÓ Ñ˛#⁄ [2+2]

3. a) Y Ltd. issues at par 10000, 10% Debenture of ` 100 each at a premium of
10%. redeemable at per after 5 years. Record the necessary journal entries for
issue of shares.

b) X Ltd. issues ̀  1,00,000, 10% Debenture of  ̀  100 each at a premium of 5%
redeemable at a premium of  ` 10 per debenture after 4 years. Record the
necessary journal entries for issue of debenture.

4. A, B, C were partners sharing profits and losses in the ratio of  5: 3: 2 respectively.
The Balance Sheet was as follows :
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Balance Sheet

as at 31. 12. 2017

Liabilities `̀̀̀̀ Assets `̀̀̀̀

Creditors 26,500 Fixed  Assets 2,25,000

Outstanding Exp. 3,500 Stock 55,000

Reserves 15,000 Debtors 45,000

Capitals : Cash 10,000

A 2,00,000

B    50,000

C    40,000 2,90,000

3,35,000 3,35,000

B retires on 31.12.2017 and for this purpose the following adjustments are to be

taken into account :-

(i) Goodwill was valued at ̀  90000

(ii) Fixed Assets were found undervalued by ̀  60000.

(iii) Stock was considered worth ̀ 50000.

B was to be paid in cash brought in by A and C such a way as to make their capitals
proportionate to their new profit sharing ratio which is 3:2 respectively.

Prepare Partners, Capital Accounts and the Balance sheet of A & C. 6

OR,

a) xÓ¢Ó˚@˘Ã£íÑ˛yÓ˚# xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ˛ôyÁòy Üíòy Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ¢õÎ˚ Ñ˛# Ñ˛# !Ó°ÏÎ˚ !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚⁄

b) xÓ¢Ó˚@˘Ã£íÑ˛yÓ˚# xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚ ÓˆÏÑ˛Î˚y xÌ≈ ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏò õ)úïò !£¢yˆÏÓ ˆÓ˚ˆÏÖ ˆîÁÎ˚y £ˆÏú
xÇü#îyÓ˚# xy£zˆÏòÓ˚ ïyÓ˚y 37 xò%ÎyÎ˚# Ñ˛# Ñ˛# !ÓÑ˛“ ÓƒÓfiÌy ≤Ã Ï̂Îyãƒ⁄ 4 + 2

5. ABC Ltd. issued 50000 shares of ̀  10 each payable, ̀  3 on application, ̀  4 on
allotment and ̀  3 on final call. Applications were received for 90000 shares. The
director resolved to allot as :-

a) Application of  50000 shares were alloted 30000 shares.

b) Application of 40000 shares were alloted 20000 shares.
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Sukanta, to whom 900 shares were alloted from category (a) failed to pay allotment
and final call money.

Pass necessary journal entry.

OR,

Ñ˛# Ñ˛# v˛zˆÏjˆÏüƒ ˆüÎ˚yÓ˚ ÓyÓî ≤ÃyÆ x!ï£yÓ˚ ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚y ˆÎˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚⁄

6. Rinki and Pinki were partners in a firm sharing profits in the ratio of 3:1. They admited
Chinki as a new partner for th share in the profits. The new profit-sharing ratio
will be 3: 2: 3. Chinki brought  ̀  200000 for her capital and  ̀  50000 for her
premium for goodwill. On 31st March, 2017 the date of Chinki's admission the
Balance Sheet of Rinki and Pinki was as follows:-

Liabilities `̀̀̀̀ Assets `̀̀̀̀

Creditors 60,000 Cash 90000

Bills Payable 20,000 Debtors 80000

Capital A/c s Stock 1,50,000

Furniture 50000

Rinki 4,00,000      Machinery                2,10,000

Pinki 1,00,000

5,00,000

5,80,000 5,80,000

It was agreed that
i) Stock to be valued at ̀   2,00,000
ii) Machinery will be depreciated by 12% and Furniture by ̀   2000.
iii) A provision of  5% for Bad and Doubtful Debts will be made on Debtors.
iv) The Capital Accounts of all the partners were adjusted in the new profit - shar-

ing ratio after admission. For surplus or deficiency, the Current Accounts were
to be opened.
Prepare Revaluation Account, Partners Capital Accounts and the Balance Sheet
of the new firm. (10)

Answer Q 7. or Q 8.  (related to Comp. Application)

7) a) A business has a current ratio of 3 : 1 and quick ratio of 1 : 2 : 1. If the working
capital is ̀   1,80,000, calculate current assets and value of inventory, (2)
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b) From the given information calculate the Inventory Tarnover Ratio :-

Sales ̀   2,00,000

Gross Profit 25% on cost.

Inventory at the beginning is 1 —3  of the inventory at the end which was 30% of
sales. (2)

OR,

›˛#Ñ˛y ˆúÖ ı 2+2

a) ì%̨ úòyõ)úÑ˛ !ÓÓÓ˚í#

b) ¢yïyÓ˚í xyÑ,˛!ì˛Ó˚ xyÎ˚ÈÙÈ!ÓÓÓ˚í#

9. From the following Balance Sheets prepare the Cash Flow State ment as per
AS - 3 (Revised):

Particulars Note March 31st March 31st
No. 2017 2016

 I. EQUITY AND LIABILITIES
 1. Shareholders' Funds :

a) Share Capital 15,000 12,000
b) Reserves and Surplus : State

of Profit and Loss    6000 5000
 2. Current Liabilities :

Trade payables (creditors) 11,000 15000
32000 32000

 II. ASSETS
 1. Non - Current Assets

Fixed Assets (Tangible): Furniture 8,000 5,000
 2. Current Assets

a) Inventories (stock) 4,000 6,000
b) Trade Receivables (Debtors) 8,000 10,000
c) Cash 12,000 11,000

                    Total 32,000 32,000
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A dividend of  ̀   3000 was paid during the year 2016-17. (6)

OR,

òÜî  ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚í# Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄ ~Ó˚ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚–    (2+4)

Accountancy
Part - B

(Marks : 36)

1. ¢!‡˛Ñ˛ !ÓÑ˛“!›˛˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛Ó˚ ı 1 × 18 = 18

(i) !ÓÜì˛ ˛ô§yâ˛ ÓäÈˆÏÓ˚Ó˚ õ%òyö˛yÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí ` 75000, ` 90000, ` 80,000, ` 1,00,000 and
`  80000 Üv˛¸ õ%òyö˛y ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ 3 Ó°Ï≈Ü%íÑ˛ !£¢y Ï̂Ó ¢%òy Ï̂õÓ˚ õ)úƒ  !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚ıÈÙÈ

(a) ` 85000 (b) ` 255000

(c) ` 285000 (d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚–

(ii) !Ó!ò Ï̂Î˚y!ãì˛ õ)úïò ÈÙÈ ` 1,50,000ñ õ%òyö˛y ÈÙÈ ` 50000ñ fl˛∫y¶˛y!ÓÑ˛ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ 20%
¢%òyˆÏõÓ˚ ˛ô!Ó˚õyò Sõ)úïòyÎ˚ò ˛ôÂï!ì˛ xò%ÎyÎ˚#VÈÙÙÙÈ

(a) ` 200000 (b) ` 1,50,000

(c) ` 3,00,000 (d) ` 1,00,000

(iii) õ,ì˛ xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚ ≤Ãy˛ôƒ xÌ≈ !õ!›˛ˆÏÎ˚ ˆîÓyÓ˚ ãòƒ ˆÎ Óƒ!=˛Ó˚ !£¢yÓÖyˆÏì˛ fiÌyòyhs˛Ó˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚
ì˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂úÈÙÙÙÈ

(a)  ¢õˆÏG˛yì˛yÑ˛yÓ˚# (b)  xy£zò# ˛ôÓ˚yõü≈îyì˛y

(c)  !úÑ%˛£zˆÏv˛›˛Ó˚ (d)  Ñ˛yÎ≈ !òÓ≈y£Ñ˛ S~!:!Ñ˛v˛z›˛Ó˚V

iv) xÇü#îyÓ˚# â%˛!=˛Ó˚ xò%˛ô!fiÌ!ì˛ˆÏì˛ xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚y ì˛yˆÏîÓ˚ ≤Ãî_ }ˆÏíÓ˚ v˛z̨ ôÓ˚ Ñ˛ì˛ £yˆÏÓ˚ ¢%î
˛ôyˆÏÓÈ⁄

(a) 5 % p.a. (b)  6 % p.a.

(c) 7 % p.a. (d)  12 % p.a.

(v) x Á y î%ãò xÇü#îyÓ˚ ~ÓÇ ì˛yˆÏîÓ˚ õ)úïò ÎÌyÑ ˛ˆÏõ `18000 Á `20000– z òì%˛ò
xÇü#îyÓ˚ !£¢y Ï̂Ó ≤Ã Ï̂Óü Ñ˛Ó˚ú       xÇü õ%òyö˛yÓ˚ ãòƒ ~ÓÇ ` 24000 õ)úïò !£¢y Ï̂Ó

 1
 3
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xyòú– ¢%òy Ï̂õÓ˚ ˛ô!Ó˚õyò !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚ıÈÙÙÙÈ

(a) ` 24000 (b) ` 20000

(c) ` 15000 (d) ` 10000

(vi) A, B ~ÓÇ  C úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ Ó^˘›˛ò Ñ˛ˆÏÓ˚       ñ        ~ÓÇ       xò%˛ôyˆÏì˛ñ B xÓ¢Ó˚ @˘Ã£í
Ñ˛Ó˚ú– A Á C ¶˛!Ó°ÏƒÍ õ%òyö˛y ¶˛yÜ Ñ˛ˆÏÓ˚ ˆòˆÏÓ 3 : 2 xò%̨ ôyˆÏì˛– úy¶˛ÈÙÈ xã≈ò xò%̨ ôyì˛
Ñ˛ì˛⁄È

(a)  1 : 2 (b) 3 : 2

(c) 2 : 3 (d) None

(vii) ÎÖò xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ)úïò ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#úñ ì˛Öò Ñ˛# Ñ˛# !£¢yÓÖyì˛ ˆÖyúy £Î˚È⁄

(a)  ü%ï% õ)úïò Öyì˛ (b) ü%ï% â˛ú!ì˛ Öyì˛

(c) õ)úïò ~ÓÇ â˛ú!ì˛ Öyì˛ î%£z£z (d)  £Î˚ õ)úïò Öyì˛ Óy â˛ú!ì˛ Öyì˛

(viii) xÇü#îyÓ˚# ÓƒÓ¢y ˆÖyúy ÎyÎ˚ òy ÙÙÙÈ

(a) ÓƒÓ¢y â˛yúy Ï̂òyÓ˚ ãòƒ (b) ˆ˛ôüy â˛yúyˆÏòyÓ˚ ãòƒ

(c) Ñ˛úƒyíõ)úÑ˛ ≤Ã!ì˛¤˛yò â˛yúy Ï̂òyÓ˚ ãòƒ (d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚–

(ix) ¢%òyõ £ú ÈÙÙÙÈ

(a) xú#Ñ˛ ¢¡ô!_ (b) fl˛ôü≈ò#Î˚ ¢¡ô!_

(c) xfl˛ôü≈ò#Î˚ ¢¡ô!_ (d)  xú#Ñ˛ xfl˛ôü≈ò#Î˚ ¢¡ô!_–

(x) xÇü#îyÓ˚# â%˛!=˛˛ôˆÏeÓ˚ xò%˛ô!fiÌ!ì˛ˆÏì˛ ¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ xÇü#îyÓ˚# xy£zˆÏòÓ˚ 1932, Ñ˛ì˛ ïyÓ˚y
≤Ã Ï̂Îyãƒ £ Ï̂ÓÈ ÈÙÙÙÈ

(a) ïyÓ˚y 10 (b) ïyÓ˚y 12

(c) ïyÓ˚y 13 (d)  ïyÓ˚y 14

(xi) Share Application Account is ÈÙÙÙÈ

(a) ¢¡ô!_ ¢¡ôÑ˛#≈Î˚ !£¢yÓÖyì˛ (b) Óƒ!=˛Ñ˛ !£¢yÓÖyì˛

(c) òy!õÑ˛ !£¢yÓÖyì˛ (d)  x!ò!ÿ˛ì˛ !£¢yÓÖyì˛–

(xii) ˆÑ˛yò ˆüÎ˚yˆÏÓ˚Ó˚ òy!õÑ˛ õ)úƒ ` 100 £ˆÏúñ xyˆÏÓîò õ)úƒ ò)ƒòì˛õ Ñ˛ì˛ £ˆÏÓ ⁄È

 3
10

 1
 2

 1
 5
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(a) ` 5 (b) ` 10

(c) ` 20 (d)  ` 25

(xiii) ¢yÓ≈ãò#ò ˆÑ˛y¡ôy!òÓ˚ ¢Ó≈y!ïÑ˛ ¢î¢ƒ¢ÇÖƒy ÈÙÙÙÈ

(a) 2 (b) 7

(c)  10 (d)   x¢#õ–

(xiv) ˆÎ }í˛ôˆÏe !ò!î≈T˛ ¢%ˆÏîÓ˚ £yÓ˚ v z̨ˆÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚y ÌyˆÏÑ˛ òy ì˛yˆÏÑ˛ Ñ˛# ÓˆÏú ⁄

(a)  ãy!õò£#ò }í˛ôe (b) x˛ô!Ó˚ˆÏüyïˆÏÎyÜƒ }í˛ôe

(c) !mì˛#Î˚ ãy!õò˛ôe (d)  ü)òƒ Ñ%˛˛ôò £yˆÏÓ˚Ó˚ }í˛ôe

(xv) ˆüÎ˚yÓ˚ Óy Ï̂ãÎ˚yÆÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚È ãòƒ ˆÑ˛y¡ôy!ò Ï̂Ñ˛ ˆüÎ˚yÓ˚ @˘Ã£#ì˛y Ï̂îÓ˚ Ñ˛ì˛!îò xy Ï̂Ü ˆòy!›˛ü
!îˆÏì˛ £Î˚⁄

(a)  7 !îò (b) 10 !îò

(c) 14 !îò (d) 21 !îò

(xvi) Óì≈˛õyˆÏò ¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ xy£zò ÓúˆÏì˛ ˆÎ ÓäÈˆÏÓ˚Ó˚ xy£zòˆÏÑ˛ ˆÓyG˛yÎ˚ÈÙÙÙÈ

(a)  1932 (b) 1956

(c) 2013 (d) 1881

(xvii) 'Reserves and surplus' v˛zmì≈˛˛ôˆÏeÓ˚ ˆÑ˛yò‰ ÖyˆÏì˛ ˆîÖyˆÏòy £Î˚⁄ [ 1956  ¢y Ï̂úÓ˚
ˆÑ˛y¡ôyò# xy£zˆÏòÓ˚ ¢ÇˆÏüy!ïì˛ VI ì˛˛ô!üú xò%ÎyÎ˚#]

(a)  Current Liabilities (b) Non - Current Liabilities

(c) Shareholders' Fund (d) None of these.

(xviii) ˆÑ˛yò ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚ ˆõy›˛ ` 60000 õ)ˆÏúƒÓ˚ ˆüÎ˚yÓ˚ !Ó!ú Ñ˛Ó˚y £ú ò#›˛ ¢¡ô!_ ` 50000
õ)ˆÏúƒÓ˚ ˛ô!Ó˚ÓˆÏì≈˛– x!ì˛!Ó˚=˛ ` 10000 ˆÑ˛yÌyÎ˚ debit Ñ˛Ó˚y £ Ï̂ÓÈ⁄

(a)  Share Capital Account (b) Goodwill Account

(c) Asset Account (d) Cash Account
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Q. 2) xÌÓy  Q  3) v z̨_Ó˚ îyÁı

Q.2 ¢!‡˛Ñ˛ !ÓÑ˛“!›˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛Ó˚ı [1×6 = 6]

(i) â˛ú!ì˛ îyÎ˚ ¢yïyÓ˚íì˛ ÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈ õy Ï̂¢Ó˚ õ Ï̂ïƒ ˆõ›˛y Ï̂òy £Î˚–

(a)  3 (b) 6

(c) 9 (d) 12

(ii) òÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚ò# ≤Ãhfl$̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚ÈÙÙÙÈ–

(a)  AS - 6˛ ˛xò%ÎyÎ˚# (b) AS - 3 ˛xò%ÎyÎ˚#

(c) AS - 12 ˛xò%ÎyÎ˚# (d) AS - 26 ˛xò%ÎyÎ˚#ñ

(iii)  Net profit before tax - ̀  50000; Tax rate - 50%, 10% Preference share

capital - ̀  50000 and (in ̀  10 share)

Equity share Capital in ̀  10 share - ̀  50000 . Earning per

Share ( Óy ˆüÎ˚yÓ˚ !˛ôä%È xyÎ˚ )  £ˆÏÓ :-

(a) ` 10 (b) ` 5

(c) ` 4 (d) ` 15

(iv) â˛ú!ì˛ xò%˛ôyì˛ = 2.7 : 1ñ ì˛Ó˚ú xò%˛ôyì˛ =1.8 : 1ñ â˛ú!ì˛ îyÎ˚ ÈÙÙÙÈ ` 6,00,000ñ õã%ì˛

˛ôíƒ xyÓ≈ì˛ˆÏòÓ˚ £yÓ˚ 4 Ü%íñ !ÓÑ ̨ #ì˛ ˛ôˆÏíƒÓ˚ Ñ ̨ Î˚õ)úƒ £ˆÏÓÈÙÙÙÈ–

(a) ` 21,60,000 ˛ (b) ` 16,50,000 ˛

(c) ` 21,00,000˛ (d) ` 34,00,000 ˛ñ

(v) ¢yïyÓ˚í xyÑ,˛!ì˛Ó˚ xyÎ˚ !ÓÓÓ˚í#ˆÏì˛ Ñ˛yˆÏÑ˛ !¶˛!_ ïˆÏÓ˚ xòƒyòƒ !Ó°ÏÎ˚Ü%!úÓ˚ üì˛Ñ˛Ó˚y £yÓ˚

≤ÃÑ˛yü Ñ˛Ó˚y £Î˚ ÈÙÙÙÈ

(a) Ñ ̨ Î̊ (b) !ÓÑ ˛Î˚

(c) v z̨Í˛ôyîò (d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚–
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(vi) ò#ˆÏâ˛Ó˚ ˆÑ˛yò‰!›˛ Ñ˛yÎ≈ÈÙÈ!òÓ≈y£ Ñ˛yÎ≈Ñ˛úy˛ô SòÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚í#ˆÏì˛V⁄

(a) ˆüÎ˚yÓ˚ !Ó!ú (b) ˆõ!üò˛ Ñ ̨ Î˚

(c) !Ó!òˆÏÎ˚yÜ Ñ ˛Î˚ (d)  òÜî x Ï̂Ì≈Ó˚ !Ó!òõ Ï̂Î˚ ˛ôíƒ Ñ ̨ Î˚–

Q. 3. Computerised  Accounting

Q. 4 ò# Ï̂â˛Ó˚ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı S!ÓÑ˛“Ü%!ú ú«˛í#Î˚V S1×8 = 8V

 iV xÇü#îyÓ˚# â%̨ !=˛ !Ñ˛ !ú!Öì˛ £ÁÎ˚y ãÓ%̊%!Ó˚⁄

OR,

á%õhs˛ xÇü#îyÓ˚ Î!î õ)úïˆÏòÓ˚ 75% ≤Ãîyò Ñ˛ˆÏÓ˚ ì˛ˆÏÓ xÇü#îyÓ˚# â%̨ !=˛Ó˚ xò%̨ ô!fiÌ!ì˛ˆÏì˛ ˆ¢ Ñ˛ì˛
xÇü õ%òyö˛y ˛ôyˆÏÓ⁄

 ii) úy¶˛ ˆúyÑ˛¢yò Ó^˘›˛ˆÏòÓ˚ òì%˛ò xò%˛ôyì˛ ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

SiiiV xÇü#îyÓ˚#Ó˚ ˛ô%òÜ≈‡˛ò áˆÏ›˛ ~Ó˚*˛ô î%!›˛ ˛ô!Ó˚!fl˛i!ì˛Ó˚ v˛zˆÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚–

SivV ¢%òy Ï̂õÓ˚ xÓ Ï̂úy˛ôò Ñ˛#⁄

OR,

òì%˛ò xÇü#îyÓ˚ ¢%òyˆÏõÓ˚ õ)úƒ !£¢yˆÏÓ xÌ≈ xyòˆÏú ì˛yÓ˚ ãyˆÏÓîy Ñ˛# £ˆÏÓ⁄

SvV £yÓ%ñ ÜyÓ% ~ÓÇ ÓyÓ% 3 : 2 : 1 xò%̨ ôyˆÏì˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò ¶˛yÜ Ñ˛ˆÏÓ˚ ˆòÎ˚– ÜyÓ% xÓ¢Ó˚ ˆòÁÎ˚yÎ˚ £yÓ%

Á ÓyÓ%Ó˚ òì%̨ ò úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò xò%̨ ôyì˛ Ñ˛# £ Ï̂Ó⁄

SviV PRO - RATA  Allotment Ñ˛#⁄

OR,

ˆüÎ˚yÓ˚ ¢y!›≈˛È!ö˛ˆÏÑ˛›˛ Ñ˛#⁄

SviiV Óƒ!=˛Üì˛ hfl˛ˆÏÓ˚ ˆüÎ˚yÓ˚ ≤Ã!ì˛fiÌy˛ôò ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

SviiiV ˆÑ˛y¡ôy!ò xy£zòñ 2013 xò%¢y Ï̂Ó˚ Schedule VI Óy Revised Schedule VI  ~Ó˚ ̨ ô!Ó˚Ó!ì≈˛ì˛ Óy

˛ô!Ó˚ˆÏüy!ïì˛ Ó˚)˛ô Ñ˛#⁄

OR,

ˆÑ˛y¡ôy!ò xy£zòñ 2013 Ñ˛ˆÏÓ ˆÌˆÏÑ˛ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# £Î˚È⁄
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Q 5. ò# Ï̂â˛Ó˚ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚V S1×4 = 4V

SiV Trading on Equity Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

OR,

ˆîòyÈÙÈõy!úÑ˛yòy xò%˛ôyì˛ 2 : 1 ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

SiiV Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚ õ%òyö˛y ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

SiiiV õ)úïò !ÜÎ˚y!Ó˚Ç xò%̨ ôyˆÏì˛Ó˚ ¢)e!›˛ ˆúÖ–

OR,

v˛zÍˆÏ¢Ó˚ !¶˛!_ˆÏì˛ !£¢yÓ ¢ÇÑ ˛yhs˛ xò%˛ôyì˛Ü%!ú Ñ˛ì˛ ïÓ˚ˆÏòÓ˚ £Î˚ Á Ñ˛# Ñ˛#⁄

SivV ÓƒÓ¢yÓ̊ ≤Ã Ï̂Î̊yã Ï̂ò ̂ õy›˛Ó̊ Üy!v˛̧ ̂ Ñ˛òy £ Ï̂úñì˛y Ñ˛# ïÓ̊ Ï̂òÓ̊ Ñ˛yÎ≈Ñ˛úy˛ô⁄ SòÜî ≤ÃÓy Ï̂£Ó̊ ̨ô!Ó̊ Ï̂≤Ã!«˛ Ï̂ì˛V

Q 6.  Computerised Accounting related questions.

Answer Key

Part  A

`

1. Share of profit   : A - ` 2,60,000

M - ` 1,40,000

X - ` 2,00,000

2. Transfer to Capital Reserve - ` 1000

3. a) Securities Premium = ` 1,00,000

    b) Securities Premium = ` 5,000

Loss on issue of debenture - ` 10,000

4. Profit on revaluation - ` 55,000

Cash contributed by C - ` 1,08,000

Cash paid to B - ` 98,000

Cash with drawn by A - ` 10,000



Model Question with Answer Key 97

5. Amount received on allotment - ̀  78,200

Call-in-Arrear (on allotment) from Sukanta - ̀  1800

6. Profit on Revaluation - ̀  18800. Premium for goodwill received by Rinki - ̀  50000
 Balances Capital A/cs Current A/cs

Rinki 2,00,000 264100 (Cr.)
Pinki 1,33,334 . 28634 (Dr.)
Chinki 2,00,000

Balance Sheet Total - ̀   8,77,434
7. a) Current Assets — ̀   2,70,000

Inventory — ̀   1,62,000
    b) Inventory Turnover Ratio — 4 times
8. C) balance of cash and cash Equivalent — ̀   12000

Part B
1. i) b, ii) d, iii) d, iv) b, v) d, vi) a, vii) a, viii) c, ix) c,

x) c, xi) b, xii) a, xiii) d, xiv) d, xv) d, xvi) c, xvii) c, xviii) b.
2. i) d, ii) b, iii) c, iv) a, v) b, vi) d

3. v) òì%˛ò xò%˛ôyì˛   £yÓ% : ÓyÓ% = 3 : 1
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Accountancy
SET - X

PART - A (Marks : 44)

1. Rimjhim and Barsha started a partnership on 1.1.2016 introducing ̀  20000 and
` 30000 respectively. The following terms and conditions they agreed upon —
(a) Profit sharing ratio between Rimjhim and Barsha was 3:2
(b) Interest on capital @ 6% p.a. and interset on drawings @ 8% p.a.
(c) Barsha gets a salary of ̀  2000 p.a.

The net profit for the year ended 31.12.16 was ` 19280 before considering the
above adjustments. During the year each partner drew @ ̀  3000 at the end of each
quarter for a total of ̀  9000. The date of their first drawings was 1.4.16. Show the
profit & loss appropriation A/c for the year ended 31.12.16. 4

Or

úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ !£¢yÓ ~ÓÇ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚–

2. A company issued 16000 fully paid-up equity shares of  ̀  100 each for the purchase
of the following assets and liabilities from Gupta Bros. —

` `
Plant 4,50,000 Stock-in-trade 3,50,000
Land & Building 8,00,000 Sundry Creditors 1,50,000

You are required to pass necessary journal entries

Or

x@˘Ãy!ïÑ˛yÓ˚ Î%=˛ ˆüÎ˚yˆÏÓ˚Ó˚ ˜Ó!üT˛ƒ xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛Ó˚–

3. X Ltd. issued ̀  50000, 11% debenture at a discount of 10% redeemable at the end
of 5 years. Show the Discount on Issue of Debenture Account for the said period.

4. Tiger and Doe are partners sharing profit and losses in the ratio of 4:1. Their Balance
Sheet as at March 31st, 2017.

Liabilities Amount Assets Amount
` `

Capital Accounts : Machinery 30000
Tiger 40000 Furniture 10000
Doe 20000 60000 Stock 15000

General Reserve 8000 Debtors 20000
Creditors 12000 Cash 5000

80,000 80,000

F.M. = 80



Model Question with Answer Key 99

On 1st April, 2017 they admit Lion for 1/4th share in future profits on the following
terms —

i) Lion brings in Capital proportionate to his share after all adjustments.

ii) He pays ̀  6000 for premium for goodwill.

iii) Depreciate Furniture @ 10% p.a.

iv) Machinery is to be revalued at  ̀  35000

v) Stock is to be reduced by ̀  1000.

vi) A provision for bad debt is to be made at 5% on debtors.

vii) New profit sharing ratio will be 7:2:3. Prepare Revaluation Account and Partners'
capital account. 3+3

Or

¢%òyˆÏõÓ˚ !£¢yÓ!òÑ˛yü Ñ˛#¶˛yˆÏÓ Ñ˛Ó˚y £ˆÏÎ˚ ÌyˆÏÑ˛⁄

5. Pixel Ltd. offered for public subscription 20000 equity shares of  ̀  100 each payable
as follows :

On application  –  ̀  30

On allotment  –  ̀  20

On 1st call  –  ̀  30

On final call  –  ̀  20

Applications were received for 35000 shares. Applications for 10000 shares were
rejected and refunded. 15000 applicants were alloted 10000 shares and the remaining
application were alloted in full. Excess application money paid on application of 15000
shares was utilized toward allotment money. One shareholder holding 500 shares paid
first and final call money with allotment money where as another shareholder holding
200 shares did not pay first call money but which he paid with final call money.

Give journal entries in the books of the company.

Or

x@˘Ãy!ïÑ˛yÓ˚Î%=˛ ˆüÎ˚yÓ˚ Ñ˛ì˛ ≤ÃÑ˛yÓ˚ £Î˚ Á Ñ˛# Ñ˛#⁄ 6
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6. The Balance Sheet of A, B and C sharing profit and losses in the ratio of 4:3:2 is as
follows as on 31.03.2017 —

Liabilities Amount Assets Amount
` `

Capital Accounts : Premises 1,25,000

A 1,00,000 Machinery 42,000

B    75,000 Stock 40,000

C    50,000 2,25,000 Debtors 25,000

Sundry Creditors 25,000 Less : Provision
for Doubtful Debt 500 24,500

Cash and Bank 18,500

2,50,000 2,50,000

B retires and the following adjustments have been agreed upon, before finalizing net
amount payable to B by the firm —

a) Premises to be appreciated by ̀  25000

b) Provision for Doubtful Debt is brought upon by 5% on Debtors

c) A provision of  ̀  3850 are to be made in respect of outstanding rent

d) Stock value to be reduced by 6%

e) Goodwill of the firm is agreed to be valued ̀  54000

f) Future profit sharing ratio will be 5:3 between A & C

g) Entire capital of the firm after B's retirement to be fixed at ̀  1,40,000 between
A & C. Any excess capital to be paid off or to be brought in by the ramaining
partners.

h) 'B' to be paid `19000 immediately after retirement and the balance to be
transferred to Loan A/c, payable in four equal instalments with interest @ 5%
p.a. Pass necessary journal entries to record the above effect till the 1st instalment
of  B.

Answer Q. No. 7 or Q. No. 8
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7. Prepare a Common size statement of Profit and Loss from the following information —

Particulars 31.3.16 31.3.17

Revenue from Operation 12,00,000 15,00,000

Cost of Material Consumed 6,00,000 7,00,000

Employes Benefit Expenses 1,00,000 1,50,000

Other expenses 50,000 70,000
Or

ì%̨ úòyõ)úÑ˛ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó˚ !ÓÓÓ˚í#Ó˚ v ẑ̨ Ïjüƒ Óí≈òy Ñ˛Ó˚–
8. Application of computer in financial accounting.

9. X Ltd. made a profit of  ̀ 1,20,000 after considering the following items :

`

i) Depreciation on Fixed Assets 15000

ii) Amortization of Goodwill 5000

iii) Transfer to General Reserve 10000

iv) Profit on sale of Land 12000

The following is the position of current assets and current liabilities —

Particulars 31.3.16 31.3.17

Trade Receivables 25,000 32,000

Trade Payables 20,000 16,000

Prepaid Expenses 4000 3000

Calculate cash flow from operating activities. 10

Or

òÜî ≤ÃÓy£ !ÓÓÓ˚í#Ó˚ ¢#õyÓÂïì˛y v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚–

Part -  B
(Marks : 36)

1. !ÓÑ˛“ v z̨_Ó˚!›˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛Ó˚ ı 1 × 18 = 18

SiV xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ â˛ú!ì˛ !£¢yÓ Öy Ï̂ì˛ ÈÙÙÙÈ

a) ¢Ó≈îy Cr. balance £ Ï̂Ó b) ¢Ó≈îy Dr. balance £ Ï̂Ó

c) Dr. Óy Cr. balance £ˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚ d) Ñ˛ÖˆÏòy£z Dr. balance £ˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚ òy
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SiiV ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ̊ ò#›˛ õ%òyö˛y ÈÙÙÙÈ ̀  40,000ñ ~Ñ˛ãò xÇü#îyÓ̊ @ 5% £y Ï̂Ó̊ Ñ˛!õüò ̨ôy Ï̂Ó Safter
charging such commisionV– Ñ˛!õü Ï̂òÓ̊ ̨ô!Ó̊õyí ÈÙÙÙÈ

a) ` 4000 b) ` 2000

c) ` 8000 d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ̊

SiiiV v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î ÈÙÙÙÈ

a) ˆÓ˚!¶˛!òv˛z b) ÓƒÎ˚

c) îyÎ˚ d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

SivV Î!î ò#›˛ fl˛ôü≈ò#Î˚ ¢¡ô!_ ` 1,20,000ñ≤Ãì˛ƒy!üì˛ Üv˛¸ õ%òyö˛y ` 24,000 ~ÓÇ õ)úï Ï̂òÓ˚
v˛z˛ôÓ˚ fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ ≤Ãì˛ƒyüyÓ˚ £yÓ˚ 15% ñx!ì˛õ%òyö˛yÓ˚ 3 ˛ÓäÈˆÏÓ˚Ó˚ Ó°Ï≈ Ü%íˆÏÑ˛Ó˚ !¶˛!_ˆÏì˛ ¢%òyˆÏõÓ˚
˛ô!Ó˚õyí £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

a) ` 96,000 b) ` 18,000

c) ` 21,600 d) ` 40,000

SvV A Á B xÇü#îyÓ˚– A ~Ó˚ õ)úïò `10000 ~ÓÇ B ~Ó˚ õ)úïò is ` 6000ñ õ)úïˆÏòÓ˚ v˛z˛ôÓ˚
¢%î 6% p.a. B õy Ï̂¢ ` 300 ˆÓì˛ò ˛ôyÎ˚– ¢%î Á ˆÓì˛ò ˛ô)Ó≈ õ%òyö˛y ` 8000. A Á B ~Ó˚
õˆÏïƒ õ%òyö˛yÓ˚ ¶˛yÜ £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

a) A - ` 1720, B - ` 1720 b) A - ` 2000, B - ` 1440

c) A - ` 1440, B - ` 2000 d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

SviV ~Ñ˛ãò xÓ¢Ó̊@˘Ã£íÑ˛yÓ̊# xÇü#îyÓ̊ Ï̂Ñ˛ ̀  4,80,000 !î Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó â˛yÓ̊!›˛ ¢õyò °Ïyß√y!°ÏÑ˛ !Ñ˛!hfl˛ Ï̂ì˛
~ÓÇ ¢%̂ ÏîÓ˚ £yÓ˚ £ Ï̂Ó 10%– !mì˛#Î˚ !Ñ˛!hfl˛ £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

a) ` 1,46,000 b) ` 1,56,000

c) ` 1,38,000 d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

SviiV xÇü#îyÓ˚# xy£zò xò%ÎyÎ˚#ñ õ,ì˛ xÇü#îyÓ˚ Ñ˛ì˛ £yˆÏÓ˚ ¢%î ˛ôyˆÏÓ ì˛yÓ˚ ≤ÃyÆ xˆÏÌ≈Ó˚ v˛z̨ ôÓ˚ ÈÙÙÙÈ

a) 5% b) 6%

c) 10% d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

SviiiV P, Q, R úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ ¶˛yÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚ 3ı2ı1 xò%˛ôyˆÏì˛ñ Q õyÓ˚y ̂ Üú 30.4.2017 ̂ ì˛– 31.12.16
ì˛y!Ó˚ˆÏÖ ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ õ%òyö˛yÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí ` 1,68,000. QÈÙÈÓ˚ õ%òyö˛yÓ˚ ¶˛yÜ Ñ˛ì˛⁄

a) ` 28,000 b) ` 56,000

c) ` 18,667 d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚
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SixV X ~ÓÇ Y î%£z xÇü#îyÓ̊ 2ı1 xò%̨ ôy Ï̂ì˛ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ ¶˛yÜ Ñ˛ Ï̂Ó̊ ˆòÎ̊– Z ˆÑ˛ ¼ xÇ Ï̂üÓ̊ ãòƒ
xÇü#îyÓ̊ !£¢y Ï̂Ó @˘Ã£í Ñ˛Ó̊ Ï̂úò ~ÓÇ ˆ¢  ` 20000 õ)úïò xyòú– X Á Y ~Ó̊ ¢Ç Ï̂üy!ïì˛
Óy ˛ô!Ó̊Ó!ì≈̨ ì˛ õ)úïò Ñ˛ì˛⁄

a) ` 40000 Á ` 20000 b) ` 32000 Á ` 16000

c) ` 60000 Á ` 30000 d) ` 20000 Á ` 28000

SxV ˆÎÔÌ õ)úï!ò ˆÑ˛y¡ôyò# £ú ~Ñ˛!›˛ ÈÙÙÙÈ

a) ¢ÇÜ!‡˛ì˛ ˆ«˛e b) x¢ÇÜ!‡˛ì˛ ˆ«˛e

c) x!Ó!ïÓÂï ˆ«˛e d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ̊

SxiV £ú!îÎ̊y ˆ˛ô Ï̂› Δ̨y Ï̂Ñ˛!õÑ˛ƒyú¢ £ú ~Ñ˛!›˛ ÈÙÙÙÈ

a) ¢Ó̊Ñ˛y!Ó̊ ˆ«˛ Ï̂eÓ̊ ˆÑ˛y¡ôyò# b) ˆÓ¢Ó̊Ñ˛yÓ̊# ˆ«˛ Ï̂eÓ̊ ˆÑ˛y¡ôyò#

c) ˆÎÔÌ ˆ«˛ Ï̂eÓ̊ ˆÑ˛y¡ôyò# d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ̊

SxiiV á Ï̂Ó̊yÎ̊y ˆÑ˛y¡ôyò#Ó̊ ¢ Ï̂ÓyFâ˛ ¢î¢ƒ ¢ÇÖƒy ÈÙÙÙÈ

a) 20 ãò b) 30 ãò

c) 40 ãò d) 50 ãò

SxiiiV á Ï̂Ó̊yÎ̊y ˆÑ˛y¡ôyò#Ó̊ ¢Ó≈!ò¡̈ ˛ô!Ó̊â˛yú Ï̂Ñ˛Ó̊ ¢ÇÖƒy ÈÙÙÙÈ

a) 2 ãò b) 3 ãò

c) 4 ãò d) 5 ãò

SxivV ˆÑ˛y¡ôyò#Ó̊ fl˛øyÓ̊Ñ˛!ú!˛ô Ï̂ì˛ ¢ Ï̂Ó≈yFâ˛ ˆÎ ˛ô!Ó̊õyí ˆüÎ̊yÓ̊ õ)úï Ï̂òÓ̊ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ìy Ï̂Ñ˛ñ ì˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú ÈÙÙÙÈ

a) xò%̂ Ïõy!îì˛ õ)úïò b) òy!õÑ˛ õ)úïò

c) !òÓ!rïì˛ õ)úïò d) ¢ÓÜ%!ú

SxvV ˆÑ˛y¡ôyò#Ó̊ !Ó!úÑ,̨ ì˛ ˆüÎ̊y Ï̂Ó̊Ó̊ õ)úƒ xyîy Ï̂Î̊Ó̊ !mì˛#Î̊ !Ñ˛!hfl˛Ó̊ òyõ £ú ÈÙÙÙÈ

a) xyˆÏÓîò b) xyÓ^˘›˛ǫ̀

c) ≤ÃÌõ ì˛úÓ d) !mì˛#Î̊ ì˛úÓ

SxviV !v˛ Ï̂ÓM˛yÓ̊ £ú ÈÙÙÙÈ

a) !òãfl ∫̨ õ)úïò b) }í õ)úïò

c) x¶˛ƒhs˛Ó̊#í õ)úïò d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ̊



104 Model Question with Answer Key

SxviiV ˆÑ˛yò ˆÑ˛y¡ôy!òÓ̊ 40000 £zÑ%̨ ƒ£z!›˛ ˆüÎ̊yÓ̊ Ñ ̨ Ï̂Î̊Ó̊ ãòƒ 60000 xy Ï̂Óîò ˛ô Ï̂v˛̧ Ï̂äÈ– ~ Ï̂«˛ Ï̂e
ˆÑ˛yò xy Ï̂Óîò ˆö˛Ó̊Í òy ˆîÁÎ̊y £ Ï̂ú Pro rata allotmentÈÙÈ~Ó̊ xò%̨ ôyì˛ £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

a) 1ı1 b) 6ı4

c) 3ı4 d) 6ı2

SxviiiV 10 ›˛yÑ˛y õ)̂ ÏúƒÓ̊ ˆüÎ̊yÓ̊ Î!î 9 ›˛yÑ˛y õ)̂ Ïúƒ !ÓÑ ̨ Î̊ Ñ˛Ó̊y £Î̊ ì˛ Ï̂Ó ì˛y ÈÙÙÙÈ

a) x!ï£y Ï̂Ó˚ ˆüÎ˚yÓ˚ !Ó!ú b) xÓ£y Ï̂Ó̊ ˆüÎ̊yÓ̊ !Ó!ú

c) ¢õ£y Ï̂Ó̊ ˆüÎ̊yÓ̊ !Ó!ú d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ̊

2. ¢!‡˛Ñ˛ !ÓÑ˛“!›˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛Ó̊ ı 1'6"6

SiV xy!Ì≈Ñ˛ !ÓÓÓ̊í# !Ó Ï̂Ÿ’°Ï̂ ÏíÓ̊ ÓƒÓ£yÓ̊Ñ˛yÓ̊# £ Ï̂úò ÈÙÙÙÈ

a) ÓƒÓfiÌy˛ôÑ˛ b) ˛ôyÁòyîyÓ˚

c) }íîyì˛y d) ~Ó̊y ¢Óy£z

SiiV õy!úÑ˛yòy xò%̨ ôyì˛ ~Ñ˛!›˛ ÈÙÙÙÈ

a) ì˛yÓ̊ Ï̂úƒÓ̊ xò%̨ ôyì˛ b) Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó̊# xò%̨ ôyì˛

c) õ%òyö˛yÈÙÈˆÎyÜƒì˛yÓ̊ xò%̨ ôyì˛ d) ¢FäÈúì˛yÓ̊ xò%̨ ôyì˛

SiiiV ¢yïyÓ̊í xyÑ,̨ !ì˛Ó̊ !ÓÓÓ̊í# Ï̂ì˛ ≤Ãhfl$̨ ì˛ Ñ˛Ó̊y £Î̊ ÈÙÙÙÈ

a) ¢yïyÓ̊í xyÑ,̨ !ì˛Ó̊ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó̊ !ÓÓÓ̊í#

b) ¢yïyÓ̊í xyÑ,̨ !ì˛Ó̊ v z̨mì ≈̨̨ ôe

c) v z̨¶˛Î̊£z

d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ̊–

SivV â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_ = ` 1,20,000, â˛ú!ì˛ xò%̨ ôyì˛ = 2:1ñ â˛ú!ì˛ îyÎ̊ Ñ˛ì˛⁄

a) ` 60000 b) ` 80000

c) `1,00,000 d) ` 1,20,000

SvV ì˛Ó̊ú xò%̨ ôy Ï̂ì˛Ó̊ xyîü≈ õyò ÈÙÙÙÈ

a) 3:2 b) 3:1

c) 2:1 d) 1:1
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SviV õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ xyÓì≈̨ Ï̂òÓ̊ xò%̨ ôyì˛ 6 ~ÓÇ Üv˛̧ õã%̂ Ïì˛Ó̊ ˛ô!Ó̊õyí ` 40000 £ Ï̂úñ !Ó!Ñ ̨ ì˛
˛ô Ï̂íƒÓ̊ ÓƒÎ̊ Ñ˛ì˛ ÈÙÙÙÈ
a) ` 1,20,000 b) ` 1,80,000
c) ` 2,20,000 d) ` 2,40,000

3. Computerized Accounting related questions.

4. ò# Ï̂â˛Ó̊ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ S!ÓÑ˛“Ü%!ú ú«˛í#Î̊V ı 1'8"8
SiV ˆÑ˛y¡ôyò# Ñ˛#⁄

Or
~Ñ˛!›˛ ¢Ó̊Ñ˛yÓ̊# ˆÑ˛y¡ôyò#Ó̊ v z̨îyÓ̊£í îyÁ–

SiiV õ)úïò Ñ˛y‡˛y Ï̂õy Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄
Or

ˆüÎ̊yÓ̊ õ)úïò Ñ˛#⁄
SiiiV xÓ£y Ï̂Ó̊ ˆüÎ̊yÓ̊ !Ó!úÓ̊ ~Ñ˛!›˛ üì≈̨  ˆúÖ–
SivV ¢!M˛ì˛ õ)úïò Ñ˛#⁄
SvV ˛ô!Ó̊ Ï̂õú !òÎ̊õyÓú# Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

Or
!ÓÓÓ̊í#˛ôe Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SviV ì˛ƒyÜyò%̨ ôyì˛ Ñ˛#⁄
Or

ˆ¶˛yÜyò%̨ ôyì˛ Ñ˛#⁄
SviiV xÇü#îyÓ̊# ˛ô%òÜ≈‡˛ Ï̂òÓ̊ î%!›˛ ˛ô!Ó̊!fiÌ!ì˛Ó̊ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó̊–
SviiiV fiÌyÎ̊# ¢¡ô!_Ó̊ õ)úƒ ˛ô%òõ)≈úƒyÎ̊ Ï̂òÓ̊ ¢õÎ̊ Ó!ï≈ì˛ £ Ï̂ú ˙ Ó!ï≈ì˛ õ)úƒ !£¢y Ï̂Ó ˆîÖy Ï̂òyÓ̊ ãòƒ

Ñ˛# îy!Öúy Ñ˛Ó̊y £Î̊⁄

5. ò# Ï̂â˛Ó̊ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ S!ÓÑ˛“Ü%!ú ú«˛í#Î̊V ı 1'4"4

SiV !£¢yÓ¢ÇÑ ̨ yhs˛ xò%̨ ôy Ï̂ì˛Ó̊ !Ó Ï̂Ÿ’°Ïí Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄
Or

¢FäÈúì˛y xò%̨ ôyì˛ Ñ˛#⁄
SiiV ò#›˛ õ%òyö˛yÓ̊ xò%̨ ôy Ï̂ì˛Ó̊ ¢)e!›˛ ˆúÖ–
SiiiV Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó̊# õ)úïò !Ñ˛ }íydÑ˛ £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊⁄
SivV ¢ÇÎ%=˛ xò%̨ ôyì˛ Ñ˛#⁄

Or
Ñ˛y Ï̂ãÓ̊ !¶˛!_ Ï̂ì˛ xò%̨ ôyì˛Ü%!ú Ï̂Ñ˛ Ñ˛Î̊ ¶˛y Ï̂Ü ¶˛yÜ Ñ˛Ó̊y £Î̊⁄
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Answer Key

Part -  A

1. Rimhim's share of profit = ̀  9000

Barsha's share of profit = ̀  6000

2. Goodwill = ̀  1,50,000

3. ` 1000 to be written off every year to statement of Profit or Loss

4. Profit in Revaluation ̀  2000

[ Tiger : ̀  1600, Doe : ̀  400]

Balance in capital A/c :

Tiger Doe Lion

53200 22800 25333

5. Application money adjusted against allotment ̀  150000

Call-in-advance on allotment - ̀  25000

Call-in-arrear on 1st call - ̀  6000

6. Revaluation profit ̀  1,80,000 ( B will get ̀  99,000)

7. Profit before Tax : 2016 2017

` 4,50,000 5,80,000
(37.50%) (38.67%)

9. Cash flow from operating activities ̀  12,800

Part - B

1. (i) c, (ii) d, (iii) a, (iv) b, (v) a, (vi) c,

(vii) b, (viii) c, (ix) a, (x) a, (xi) c, (xii) d,

(xiii) b, (xiv) d, (xv) b, (xvi) b, (xvii) b, (xviii) b.

2. (i) d, (ii) d, (iii) c, (iv) a, (v) d, (vi) d.
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BUSINESS STUDIES
SET - 1

!Ó¶˛yÜÈÙÈÑ˛ (Marks : 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 4 × 7 = 28

SiV ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ò#!ì˛Ó̊ ≤ÃÑ,̨ !ì˛ Óy ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

ÓƒÓfiÌy˛ôòy Á ≤Ãüy¢ Ï̂òÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

SiiV Ñ˛yÓ̊Óy!Ó̊ ˛ô!Ó̊ Ï̂Ó Ï̂üÓ̊ Ü%Ó̊%c ˆú Ï̂Öy–

SiiiV ˛ô!Ó̊Ñ˛“òyÓ̊ ˜Ó!üT˛ƒ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

Ñ˛õ≈ò#!ì˛ Á ˆÑ˛Ôü Ï̂úÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

SivV !Ó¶˛yÜ#Î̊!¶˛!_Ñ˛ ¢ÇÜ‡˛ Ï̂òÓ̊ x¢%!ÓïyÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

xÌÓy

!òÎ̊õõy!ö˛Ñ˛ ¢ÇÜ‡˛ Ï̂òÓ̊ x¢%!ÓïyÜ%!ú !ÓÓ,ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(v) ≤Ã!ü«˛í Á v z̨ß̈Î̊ Ï̂òÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

Ñ˛õ≈#˛ôî ˛ô)Ó̊ Ï̂íÓ̊ Ü%Ó̊%c ˆú Ï̂Öy–

(vi) !ò Ï̂î≈üîy Ï̂òÓ̊ v z̨̨ ôyîyòÜ%!úÓ̊ ¢Ç!«˛Æ ˛ô!Ó̊â˛Î̊ îyÁ–

(vii) !òÎ̊s f̨í Á ˛ô!Ó̊Ñ˛“òyÓ̊ ˛ôyÓ̊fl˛ô!Ó̊Ñ˛ ¢¡ôÑ≈̨  ˆú Ï̂Öy–

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó̊̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 4 × 1 = 4

›˛yÑ˛yÓ̊ ÓyãyÓ̊ Á õ)úïò Óyãy Ï̂Ó̊Ó̊ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

ˆüÎ˚yÓ˚ Óyãy Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ãïyò Ñ˛yÎ≈yÓú# ˆú Ï̂Öy–



110 Model Question with Answer Key

3. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 4 × 2 = 12

SiV xy!Ì≈Ñ˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ Ñ˛yÎ≈yÓú# xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

õ)úï Ï̂òÓ̊ xyÓì≈̨ ò Ñ˛#⁄ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó̊# õ)úïò â˛ Ï̂Ñ ̨ Ó̊ Ü%Ó̊%c ˆú Ï̂Öy– 2 + 4 = 6

SiiV !Ó˛ôíò Á !ÓK˛y˛ô Ï̂òÓ̊ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒÜ%!ú ˆú Ï̂Öy–

!Ó¶˛yÜÈÙÈÖ (Marks : 36)

A. !ÓÑ˛“ v z̨_Ó̊Ü%!úÓ̊ õ Ï̂ïƒ ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊!›˛ ˆÓ Ï̂äÈ !ò Ï̂Î̊ ˆú Ï̂Öy ı 1 × 12 = 12

(i) ÓƒÓfiÌy˛ôòy £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) !ÓK˛yò b) Ñ˛úy
c) !ÓK˛yò Á Ñ˛úy ¢Ç!õ◊í d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(ii) Ñ˛õ≈# Ï̂îÓ̊ Ñ˛y Ï̂ã v z̨Í¢y£ Á v z̨j#˛ôòy ¢,!T˛ Ñ˛Ó̊y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy b) xò%ˆÏ≤ÃÓ˚íy
c) !ò Ï̂î≈ü îyò d) !òÎ˚s˛fí

(iii) ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ v ẑ̨ Ïjüƒ˛ô)Ó˚ˆÏíÓ˚ £y!ì˛Î˚yÓ˚ £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy b) ¢ÇÜ‡˛ò
c) ÓƒÓfiÌy˛ôòy d) !ò Ï̂î≈ü îyò

(iv) ò#ˆÏâ˛Ó˚ ˆÑ˛yò‰!›˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ ˜Ó!üT˛ƒ òÎ˚⁄

a) v˛zˆÏjüƒõ%Ö# b) ïyÓ˚yÓy!£Ñ˛ì˛y
c) ¢yÓ≈ãò#òì˛y d) fl˛ôü≈ò#Î˚ ü!=˛

(v) ÚGeneral and Industrial AdministrationÛ Ó£z!›˛Ó̊ ̂ úÖÑ˛ ̂ Ñ˛⁄

a) xyÓ˚v z̨£zÑ˛ b) ˆ£ò!Ó˚ ˆö˛Áú
c) !˛ô›˛yÓ˚ ~ö˛. v»˛yÑ˛yÓ˚ d) ~ö˛. v˛!Óœv˛z ˆ›˛úÓ˚

(vi) ÚFEMAÛÙÈÓ˚ ˛ô%̂ ÏÓ˚y òyõ £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) Foreign Exchange Management Act
b) Foreign Exchange Marketing Act
c) Foreign Exchange Monitoring Act

d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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(vii) ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) õyò!¢Ñ˛ ≤Ã!Ñ ̨ Î˚y b) v˛zˆÏjüƒõ%Ö#

c) ¶˛!Ó°Ïƒì˛õ%Ö# d) ¢ÓÑ˛!›˛ ≤Ã!Ñ ̨ Î˚y

(viii) ˆÑ˛!wÑ˛Ó˚í Óú Ï̂ì˛ ˆÓyG˛yÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) !¢Âïyhs˛ @˘Ã£ Ï̂íÓ˚ Ñ˛ì,≈̨ c ÓãyÎ˚ b) Ñ˛y Ï̂ãÓ˚ ¶˛yÓ˚ úyáÓ

c) !¢Âïyhs˛ @˘Ã£ Ï̂íÓ˚ Ñ˛ì,≈̨ c úyáÓ d) !¢Âïyhs˛ !òÓ˚ˆÏ˛ô«˛ ÌyÑ˛y

(ix) Ñ˛õ≈# !òÓ≈yâ˛ Ï̂òÓ˚ ≤ÃÌõ ˛ôÎ≈yÎ˚ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛õ≈≤ÃyÌ≈#Ó˚ xy Ï̂Óîò ¢Ç@˘Ã£ b) !ú!Öì˛ ˛ôÓ˚#«˛y @˘Ã£í

c) ¢y«˛yÍÑ˛yÓ˚ @˘Ã£í d) ì˛Ìƒ Á ˛ô!Ó˚õ[˛ú Îyâ˛y£z

(x) ˛ôîõÎ≈yîy ¢¡ô!Ñ≈̨ ì˛ Óyïy £ Ï̂úy K˛yì˛Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ÈÙÙÙÈ

a) Óƒ!=˛Üì˛ Óyïy b) ¢yÇÜ‡˛!òÑ˛ Óyïy

c) Óy!£ƒÑ˛ Óyïy d) õòhfl˛y!_¥Ñ˛ Óyïy

(xi) !òÎ˚s˛f Ï̂íÓ˚ õ)ú!¶˛!_ !ò!£ì˛ xy Ï̂äÈ ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛yÎ≈Ñ˛y!Ó˚ì˛yÓ˚ õ Ï̂ïƒ b) ¶˛yÓòyÓ˚ õ Ï̂ïƒ

c) a Á b v˛z¶˛ˆÏÎ˚£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xii) !òˆÏî≈üòy £ˆÏúy  Ñ˛yã ÈÙÙÙÈ

a) ïyÓ˚yÓy!£Ñ˛ b) !fiÌ!ì˛ü#ú

c) ≤Ãhfl$̨ !ì˛õ)úÑ˛ d) !òÎ̊s f̨íõ)úÑ˛

B. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 1 × 5 = 5

SiV Ñ˛yÎ≈¢)â˛# Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

Ñ˛õ≈̨ ôÂï!ì˛ Á !òÎ̊ Ï̂õÓ̊ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

SiiV Ñ˛õ≈#¢ÇÜ‡˛ò Ñ˛#⁄

xÌÓy

!Ó Ï̂Ñ˛w#Ñ˛Ó̊í Ñ˛#⁄

SiiiV ≤Ã Ï̂Óüò Ñ˛Ìy!›˛Ó̊ ≤ÃÑ,̨ ì˛ xÌ≈ Ñ˛#⁄



112 Model Question with Answer Key

SivV }íydÑ˛ !Óâ%̨ ƒ!ì˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

≤Ã!ì˛ Ï̂Ó̊yïõ)úÑ˛ ÓƒÓfiÌy Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SvV ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ~Ñ˛!›˛ v ẑ̨ Ïjüƒ ˆú Ï̂Öy–

C. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı 1 × 12 = 12

(i) ˆÑ˛yò!›˛ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò !£¢yˆÏÓ ÓƒÓ£,ì˛ £Î˚ ⁄È

a) õã%ì˛ ˛ôíƒ b) Ñ˛yÓ˚Öyòy

c) xy¢ÓyÓ˛ôe d) Îs˛f˛ôy!ì˛

(ii) fl ∫̨“Óƒ Ï̂Î˚ xÌ≈¢ÇfiÌy Ï̂òÓ˚ v z̨Í¢ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ È

a) }í˛ôe b) £zÑ%˛ƒ£z!›˛ ˆüÎ˚yÓ˚

c) x@˘Ãy!ïÑ˛yÓ˚Î%=˛ ˆüÎ˚yÓ˚ d) xÓ!r›˛ì˛ õ%òyö˛y

(iii) ˆ¢!Ó (SEBI) Ñ˛ì˛ ¢yˆÏú ÜˆÏv ¸̨ v ẑ̨ Ï‡˛!äÈú ÈÙÙÙÈ

a) 1975 b) 1988

c) 1986 d) 2006

(iv) ˆÑ˛yò!›˛ ›˛yÑ˛yÓ˚ ÓyãyˆÏÓ˚Ó˚ v z̨˛ôÑ˛Ó˚í òÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) Óy!í!ãƒÑ˛ !Óú b) ≤Ãì˛ƒÎ˚ò xyõyòì˛

c) }í˛ôe d) ¢Ó˚Ñ˛y!Ó˚ !Óú

(v) ì˛ú!Ó ›˛yÑ˛yÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e } Ï̂íÓ˚ ¢Ó≈y!ïÑ˛ ˆõÎ˚yî £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) ~Ñ˛ ̨ô«˛Ñ˛yú b) ~Ñ˛ ¢Æy£

c) ~Ñ˛ õy¢ d) ~Ñ˛ ÓäÈÓ˚

(vi) ≤Ãyâ˛#ò î%‹±y˛ôƒ oÓƒ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) ˆ¶˛yÜƒ˛ôíƒ b) õ)úïò# ˛ôíƒ

c) x!â˛Ó˚yâ˛!Ó˚ì˛ ˛ôíƒ d) fl˛∫“fiÌyÎ˚# ˛ôíƒ

(vii) ≤ÃÑ,̨ ì˛ xˆÏÌ≈ !Ó˛ôíò ÓúˆÏì˛ ˆÓyG˛yÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) !Ó!òõÎ˚ b) ˆÑ ˛ì˛yÓ˚ ˛ô!Ó˚ì,˛!Æ ¢yïò

c) !ÓÑ ˛Î˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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(viii) ˛ôˆÏíƒÓ˚ òyõÑ˛Ó˚ˆÏíÓ˚ ãòƒ ˆÑ˛yò‰!›˛ ÓƒÓ£,ì˛ £Î˚⁄

a) ≤Ãì˛#Ñ˛ b) !â˛£´ Óy òÑ˛üy

c) òyõ d) ¢ÓÑ˛!›˛£z

(ix) ˆÑ˛yò‰!›˛ˆÏÑ˛ !ÓK˛y˛ôˆÏíÓ˚ v z̨ˆÏjüƒ Óúy ÎyÎ˚ òy ⁄

a) â˛y!£îy ¢,!T˛ b) ˛ô Ï̂íƒÓ˚ Ü%íÜì˛õyò

c) Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚Ó˚ ¢%òyõ Ó,!Âï d) !ÓÑ ̨ Î˚ Ó,!Âï

(x) ˆÑ ˛ì˛y ¢%Ó˚«˛y xy£zò ˆÑ˛yò ¢yˆÏú Ü,£#ì˛ £Î˚⁄

a) 1960 b) 1978

c) 1986 d) 1996

(xi) Ó˚yãƒ ˆÑ ̨ ì˛y Ñ˛!õüˆÏòÓ˚ ¢¶˛y˛ô!ì˛ˆÏÑ˛ !òˆÏÎ˚yÜ Ñ˛ˆÏÓ˚ò ÈÙÙÙÈ

a) Ó˚yãƒ ¢Ó˚Ñ˛yÓ˚ b) ˆÑ˛w#Î˚ ¢Ó˚Ñ˛yÓ˚

c) Ó˚yT˛ΔÈ˛ô!ì˛ d) £y£zˆÏÑ˛yˆÏ›≈˛Ó˚ ≤Ãïyò !Óâ˛yÓ˚˛ô!ì˛

(xii) ãyì˛#Î˚ Ñ˛!õü Ï̂òÓ˚ ¢î¢ƒ Ï̂îÓ˚ ¢Ó≈y!ïÑ˛ xò%̂ Ïõyîò Ï̂ÎyÜƒ ÓÎ˚¢ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) 60 ÓäÈÓ˚ b) 65 ÓäÈÓ˚

c) 70 ÓäÈÓ˚ d) 75 ÓäÈÓ˚

D. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó˚ îyÁ– 1 × 7 = 7

SiV ˆÑ ˛ì˛yÓ˚ ¢%Ó˚«˛y xy£zò xò%ÎyÎ˚# ˆÎ ˆÑ˛yˆÏòy î%!›˛ x!ïÑ˛yÓ˚ ˆúˆÏÖy–

xÌÓy

î%!›˛ ˆÑ ̨ ì˛y ¢ÇÜ‡˛ˆÏòÓ˚ òyõ ˆúˆÏÖy–

SiiV ˆÑ ˛ì˛y ¢%Ó˚«˛y xy£zò xò%ÎyÎ˚# ˆÑ ˛ì˛y ˆÑ˛⁄

xÌÓy

ˆÑ ˛ì˛y ¢%Ó˚«˛yÎ˚ ãyì˛#Î˚ Ñ˛!õüˆÏòÓ˚ î%!›˛ «˛õì˛y v˛zˆÏÕ‘Ö Ñ˛ˆÏÓ˚y–

SiiiV !Ó˛ôíˆÏòÓ˚ ˛ôíƒõ%Ö# ïyÓ˚íy!›˛ Ñ˛#⁄

xÌÓy

!Ó˛ôí Ï̂òÓ˚ õ)ú v ẑ̨ Ïjüƒ Ñ˛#⁄

SivV !Ó˛ôíò !õ◊í Ñ˛#⁄
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SvV ≤Ãì˛ƒÎ˚ò xyõyòì˛ Ñ˛#⁄

xÌÓy

ÚSEBIÛÈÙÈÓ˚ ˛ô%ˆÏÓ˚y òyõ Ñ˛#⁄

SviV õ)úïò Ñ˛y‡˛yˆÏõy Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SviiV £zÑ%˛ƒ£z!›˛Ó˚ v˛z˛ôÓ˚ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

Answer Key

A. (i) c (ii) b (iii) c (iv) d (v) d (vi) a (vii) d

(viii) a (ix) a (x) b (xi) a (xii) a

C. (i) a (ii) d (iii) b (iv) c (v) a (vi) c (vii) b

(viii) d (ix) b (x) c (xi) a (xii) c
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BUSINESS STUDIES
SET - 2

!Ó¶˛yÜÈÙÈÑ˛ (Marks : 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 4 × 7 = 28

SiV ÓƒÓfiÌy˛ôòy ò#!ì˛Ó̊ Ü%Ó̊%c Á ì˛yÍ˛ôÎ≈ ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

˜ÓK˛y!òÑ˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ õyò!ÓÑ˛ !î Ï̂Ñ˛Ó̊ ˆõÔ!úÑ˛ ò#!ì˛Ü%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SiiV Ñ˛yÓ˚Óy!Ó˚ ˛ô!Ó˚ˆÏÓü ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄ ¶˛yÓ˚ˆÏì˛Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚ v˛zîyÓ˚#Ñ˛Ó˚ˆÏíÓ˚ ≤Ã¶˛yÓ xyˆÏúyâ˛òy
Ñ˛ˆÏÓ˚y–

SiiiV ˛ô!Ó̊Ñ˛“òyÓ̊ ¢#õyÓÂïì˛y xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SivV !Ó Ï̂Ñ˛w#Ñ˛Ó̊í Á ¶˛yÓ̊ x˛ô≈̂ ÏíÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

!Ó!ïÓÂï ¢ÇÜ‡˛ò Á !Ó!ïÓ!£¶)≈̨ ì˛ ¢ÇÜ‡˛ Ï̂òÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

(v) ÚÚÑ˛õ≈#˛ôî ˛ô)Ó̊í õyòÓ¢¡ôî ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ xÇü!Ó Ï̂ü°ÏÛÛ ÈÙÙÙÈ ÓƒyÖƒy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

Ñ˛õ≈# !òÓ≈yâ˛ò ˛ôÂï!ì˛ ¢Ç Ï̂«˛ Į̈̂ ô ˆú Ï̂Öy–

(vi) !ò Ï̂î≈üîy Ï̂òÓ̊ Ü%Ó̊%c ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

K˛yì˛Ñ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ v z̨̨ ôyîyòÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(vii) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÎ̊ !òÎ̊s f̨̂ ÏíÓ̊ Ü%Ó̊%c ÓƒyÖƒy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 4 × 1 = 4

SiV Ü!FäÈì˛@˘Ãy£# Óy òƒy¢Ó̊«˛ Ï̂Ñ˛Ó̊ ïyÓ̊íy!›˛ !ÓÓ,ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

¶˛yÓ̊ Ï̂ì˛Ó̊ ãyì˛#Î̊ ˆüÎ̊yÓ̊ Óyãy Ï̂Ó̊Ó̊ v ẑ̨ ÏjüƒÜ%!ú ˆú Ï̂Öy–
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3. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 6 × 2 = 12

SiV Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó̊# õ)úï Ï̂òÓ̊ ˛ô!Ó̊õyí !òï≈yÓ̊ Ï̂íÓ̊ äÈÎ̊!›˛ !Ó°ÏÎ̊ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SiiV !Ó˛ôí Ï̂òÓ̊ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

õ)úƒ !òï≈yÓ̊ Ï̂íÓ̊ !Ó!¶˛ß̈ !Ó°ÏÎ̊ Óy v z̨̨ ôyîyòÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

!Ó¶˛yÜÈÙÈÖ (Marks : 36)

A. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı 1 × 12 = 12

(i) ¢Ç Ï̂Îyã Ï̂òÓ̊ ãòƒ îÓ̊Ñ˛yÓ̊ ÈÙÙÙÈ

a) !òÎ˚s˛fí b) ¢£ˆÏÎy!Üì˛y

c) ¢ÇÜ‡˛ò d) xò%ˆÏ≤ÃÓ˚íy

(ii) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ≤Ãïyò Ñ˛yã Ñ˛#⁄

a) ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy b) ¢ÇÜ‡˛ò

c) Ñ˛õ≈# !ò Ï̂Î̊yÜ d) !ò Ï̂î≈üîyò

(iii) ÓƒÓfiÌy˛ôòy £ Ï̂úy ~Ñ˛!›˛ !Ó°ÏÎ˚ Îy ÈÙÙÙÈ

a) Ü!ì˛ü#ú b) !fiÌ!ì˛ü#ú

c) Ü!ì˛ü#ú Á !fiÌ!ì˛ü#ú d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iv) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ ˆÎ Ñ˛yã!›˛Ó˚ myÓ˚y Ñ˛õ≈#ˆÏîÓ˚ ˛ôÌ !òˆÏî≈ü ˆîÁÎ˚y £Î˚ñ ˆ¢!›˛ £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy b) !òÎ˚s˛fí

c) !òˆÏî≈üòy d) Ñ˛õ≈#˛ôî ˛ô)Ó˚í

(v) ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ¢Ñ˛ú Ñ˛õ≈# Ï̂Ñ˛ ¢õyò î,!T˛ Ï̂ì˛ ˆîÖy Ï̂Ñ˛ Óúy £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˆÑ˛w#Ñ˛Ó˚í b) îú#Î˚ ~Ñ˛ì˛y

c) ¢õî!ü≈ì˛y d) ü,Cúy

(vi) ¢õ!T˛Üì˛ ˛ô!Ó˚ˆÏÓˆÏüÓ˚ ~Ñ˛!›˛ v z̨̨ ôyîyò £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) ¢Ó˚ÓÓ˚y£Ñ˛yÓ˚# b) Ö!Ó˚jyÓ˚

c) ¢õyˆÏãÓ˚ Ó˚#!ì˛ÈÙÈò#!ì˛ d) !Ó!òˆÏÎ˚yÜÑ˛yÓ˚#
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(vii) !ò¡¨!ú!Öì˛ ˆÑ˛yò‰!›˛ ÓyˆÏã›˛⁄

a) ¶˛!Ó°ÏƒÍ Ñ˛õ≈̨ ôÂï!ì˛ b) ¶˛!Ó°ÏƒÍ ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy

c) xÌ≈ Á ¢¡ô Ï̂îÓ˚ ¶˛!Ó°ÏƒÍ ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(viii) Ñ˛õ≈#ˆÏîÓ˚ õˆÏïƒ ˛ô)Ó≈y˛ôÓ˚ ¢¡ôÑ≈˛ ÓãyÎ˚ ÌyˆÏÑ˛ ˆÎ ¢ÇÜ‡˛ˆÏò ÈÙÙÙÈ

a) ˜Ó˚!ÖÑ˛ ¢ÇÜ‡˛ò b) Ñ˛õ≈# ¢ÇÜ‡˛ò

c) xyÎ˚ì˛yÑ˛yÓ˚ ¢ÇÜ‡˛ò d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(ix) ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ Óì≈˛õyò Ñ˛õ≈#ˆÏîÓ˚ v z̨Fâ˛ì˛Ó˚ ˛ôˆÏî v z̨ß¨#ì˛ Ñ˛Ó˚yÓ˚ Ñ˛yãˆÏÑ˛ ÓˆÏú ÈÙÙÙÈ

a) ≤Ã!ü«˛í b) ¢ÇfiÌy˛ôò

c) ˛ôˆÏîyß¨!ì˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(x) K˛yì˛Ñ˛Ó˚ˆÏíÓ˚ â)˛v ¸̨yhs˛ ˛ôÎ≈yÎ˚ £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) ì˛ Ï̂ÌƒÓ˚ ¢Ç Ï̂Ñ˛ì˛Ñ˛Ó˚í b) xò%Óì≈̨ ò

c) ¢ÇˆÏÑ˛ì˛ˆÏÑ˛ üˆÏ∑ Ó)̊˛ôyhs˛Ó˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xi) Ñ˛õ≈# Ï̂îÓ˚ ˜ò!ì˛Ñ˛ îy!Î˚c ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  ¢ Ï̂â˛ì˛ò Ñ˛ Ï̂Ó˚ Á Ñ˛yã Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˆ≤ÃÓ˚íy ˆãyÜyÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) ¢ÇÜ‡˛ò b) ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy

c) !òˆÏî≈üîyò d) !òÎ˚s˛fí

(xii) !òÎ˚s˛fí  xò%ÎyÎ˚# ¢¡ôy!îì˛ Ñ˛yˆÏãÓ˚ ˛ô!Ó˚õy˛ô Ñ˛ˆÏÓ˚ ÈÙÙÙÈ

a) ¢ÇÜ‡˛ò b) !òˆÏî≈ü

c) ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy d) ˛ô)Ó≈yò%õyò

B. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó̊ îyÁ– 1 × 5 = 5

SiV !ò¡̈hfl˛ Ï̂Ó̊Ó̊ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ Ñ˛yã Ñ˛#⁄

xÌÓy

ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ~Ñ˛!›˛ Óƒ!=˛Üì˛ v ẑ̨ Ïjüƒ ˆú Ï̂Öy–

SiiV SWOT !Ó Ï̂Ÿ’°Ïí Ñ˛Ó̊ Ï̂ú T x«˛Ó̊!›˛Ó̊ xÌ≈ Ñ˛#⁄

xÌÓy

˛ô)Ó≈yò%õyò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SiiiV ¶˛yÓ̊y˛ô≈í Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄
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SivV Ñ˛õ≈# !òÓ≈yâ˛ò Ï̂Ñ˛ }íydÑ˛ ≤Ã!Ñ ̨ Î̊y Ó Ï̂ú ˆÑ˛ò⁄

xÌÓy

≤Ã!ü«˛í Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SvV !òÎ̊s f̨̂ ÏíÓ̊ ~Ñ˛!›˛ ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

C. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı 1 × 12 = 12

(i) v z̨Fâ˛ }íõ)úïò xò%̨ ôyì˛ ˛ô!Ó˚íyõ £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛õ xy!Ì≈Ñ˛ G§%˛!Ñ˛ b) v˛zFâ˛ xy!Ì≈Ñ˛ G§%˛!Ñ˛

c) v˛zFâ˛ ˆüÎ˚yÓ˚ ≤Ã!ì˛ xyÎ˚ d) v˛zFâ˛ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# G§%˛!Ñ˛

(ii) ˆÑ˛yò !Ó°ÏÎ˚!›˛ ú¶˛ƒyÇü !¢Âïyhs˛ Ï̂Ñ˛ ≤Ã¶˛y!Óì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ òy ÈÙÙÙÈ È

a) ú¶˛ƒyÇˆÏüÓ˚ £yÓ˚ b) ú¶˛ƒyÇˆÏüÓ˚ £z!ì˛£y¢

c) ≤Ã!ì˛ Ï̂ÎyÜ# ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ̊ ú¶˛ƒyÇ Ï̂üÓ̊ £yÓ̊ d) G§%̨ !Ñ˛

(iii) ≤Ãì˛ƒÎ˚ò xyõyò Ï̂ì˛Ó˚ ¢ Ï̂Ó≈yFâ˛ ˆõÎ˚yîÑ˛yú ÈÙÙÙÈ

a) ~Ñ˛ ̨ô‰«˛Ñ˛yú b) ~Ñ˛ ¢Æy£

c) ~Ñ˛ õy¢ d) ~Ñ˛ ÓäÈÓ˚

(iv) õ)úïò Óyãy Ï̂Ó˚Ó˚ x˛ôÓ˚ òyõ ÈÙÙÙÈ

a) ˆüÎ˚yÓ˚ ÓyãyÓ˚ b) ≤ÃyÌ!õÑ˛ ÓyãyÓ˚
c) ú!@¿˛ôˆÏeÓ˚ ÓyãyÓ˚ d) õ)úïò o Ï̂ÓƒÓ˚ ÓyãyÓ˚

(v) ¢yïyÓ˚í ÓƒÓ¢y!Î˚Ñ˛ £%!u˛Ó˚ ˆõÎ˚yî £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) 30 !îò b) 60 !îò
c) 90 !îò d) 120 !îò

(vi) ÚÚˆÑ ˛ì˛y ˆ¢£z ˛ôíƒ£z Ñ ˛Î˚ Ñ˛Ó˚ˆÏÓò ÎyÓ˚ îyõ Ñ˛õ Á ¢Ó≈e ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚ÛÛÈÙÙÙÈ £z£y !Ó˛ôíˆÏòÓ˚ ˆÑ˛yò
ïyÓ̊íyÈ⁄

a) v z̨Í˛ôyîòõ%Ö# b) ¢õyãõ%Ö#
c) ˆÑ ̨ ì˛yõ%Ö# d) !ÓÑ ̨ Î˚õ%Ö#

(vii) xÓhfl$̨ Üì˛˛ ̨ ô Ï̂íƒÓ˚ v z̨îy£Ó˚í £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈÈ

a) Öyîƒ b) Îs f̨̨ ôy!ì˛

c) ¢AÜ#ì˛!ü“ d) ˆÑ˛y Ï̂òy›˛y£z òÎ̊
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(viii) v˛zÍ˛ôyîòÑ˛yÓ˚# !òãfl˛∫ !Ó˛ô!í fiÌy˛ôò Ñ˛ˆÏÓ˚ ˆ¶˛yÜÑ˛yÓ˚#Ó˚ Ñ˛yˆÏäÈ !òãfl˛∫ v˛zÍ˛ôy!îì˛ oÓƒ !Ó!Ñ ˛
Ñ˛Ó˚̂ Ïúñ ~ Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú ÈÙÙÙÈ

a) ¢Ó˚y¢!Ó˚ !ÓÑ ̨ Î˚ b) ~Ñ˛hfl˛Ó˚ !Ó!üT˛ Ó^˘›˛ò ≤Ãíyú#
c) !òãfl ∫̨ !Ó˛ô!íÓ˚ õyïƒˆÏõ !ÓÑ ̨ Î˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy›˛y£z òÎ˚

(ix) !Ó˛ôí Ï̂òÓ˚ õ)ú v ẑ̨ Ïjüƒ ÈÙÙÙÈ

a) !ÓÑ ̨ Î˚ Ó,!Âï b) õ%òyö˛y xã≈ò
c) v z̨Í˛ôyîò Ó,!Âï d) ˆÑ ˛ì˛yÓ˚ ¢hs$˛!T˛ !Óïyò

(x) ˆÑ ˛ì˛y ¢%Ó˚«˛y xy£zò ¶˛yÓ˚ˆÏì˛Ó˚ ˆÑ˛yÌyÎ˚ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚ òÎ˚⁄

a) ˛ô!ÿ˛õÓAÜ b) ãß√% Á Ñ˛yŸ¬#Ó˚
c) !Ó£yÓ˚ d) ˆõáyúÎ˚

(xi) ˆÑ ̨ ì˛y xyîyú Ï̂ì˛ x!¶˛ Ï̂ÎyÜ !ò‹ô!_Ó˚ ¢Ó≈y!ïÑ˛ ¢õÎ˚ ÙÙÙÈ

a) 3 õy¢ b) 5 õy¢
c) 6 õy¢ d) 1 ÓäÈÓ˚

(xii) Ó˚yãƒ Ñ˛!õü Ï̂òÓ˚ ¢î¢ƒ Ï̂îÓ˚ Ñ˛yÎ≈Ñ˛úy Į̈̂ ôÓ˚ ˆõÎ˚yî Ñ˛ì˛ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚⁄

a) 5 b) 10
c) 12 d) 15

D. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó˚ îyÁ– 1×7 = 7

SiV õ)úïò Ñ˛y‡˛yˆÏõyÓ˚ v˛z˛ôyîyòÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

xÌÓy

fiÌyÎ˚# õ)úïò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SiiV õ)úï Ï̂òÓ˚ xyÓì≈̨ ò Ñ˛#⁄

SiiiV ˆÜÔí ÓyãyÓ˚ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

ì˛ú!Ó ›˛yÑ˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SivV ˆÑ ˛ì˛y ¢%Ó˚«˛y xy£zò xò%ÎyÎ˚# ˆÑ ˛ì˛yÓ˚ î%!›˛ îy!Î˚c ˆúˆÏÖy–

xÌÓy

ˆãúy xyîyúì˛ Ñ˛#⁄
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SvV ˆÑ ˛ì˛y ¢ˆÏâ˛ì˛òì˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SviV !ÓK˛y˛ôò Á ≤Ãâ˛yˆÏÓ˚Ó˚ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆúˆÏÖy–

SviiV õïƒfiÌ Ñ˛yÓ˚Óy!Ó˚ˆÏîÓ˚ ~Ñ˛!›˛ ¶)̨ !õÑ˛y ˆúˆÏÖy–

xÌÓy

˛ôˆÏíƒÓ˚ òyõÑ˛Ó˚í ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

Answer Key

A. (i) c (ii) a (iii) a (iv) c (v) c (vi) c (vii) c

(viii) a (ix) c (x) c (xi) c (xii) c

C. (i) b (ii) d (iii) d (iv) c (v) c (vi) a (vii) c

(viii) c (ix) d (x) b (xi) a (xii) a
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BUSINESS STUDIES
SET - 3

!Ó¶˛yÜÈÙÈÑ˛ (Marks : 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 4 × 7 = 28

SiV ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ˆ›˛ú Ï̂Ó̊Ó̊ õì˛Óyî Á ˆö˛Î̊ Ï̂úÓ̊ õì˛Óy Ï̂îÓ̊ ì%̨ úòyõ)úÑ˛ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

ÓƒÓfiÌy˛ôòyÎ̊ «˛õì˛y ≤ÃÓy Ï̂£Ó̊ ü,Cú ò#!ì˛!›˛ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SiiV Ñ˛yÓ̊Óy!Ó̊ ˛ô!Ó̊ Ï̂Ó Ï̂üÓ̊ ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

SiiiV ˛ô!Ó̊Ñ˛“òyÓ̊ Ü%Ó̊%c xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

!òÎ̊õ Á Ñ˛õ≈̨ ôÂï!ì˛Ó̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

SivV ˜Ó̊!ÖÑ˛ ¢ÇÜ‡˛ò Á Ñ˛õ≈# ¢ÇÜ‡˛ Ï̂òÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

(v) Ñ˛õ≈ !ò Ï̂Î̊y Ï̂ÜÓ̊ Óy!£ƒÑ˛ v z̨Í¢Ü%!ú ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

Ñ˛õ≈# !ò Ï̂Î̊y Ï̂ÜÓ̊ x¶˛ƒhs˛Ó̊#í v z̨Í Ï̂¢Ó̊ ¢%!Óïy Á x¢%!Óïy ˆú Ï̂Öy–

(vi) õƒy¢ Ï̂úyÓ̊ â˛y!£îy ì˛_¥!›˛ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

ÓƒÓfiÌy˛ôòy Á ˆòì,̨ Ï̂cÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

(vii) !òÎ̊s f̨í ≤Ã!Ñ ̨ Î̊yÓ̊ !Ó!¶˛ß̈ ïy˛ôÜ%!ú ¢Ç Ï̂«˛ Į̈̂ ô ˆú Ï̂Öy–

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 4 × 1 = 4

SiV !v˛ Ï̂õ!›˛!Ó̊Î̊ƒyúy£ẑ ÏãüòÈÙÈ~Ó̊ ïyÓ̊íy !ÓÓ,ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó̊y– £z£yÓ̊ ¢%!Óïy Ñ˛#⁄

xÌÓy

ÚÚÁ¶˛yÓ̊ îƒ Ñ˛yv z̨r›˛yÓ̊ ~: Ï̂â˛OÛÛÈÙÈ~Ó̊ v ẑ̨ ÏjüƒÜ%!ú ˆú Ï̂Öy–
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3. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 6 × 2 = 12

SiV fiÌyÎ̊# õ)úïò Á Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó̊# õ)úï Ï̂òÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆîÖyÁ–

xÌÓy

xy!Ì≈Ñ˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

SiiV ˆõyv˛̧Ñ˛ãyì˛Ñ˛Ó̊í Á ˆõyv˛̧Ñ˛Órï Ï̂òÓ̊ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

!Ó¶˛yÜÈÙÈÖ (Marks : 36)

A. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı 1 × 12 = 12

(i) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ xy!î Ü%Ó̊% £ Ï̂úò ÈÙÙÙÈ

a) ~ö˛. v˛!Óœv z̨ ˆ›˛úÓ̊ b) ˆ£ò!Ó̊ ˆö˛Áú

c) !˛ô›˛yÓ̊ ~ö˛ v»̨ yÑ˛yÓ̊ d) ˆÑ˛y Ï̂òy›˛y£z òÎ˚

(ii) ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ̊ v ẑ̨ Ïjüƒ Á ò#!ì˛ !òï≈yÓ̊í Ñ˛ Ï̂Ó̊ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ÈÙÙÙÈ

a) !ò¡¨hfl˛Ó˚ b) õïƒhfl˛Ó˚

c) v z̨Fâ˛hfl˛Ó̊ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(iii) !Ó¶˛yÜ#Î˚ ≤Ãïyò Ï̂îÓ˚ !ò Ï̂Î˚yÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ ÈÙÙÙÈ

a) ü#°Ï≈hfl˛Ó˚ b) õïƒhfl˛Ó˚

c) !ò¡¨hfl˛Ó˚ d) ˆüÎ˚yÓ˚ ˆ£y”˛yÓ˚Ó˚y

(iv) PODSCORBÈÙÈ ü Ï̂∑ ÚDÛ x«˛Ó˚!›˛ ¢)!â˛ì˛ Ñ˛ˆÏÓ˚ ÈÙÙÙÈ

a) Director b) Directing

c) Decentralisation d) Decontrolling

(v) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ ò#!ì˛ Ü%Ó%̊c˛ô)í≈ñ Ñ˛yÓ˚í ÈÙÙÙÈ

a) î«˛ì˛y Ó,!Âï Ñ˛ˆÏÓ˚ b) ¢¡ô Ï̂îÓ˚ Ñ˛yõƒ ÓƒÓ£yÓ˚

c) ˛ô!Ó˚Ó!ì≈̨ ì˛ ≤ÃÎ%!=˛Ó˚ ¢ Ï̂AÜ õy!ò Ï̂Î˚ d) ¢ÓÜ%!ú£z
ˆòÁÎ˚y

(vi) ÚFDIÛÈÙÈ~Ó˚ ¢¡ô)í≈ xÌ≈ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) Foreign Depositor's Investment b) Foreign Direct Investment

c) Foreign Direct Investors d) Foreign Deposit Investment
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(vii) ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ î#á≈Ñ˛yú#ò v ẑ̨ Ïjüƒ Á ú«˛ƒ !òï≈yÓ˚̂ ÏíÓ˚ !¶˛!_ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛õ≈¢)â˛# b) ò#!ì˛
c) ˛ôÂï!ì˛ d) ˆÑ˛Ôüú

(viii) Ñ˛õ≈ Á Ñ˛õ≈#Ó˚ õ Ï̂ïƒ ¢õß∫Î˚¢yï Ï̂òÓ˚ ≤Ã!Ñ ̨ Î˚y Ï̂Ñ˛£z Ó Ï̂ú ÈÙÙÙÈ

a) !òÎ˚s˛fí b) ¶˛yÓ˚y˛ô≈í
c) ¢ÇÜ‡˛ò d) !ÓˆÏÑ˛w#Ñ˛Ó˚í

(ix) Ñ˛õ≈# !òÓ≈yâ˛ò ≤Ã!Ñ ̨ Î˚y!›˛ £ˆÏúy ~Ñ˛!›˛ ÈÙÙÙÈ

a) ïòydÑ˛ ≤Ã!Ñ ̨ Î˚y b) }íydÑ˛ ≤Ã!Ñ ̨ Î˚y
c) }íydÑ˛ Á ïòydÑ˛ v z̨¶˛Î˚£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(x) ˆÑ˛yò‰!›˛ !òˆÏî≈üîyˆÏòÓ˚ v˛z˛ôyîyò òÎ˚⁄

a) ˛ô!Ó˚îü≈ò b) ¶˛yÓ˚y˛ô≈í
c) ˆòì,̨ cîyò d) K˛yì˛Ñ˛Ó˚í

(xi) ˆÑ˛yò‰!›˛ xòy!Ì≈Ñ˛ v˛zj#˛ôÑ˛ òÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˛ôˆÏîyß¨!ì˛ b) ¶˛yˆÏúy Ñ˛yˆÏãÓ˚ fl˛∫#Ñ,˛!ì˛
c) õ%òyö˛yÎ̊ xÇü@˘Ã£ Ï̂íÓ̊ ¢%̂ ÏÎyÜ ≤Ãîyò d) ˛ô!Ó˚â˛yúòyÎ˚ xÇü@˘Ã£ˆÏíÓ˚ ¢%ˆÏÎyÜîyò

(xii) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ ˆÑ˛yò‰ hfl˛ˆÏÓ˚ !òÎ˚s˛fí ≤ÃˆÏÎ˚yãò⁄

a) ü#°Ï≈hfl˛Ó˚ b) õïƒÓì≈̨ # hfl˛Ó˚
c) !ò¡¨hfl˛Ó˚ d) ¢ÓÑ˛!›˛ ˆ«˛ Ï̂e£z

B. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó̊ îyÁ– 1 × 5 = 5

SiV ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ü#°Ï≈hfl˛ Ï̂Ó̊Ó̊ ¢î¢ƒ Ñ˛yÓ̊y⁄

xÌÓy

¢ÇÜ‡˛ò Ñ˛Ìy!›˛Ó̊ xÌ≈ Ñ˛#⁄

SiiV Óhfl$̨ Üì˛ ˛ô!Ó̊Ñ˛“òy Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SiiiV !Ó¶˛yÜ#Î̊Ñ˛Ó̊í Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SivV ≤Ã!ü«˛í Ñ˛#⁄

xÌÓy

v z̨ß̈Î˚ò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄
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SvV !òÎ̊s f̨í Á ˛ô!Ó̊Ñ˛“òyÓ̊ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

!òÎ̊s f̨̂ ÏíÓ̊ ~Ñ˛!›˛ ¢#õyÓÂïì˛y ˆú Ï̂Öy–

C. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı 1 × 12 = 12

(i) xfl˛ôü≈ò#Î˚ fiÌyÎ˚# ¢¡ô!_ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) ã!õ b) ˆ˛ôˆÏ›˛r›˛ fl˛∫c
c) Îs˛f˛ôy!ì˛ d) xy¢ÓyÓ˛ôe

(ii) fiÌyÎ˚# õ)úï Ï̂òÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò Ñ˛õ £Î˚ ˆÎ ¢ÇfiÌyÎ˚ ÈÙÙÙÈ È

a) ˆ¢Óy ≤ÃîyòÑ˛yÓ˚# b) v˛zÍ˛ôyîòyÑ˛yÓ˚#
c) õ)úïò ¢ÇÑ ˛yhs˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iii) ¶˛yÓ˚̂ Ïì˛Ó˚ Ó,£_õ ˆüÎ˚yÓ˚ ÓyãyÓ˚ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) ˆÓyˆÏ¡∫ ˆüÎ˚yÓ˚ ÓyãyÓ˚ b) ãyì˛#Î˚ ˆüÎ˚yÓ˚ ÓyãyÓ˚
c) Ñ˛úÑ˛yì˛y ˆüÎ˚yÓ˚ ÓyãyÓ˚ d) Á¶˛yÓ˚ îƒ Ñ˛yv˛zr›˛yÓ˚ ~:ˆÏâ˛O xö˛ £z!u˛Î˚y

(iv) ˆÜÔí Óyãy Ï̂Ó˚ ˆúò Ï̂îò £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) òì%̨ ò ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ b) ˛ô%Ó˚yˆÏòy ú!@¿˛ôˆÏeÓ˚
c) a Á b v˛z¶˛ˆÏÎ˚£z d) ¢Ó˚Ñ˛y!Ó˚ ú!@¿˛ôˆÏeÓ˚

(v) !Ó!ïÓÂï ¢ÇfiÌy !£ Ï̂¢ Ï̂Ó ˆ¢!Ó xyd≤ÃÑ˛yü Ñ˛ Ï̂Ó˚ ÈÙÙÙÈ

a) 1988 ¢y Ï̂ú b) 1990 ¢y Ï̂ú
c) 1992 ¢y Ï̂ú d) 2000 ¢y Ï̂ú

(vi) ˆÑ˛yò‰!›˛ !Ó˛ôíò !õ◊ˆÏíÓ˚ v z̨˛ôyîyò òÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˆÑ ˛ì˛y b) ˛ôíƒ
c) õ)úƒ d) fiÌyò

(vii) ˆÑ ̨ ì˛yõ%Ö# ì˛ˆÏ_¥Ó˚ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# ˆ«˛e £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛yÓ˚Öyòy b) ¢õyã
c) ÓyãyÓ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(viii) ≤Ãâ˛y Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ãïyò ˜Ó!üT˛ƒ ˆÑ˛yò‰!›˛⁄

a) !ÓÑ ̨ Î˚ Ó,!Âï b) õ%òyö˛y !ÓÓ!ã≈ì˛
c) ÓƒÎ˚ ¢ Ï̂AÑ˛yâ˛ d) xÓƒ!=˛Ñ˛ !ÓÑ ̨ Î˚ ≤Ã Ï̂â˛T˛y
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(ix) ˆÑ˛yò‰!›˛ ˆúˆÏÓ!úÇˆÏÎ˚Ó˚ ïÓ˚ò òÎ˚ ⁄È

a) Óí≈òyõ)úÑ˛ b) x!¶˛K˛yòõ)úÑ˛

c) v z̨̨ ô Ï̂ÎyÜõ)úÑ˛ d) ˛ôÎ≈yÎ˚¢)â˛Ñ˛

(x) ˆÑ ̨ ì˛y ¢%Ó˚«˛y xyˆÏ®yúˆÏòÓ˚ ˛ô!ÌÑ,̨ Í £ˆÏúò ÈÙÙÙÈ

a) Ó˚ƒyúö˛ òƒyv˛yÓ˚ b) ~ú ~£zâ˛ £ƒyˆÏò

c) !Ó˚â˛yv≈̨  Ñ˛ƒyò!›˛úò d) xyÓ˚ ~ò Á Ï̂Î˚ò

(xi) ˆãúy xyîyúˆÏì˛ !Óâ˛yÓ˚ˆÏÎyÜƒ x!¶˛ˆÏÎyÜ ¢ÇÑ ˛yhs˛ ˆ¢Óy Óy ˛ôˆÏíƒÓ˚ ¢Ó≈y!ïÑ˛ xy!Ì≈Ñ˛ õ)úƒ
£ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) 10 ú«˛ ›˛yÑ˛y b) 15 ú«˛ ›˛yÑ˛y

c) 20 ú«˛ ›˛yÑ˛y d) 25 ú«˛ ›˛yÑ˛y

(xii) ãyì˛#Î˚ ˆ¶˛y=˛y x!ïÑ˛yÓ˚ !îÓ¢ ˛ôy!úì˛ £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) 14 ˆö˛Ó %Î˚yÓ˚# b) 15 õyâ≈̨

c) 5 ã%ò d) 15 xyÜT˛

D. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó˚ îyÁ– 1×7 = 7

SiV Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò Ñ˛#⁄

xÌÓy

â˛ú!ì˛ îyÎ˚ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SiiV ¢¡ôî ¢Ó≈y!ïÑ˛Ó˚í Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

SiiiV Óy!í!ãƒÑ˛ Ñ˛yÜã Ñ˛#⁄

xÌÓy

x¢ÇÜ!‡˛ì˛ ÓyãyÓ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SivV !ÓÑ ̨ Ï̂Î˚Ó˚ ¢¡±¢yÓ˚í Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

¢Ó˚Ñ˛y!Ó˚ Ó^˘›˛ò ≤Ãíyú#Ó˚ î%!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

SvV Óí≈òyõ)úÑ˛ ˆú Ï̂Ó!úÇ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄
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SviV ˆÑ ˛ì˛y ¢%Ó˚«˛y ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

xÌÓy

ˆÑ ˛ì˛yÓ˚ î%!›˛ îy!Î˚c ˆúˆÏÖy–

SviiV î%!›˛ ˆÑ ̨ ì˛y ¢ÇÜ‡˛ˆÏòÓ˚ òyõ ˆúˆÏÖy–

Answer Key

A. (i) b (ii) c (iii) a (iv) b (v) d (vi) b (vii) d

(viii) c (ix) b (x) a (xi) c (xii) d

C. (i) b (ii) a (iii) b (iv) b (v) c (vi) a (vii) c

(viii) b (ix) c (x) a (xi) c (xii) b
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BUSINESS STUDIES
SET - 4

!Ó¶˛yÜÈÙÈÑ˛ (Marks : 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 4 × 7 = 28

SiV ˜ÓK˛y!òÑ˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ ¢#õyÓÂïì˛y ˆú Ï̂Öy–

SiiV Ñ˛yÓ̊ÓyÓ̊ Á !ü Ï̂“Ó̊ v z̨̨ ôÓ̊ ¶˛yÓ̊ì˛ ¢Ó̊Ñ˛y Ï̂Ó̊Ó̊ ˛ô!Ó̊Ó!ì≈̨ ì˛ ò#!ì˛Ó̊ ≤Ã¶˛yÓ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SiiiV Ñ˛õ≈ò#!ì˛ Á Ñ˛õ≈̨ ôÂï!ì˛Ó̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

˛ô!Ó̊Ñ˛“òy ≤Ã!Ñ ̨ Î̊yÓ̊ ïy˛ôÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SivV ¢ÇÜ‡˛ò ≤Ã!Ñ ̨ Î̊yÓ̊ ïy˛ôÜ%!ú ¢Ç Ï̂«˛ Į̈̂ ô xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

Ñ˛yÎ≈!¶˛!_Ñ˛ Á !Ó¶˛yÜ#Î̊!¶˛!_Ñ˛ ¢ÇÜ‡˛ Ï̂òÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

(v) Óy!£ƒÑ˛ v z̨Í¢ ˆÌ Ï̂Ñ˛ Ñ˛õ≈#¢Ç@˘Ã Ï̂£Ó̊ ˛ôÂï!ì˛Ü%!ú !ÓÓ,ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(vi) ˆòì,̨ cîyò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄ ˆòì,̨ Ï̂cÓ̊ ≤Ã Ï̂Î̊yãò#Î̊ Ü%íyÓú# ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

!òÎ̊õõy!ö˛Ñ˛ K˛yì˛Ñ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ ¢%!Óïy Á x¢%!Óïy ˆú Ï̂Öy–

(vii) !òÎ̊s f̨̂ ÏíÓ̊ ≤Ãïyò ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

!òÎ̊s f̨̂ ÏíÓ̊ xÌ≈ Á ¢ÇK˛y ˆú Ï̂Öy–

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤Ã Ï̂Ÿ¿Ó̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 4 × 1 = 4

SiV ≤ÃyÌ!õÑ˛ ÓyãyÓ̊ ˆÌ Ï̂Ñ˛ õ)úïò ¢Ç@˘Ã Ï̂£Ó̊ ˛ôÂï!ì˛Ü%!ú ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

ˆüÎ̊yÓ̊ Óyãy Ï̂Ó̊Ó̊ ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–
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3. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 6 × 2 = 12

SiV ú¶˛ƒyÇü ¢ÇÑ ̨ yhs˛ !¢Âïyhs˛ Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄ ˆÑ˛yò‰ ˆÑ˛yò‰ !Ó°Ï̂ ÏÎ̊Ó̊ v z̨̨ ôÓ̊ !¶˛!_ Ñ˛ Ï̂Ó̊ ~£z !¢Âïyhs˛
@˘Ã£í Ñ˛Ó̊y £Î̊⁄ 2 + 4 = 6

SiiV !ÓK˛y˛ô Ï̂òÓ̊ xÌ≈̃ Ïò!ì˛Ñ˛ Ü%Ó̊%c Óy ¢%!ÓïyÜ%!ú ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

˛ôíƒÓ^˘›˛ò ≤Ãíyú# !òÓ≈yâ˛ Ï̂òÓ̊ !Ó Ï̂Óâ˛ƒ !Ó°ÏÎ̊Ü%!ú ˆú Ï̂Öy–

!Ó¶˛yÜÈÙÈÖ (Marks : 36)

A. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı 1 × 12 = 12

(i) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ≤ÃyÌ!õÑ˛ Ñ˛yã £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) 4 !›˛ b) 5 !›˛

c) 6 !›˛ d) 7 !›˛

(ii) ÚPODSCORBÛ ü∑!›˛Ó̊ ≤ÃÓ=˛y £ Ï̂úò ÈÙÙÙÈ

a) ~ö˛. v˛!Óœv z̨ ˆ›˛úÓ̊ b) ˆ£ò!Ó̊ ˆö˛Î̊ú

c) ~ú xyÓ̊v z̨£zÑ˛ d) ú%ÌyÓ̊ Üy!úÑ˛

(iii) ˆÑ˛yò‰ Ñ˛yã Ï̂Ñ˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ ¢Ó≈̂ Ïü°Ï Ñ˛yã Óúy £Î˚⁄

a) !òˆÏî≈üîyò b) !òÎ˚s˛fí

c) xò%≤Ãy!íì˛Ñ˛Ó˚í d) ¢õß∫Î˚¢yïò

(iv) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ ¢yõy!ãÑ˛ v ẑ̨ Ïjüƒ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛õ≈¢ÇfiÌyò Ó,!Âï b) õ%òyö˛y Ó,!Âï

c) ¢%òyõ Ó,!Âï d) õ)úï Ï̂òÓ˚ Ñ˛yõƒ ÓƒÓ£yÓ˚

(v) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ ò#!ì˛Ó˚ ˜Ó!üT˛ƒ òÎ˚ ˆÑ˛yò‰!›˛ ÈÙÙÙÈ

a) xyâ˛Ó˚í!Ó!ï b) xòõò#Î˚ì˛y

c) ¢yÓ≈ãò#ò d) Ñ˛yÎ≈Ñ˛yÓ˚í ¢¡ôÑ≈̨

(vi) ¶˛yÓ˚ì˛ ¢Ó˚Ñ˛y Ï̂Ó˚Ó˚ ≤ÃÌõ !ü“ò#!ì˛ ˆáy°Ïíy Ñ˛ Ï̂Ó˚ò ÈÙÙÙÈ

a) 1956 !Ö fi›˛yˆÏ∑ b) 1951 !Ö fi›˛yˆÏ∑

c) 1954 !Ö fi›˛yˆÏ∑ d) 1948 !Ö fi›˛yˆÏ∑
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(vii) ˆÎ ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy ¢õÎ˚!¶˛!_Ñ˛ Á v z̨Í˛ôyîò myÓ˚y ˛ô!Ó˚õy˛ô Ñ˛Ó˚y £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) v ẑ̨ Ïjüƒ b) ò#!ì˛
c) !òÎ˚õ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(viii) «˛õì˛yÓ˚  £ Ï̂ú o%ì˛ !¢Âïyhs˛ ˆòÁÎ˚yÓ˚ ¢%!Óïy £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) !ÓˆÏÑ˛w#Ñ˛Ó˚í b) ˆÑ˛w#Ñ˛Ó˚í
c) ≤ÃÑ,˛ì˛ ÓƒÓ£yÓ˚ d) x˛ôÓƒÓ£yÓ˚

(ix) Ñ˛õ≈# ¢ÇÑ ˛yhs˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòy Ñ˛# òyˆÏõ x!ïÑ˛ ˛ô!Ó˚!â˛ì˛⁄

a) Ñ˛õ≈# ≤Ã!ü«˛í Á v z̨ß¨Î˚ò b) õyòÓ¢¡ôî ÓƒÓfiÌy˛ôòy
c) Ñ˛õ≈# !òÓ≈yâ˛ò Á !òˆÏÎ˚yÜ d) ~ˆÏîÓ˚ ˆÑ˛yˆÏòy!›˛ òÎ˚

(x) !Ó!¶˛ß¨ !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ ~Ñ˛£z hfl˛ Ï̂Ó˚Ó˚ ÓƒÓfiÌy˛ôÑ˛ Ï̂îÓ˚ õ Ï̂ïƒ ì˛Ìƒ xyîyòÈÙÈ≤Ãîyò ≤Ã!Ñ ̨ Î˚y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú ÈÙÙÙÈ

a) |ïπ≈õ%Ö# K˛yì˛Ñ˛Ó˚í b) ˆõÔ!ÖÑ˛ K˛yì˛Ñ˛Ó˚í
c) xò%¶)̨ !õÑ˛ K˛yì˛Ñ˛Ó˚í d) !ò¡¨õ%Ö# K˛yì˛Ñ˛Ó˚í

(xi) Ñ˛õ≈ì˛y!úÑ˛y ≤Ãhfl$̨ ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ò ÈÙÙÙÈ

a) v˛zÍ˛ôyîò ÓƒÓfiÌy˛ôÑ˛ b) ü#°Ï≈hfl˛ˆÏÓ˚Ó˚ ÓƒÓfiÌy˛ôÑ˛
c) ì˛_¥yÓïyÎ˚Ñ˛ d) ˛ô!Ó˚â˛yúÑ˛

(xii) !òÎ˚s˛fí  xò%ÎyÎ˚# ¢¡ôy!îì˛ Ñ˛yˆÏãÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí !òï≈yÓ˚í Ñ˛ˆÏÓ˚ÈÙÙÙÈ

a) ¢ÇÜ‡˛ò b) ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy
c) !òˆÏî≈ü d) ˛ô)Ó≈yò%õyò

B. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó̊ îyÁ– 1 × 5 = 5

SiV ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ~Ñ˛!›˛ ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

õïƒhfl˛ Ï̂Ó̊Ó̊ ÓƒÓfiÌy˛ô Ï̂Ñ˛Ó̊ ≤Ãïyò Ñ˛yã Ñ˛#⁄

SiiV x!ï ˛ô!Ó̊Ñ˛“òy Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SiiiV Ñ˛õ≈#¢ÇÜ‡˛ò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

˜Ó̊!ÖÑ˛ ¢ÇÜ‡˛ò Ñ˛#⁄
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SivV Ñ˛õ≈ !òÓ≈yâ˛ Ï̂òÓ̊ xÌ≈ Ñ˛#⁄

xÌÓy

◊!õÑ˛ Ñ˛úƒyí Ñ˛#⁄

SvV ¢Ç Ï̂üyïòõ)úÑ˛ ÓƒÓfiÌy Ñ˛ì˛ Ó̊Ñ˛ Ï̂õÓ̊ Á Ñ˛# Ñ˛#⁄

C. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı 1 × 12 = 12

(i) Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ ÈÙÙÙÈ

a) ïòydÑ˛ b) }íydÑ˛

c) ü)òƒ d) ˆÎ ˆÑ˛yˆÏòy!›˛

(ii) Óƒy˛ôÑ˛ xˆÏÌ≈ õ)úïò Ñ˛y‡˛yˆÏõy ÓúˆÏì˛ ˆÓyG˛yÎ˚ ÈÙÙÙÈ È È

a) õy!úÑ˛yòy õ)úïò ` }í b) õy!úÑ˛yòy õ)úïò ` î#á≈̂ ÏõÎ˚yî# }í

c) õy!úÑ˛yòy õ)úïò ` fl ∫̨“ Ï̂õÎ˚yî# }í d) õy!úÑ˛yòy õ)úïò

(iii) !v˛õƒy›˛ !£¢yÓ ˆÖyúy ÎyÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˆÎ ˆÑ˛yˆÏòy ÓƒyˆÏAÑ˛ b) Ü!FäÈì˛@˘Ãy£#Ó˚ Ñ˛yˆÏäÈ

c) Ü!FäÈì˛@˘Ãy£#Ó˚ ≤Ã!ì˛!ò!ïÓ˚ Ñ˛yˆÏäÈ d) ˆüÎ˚yÓ˚ îyúyˆÏúÓ˚ Ñ˛yˆÏäÈ

(iv) ¶˛yÓ˚̂ Ïì˛ ˆüÎ˚yÓ˚ Óyãy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢ÇÖƒy Ñ˛ì˛⁄

a) 20 b) 21

c) 22 d) 23

(v) xy!Ì≈Ñ˛ ÓyãyÓ˚ !òÎ˚s˛fíÑ˛yÓ˚# ¢ÇfiÌy £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) SEBI b) SBI

c) RBI d) LIC

(vi) ˆÑ˛yò‰!›˛ !ÓÑ ̨ Î˚ ≤Ã¢yˆÏÓ˚Ó˚ ˆÑ˛Ôüú ÈÙÙÙÈ

a) ˆõúy b) òõ%òy !Óì˛Ó˚í

c) ú›˛y!Ó˚ d) ¢ÓÑ˛!›˛£z

(vii) ˆõyv ¸̨Ñ˛ÓrïˆÏòÓ˚ Ñ˛yÎ≈yÓ!ú òÎ˚ ˆÑ˛yò‰!›˛ ÈÙÙÙÈ

a) ˛ôˆÏíƒÓ˚ ˛ô!Ó˚Ó£í b) ˛ôˆÏíƒÓ˚ xyÑ˛°Ï≈í Ó,!Âï

c) ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ Ó,!Âï d) ˛ôíƒ ¢òy=˛Ñ˛Ó˚í



Model Question with Answer Key 131

(viii) !Ó˛ôíò !õ◊ Ï̂íÓ˚ ì,̨ ì˛#Î˚ v z̨̨ ôyîyò £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) ˛ôˆÏíƒÓ˚ xyÑ˛yÓ˚ b) fiÌyò Á ˛ôˆÏíƒÓ˚ Ó^˘›˛ò

c) ˛ôˆÏíƒÓ˚ v z̨Í˛ôyîò d) ˆÑ ̨ ì˛y

(ix) ˆÓ˚üò ˆîyÑ˛yò £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) ˛ôy£zÑ˛yÓ˚# ˆîyÑ˛yò b) ¢Ó˚Ñ˛y!Ó˚ ÜíÓ^˘›˛ò

c) ¢Ó˚y¢!Ó˚ !ÓÑ ̨ Î˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(x) ãyì˛#Î˚ Ñ˛!õüˆÏò !Óâ˛yÎ≈ x!¶˛ˆÏÎyˆÏÜÓ˚ îy!ÓÑ,̨ ì˛ «˛!ì˛˛ô)Ó˚ˆÏíÓ˚ õ)úƒ £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) 1 ˆÑ˛y!›˛ ›˛yÑ˛yÓ˚ x!ïÑ˛ b) 10 ˆÑ˛y!›˛ ›˛yÑ˛yÓ˚ x!ïÑ˛

c) xò!ïÑ˛ 10 ˆÑ˛y!›˛ ›˛yÑ˛y d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xi) ˆãúy xyîyúˆÏì˛Ó˚ Ó˚yˆÏÎ˚Ó˚ !ÓÓ%̊̂ ÏÂï Ó˚yãƒ Ñ˛!õüˆÏò Ñ˛ì˛ !îˆÏòÓ˚ õˆÏïƒ xy!˛ôú Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ £Î˚ È⁄

a) 16 !îò b) 21 !îò

c) 30 !îò d) 45 !îò

(xii) ˆÑ ˛ì˛y ¢%Ó˚«˛y xyˆÏ®yúò ≤ÃÌõ ü%Ó%̊ £Î˚ ̂ Ñ˛yÌyÎ˚⁄

a) xy Ï̂õ!Ó̊Ñ˛yÎ̊ b) ãy˛ôy Ï̂ò

c) ˆ@˘Ã›˛ !Ó ̂ Ï›˛ˆÏò d) ¶˛yÓ̊ Ï̂ì˛

D. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó˚ îyÁ– 1×7 = 7

SiV ˆîòyÈÙÈõy!úÑ˛yòy xò%̨ ôyì˛ Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ⁄

xÌÓy

Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò â˛Ñ ̨  Ñ˛#⁄

SiiV ¢õ!ÜÎ˚yÓ˚ ¢¡ôß¨ õ)úïò Ñ˛y‡˛y Ï̂õy Ñ˛#⁄

SiiiV ¢ÇÜ!‡˛ì˛ ÓyãyÓ˚ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

¶˛yÓ˚ˆÏì˛Ó˚ î%!›˛ÈÙÈ!v˛ˆÏ˛ôy!ã›˛!Ó˚ ¢ÇfiÌyÓ˚ òyõ ˆúˆÏÖy–
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SivV ˆõyv ¸̨Ñ˛Órïò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

˛ôˆÏÓ˚y«˛ Ó^˘›˛ò ≤Ãíyú# Ñ˛#⁄

SvV õ)úƒ !òï≈yÓ˚ˆÏíÓ˚ î%!›˛ !ÓˆÏÓâ˛ƒ !Ó°ÏÎ˚ Ñ˛# Ñ˛#⁄

SviV Ó˚yãƒ Ñ˛!õüˆÏòÓ˚ î%!›˛ !Óâ˛yÓ˚ ¢ÇÑ ˛yhs˛ Ñ˛yã v˛ẑ ÏÕ‘Ö Ñ˛ˆÏÓ˚y–

xÌÓy

ãyì˛#Î˚ Ñ˛!õüò Ñ˛#⁄

SviiV ˆÑ ˛ì˛y ¢%Ó˚«˛y xy£zˆÏòÓ˚ ~Ñ˛!›˛ Ü%Ó˚%c ˆúˆÏÖy–

Answer Key

A. (i) b (ii) d (iii) b (iv) a (v) b (vi) d (vii) a

(viii) b (ix) b (x) c (xi) c (xii) b

C. (i) d (ii) a (iii) c (iv) b (v) c (vi) d (vii) c

(viii) b (ix) b (x) a (xi) c (xii) c
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BUSINESS STUDIES
SET - 5

!Ó¶˛yÜÈÙÈÑ˛ (Marks : 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 4 × 7 = 28

SiV xy Ï̂îüîy Ï̂òÓ̊ ~Ñ˛ì˛y Á !ò Ï̂î≈üîy Ï̂òÓ̊ ~Ñ˛ì˛yÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

SiiV ˆÓ¢Ó̊Ñ˛y!Ó̊Ñ˛Ó̊í Á !ÓŸªyÎ̊ Ï̂òÓ̊ ïyÓ̊íy!›˛ ÓƒyÖƒy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SiiiV ˛ô!Ó̊Ñ˛“òyÓ̊ â˛yÓ̊!›˛ v z̨̨ ôyîyò ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  ˆú Ï̂Öy–

SivV ¢ÇÜ‡˛ò Ñ˛y‡˛y Ï̂õyÓ̊ v z̨̨ ôyîyòÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

xÌÓy

x!òÎ̊õõy!ö˛Ñ˛ ¢ÇÜ‡˛ Ï̂òÓ̊ x¢%!ÓïyÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

(v) ≤Ã Ï̂Óüò Á Ñ˛õ≈# !òÓ≈yâ˛ Ï̂òÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

≤Ã!ü«˛ Ï̂íÓ̊ Ü%Ó̊%c xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(vi) K˛yì˛Ñ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ Óyïy Óy ≤Ã!ì˛ÓrïÑ˛ì˛yÜ%!ú v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

!ò Ï̂î≈üîyò Á ì˛îyÓ̊!Ñ˛Ó̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

(vii) !òÎ̊s f̨̂ ÏíÓ̊ ¢#õyÓÂïì˛y xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

!òÎ̊s f̨í Ñ˛#⁄ £z£y Ï̂Ñ˛ ˛ôÿ˛yîÜyõ# ≤Ã!Ñ ̨ Î̊y Óúy £Î̊ ˆÑ˛ò⁄

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤Ã Ï̂Ÿ¿Ó̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 4 × 1 = 4

SiV ¢ÇÜ!‡˛ì˛ Á x¢ÇÜ!‡˛ì˛ ›˛yÑ˛yÓ̊ Óyãy Ï̂Ó̊Ó̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

¶˛yÓ̊ì˛#Î̊ xy!Ì≈Ñ˛ Óyãy Ï̂Ó̊Ó̊ â˛yÓ̊!›˛ Ü%Ó̊%c ˆú Ï̂Öy–
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3. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 6 × 2 = 12

SiV xy!Ì≈Ñ˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÎ̊ õ%òyö˛y ¢Ó≈y!ïÑ˛Ó̊í Á ¢¡ôî ¢Ó≈y!ïÑ˛Ó̊í !Ó°ÏÎ̊ î%!›˛Ó̊ õ Ï̂ïƒ ì%̨ úòyõ)úÑ˛
xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

fiÌyÎ̊# õ)úïò !òï≈yÓ̊íÑ˛yÓ̊# !Ó°ÏÎ̊Ü%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SiiV !Ó˛ôíò !õ◊í Ñ˛#⁄ £z£yÓ̊ v z̨̨ ôyîyòÜ%!ú ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  ˆú Ï̂Öy– 2 + 4 = 6

!Ó¶˛yÜÈÙÈÖ (Marks : 36)

A. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı 1 × 12 = 12

(i) !ò¡̈!ú!Öì˛ !Ó°Ï̂ ÏÎ̊Ó̊ ˆÑ˛yò!›˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ Ñ˛yã òÎ̊⁄

a) ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy b) Ñ˛õ≈# !ò Ï̂Î̊yÜ

c) ¢£ˆÏÎy!Üì˛y d) !òÎ˚s˛fí

(ii) ÓƒÓfiÌy˛ôòy £ Ï̂úy ˆ˛ôüy Ñ˛yÓ̊í ~Ó̊ ãòƒ ≤Ã Ï̂Î̊yãò ÈÙÙÙÈ

a) !Ó Ï̂ü°Ïy!Î˚ì˛ K˛yò b) ≤Ã!ü«˛í

c) xyâ˛Ó˚í !Ó!ï d) ¢ÓÑ˛!›˛

(iii) ÓƒÓfiÌy˛ôòyˆÏÑ˛ ≤Ãïyòì˛ Ñ˛Î˚!›˛ hfl˛ˆÏÓ˚ ¶˛yÜ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ ⁄È

a) !ì˛ò!›˛ b) ˛ô§yâ˛!›˛

c) äÈÎ˚!›˛ d) ¢yì˛!›˛

(iv) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÎ˚ ~Ñ˛ì˛y ¢,!T˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ÈÙÙÙÈÈ

a) K˛yì˛Ñ˛Ó˚í b) ¢£ˆÏÎy!Üì˛y

c) ¢õß∫Î˚¢yïò d) xò%ˆÏ≤ÃÓ˚íy

(v) ÓƒÓfiÌy˛ôòy ¢ÇÑ ˛yhs˛ ˆÑ˛yò ò#!ì˛!›˛ ˆö˛Î˚ú ≤ÃÓ!ì≈˛ì˛ òÎ˚⁄È

a) Ñ˛õ≈ !Ó¶˛yã Ï̂òÓ˚ ò#!ì˛ b) Óƒ!ì˛Ñ ˛ˆÏõÓ˚ ò#!ì˛

c) xyˆÏîˆÏüÓ˚ ~Ñ˛ì˛y ò#!ì˛ d) !òÎ˚õyò%Ó!ì≈˛ì˛yÓ˚ ò#!ì˛

(vi) òì%̨ ò !ü“ò#!ì˛ ˆáy°Ïíy £ˆÏÎ˚!äÈú Ñ˛ì˛ !Ö fi›˛yˆÏ∑⁄

a) 1978 b) 1991

c) 1996 d) 2001
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(vii) ÓyÓ˚ÇÓyÓ˚ ¢¡ôyîò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚ ~õò Ñ˛y Ï̂ãÓ˚ ãòƒ ˜ì˛!Ó˚ ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú ÈÙÙÙÈ

a) õ)ú ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy b) fiÌyÎ˚# ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy
c) x!ï ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(viii) ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ ˆÑ˛yò ïÓ˚ˆÏòÓ˚ ¢ÇÜ‡˛ò fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛¶˛yˆÏÓ ÜˆÏv ¸̨ ÁˆÏ‡˛⁄

a) !Ó!ïÓÂï b) !Ó¶˛yÜ#Î˚!¶˛!_Ñ˛
c) x!Ó!ïÓÂï d) Ñ˛yÎ≈!¶˛!_Ñ˛

(ix) Ñ˛yã Ñ˛Ó˚yÓ˚ «˛õì˛y ˆÑ˛yò !Ó°ÏˆÏÎ˚Ó˚ v˛z˛ôÓ˚ !ò¶≈˛Ó˚ Ñ˛ˆÏÓ˚⁄

a) ˆÎyÜƒì˛y b) ≤Ã!ü«˛í
c) Ñ˛õ≈ ˛ô!Ó˚̂ ÏÓü d) ¢ÓÑ˛!›˛£z

(x) ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ ¢î¢ƒˆÏîÓ˚ ˛ôyÓ˚fl˛ô!Ó˚Ñ˛ ¢¡ôˆÏÑ≈˛Ó˚ !¶˛!_ˆÏì˛ K˛yì˛Ñ˛Ó˚í Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˛ôÂï!ì˛ˆÏÑ˛ ÓˆÏú ÈÙÙÙÈ

a) xò%¶)̨ !õÑ˛ K˛yì˛Ñ˛Ó˚í b) !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ K˛yì˛Ñ˛Ó˚í
c) oy«˛yúì˛y K˛yì˛Ñ˛Ó˚í d) |ïπ≈õ%Ö# K˛yì˛Ñ˛Ó˚í

(xi) !òˆÏî≈üîyˆÏòÓ˚ x˛ô!Ó˚£yÎ≈ £y!ì˛Î˚yÓ˚ £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) ˆòì,̨ c b) ¢ÇÜ‡˛ò
c) ˆ≤ÃÓ˚íy d) Ñ˛õ≈â˛yÓ˚#

(xii) !òÎ˚s˛fí £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) x@˘ÃÜyõ# b) ˛ôÿ˛yÍõ%Ö#
c) x@˘ÃÜyõ# Á ˛ôÿ˛yÍõ%Ö# v z̨¶˛ˆÏÎ˚£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

B. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó̊ îyÁ– 1 × 5 = 5

SiV Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ~Ñ˛!›˛ v ẑ̨ Ïjüƒ ˆú Ï̂Öy–

SiiV Ñ˛yÎ≈Üì˛ ˛ô!Ó̊Ñ˛“òy Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

˛ô!Ó̊Ñ˛“òyÓ̊ v z̨̨ ôyîyò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SiiiV ¢ÇÜ‡˛ Ï̂òÓ̊ õyò!ÓÑ˛ v z̨̨ ôyîyò Ñ˛#⁄

SivV ¢Ó≈y!ïÑ˛ Óy!£ƒÑ˛ !ò Ï̂Î̊yÜ ÓƒÓfiÌyÓ̊ v z̨Í¢ Ñ˛#⁄

xÌÓy

¢y«˛yÍÑ˛y Ï̂Ó̊Ó̊ v ẑ̨ Ïjüƒ Ñ˛#⁄
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SvV !òÎ̊s f̨í Á ˛ô!Ó̊Ñ˛“òyÓ̊ õ Ï̂ïƒ ~Ñ˛!›˛ ¢¡ôÑ≈̨  ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

îy!Î̊c ¢ Ï̂â˛ì˛òì˛y Ñ˛õ≈# Ï̂îÓ̊ Ñ˛# Óƒy˛ôy Ï̂Ó̊ ¢y£yÎƒ Ñ˛ Ï̂Ó̊⁄

C. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı 1 × 12 = 12

(i) õ)úïò Óy Ï̂ã!›˛Ç !¢Âïyhs˛ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) fl˛∫“ˆÏõÎ˚yî# b) î#á≈ˆÏõÎ˚yî#

c) ˛ô!Ó˚Óì≈˛òˆÏÎyÜƒ d) ˜îò!®ò Ñ˛yÎ≈Ñ˛úy˛ô ¢ÇÑ ̨ yhs˛

(ii) Ñ˛yõƒ õ)úïò Ñ˛y‡˛y Ï̂õyÎ˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ Üv ¸̨ ÓƒÎ˚ ÈÙÙÙÈ È È

a) ¢ˆÏÓ≈yFâ˛ b) ¢Ó≈!ò¡¨

c) ü)òƒ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iii) NSDL £ Ï̂úy ~Ñ˛!›˛ ÈÙÙÙÈ

a) Ü!FäÈì˛@˘Ãy£# b) !òÑ˛y!ü ≤Ã!ì˛!ò!ï

c) Ü!FäÈì˛ ¢ÇÑ ̨ yhs˛ Ñ˛y Ï̂ã xÇü@˘Ã£íÑ˛yÓ̊# d) !òÑ˛y!ü ÓƒyÇÑ˛

(iv) Óì≈˛õyò ˆüÎ˚yÓ˚ ÓyãyˆÏÓ˚ ˆúòˆÏîˆÏòÓ˚ ãòƒ ˆÑ˛yò!›˛ x˛ô!Ó˚£yÎ≈ ÈÙÙÙÈ

a) !v˛õƒy›˛ xƒyÑ˛yv˛zr›˛ b) xy!Ì≈Ñ˛ ¢FäÈúì˛y

c) ˆüÎ˚yÓ˚ Óyãy Ï̂Ó˚Ó˚ !òÎ˚õÑ˛yò%ò d) ú!@¿˛ôe ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  K˛yò

(v) ˆÓ˚ˆÏ˛ôy £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô%òÉÑ ˛ˆÏÎ˚Ó˚ â%˛!=˛ b) õ)úƒÓyò ¢yõ@˘Ã#

c) ˆö˛Ó˚ˆÏì˛Ó˚ â%˛!=˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(vi) !Ó˛ôí Ï̂òÓ˚ ÓƒÓfiÌy Ï̂Ñ˛ ãò!≤ÃÎ˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚ò ≤ÃÑ,̨ ì˛˛ô Ï̂«˛ ÈÙÙÙÈ

a) £z. ˆãÓ˚õ õƒyÑ˛yÓ˚!Ì b) !ö˛!ú˛ô ˆÑ˛y›˛úyÓ˚

c) !òú ~£zâ˛ ˆÓyˆÏv≈˛ò d) !ÌÁˆÏv˛yÓ˚ ˆú!¶˛›˛

(vii) !Ó˛ôíò !õ◊ Ï̂íÓ˚ ¢ Ï̂AÜ ˆÑ˛yò !Ó°ÏÎ˚!›˛ Î%=˛ òÎ˚⁄

a) ˛ôíƒ b) îyõ

c) fiÌyò d) ˆÑ ̨ ì˛y
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(viii) !Ó˛ôíò Óú Ï̂ì˛ ˆÓyG˛yÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) õy!úÑ˛yòy £hfl˛yhs˛Ó˚ b) !Ó˛ôíò ˆÑ˛Ôüú !òÓ≈yâ˛ò

c) !ÓÑ ̨ Î˚ ≤Ã!ì˛!ò!ï Á !ÓÑ ̨ Î˚ ≤Ã¢yÓ˚ d) ¢ÓÑ˛!›˛

(ix) ïõ≈#Î˚ !Ó°ÏÎ˚ ãòÜí Ï̂Ñ˛ ãyòy Ï̂òyÓ˚ ≤Ã Ï̂â˛T˛y Ï̂Ñ˛ Ñ˛# Ó Ï̂ú⁄

a) !ÓK˛y˛ôò b) ≤Ãâ˛yÓ˚

c) ≤Ã¢yÓ˚ d) !Ó˛ôíò

(x) ˆÑ ˛ì˛y ¢%Ó˚«˛y xy£zò myÓ˚y üy!hfl˛ ≤ÃˆÏÎyãƒ ïyÓ˚y £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) 27 ïyÓ˚y b) 21 ïyÓ˚y

c) 17 ïyÓ˚y d) 16 ïyÓ˚y

(xi) ˆÑ ̨ ì˛y ¢%Ó̊«˛y xy£zò xò%¢y Ï̂Ó̊ ˆÑ ̨ ì˛y Ñ˛ì˛ !î Ï̂òÓ̊ õ Ï̂ïƒ x!¶˛ Ï̂ÎyÜ ãyòy Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊ È⁄

a) 2 ÓäÈÓ˚ b) 3 ÓäÈÓ˚

c) 4 ÓäÈÓ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xii) fl ∫̨íy≈úAÑ˛y Ï̂Ó˚ ˆÑ˛yò Ü%íõyò ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

a) FPO b) £úõyÑ≈˛

c) ISI Mark d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

D. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó˚ îyÁ– 1×7 = 7

SiV xy!Ì≈Ñ˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòy Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

¢¡ô!_Ó˚ !õ◊í Ñ˛#⁄

SiiV ïòydÑ˛ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SiiiV ¶˛yÓ˚ˆÏì˛Ó˚ xy!Ì≈Ñ˛ ÓyãyÓ˚ Ñ˛yÓ˚y !òÎ˚s˛fí Ñ˛ˆÏÓ˚⁄

xÌÓy

ˆî!ü £%!u˛ Ñ˛#⁄

SivV ¢õyãõ%Ö# !Ó˛ôíò ïyÓ˚íyÓ˚ õ)ú !Ó°ÏÎ˚ Ñ˛#⁄

xÌÓy

˛ôíƒ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄
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SvV !ÓÑ ˛Î˚ ≤Ã¢yÓ˚ Á !ÓK˛y˛ôˆÏíÓ˚ õˆÏïƒ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆúˆÏÖy–

SviV ˆÑ ˛ì˛y ¢%Ó˚«˛y xy£zò xò%ÎyÎ˚# ˆ¶˛y=˛y ˆÑ˛⁄

xÌÓy

ÈVOICE ÙÈ~Ó˚ ˛ô%ˆÏÓ˚y òyõ Ñ˛#⁄

SviiV Ó˚yãƒ Ñ˛!õü Ï̂ò x!¶˛ Ï̂ÎyÜ ¢¡ô!Ñ≈̨ ì˛ xy!Ì≈Ñ˛ õ)úƒ Ñ˛ì˛⁄

Answer Key

A. (i) c (ii) d (iii) b (iv) c (v) b (vi) b (vii) b

(viii) c (ix) d (x) c (xi) a (xii) c

C. (i) b (ii) b (iii) a (iv) a (v) a (vi) a (vii) d

(viii) d (ix) b (x) a (xi) a (xii) b
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BUSINESS STUDIES
SET - 6

!Ó¶˛yÜÈÙÈÑ˛ (Marks : 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V ı 4 × 7 = 28

SiV ˜ÓK˛y!òÑ˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòy Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄ £z£yÓ̊ ¢%!ÓïyÜ%!ú ˆú Ï̂Öy–

SiiV !ÓŸªyÎ̊ Ï̂òÓ̊ ˛ô Ï̂«˛ Á !Ó˛ô Ï̂«˛ Î%!=˛Ü%!ú ˆú Ï̂Öy–

SiiiV ¢%¤%̨  ˛ô!Ó̊Ñ˛“òyÓ̊ ≤Ã Ï̂Î̊yãò#Î̊ Ü%íyÓú#Ü%!ú ˆú Ï̂Öy–

SivV ¢ÇÜ‡˛ Ï̂òÓ̊ Ü%Ó̊%c ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

!Ó Ï̂Ñ˛w#Ñ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ ¢%!ÓïyÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(v) ≤Ã Ï̂Óü Ï̂òÓ̊ ˆ«˛ Ï̂e Óy!£ƒÑ˛ v z̨Í Ï̂¢Ó̊ ¢%!Óïy Á x¢%!ÓïyÜ%!ú ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

Ñ˛õ≈# ≤Ã!ü«˛ Ï̂íÓ̊ ïyÓ̊íy!›˛ ÓƒyÖƒy Ñ˛ Ï̂Ó̊y– Ñ˛õ≈# ≤Ã!ü«˛ Ï̂íÓ̊ v ẑ̨ Ïjüƒ Ñ˛#⁄

(vi) ì˛îyÓ̊!Ñ˛Ó̊ Ñ˛yÎ≈yÓú# ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

K˛yì˛Ñ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ Óyïy x!ì˛Ñ ̨ õ Ñ˛Ó̊yÓ̊ v ẑ̨ ÏjüƒÜ%!úÓ̊ !ÓÓÓ̊í îyÁ–

(vii) !òÎ̊s f̨í ≤Ã!Ñ ̨ Î̊yÓ̊ ïy˛ôÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

!òÎ̊s f̨̂ ÏíÓ̊ â˛yÓ̊!›˛ ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤Ã Ï̂Ÿ¿Ó̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V ı 4 × 1 = 4

SiV òƒyüyòyú fi›˛Ñ˛ ~: Ï̂â˛O Á Ó Ï̂¡∫ fi›˛Ñ˛ ~: Ï̂â˛O ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  Îy ãy Ï̂òy ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

NSDL Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄
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3. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 6 × 2 = 12

SiV xÌ≈¢ÇfiÌyò ¢ÇÑ ̨ yhs˛ !¢Âïyhs˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄ Ñ˛# Ñ˛# !Ó°Ï̂ ÏÎ˚Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ !¶˛!_ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ~£z !¢Âïyhs˛
ˆòÁÎ̊y £Î̊⁄

SiiV !Ó˛ôí Ï̂òÓ̊ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

˛ô Ï̂íƒÓ̊ x!¶˛K˛yì˛Ñ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ ¢%!ÓïyÜ%!ú ˆú Ï̂Öy–

!Ó¶˛yÜÈÙÈÖ (Marks : 36)

A. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊ ˆú Ï̂Öy– 1 × 12 = 12

(i) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ v ẑ̨ Ïjüƒ òÎ̊ ˆÑ˛yò!›˛⁄

a) õ%òyö˛yã≈ò b) Ñ˛õ≈¢ÇfiÌyò

c) Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢õ,!Âï d) Ü!ì˛ !òï≈yÓ̊í

(ii) ÓƒÓfiÌy˛ôòy £ Ï̂úy ~Ñ˛›˛y ÈÙÙÙÈ

a) ö˛!úì˛ !ÓK˛yò b) ˛ô!Ó˚̂ ÏÓü !ÓK˛yò

c) !Óü%Âï !ÓK˛yò d) ¢õyã !ÓK˛yò

(iii) õ%Öƒ xy!ïÑ˛y!Ó˚Ñ˛ SCEOV ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ ˆÑ˛yò‰ hfl˛ˆÏÓ˚ ÌyˆÏÑ˛ò⁄

a) õïƒhfl˛Ó˚ b) !ò¡¨hfl˛Ó˚

c) v z̨Fâ˛hfl˛Ó̊ d) ˆÑ˛yˆÏòy hfl˛ˆÏÓ˚£z òÎ˚

(iv) ÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈ  x˛ôˆÏÓ˚Ó˚ myÓ˚y Ñ˛yã Ñ˛!Ó˚ˆÏÎ˚ ˆòÁÎ˚y £ú ÓƒÓfiÌy˛ôòy–

a) ~Ñ˛Ñ˛ Ñ˛ Ï̂õ≈ b) îúÓÂï Ñ˛ Ï̂õ≈

c) ~Ñ˛Ñ˛ Á îúÓÂï Ñ˛ Ï̂õ≈ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(v) !ü Ï̂“ ◊!õÑ˛ÈÙÈÑ˛õ≈â˛yÓ˚#Ó˚ xAÜ ¢M˛yúò ¢õ#«˛y Ñ˛Ó˚y Ï̂Ñ˛ Óúy £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) Ü!ì˛ ¢õ#«˛y b) Ñœ˛y!hs˛ ¢õ#«˛y

c) ¢õÎ˚ ¢õ#«˛y d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛ òÎ˚

(vi) ˆÑ˛yò‰!›˛ Ñ˛yÓ˚Óy!Ó˚ ˛ô!Ó˚ˆÏÓˆÏüÓ˚ ˜Ó!üT˛ƒ òÎ˚⁄È

a) x!òÿ˛Î˚ì˛y b) xyˆÏ˛ô!«˛Ñ˛ì˛y

c) !fiÌ!ì˛ü#úì˛y d) Ü!ì˛ü#úì˛y
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(vii) Ñ˛õ≈¢¡ôyî Ï̂òÓ˚ ¢!‡˛Ñ˛ !ò Ï̂î≈!üÑ˛y £ú ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛õ≈ò#!ì˛ b) Ñ˛õ≈˛ôÂï!ì˛

c) Ñ˛õ≈≤Ãíyú# d) Ñ˛õ≈¢)â˛#

(viii) ¢ÇÜ‡˛ Ï̂òÓ˚ ≤Ãyâ˛#òì˛õ Ó)̨̊ ô £ú ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛yÎ≈!¶˛!_Ñ˛ ¢ÇÜ‡˛ò b) Ñ˛õ≈# ¢ÇÜ‡˛ò

c) !Ó¶˛yÜ#Î˚!¶˛!_Ñ˛ d) ˜Ó˚!ÖÑ˛ ¢ÇÜ‡˛ò

(ix) ≤Ã!ü«˛í £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) î#á≈ˆÏõÎ˚yî# b) fl˛∫“ˆÏõÎ˚yî#

c) ì˛_¥Üì˛ !Ó°ÏÎ˚ d) ÓƒÓ£y!Ó˚Ñ˛ !Ó°ÏÎ˚

(x) ˆÑ˛yò‰!›˛ K˛yì˛Ñ˛Ó˚ˆÏíÓ˚ v z̨˛ôyîyò òÎ˚ ⁄È

a) ì˛Ìƒ Á ¢ÇÓyî b) ì˛Ìƒ ˆ≤ÃÓ˚Ñ˛

c) ì˛Ìƒ ≤Ãy˛ôÑ˛ d) ˆòì,̨ c

(xi) !ò Ï̂î≈üòy £ú ≤ÃÑ,̨ ì˛˛ô Ï̂«˛ ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛y Ï̂ãÓ˚ ≤Ãhfl$̨ !ì˛ b) !ò Ï̂î≈ü ˛ôyúò

c) Ñ˛õ≈# Ï̂îÓ˚ Ñ˛yã ¢ÇÑ ̨ yhs˛ !ò Ï̂î≈ü d) Ñ˛yˆÏãÓ˚ Ó)̨̊ ôyÎ˚í

(xii) ≤Ã!ì˛Ñ˛yÓ̊õ)úÑ˛ Á ≤Ã!ì˛̂ ÏÓ̊yïõ)úÑ˛ ÓƒÓfiÌy £ú ÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈ  ÓƒÓfiÌy@Ã̆£ Ï̂íÓ̊ î%!›˛ !Ó¶˛yÜ– È

a) ¢ÇˆÏüyïòõ)úÑ˛ b) !Óü%ÂïÑ˛Ó˚í

c) £z!ì˛Óyâ˛Ñ˛ d) ˆÜy˛ôò#Î˚

B. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó̊ îyÁ– 1 × 5 = 5

SiV AIMA ÈÙÈ~Ó̊ ˛ô%̂ ÏÓ̊y òyõ Ñ˛#⁄

xÌÓy

¢õß∫Î̊ ¢yïò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SiiV õïƒ ˆõÎ̊yî# ˛ô!Ó̊Ñ˛“òy Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

˛ô!Ó̊Ñ˛“òyÓ̊ ~Ñ˛!›˛ ¢#õyÓÂïì˛y ˆú Ï̂Öy–

SiiiV ˆÑ˛w#Ñ˛Ó̊í Á !Ó Ï̂Ñ˛w#Ñ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ õ Ï̂ïƒ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–
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SivV Ñ˛õ≈#˛ôî˛ ˛ô)Ó̊ Ï̂íÓ̊ î%!›˛ Ü%Ó̊%c ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

Ñ˛õ≈#¢Ç@˘Ã£ Ï̂Ñ˛ ïòydÑ˛ ≤Ã!Ñ ̨ Î̊y Ó Ï̂ú ˆÑ˛ò⁄

SvV !òÎ̊s f̨í Ï̂Ñ˛ Ü!ì˛ü#ú ≤Ã!Ñ ̨ Î̊y Óúy £Î̊ ˆÑ˛ò⁄

C. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı 1 × 12 = 12

(i) v z̨Í˛ôyîòü#ú ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ì%̨ úòyÎ˚ ÓƒÓ¢y!Î˚Ñ˛ ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂ò õ)úï Ï̂òÓ˚ xyÓì≈̨ òÑ˛yú ÈÙÙÙÈ

a) ˆÓ!ü b) Ñ˛õ

c) ¢õyò d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(ii) ˆÑ˛yò‰!›˛ â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_ òÎ˚⁄ È È

a) õã%ì˛ ˛ôíƒ b) ¢%òyõ

c) ˆîòyîyÓ˚ d) ≤Ãy˛ôƒ !Óú

(iii) ü)íƒ Ñ%̨ ˛ôò Óu˛ Ó Ï̂ú ÈÙÙÙÈ

a) Óy!í!ãƒÑ˛ Ñ˛yÜã Ï̂Ñ˛ b) ˆ›˛Δãy!Ó˚ !Óú

c) ≤Ãì˛ƒÎ˚ò xyõyòì˛˛ôeˆÏÑ˛ d) ˆî!ü £%!u˛

(iv) ãyì˛#Î˚ ˆüÎ˚yÓ˚ Óyãy Ï̂Ó˚ !ò‹ô!_ â˛Ñ ̨  £ú ÈÙÙÙÈ

a) T + 5 b) T + 3

c) T + 2 d) T + 1

(v) ˆÑ˛y¡ôy!ò ì˛yÓ˚ òì%˛ò ˆüÎ˚yÓ˚ ˆÑ˛yò‰ ÓyãyÓ˚ ˆÌˆÏÑ˛ !Ó!ú Ñ˛ˆÏÓ˚⁄È

a) ≤ÃyÌ!õÑ˛ ÓyãyÓ˚ b) ˆÜÔí ÓyãyÓ˚

c) ˆv˛!Ó˚ˆÏ¶˛!›˛¶˛ ÓyãyÓ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(vi) !ÓK˛y˛ôò ÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈ  xyÑ˛yˆÏÓ˚ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ˆÏÑ˛ ¢y£yÎƒ Ñ˛ˆÏÓ˚–

a) ¢ÇÑ˛#í≈ b) ¢#!õì˛

c) Óƒy˛ôÑ˛ d) õïƒõ

(vii) !ÓÑ ̨ Î˚ ¢¡±¢yÓ˚í ¢Ω˛yÓƒ ˆÑ ̨ ì˛yˆÏÑ˛ ÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈ  ˆÑ ̨ ì˛yÎ˚ ˛ô!Ó˚íì˛ Ñ˛ˆÏÓ˚–

a) fiÌyÎ˚# b) xfiÌyÎ˚#

c) ¢ÇÑ˛#í≈ d) õ%=˛
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(viii) ¢yÇˆÏÑ˛!ì˛Ñ˛ !â˛£´ ˆÑ˛yò‰ ˆ«˛ˆÏe ÓƒÓ£,ì˛ £Î˚⁄

a) ˆúˆÏÓ!úÇ b) x!¶˛K˛yì˛Ñ˛Ó˚í

c) ˆõyv ¸̨Ñ˛ãyì˛Ñ˛Ó˚í d) ˆÑ˛yˆÏòy›˛y£z òÎ˚

(ix) 4PÈÙÈ~Ó˚ xÌ≈ £ú ÈÙÙÙÈ

a) ¢%Ó˚«˛yñ x@˘Ãy!ïÑ˛yÓ˚ñ îyõñ fiÌyò b) ˛ôíƒñ Ó®Ó˚ñ fiÌyòñ îyõ

c) ˛ôíƒñ îyõñ fiÌyòñ ¢¡±¢yÓ˚í d) ˛ôíƒñ îyõñ fiÌyòñ ˆõyv ¸̨Ñ˛

(x) ˆÑ ˛ì˛y¢%Ó˚«˛y xy£zò Ñ˛ì˛ÓyÓ˚ ¢ÇˆÏüy!ïì˛ £ˆÏÎ˚ˆÏäÈ⁄

a) 1 ÓyÓ˚ b) 2 ÓyÓ˚

c) 3 ÓyÓ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy›˛y£z òÎ˚

(xi) ˆãúy xyîyú Ï̂ì˛Ó˚ ¢î¢ƒ Ï̂îÓ˚ ò)ƒòì˛õ ÓÎ˚¢ £ú ÈÙÙÙÈ

a) 25 ÓäÈÓ˚ b) 35 ÓäÈÓ˚

c) 40 ÓäÈÓ˚ d) 50 ÓäÈÓ˚

(xii) Öyîƒ¢yõ@˘Ã# Ï̂ì˛ Ü%íõyò Ñ˛# Ï̂¢Ó˚̊ õyïƒ Ï̂õ ≤ÃÑ˛yü Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

a) FPO b) ISI Mark

c) £úõyÑ≈˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy›˛y£z òÎ˚

D. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó˚ îyÁ– 1×7 = 7

SiV !ÓK˛y˛ôˆÏòÓ˚ ~Ñ˛!›˛ Ñ%˛ö˛ú Á ~Ñ˛!›˛ ¢%ö˛ú ˆúˆÏÖy–

SiiV ˆõyv ¸̨Ñ˛ Órï Ï̂òÓ˚ î%!›˛ ¢%!Óïy ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

!ÓÑ ̨ Î˚ Á !Ó˛ôíˆÏòÓ˚ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆúˆÏÖy–

SiiiV ˆüÎ˚yÓ˚ ÓyãyˆÏÓ˚Ó˚ î%!›˛ ˜Ó!üT˛ƒ v z̨ˆÏÕ‘Ö Ñ˛ˆÏÓ˚y–

xÌÓy

˛ôÿ˛yî‰Üyõ# ˆÓ˚ˆÏ˛ôy ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛–
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SivV ¢ÇÓ˚!«˛ì˛ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

xÌÓy

!Ó!òˆÏÎ˚yÜ ¢ÇÑ ˛yhs˛ !¢Âïyhs˛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SvV !ò¡¨!ÜÎ˚yÓ˚ ¢¡ôß¨ õ)úïò Ñ˛y‡˛yˆÏõy Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SviV ISI ÈÙÈ ~Ó˚ ˛ô%ˆÏÓ˚y òyõ Ñ˛#⁄

xÌÓy

á›˛òy¢yˆÏ˛ô«˛ƒ ̨ôíƒ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SviiV Ó˚yãƒ ̂ Ñ ˛ì˛y xyîyúì˛ ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ̂ ÓyG˛⁄

Answer Key

A. (i) d (ii) d (iii) c (iv) b (v) a (vi) c (vii) c

(viii) d (ix) d (x) d (xi) c (xii) a

C. (i) b (ii) b (iii) b (iv) c (v) a (vi) a (vii) a

(viii) a (ix) c (x) b (xi) b (xii) a
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BUSINESS STUDIES
SET - 7

!Ó¶˛yÜÈÙÈÑ˛ (Marks : 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 4 × 7 = 28

SiV ˆö˛Î̊ Ï̂úÓ̊ xyï%!òÑ˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ˆÎ ˆÑ˛y Ï̂òy â˛yÓ̊!›˛ ò#!ì˛ ÓƒyÖƒy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SiiV Ñ˛yÓ̊Óy!Ó̊ ˛ô!Ó̊ Ï̂Ó Ï̂üÓ̊ v z̨̨ ôÓ̊ ¢yõy!ãÑ˛ Á xÌ≈̃ Ïò!ì˛Ñ˛ ˛ô!Ó̊ Ï̂Ó Ï̂üÓ̊ ≤Ã¶˛yÓ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SiiiV î#á≈̂ ÏõÎ̊yî#ñ õïƒ Ï̂õÎ̊yî# Á fl ∫̨“ Ï̂õÎ̊yî# ˛ô!Ó̊Ñ˛“òyÓ̊ ì%̨ úòyõ)úÑ˛ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SivV ¶˛yÓ̊ x˛ô≈̂ ÏíÓ̊ Ü%Ó̊%c ¢Ç Ï̂«˛ Į̈̂ ô ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

¢ÇÜ‡˛ Ï̂òÓ̊ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú ˆú Ï̂Öy–

(v) ≤Ã Ï̂Óüò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄ £z£yÓ̊ !Ó!¶˛ß̈ v z̨Í¢Ü%!ú v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

õyòÓ ¢¡ôî ÓƒÓfiÌy˛ôòy ¢ÇÑ ̨ yhs˛ ïyÓ̊íy!›˛ ÓƒyÖƒy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(vi) x!òÎ̊õõy!ö˛Ñ˛ K˛yì˛Ñ˛Ó̊í Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

xÌÓy

ˆòì,̨ Ï̂cÓ̊ ≤ÃÑ,̨ !ì˛ Á ˜Ó!üT˛ƒ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(vii) ˛ô!Ó̊Ñ˛“òy Á !òÎ̊s f̨̂ ÏíÓ̊ ¢¡ôÑ≈̨  ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

!òÎ̊s f̨̂ ÏíÓ̊ ïyÓ̊íy!›˛ ÓƒyÖƒy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤Ã Ï̂Ÿ¿Ó̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 4 × 1 = 4

SiV ú!@¿˛ô Ï̂eÓ̊ !v˛õƒy Ï̂›˛Ó̊ ¢%!ÓïyÜ%!ú ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

ˆüÎ̊yÓ̊ Óyãy Ï̂Ó̊Ó̊ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú ˆú Ï̂Öy–
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3. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤Ã Ï̂Ÿ¿Ó̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 6 × 2 = 12

SiV xy!Ì≈Ñ˛ !Ó!ò Ï̂Î̊yÜ ¢ÇÑ ̨ yhs˛ !¢Âïyhs˛ Ñ˛#⁄ ˆÑ˛yò‰ ˆÑ˛yò‰ !Ó°Ï̂ ÏÎ̊Ó̊ v z̨̨ ôÓ̊ !¶˛!_ Ñ˛ Ï̂Ó̊ ~£z !¢Âïyhs˛
ˆòÁÎ̊y v z̨!â˛ì˛⁄ 2 + 4 = 6

SiiV !ÓK˛y˛ôò Á !ÓÑ ̨ Î̊!ÓîƒyÓ̊ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

¢%î«˛ !ÓÑ ̨ Î̊Ñ˛õ≈#Ó̊ Ü%íyÓú# Óí≈òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

!Ó¶˛yÜÈÙÈÖ (Marks : 36)

A. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı 1 × 12 = 12

(i) ¢Ç Ï̂Îyãò £ Ï̂úy ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛yã b) v ẑ̨ Ïjüƒ

c) x˛ô!Ó̊£yÎ≈ v z̨̨ ôyîyò Óy ¢yÓ̊Óhfl$̨ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(ii) õïƒhfl˛ Ï̂Ó̊ xÓfiÌyò Ñ˛ Ï̂Ó̊ ÈÙÙÙÈ

a) !Ó¶˛yÜ#Î˚ ÓƒÓfiÌy˛ôÑ˛ b) ˆö˛yÓ˚õƒyò

c) ¢%˛ôyÓ˚¶˛y£zãyÓ˚ d) x!ö˛¢ ì˛_¥yÓïyÎ̊Ñ˛

(iii) ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ v ẑ̨ Ïjüƒ˛ô)Ó˚ˆÏíÓ˚ £y!ì˛Î˚yÓ˚ £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy b) ¢ÇÜ‡˛ò

c) ÓƒÓfiÌy˛ôòy d) !ò Ï̂î≈ü îyò

(iv) ˆÑ˛yò‰ !ÓÓ,!ì˛!›˛ ¶%˛ú ÈÙÙÙÈ ÓƒÓfiÌy˛ôòy £ˆÏúy ~Ñ˛!›˛È

a) Ü!ì˛ü#ú ≤Ã!Ñ ˛Î˚y b) ú«˛ƒõ%Ö# ≤Ã!Ñ ̨ Î˚y

c) ¢yõy!ãÑ˛ ≤Ã!Ñ ˛Î˚y d) v z̨̨ ôyã≈ò ≤Ã!Ñ ̨ Î˚y

(v) ˆö˛Î˚ú ≤ÃÓ!ì≈̨ ì˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòy ò#!ì˛Ó˚ ¢ÇÖƒy £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) 7 !›˛ b) 14 !›˛

c) 21 !›˛ d) 28 !›˛

(vi) Óì≈̨ õy Ï̂ò ¶˛yÓ˚ì˛ ¢Ó˚Ñ˛y Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ ¢ÇÓ˚!«˛ì˛ Ñ˛yÓ˚Óy!Ó˚̂ Ï«˛ Ï̂eÓ˚ ¢ÇÖƒy £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) 12 !›˛ b) 8 !›˛

c) 6 !›˛ d) 3 !›˛
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(vii) ˆÑ˛Ôüú# ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy ÈÙÙÙÈ

a) î#á≈ˆÏõÎ˚yî# b) õïƒˆÏõÎ˚yî#

c) fl˛∫“ˆÏõÎ˚yî# d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(viii) !Ó¶˛yÜ#Î˚ Ñ˛y‡˛yˆÏõyÓ˚ ¢ˆÏÓ≈yFâ˛ hfl˛Ó˚ ˆÑ˛yò‰!›˛ ⁄È

a) ˛ô!Ó˚â˛yúÑ˛ ˛ô°Ï≈î b) ¢yïyÓ˚í ÓƒÓfiÌy˛ôÑ˛
c) !Ó¶˛yÜ#Î˚ ÓƒÓfiÌy˛ôÑ˛ d) ÓƒÓfiÌy˛ôÑ˛ ˛ô!Ó˚â˛yúÑ˛

(ix) Ñ˛õ≈#ˆÏîÓ˚ xò%¶)˛!õÑ˛ x˛ô¢yÓ˚í ˆÑ˛yò‰!›˛ ⁄

a) Óî!ú b) ˛ôˆÏîyß¨!ì˛
c) ˛ôˆÏîyÓò!ì˛ d) ¢ÓÑ˛!›˛

(x) !òÎ˚s˛fí ÓƒÓfiÌyÎ˚ Ñ˛õ≈#Ó˚ Ñ˛yÎ≈¢¡ôyîˆÏòÓ˚ õyey Îyâ˛y£z Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚y £Î ̊ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚õyíÜì˛ õyey b) ¢õÎ˚Üì˛ õyey
c) Ü%íÜì˛ õyey d) ¢ÓÜ%!ú£z

(xi) xò%ˆÏ≤ÃÓ˚íyÓ˚ ì˛_¥ Úâ˛y!£îyÓ˚ Ñ ˛ˆÏõyß¨!ì˛ ì˛_¥Û ˆÑ˛ ≤ÃÓ≈ì˛ò Ñ˛ˆÏÓ˚ò–

a) fl˛Ò›˛ b) !˛ô›˛yÓ˚ xö‰˛ v»˛yÑ˛yÓ˚
c) xyÓ y£yõ õƒy¢ˆÏúy d) xƒyˆÏúò

(xii) ˆòì˛y !¢Âïyhs˛ @˘Ã£í Ñ˛ˆÏÓ˚ò Á ˆ¢£z !¢Âïyhs˛ xïhfl˛ò Ñ˛õ≈#ˆÏîÓ˚ õyòˆÏì˛ £Î˚– ~£z ˆòì,̨ ˆÏcÓ˚ ïÓ˚ò
£ˆÏúyÈÙÙÙÈ

a) ˜fl˛∫Ó˚ì˛y!s˛fÑ˛ b) Üíì˛y!s˛fÑ˛
c) xyõúyì˛y!s˛fÑ˛ d) fl˛¨yÎ˚%ì˛y!s˛fÑ˛

B. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó̊ îyÁ– 1 × 5 = 5

SiV ÓƒÓfiÌy˛ôòy Ï̂Ñ˛ ˆÑ˛ò ˆ˛ôüy Óúy ÎyÎ̊⁄

xÌÓy

ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ¢Ó≈̂ Ïü°Ï Ñ˛yã Ñ˛#⁄

SiiV Ñ˛õ≈ò#!ì˛ Ñ˛#⁄

xÌÓy

Ñ˛õ≈̨ ôÂï!ì˛ Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ̂ ÓyG˛⁄

SiiiV x!òÎ̊õõy!ö˛Ñ˛ ¢ÇÜ‡˛ò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄
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SivV Ñ˛õ≈#¢Ç@˘Ã Ï̂£Ó̊ x¶˛ƒhs˛Ó̊#í v z̨Í Ï̂¢Ó̊ ~Ñ˛!›˛ ¢%!Óïy ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

Ñ˛õ≈#¢Ç@˘Ã Ï̂£Ó̊ î%!›˛ Óy!£ƒÑ˛ v z̨Í¢ ˆú Ï̂Öy–

SvV !òÎ̊s f̨í Ï̂Ñ˛ ¶˛!Ó°ÏƒÍõ%Ö# Ñ˛yã Óúy £Î̊ ˆÑ˛ò⁄

C. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı 1 × 12 = 12

(i) ˆÑ˛yˆÏòy ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_ 1,20,000 ›˛yÑ˛yñ î#á≈ˆÏõÎ˚yî# }í 80,000 ›˛yÑ˛yñ â˛ú!ì˛
îyÎ˚ 40,000 ›˛yÑ˛y– ì˛ˆÏÓ ò#›˛ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïˆÏòÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) 1,20,000 ›˛yÑ˛y b) 80,000 ›˛yÑ˛y
c) 40,000 ›˛yÑ˛y d) ü)òƒ

(ii) ¢òyì˛ò î,!T˛¶˛!AÜˆÏì˛ xy!Ì≈Ñ˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ ≤Ãïyò v ẑ̨ Ïjüƒ ÈÙÙÙÈ ÈÈ

a) õ%òyö˛yÓ˚ ¢Ó≈y!ïÑ˛Ó˚í b) ¢¡ôˆÏîÓ˚ ¢Ó≈y!ïÑ˛Ó˚í
c) õ%òyö˛y Á ¢¡ô Ï̂îÓ˚ ¢Ó≈y!ïÑ˛Ó˚í d) ~ˆÏîÓ˚ ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iii) ˆ› Δ̨ãy!Ó˚ !Óú !ÓÑ ̨ Î˚ Ñ˛Ó˚yÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚# ÈÙÙÙÈ

a) ˆÑ˛w#Î˚ ¢Ó˚Ñ˛yÓ˚ xò%õ!ì˛Ñ ˛ˆÏõ RBI b) Ó˚yãƒ ¢Ó˚Ñ˛yÓ˚È
c) @˘Ãyõ#í ÓƒyAÑ˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iv) ˆÑ˛yò‰ ¢ÇfiÌy NSDL ~Ó˚ ¢ Ï̂AÜ Î%=˛⁄

a) BSE b) IDBI
c) UTI d) NSE

(v) xy!Ì≈Ñ˛ ÓyãyÓ˚ ¢ÇˆÏÎyÜ á›˛yÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˆÑ ˛ì˛y Á !ÓˆÏÑ ˛ì˛yÓ˚ b) ¢Ó˚Ñ˛yÓ˚ Á ãò¢yïyÓ˚í
c) Ö%â˛Ó˚y Á ˛ôy£zÑ˛yÓ˚# ÓƒÓ¢yÎ˚# d) ¢M˛Î˚Ñ˛yÓ˚# Á !Ó!ò Ï̂Î˚yÜÑ˛yÓ˚#

(vi) !ÓÑ ̨ Î˚!Óîƒy £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) Óƒ!=˛!¶˛!_Ñ˛ b) Üí!¶˛!_Ñ˛
c) â˛y!£îy!¶˛!_Ñ˛ d) îü≈ò!¶˛!_Ñ˛

(vii) !ÓK˛y˛ô Ï̂òÓ˚ õyïƒõ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) ¢ÇÓyî˛ôe b) òõ%òy !Óì˛Ó˚í

c) Ñ%̨ ˛ôò !Óì˛Ó˚í d) ~ˆÏîÓ˚ ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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(viii) x§y›˛y£zÑ˛Ó˚ˆÏíÓ˚ ¢%!Óïy £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) !ÓÑ ̨ Î˚ Ó,!Âï Ñ˛Ó˚y

b) o Ï̂ÓƒÓ˚ Ü%íyÜ%í x«˛ì˛ Ó˚yÖy

c) ˆÑ ˛ì˛yˆÏîÓ˚ Ñ˛yˆÏäÈ ˛ôíƒ ¢¡∫ˆÏrï ì˛ÌƒK˛y˛ôò Ñ˛Ó˚y

d) ˆÑ ˛ì˛yˆÏîÓ˚ ˆúy¶˛ ˆî!ÖˆÏÎ˚ õ%òyö˛y Ó,!Âï Ñ˛Ó˚y

(ix) !Ó˛ôíò ÓƒÓfiÌy˛ôòy £ˆÏúy ~Ñ˛!›˛ ÈÙÙÙÈ

a) îü≈ò b) Ó˚yT˛ΔÈ!ÓK˛yò

c) !ÓK˛yò d) !£¢yÓüyfl˛f

(x) Ó˚yãƒ Ñ˛!õü Ï̂òÓ˚ ¢î¢ƒ Ï̂îÓ˚ ÓÎ˚¢ Ñ˛õ˛ô Ï̂«˛ £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

a) 40 b) 45

c) 55 d) 35

(xi) ˆÑ ̨ ì˛yÓ˚ ¢%Ó˚«˛yÎ˚ ¢£yÎ˚ì˛yÓ˚ ãòƒ ¢Ó˚Ñ˛yÓ˚ ≤ÃÓ!ì≈˛ì˛ xòƒyòƒ xy£zò £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) ˛ôíƒ !ÓÑ ̨ Î˚ xy£zò b) Ñ,˛!°Ï v˛zÍ˛ôyîò xy£zò

c) Á°Ï%ï Á ≤Ã¢yïò xy£zò d) ¢ÓÜ%!ú xy£zò

(xii) ãyì˛#Î̊ Ñ˛!õü Ï̂òÓ̊ xy Ï̂î Ï̂üÓ̊ !ÓÓ̊%̂ ÏÂï ¢%≤Ã#õ ˆÑ˛y Ï̂›≈̨  xy˛ô#ú Ñ˛Ó̊yÓ̊ ¢õÎ̊¢#õy £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) 15 !îò b) 45 !îò

c) 30 !îò d) 60 !îò

D. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó˚ îyÁ– 1×7 = 7

SiV fiÌyÎ˚# õ)úïò !òï≈yÓ˚íÑ˛yÓ˚# î%!›˛ !Ó°ÏˆÏÎ˚Ó˚ v˛ẑ ÏÕ‘Ö Ñ˛ˆÏÓ˚y –

xÌÓy

v z̨Fâ˛!ÜÎ˚yÓ˚¢¡ôß¨ õ)úïò Ñ˛y‡˛yˆÏõy Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SiiV Óy!íãƒ â˛ˆÏÑ ˛Ó˚ xyÓˆÏì≈˛Ó˚ v z̨˛ôÓ˚ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò !ò¶≈˛Ó˚ Ñ˛ˆÏÓ˚ ˆÑ˛ò⁄

SiiiV ¢ÇÜ!‡˛ì˛ ÓyãyÓ˚ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

≤ÃyÌ!õÑ˛ ÓyãyÓ˚ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄
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SivV !Ó˛ôíò !õ◊í Ñ˛#⁄

SvV ˛ô Ï̂íƒÓ˚ òyõÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ Ü%Ó%̊c ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

Ó^˘›˛ò ≤Ãíyú# Ñ˛#⁄

SviV !ehfl˛Ó˚ ≤Ã!ì˛!Óïyò ÓƒÓfiÌy Ñ˛#⁄

xÌÓy

ˆãúy xyîyúì˛ Á ãyì˛#Î˚ Ñ˛!õü Ï̂òÓ˚ ¢î¢ƒ ¢ÇÖƒy Ñ˛ì˛⁄

SviiV ˆÑ ˛ì˛yÓ˚ î%!›˛ îy!Î˚c ˆúˆÏÖy–

Answer Key

A. (i) c (ii) a (iii) c (iv) d (v) b (vi) d (vii) a

(viii) a (ix) a (x) d (xi) c (xii) a

C. (i) b (ii) a (iii) a (iv) a (v) d (vi) a (vii) a

(viii) c (ix) a (x) b (xi) d (xii) c
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BUSINESS STUDIES
SET - 8

!Ó¶˛yÜÈÙÈÑ˛ (Marks : 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 4 × 7 = 28

SiV ¢õÎ̊ ¢õ#«˛y Á Ü!ì˛ ¢õ#«˛yÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

SiiV v z̨îyÓ̊#Ñ˛Ó̊í Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄ ¶˛yÓ̊ Ï̂ì˛Ó̊ v z̨îyÓ̊#Ñ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ î%!›˛ Ñ˛õ≈¢)â˛# ˆú Ï̂Öy–

SiiiV Ñ˛õ≈≤Ãíyú# Á !òÎ̊ Ï̂õÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

SivV Ñ˛yÎ≈!¶˛!_Ñ˛ ¢ÇÜ‡˛ Ï̂òÓ̊ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

ˆÑ˛w#Ñ˛Ó̊í Á !Ó Ï̂Ñ˛w#Ñ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

(v) x¶˛ƒhs˛Ó̊#í v z̨Í¢ ˆÌ Ï̂Ñ˛ Ñ˛õ≈# !ò Ï̂Î̊yÜ Á Óy!£ƒÑ˛ v z̨Í¢ ˆÌ Ï̂Ñ˛ Ñ˛õ≈# !ò Ï̂Î̊y Ï̂ÜÓ̊ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

Ñ˛õ≈#˛ôî ˛ô)Ó̊ Ï̂íÓ̊ ïyÓ̊íy!›˛ ÓƒyÖƒy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(vi) â˛yÓ̊!›˛ xy!Ì≈Ñ˛ v z̨j#˛ôÑ˛ ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

xò%≤Ãy!íì˛Ñ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

(vii) !òÎ̊s f̨í ¢¡ø%Öõ%Ö# òy ˛ôÿ˛yî‰õ%Ö# ÈÙÙÙÈ Î%!=˛¢£ ÓƒyÖƒy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

!òÎ̊s f̨̂ ÏíÓ̊ Ü%Ó̊%c ˆú Ï̂Öy–

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤Ã Ï̂Ÿ¿Ó̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 4 × 1 = 4

SiV ≤ÃyÌ!õÑ˛ Óyãy Ï̂Ó̊Ó̊ ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

!v˛ Į̈̂ ôy!ã›˛!Ó˚ ˛ôÂï!ì˛Ó˚ ¢%!Óïy ˆú Ï̂Öy–
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3. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 6 × 2 = 12

SiV ¢¡ôî ¢Ó≈y!ïÑ˛Ó̊í ˆÑ˛ò õ%òyö˛y ¢Ó≈y!ïÑ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ ˆâ˛ Ï̂Î̊ ¶˛y Ï̂úy Óúy £Î̊⁄

SiiV ˆú Ï̂Óú xy§›˛y£zÑ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ ¢%!Óïy Á x¢%!Óïy ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

v z̨_õ Ó ƒy!u˛Ç Ï̂Î̊Ó̊ x˛ô!Ó̊£yÎ≈ !Ó°ÏÎ̊Ü%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

!Ó¶˛yÜÈÙÈÖ (Marks : 36)

A. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊ ˆú Ï̂Öy ı 1 × 12 = 12

(i) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ Ñ˛õ≈≤Ã!Ñ ̨ Î̊yÓ̊ ˛ô!Ó̊!ï ÈÙÙÙÈ

a) ¢ÇÑ˛#í≈ b) ¢Ó≈Óƒy˛ô#

c) ≤Ã!ì˛¤˛yò!¶˛!_Ñ˛ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(ii) Ñ˛õ≈# !ò Ï̂Î̊yÜñ !òÓ≈yâ˛òñ ≤Ã!ü«˛í... ò# Ï̂â˛Ó̊ ˆÑ˛yò Ñ˛y Ï̂ãÓ̊ ¢ Ï̂AÜ Î%=˛⁄

a) ˛ô!Ó̊Ñ˛“òy ≤ÃíÎ̊ò b) ¢ÇÜ‡˛ò ˜ì˛!Ó̊

c) Ñ˛õ≈#˛ôî ˛ô)Ó̊í d) ¢ÓÑ˛!›˛

(iii) ÚÚÓƒÓfiÌy˛ôòy x˛ôÓ˚ˆÏÑ˛ !îˆÏÎ˚ Ñ˛yã Ñ˛!Ó˚ˆÏÎ˚ ˆòÁÎ˚yÓ˚ Ñ˛úyˆÏÑ˛ÔüúÛÛ ÈÙÙÙÈ v˛z!=˛!›˛Ó˚ ≤ÃÓ=˛y
£ Ï̂úò ÈÙÙÙÈ

a) úˆÏÓ˚™. ~. xƒyˆÏ≤’ b) ˆ£ò!Ó˚ ˆö˛Î˚ú

c) ˆã. ~ú. õƒy¢# d) ~ö˛. v˛!Óœv˛z ˆ›˛úÓ˚

(iv) ≤Ãüy¢ Ï̂òÓ˚ Ñ˛yã £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) !â˛hs˛y Ñ˛Ó˚y b) ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy Ñ˛Ó˚y

c) ˛ô!Ó˚â˛yúòy Ñ˛Ó˚y d) üy¢ò Ñ˛Ó˚y

(v) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ ò#!ì˛Ü%!ú ÈÙÙÙÈ

a) òõò#Î˚ òÎ˚ b) ¢Ó≈ãò#ò òÎ˚

c) xyâ˛Ó˚í ¢¡∫rï#Î˚ òÎ˚ d) â˛Ó˚õ òÎ˚

(vi) ¶˛yÓ˚̂ Ïì˛ ≤Ãâ˛!úì˛ xÌ≈̃ Ïò!ì˛Ñ˛ ÓƒÓfiÌy!›˛ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) !õ◊ b) ïòì˛y!s˛fÑ˛

c) ¢õyãì˛y!s˛fÑ˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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(vii) ˛ô!Ó˚Ñ˛“òyÓ˚ ≤ÃÌõ ïy˛ô £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) v ẑ̨ Ïjüƒ !òï≈yÓ˚í b) xò%!õì˛ !Ó°ÏÎ˚ !òï≈yÓ˚í

c) !ÓÑ˛“ Ñ˛õ≈≤Ã!Ñ ̨ Î˚y ¢òy=˛Ñ˛Ó˚í d) !ÓÑ˛“Ü%!ú õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚y

(viii) Ñ˛yÎ≈!¶˛!_Ñ˛ ¢ÇÜ‡˛ˆÏòÓ˚ ≤ÃÓì≈˛Ñ˛ ˆÑ˛⁄

a) ~ö˛. v˛!Óœv˛z. ˆ›˛úÓ˚ b) ~ú. ~. xƒy Ï̂úò

c) xyú≈ !˛ô. T˛ΔÈÇ d) !Ñ˛Ì ˆv˛!¶˛¢

(ix) v˛zß¨Î˚ò £ˆÏúy ~Ñ˛!›˛  ¢ÇÑ ˛yhs˛ ≤Ã!Ñ ̨ Î˚y–

a) v z̨Í˛ôyîò b) Ñ˛õ≈õ%Ö#

c) Ó,!_õ%Ö# d) ¢ÓÑ˛!›˛£z

(x) õy¢ˆÏúyÓ˚ xò%ˆÏ≤ÃÓ˚íyÓ˚ Ñ ˛ˆÏõyFâ˛ â˛y!£îyÓ˚ ì˛ˆÏ_¥ ˆü°Ï â˛y!£îy ˆÑ˛yò‰!›˛⁄

a) ¢yõy!ãÑ˛ â˛y!£îy b) !òÓ˚y˛ô_yÓ˚ â˛y!£îy

c) xyˆÏdy˛ôú!kï â˛y!£îy d) ¢¡øyòúyˆÏ¶˛Ó˚ â˛y!£îy

(xi) ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ Ñ˛õ≈#Ó,® Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó Ñ˛y Ï̂ã x@˘Ã¢Ó˚ £ Ï̂Ó ì˛yÓ˚ ãòƒ ≤Ã Ï̂Î˚yãò ÈÙÙÙÈ

a) xyˆÏîüîyò b) !òÎ˚s˛fí

c) !òˆÏî≈üîyò d) xò%≤Ãy!íì˛Ñ˛Ó˚í

(xii) !òÎ˚s˛fí ≤Ã!Ñ ̨ Î˚yÓ˚ ¢Ó≈̂ Ïü°Ï Ñ˛yã £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) ≤Ãì˛ƒy!üì˛ Ñ˛y Ï̂ãÓ˚ õyò !òï≈yÓ˚í b) ¢¡ôy!îì˛ Ñ˛yˆÏãÓ˚ ˛ô!Ó˚õy˛ô

c) ¢Ç Ï̂üyïòõ)úÑ˛ ÓƒÓfiÌy @˘Ã£í d) ~ˆÏîÓ˚ ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

B. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó̊ îyÁ– 1 × 5 = 5

SiV ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ !ì˛ò!›˛ hfl˛ Ï̂Ó̊Ó̊ òyõ ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

ÓƒÓfiÌy˛ôòy Ï̂Ñ˛ !ÓK˛yò Óúy £Î̊ ˆÑ˛ò⁄

SiiV Óy Ï̂ã Ï̂›˛Ó̊ ~Ñ˛!›˛ ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

ÚSWOTÛ !Ó Ï̂Ÿ’°Ïí Ñ˛Ó̊ Ï̂ú ÚOÛ x«˛Ó̊!›˛Ó̊ xÌ≈ Ñ˛#⁄

SiiiV !òÎ̊õõy!ö˛Ñ˛ ¢ÇÜ‡˛ò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄
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SivV õyòÓ¢¡ôî ÓƒÓfiÌy˛ôòy Ñ˛#⁄

xÌÓy

≤Ã!ü«˛ Ï̂íÓ̊ î%!›˛ ¢%!Óïy ˆú Ï̂Öy–

SvV !òÎ̊s f̨í Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

C. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı 1 × 12 = 12

(i)  Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚Ó˚ õ%Öƒ â˛y!úÑ˛yü!=˛

a) fiÌyÎ˚# õ)úïò b) Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò

c) õ%òyö˛y d) Ñ˛õ≈â˛yÓ˚#Ó,®

(ii) ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ !Ó!¶˛ß¨ ïÓ˚ˆÏòÓ˚ ú!@¿Ó˚ !õ◊íˆÏÑ˛  ÓˆÏú È

a) õ)úïò Ñ˛y‡˛yˆÏõy b) xy!Ì≈Ñ˛ ÓƒÓfiÌy

c) !Ó!òˆÏÎ˚yˆÏÜÓ˚ !õ◊í d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iii) NSEI ˆÑ˛yÌyÎ˚ xÓ!fiÌì˛ ⁄

a) õ%¡∫y£z b) Ñ˛úÑ˛yì˛y

c) !îÕ‘# d) ˆâ˛ß¨y£z

(iv) CDSL Ñ˛yˆÏîÓ˚ v˛zˆÏîƒyˆÏÜ Ü!‡˛ì˛ £ˆÏÎ˚ˆÏäÈ È⁄

a) SBI Á BSE b) UTI Á IDBI

c) NSE Á BSE d) ˆÑ˛w#Î˚ ¢Ó˚Ñ˛yÓ˚

(v) ¶˛yÓ˚ˆÏì˛Ó˚ ›˛yÑ˛yÓ˚ ÓyãyˆÏÓ˚Ó˚ ¢ÇÜ!‡˛ì˛ xÇüˆÏÑ˛ !òÎ˚s˛fí Ñ˛ˆÏÓ˚ ÈÙÙÙÈ

a) RBI b) ãyì˛#Î˚ ÓƒyAÑ˛

c) Ó˚yãƒ ¢Ó˚Ñ˛yÓ˚ d) ˆÑ˛w#Î˚ ¢Ó˚Ñ˛yÓ˚

(vi) !ÓK˛y˛ôò £ˆÏúy  !ÓÑ ˛Î˚ ˛ôÂï!ì˛ –

a) Üí!¶˛!_Ñ˛ b) Óƒ!=˛!¶˛!_Ñ˛

c) ˜òÓƒ!=≈˛Ñ˛ d) îü≈ò!¶˛!_Ñ˛

(vii) ˛ôíƒ !£ˆÏ¢ˆÏÓ Üíƒ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ òy ÈÙÙÙÈ

a) ã!õ b) ÖyîƒoÓƒ

c) ˆÑ˛y¡ôy!òÓ˚ ˆüÎ˚yÓ˚ d) ü¢ƒ
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(viii) !Ó˛ôíò !õ◊ Ï̂íÓ˚ ïyÓ˚íy ˆÑ˛ ≤ÃÌõ ≤ÃÓì≈̨ ò Ñ˛ Ï̂Ó˚ò⁄

a) !ö˛!ú˛ô¢ ˆÑ˛y›˛úyÓ˚ b) !òú ˆÓyˆÏv≈˛ò

c) v»̨ yÑ˛yÓ˚ d) Ó˚Óy›≈˛ ú%£z›˛yÓ˚Óò≈

(ix) Ë°Ï%ïñ ˆÓ!Óö%̨ v˛ £zì˛ƒy!îÓ˚ ˆ«˛ˆÏe Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ ÈÙÙÙÈ

a) xy§›˛y£zÑ˛Ó̊í SLabellingV b) ˆõyv ¸̨Ñ˛ãyì˛Ñ˛Ó˚í

c) x!¶˛K˛yì˛Ñ˛Ó˚í d) ˆõyv˛¸Ñ˛Órïò

(x) ˆÑ ̨ ì˛y ¢%Ó˚«˛y xy£zò Ñ˛ì˛ ¢yˆÏú ÓúÓÍ £Î˚⁄

a) 1986 b) 1987

c) 1993 d) 2003

(xi) ˆãúy ˆÑ ̨ ì˛y xyîyú Ï̂ì˛Ó˚ x!¶˛ Ï̂ÎyÜ !ò‹ô!_Ó˚ ¢Ó≈y!ïÑ˛ ¢õÎ˚¢#õy £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) 3 õy¢ b) 5 õy¢

c) 6 õy¢ d) 1 ÓäÈÓ˚

(xii) Ó˚yãƒ Ñ˛!õüˆÏòÓ˚ «˛õì˛y ˆÎ ïyÓ˚yÎ˚ xyˆÏäÈ ì˛y £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) 27 ïyÓ˚y b) 16 ïyÓ˚y

c) 17 ïyÓ˚y d) 20 ïyÓ˚y

D. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó˚ îyÁ– 1×7 = 7

SiV !ehfl˛Ó˚ !Ó!üT˛ Ó^˘›˛ò ≤Ãíyú# Ñ˛#⁄

xÌÓy

î%!›˛ ¢Ó˚Ñ˛y!Ó˚ Ó^˘›˛ò ≤Ãíyú#Ó˚ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

SiiV î%!›˛ !ÓÑ ̨ Î˚ ≤Ã¢yˆÏÓ˚Ó˚ ˆÑ˛Ôüú ˆúˆÏÖy–

SiiiV ˆÓyŒ›˛ SBOLTV Ñ˛#⁄

xÌÓy

G§%˛!Ñ˛ü)òƒ !Óú Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SivV fiÌyÎ˚# õ)úïò Á Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïˆÏòÓ˚ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆúˆÏÖy–

xÌÓy

Ñ˛yÎ≈Üì˛ xyÓì≈̨ ò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄
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SvV xy!Ì≈Ñ˛ Ñ˛y‡˛yˆÏõy ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

SviV PIL Á NGOÈÙÈ~Ó˚ ˛ô%ˆÏÓ˚y òyõ Ñ˛#⁄

xÌÓy

ˆÑ ˛ì˛yÓ˚ î%!›˛ x!ïÑ˛yÓ˚ ̂ úˆÏÖy SˆÑ ˛ì˛y ¢%Ó˚«˛y xy£zò xò%ÎyÎ˚#V–

SviiV ˆÑ ˛ì˛y ¢%Ó˚«˛yÓ˚ î%!›˛ v˛z˛ôyÎ˚ ˆúˆÏÖy–

Answer Key

A. (i) b (ii) c (iii) a (iv) b (v) d (vi) a (vii) a

(viii) a (ix) c (x) c (xi) c (xii) c

C. (i) b (ii) c (iii) a (iv) a (v) a (vi) c (vii) c

(viii) b (ix) a (x) a (xi) a (xii) a
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BUSINESS STUDIES
SET - 9

!Ó¶˛yÜÈÙÈÑ˛ (Marks : 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 4 × 7 = 28

SiV ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ò#!ì˛ ïyÓ̊íy!›˛ ˆú Ï̂Öy– £z£yÓ̊ ¢#õyÓÂïì˛y !ÓÓ,ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SiiV Ñ˛yÓ̊Óy!Ó̊ ˛ô!Ó̊ Ï̂Ó Ï̂üÓ̊ â˛yÓ̊!›˛ ≤Ã!ì˛Ñ)̨ ú v z̨̨ ôyîyò ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  ˆú Ï̂Öy–

SiiiV Ñ˛õ≈¢)!â˛ Á Ñ˛õ≈̨ ôÂï!ì˛Ó̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

SivV Ñ˛ì,≈̨ c x˛ô≈̂ ÏíÓ̊ v z̨̨ ôyîyòÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

Ñ˛yÎ≈!¶˛!_Ñ˛ ¢ÇÜ‡˛ Ï̂òÓ̊ ¢%!ÓïyÜ%!ú ˆú Ï̂Öy–

(v) Ñ˛õ≈#˛ôî ˛ô)Ó̊ Ï̂íÓ̊ ≤Ã!Ñ ̨ Î̊y!›˛ ¢Ç Ï̂«˛ Į̈̂ ô ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

Ñ˛õ≈# !òÓ≈yâ˛ Ï̂òÓ̊ xÌ≈ Á ¢ÇK˛y ¢¡∫̂ Ïrï ˆú Ï̂Öy–

(vi) K˛yì˛Ñ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

xy!Ì≈Ñ˛ v z̨j#˛ôÑ˛ Á xòy!Ì≈Ñ˛ v z̨j#˛ô Ï̂Ñ˛Ó̊ ïyÓ̊íy!›˛ ÓƒyÖƒy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(vii) ÚÚ!òÎ̊s f̨íñ ú«˛ƒ ˛ô)Ó̊ Ï̂í Á Ñ˛õ≈# Ï̂îÓ̊ õ Ï̂òyÓú Ó,!Âï Ï̂ì˛ ¢£yÎ̊ì˛y Ñ˛ Ï̂Ó̊ÛÛ ÈÙÙÙÈ ÓƒyÖƒy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

!òÎ̊s f̨̂ ÏíÓ̊ ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤Ã Ï̂Ÿ¿Ó̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 4 × 1 = 4

SiV xy!Ì≈Ñ˛ Óyãy Ï̂Ó̊Ó̊ Ñ˛yÎ≈yÓú# ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

›˛yÑ˛yÓ̊ Óyãy Ï̂Ó̊Ó̊ â˛yÓ̊!›˛ v z̨̨ ôÑ˛Ó̊í ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  ˆú Ï̂Öy–
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3. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 6 × 2 = 12

SiV xy!Ì≈Ñ˛ Ñ˛y‡˛y Ï̂õy Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄ xy!Ì≈Ñ˛ Ñ˛y‡˛y Ï̂õy !òï≈yÓ̊íÑ˛yÓ̊# !Ó°ÏÎ̊Ü%!ú ¢Ç Ï̂«˛ Į̈̂ ô ˆú Ï̂Öy–

SiiV ˛ô Ï̂íƒÓ̊ ¢ÇK˛y îyÁ– £z£yÓ̊ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú ˆú Ï̂Öy– 2 + 4 = 6

xÌÓy

!Ó!¶˛ß̈ ≤ÃÑ˛yÓ̊ ˛ôíƒ Ó^˘›˛ò ≤Ãíyú#Ó̊ !ÓÓÓ̊í îyÁ–

!Ó¶˛yÜÈÙÈÖ (Marks : 36)

A. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı 1 × 12 = 12

(i) Ñ˛õ≈â˛yÓ̊# Ï̂îÓ̊ Ñ˛yã ˛ôÎ≈y Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó̊y ˆÑ˛yò‰ hfl˛ Ï̂Ó̊Ó̊ ÓƒÓfiÌy˛ô Ï̂Ñ˛Ó̊ Ñ˛yã⁄È

a) v z̨Fâ˛hfl˛Ó̊ b) õïƒhfl˛Ó˚
c) !ò¡¨hfl˛Ó˚ d) ˆÑ˛y Ï̂òy hfl˛ Ï̂Ó̊£z òÎ̊

(ii) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ˆõÔ!úÑ˛ Ñ˛yÎ≈yÓú#Ó̊ õ Ï̂ïƒ Üíƒ £Î̊ òy ˆÑ˛yò‰!›˛ ⁄

a) !Ó Ï̂Ñ˛w#Ñ˛Ó̊í b) !òÎ˚s˛fí
c) ˛ô!Ó̊Ñ˛“òy ≤ÃíÎ̊ò d) xò%≤Ãy!íì˛Ñ˛Ó˚í

(iii) ÚÚThe practice of ManagementÛÛ @˘ÃrÌ!›˛ Ñ˛yÓ̊ ̂ úÖy⁄

a) !˛ô›˛yÓ˚ xö˛ v»˛yÑ˛yÓ˚ b) ˆ£ò!Ó˚ ˆö˛Áú
c) ú Ï̂Ó˚™ ~ xƒy!≤’ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iv) Ñ˛õ≈# Ï̂îÓ˚ ¶%̨ úºy!hs˛ ¢Ç Ï̂üyï Ï̂òÓ˚ ãòƒ ~Ñ˛yhs˛ ≤Ã Ï̂Î˚yãò £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) xò%ˆÏ≤ÃÓ˚íy b) !òÎ˚s˛fí
c) ¢ÇˆÏÎyãò d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(v) !ÓˆÏü°ÏyÎ˚ˆÏíÓ˚ ¢%!Óïy ˛ôyÁÎ˚yÓ˚ ãòƒ ˆÎ ò#!ì˛ xò%¢Ó˚í Ñ˛Ó˚y îÓ˚Ñ˛yÓ˚ ì˛y £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛ì,≈̨ c Á îy!Î˚̂ ÏcÓ˚ ò#!ì˛ b) !òÎ˚õyò%Ó!ì≈˛ì˛yÓ˚ ò#!ì˛
c) xyˆÏîˆÏüÓ˚ ~Ñ˛ì˛yÓ˚ ò#!ì˛ d) Ñ˛õ≈ !Ó¶˛yã Ï̂òÓ˚ ò#!ì˛

(vi) ˆÑ˛yò‰ v z̨˛ôyîyò!›˛ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚Ó˚ v z̨ß¨!ì˛ Á ¢¡±¢yÓ˚ˆÏí ¢y£yÎƒ Ñ˛ˆÏÓ˚⁄

a) ◊!õÑ˛ õy!úÑ˛yòy !ÓˆÏÓ˚yï b) Ñ˛ˆÏ‡˛yÓ˚ ¢Ó˚Ñ˛yÓ˚ !òÎ˚s˛fí
c) ã#ÓòÎyeyÓ˚ v z̨ß¨ì˛ õyò d) v z̨ß¨ì˛ Ü%îyõãyì˛Ñ˛Ó˚í ÓƒÓfiÌy

(vii) ˛ô!Ó˚Ñ˛“òyÓ˚ ¢yö˛úƒ !ò¶≈˛Ó˚ Ñ˛ˆÏÓ˚ ÈÙÙÙÈ

a) xì˛#ì˛ x!¶˛K˛ì˛yÓ˚ v z̨˛ôÓ˚ b) ¢!‡˛Ñ˛ ˛ô)Ó≈yò%õyˆÏòÓ˚ v˛z˛ôÓ˚

c) Ñ˛yˆÏãÓ˚ ˛ô!Ó˚õyˆÏíÓ˚ v z̨˛ôÓ˚ d) ¢ÇÜ‡˛ˆÏòÓ˚ ≤ÃÑ,̨ !ì˛Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚
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(viii) ¢ÇÜ‡˛ò Ñ˛y‡˛yˆÏõyÓ˚ !òï≈yÓ˚íÑ˛yÓ˚# !Ó°ÏÎ˚ òÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚ˆÏÓü b) ≤ÃÎ%!=˛
c) ˆÑ˛Ôüú d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(ix) ˆÑ˛yò‰ v˛z˛ôyîyò äÈyv˛¸y ¢õhfl˛ v˛z˛ôyîyò xÌ≈£#ò⁄

a) õyòÓ ¢¡ôî b) xÌ≈ ¢¡ôî
c) ˆ¶˛Ôì˛ ¢¡ôî d) Îs˛f ¢¡ôî

(x) ˆÑ˛yˆÏòy ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ !Ó!¶˛ß¨ !Ó¶˛yˆÏÜÓ˚ ~Ñ˛£z hfl˛ˆÏÓ˚Ó˚ ÓƒÓfiÌy˛ôÑ˛ˆÏîÓ˚ õˆÏïƒ ì˛Ìƒ xyîyò ≤ÃîyˆÏòÓ˚
≤Ã!Ñ ̨ Î˚y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú 

ÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙ
È K˛yì˛Ñ˛Ó˚í–

a) xò%¶)̨ !õÑ˛ b) ˆõÔ!ÖÑ˛
c) v z̨ïπ≈õ%Ö# d) !ò¡̈õ%Ö#

(xi) Ñ˛õ≈#ˆÏîÓ˚ õˆÏïƒ v z̨Í¢y£ Á v z̨j#˛ôòy ¢,!T˛ Ñ˛Ó˚yˆÏÑ˛ ÓˆÏú ÈÙÙÙÈ

a) xò%̂ Ï≤ÃÓ̊íy b) K˛yì˛Ñ˛Ó˚í
c) xy Ï̂dy˛ôú!kï d) !ò Ï̂î≈üîyò

(xii) ˆÑ˛yò‰!›˛ !òÎ˚s˛fˆÏíÓ˚ ̃ Ó!üT˛ƒ òÎ˚⁄

a) Óƒy˛ôÑ˛ ̨ô!Ó˚!ï b) Ü!ì˛ü#ú ≤Ã!Ñ ̨ Î̊y
c) ¢Ç Ï̂üyïòõ)úÑ˛ Ñ˛yã d) ÓƒÓfiÌy˛ôòy ˆÌˆÏÑ˛ !Ó!FäÈß¨

B. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó̊ îyÁ– 1 × 5 = 5

SiV ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ≤Ã!ì˛¤˛yò!¶˛!_Ñ˛ ~Ñ˛!›˛ v ẑ̨ Ïjüƒ ̂ ú Ï̂Öy–

xÌÓy

ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ¢ÇK˛y ̂ ú Ï̂Öy–

SiiV !òÎ̊õ Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ̂ ÓyG˛⁄

xÌÓy

˛ô!Ó̊Ñ˛“òyÓ̊ òõò#Î̊ì˛y Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ̂ ÓyG˛⁄

SiiiV ¢ÇÜ‡˛ò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SivV Ñ˛õ≈#¢Ç@˘Ã Ï̂£Ó̊ x¶˛ƒhs˛Ó̊#í v z̨Í¢ Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

xÌÓy

Ñ˛õ≈#¢Ç@˘Ã Ï̂£Ó̊ Óy!£ƒÑ˛ v z̨Í Ï̂¢Ó̊ ¢%!Óïy ̂ ú Ï̂Öy–

SvV !òÎ̊s f̨̂ ÏíÓ̊ õ)ú v ẑ̨ Ïjüƒ Ñ˛#⁄
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C. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı 1 × 12 = 12
(i) Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) v z̨Fâ˛ G•%̨ !Ñ˛˛ô)í≈ b) ˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú
c) xÓâ˛Î˚ˆÏÎyÜƒ d) î#á≈ˆÏõÎ˚yî#

(ii) xy!Ì≈Ñ˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ Ó)̊˛ôˆÏÓ˚Öy ˜ì˛!Ó˚ Ñ˛ˆÏÓ˚ ÈÙÙÙÈ ÈÈ
a) ˆÑ˛y°Ïyïƒ«˛ b) xÌ≈ ÓƒÓfiÌy˛ôÑ˛
c) !£¢yÓ ˛ôÓ˚#«˛Ñ˛ d) !£¢yÓÓ˚«˛Ñ˛

(iii) NSDL !Ñ˛ xy£zò xò%ÎyÎ˚# ˛ô!Ó˚â˛y!úì˛ £Î˚⁄
a) ¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ ¢Ç!Óïyò b) ˆÑ˛y¡ôyò# xy£zò
c) ˆ¢!ÓÓ˚ xy£zò d) Óy!í!ãƒÑ˛ xy£zò

(iv) NSE ÈÙÈˆì˛ ò!Ì¶%̨ =˛ £ÓyÓ˚ ãòƒ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ ò)ƒòì˛õ õ)úïò £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ
a) 5 ˆÑ˛y!›˛ b) 3 ˆÑ˛y!›˛
c) 6 ˆÑ˛y!›˛ d) 1 ˆÑ˛y!›˛

(v) ò#ˆÏâ˛Ó˚ ˆÑ˛yò‰!›˛ fi›˛Ñ˛ ~:ˆÏâ˛ˆÏOÓ˚ Ñ˛yÎ≈yÓú#Ó˚ xhs˛¶≈%̨ =˛ òÎ˚⁄
a) õ)úïò Ü‡˛ò b) ¢M˛Î˚ ¢Ç@˘Ã£
c) !Ó!òˆÏÎ˚yÜÑ˛yÓ˚#ˆÏîÓ˚ !òÓ˚y˛ô_yîyò d) ˆ¢!ÓˆÏÑ˛ !òÎ˚s˛fí Ñ˛Ó˚y

(vi) Ë°Ï%̂ Ïï ˆÎ ˆú Ï̂Óú ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ì˛y £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ
a) x!¶˛K˛yò¢)â˛Ñ˛ b) ˛ôÎ≈yÎ˚¢)â˛Ñ˛
c) Óí≈òyõ)úÑ˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(vii) !˛ô. ~ö˛. v»˛yÑ˛yˆÏÓ˚Ó˚ õˆÏì˛ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚Ó˚ õ)ú ú«˛ƒ £ÁÎ˚y v˛z!â˛ì˛ ÈÙÙÙÈ
a) õ%òyö˛y xã≈ò b) ãò Ñ˛úƒyí
c) ˆÑ ˛ì˛y ¢,!T˛ d) !ÓÑ ̨ Î˚ Ó,!Âï

(viii) ¢¡±¢yÓ˚̂ ÏíÓ˚ v z̨̨ ôyîyò £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ
a) !ÓK˛y˛ôò b) Óƒ!=˛Üì˛ !ÓÑ ̨ Î˚
c) ãò¢¡ôÑ≈̨ d) ¢ÓÜ%!ú

(ix) ˛ôy£zÑ˛yÓ˚# ÓƒÓ¢yÎ˚#Ó˚ õyïƒˆÏõ ˛ôíƒÓ^˘›˛ˆÏòÓ˚ ˆ«˛ˆÏe Ó^˘›˛ò ≤Ãíyú# £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ
a) î%£z hfl˛Ó˚ !Ó!üT˛ b) !ehfl˛Ó˚ !Ó!üT˛
c) ~Ñ˛hfl˛Ó˚ !Ó!üT˛ d) ¢Ó˚y¢!Ó˚

(x) ãyì˛#Î˚ ˆÑ ̨ ì˛y Ñ˛!õü Ï̂òÓ˚ ò)ƒòì˛õ ¢î¢ƒ ¢ÇÖƒy £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ
a) 1 ãò b) 4 ãò

c) 5 ãò d) 10 ãò
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(xi) ˆÑ ˛ì˛y ¢%Ó˚«˛y xy£zò xò%¢yˆÏÓ˚ ˆÑ ˛ì˛y ˆÑ˛⁄È

a) ˛ôˆÏíƒÓ˚ v z̨Í˛ôyîÑ˛

b) ˛ôy£zÑ˛yÓ˚# Á Ö%â˛Ó˚y ÓƒÓ¢yÎ˚#

c) ˆÎ ˆÑ˛yˆÏòy ˛ôíƒ Á ˆ¢ÓyÓ˚ ˆÑ ˛ì˛y

d) ˆÎ ¢Ñ˛ú ˆÑ ̨ ì˛y ˆÑ˛Óúõye ˆ¶˛yˆÏÜÓ˚ v ẑ̨ ÏjˆÏüƒ ˛ôíƒ Ñ ̨ Î˚ Ñ˛ˆÏÓ˚ò–

(xii) ˆÑ ˛ì˛y ¢%Ó˚«˛y xy£zˆÏò ˆõÔ!úÑ˛ x!ïÑ˛yˆÏÓ˚Ó˚ ¢ÇÖƒy £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) 5 !›˛ b) 6 !›˛

c) 7 !›˛ d) 9 !›˛
D. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó˚ îyÁ– 1×7 = 7

SiV Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò â˛Ñ ̨  Ñ˛#⁄

xÌÓy

¶˛ƒyò £ò≈ SVan HorneVÈÙÈ~Ó˚ õˆÏì˛ xy!Ì≈Ñ˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ !ì˛ò!›˛ !îÑ˛ Ñ˛# Ñ˛#⁄

SiiV £zÑ%˛ƒ£z!›˛ v˛z˛ôÓ˚ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SiiiV NSDL Á CDSL ÈÙÈ~Ó˚ ˛ô%̂ ÏÓ˚y òyõ Ñ˛#⁄

xÌÓy

õ)úïò Óyãy Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ãïyò î%£z ¢î Ï̂¢ƒÓ˚ òyõ ˆú Ï̂Öy–

SivV òyõÑ˛Ó˚í Óy x!¶˛K˛ì˛yÑ˛Ó˚í Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy
õ)úïò# ˛ôíƒ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SvV ˛ô Ï̂íƒÓ˚ î%!›˛ ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

SviV ˆÑ ˛ì˛y ¢%Ó˚«˛y xy£zò xò%ÎyÎ˚# ˆ¶˛yÜÑ˛yÓ˚#Ó˚y Ñ˛# Ñ˛# ≤Ã!ì˛!Óïyò ˆ˛ôˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚ ÈÙÙÙÈ ˆÎ ˆÑ˛yˆÏòy î%!›˛
ˆúˆÏÖy–

SviiV ˆÑ ˛ì˛y ¢%Ó˚«˛y xy£zò xò%ÎyÎ˚# ÚÚx!¶˛ˆÏÎyÜÑ˛yÓ˚#ÛÛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

Answer Key

A. (i) c (ii) a (iii) a (iv) b (v) d (vi) c (vii) b

(viii) d (ix) a (x) a (xi) a (xii) d

C. (i) b (ii) b (iii) b (iv) b (v) d (vi) (vii) c

(viii) d (ix) a (x) c (xi) d (xii) b
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BUSINESS STUDIES
SET - 10

!Ó¶˛yÜÈÙÈÑ˛ (Marks : 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V ı 4 × 7 = 28

SiV ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ Ñ˛õ≈!Ó¶˛yãò ò#!ì˛ ~ÓÇ Ñ˛ì≈,̨ c Á îy!Î̊ Ï̂cÓ̊ ò#!ì˛ ÓƒyÖƒy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SiiV Ñ˛yÓ̊Óy!Ó̊ ˛ô!Ó̊ Ï̂Ó Ï̂üÓ̊ â˛yÓ̊!›˛ xò%Ñ)̨ ú v z̨̨ ôyîyò ÓƒyÖƒy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SiiiV v z̨ß̈Î̊òõ)úÑ˛ ˛ô!Ó̊Ñ˛“òy Á ˆÑ˛ÔüúÜì˛ ˛ô!Ó̊Ñ˛“òy ÓƒyÖƒy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SivV !Ó Ï̂Ñ˛w#Ñ˛Ó̊í Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄ £z£yÓ̊ Ü%Ó̊%c xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

Ñ˛ì≈,̨ c x˛ô≈̂ ÏíÓ̊ ¢%!ÓïyÜ%!ú !ÓÓ,ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(v) Ñ˛õ≈# ¢Ç@˘Ã£  Á Ñ˛õ≈# !òÓ≈yâ˛ Ï̂òÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

Ñ˛õ≈# ¢Ç@˘Ã Ï̂£Ó̊ Óy!£ƒÑ˛ v z̨Í¢ Á x¶˛ƒhs˛Ó̊#í v z̨Í Ï̂¢Ó̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

(vi) !ò Ï̂î≈üîy Ï̂òÓ̊ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

xò%≤Ãy!íì˛Ñ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ ïyÓ̊íy!›˛ ÓƒyÖƒy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(vii) xyîü≈ !òÎ̊s f̨í ÓƒÓfiÌyÓ̊ ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

ÚÚ!òÎ̊s f̨í ~Ñ˛!›˛ ïyÓ̊yÓy!£Ñ˛ ≤Ã!Ñ ̨ Î̊yÛÛ ÈÙÙÙÈ ÓƒyÖƒy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó̊ v z̨_Ó̊ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V ı 4 × 1 = 4

SiV ≤ÃyÌ!õÑ˛ Á ˆÜÔí Óyãy Ï̂Ó̊Ó̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒÜ%!ú ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

ˆ¢!ÓÓ̊ Ñ˛yÎ≈yÓú# Óí≈òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–
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3. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿ ú«˛í#Î̊V 6 × 2 = 12

SiV xy!Ì≈Ñ˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ v ẑ̨ ÏjüƒÜ%!ú ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

xy!Ì≈Ñ˛ Ñ˛y‡˛y Ï̂õyÓ̊ v z̨̨ ôÓ̊ ≤Ã¶˛yÓ !Óhfl˛yÓ̊Ñ˛yÓ̊# !Ó°ÏÎ̊Ü%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SiiV !Ó˛ôíò !õ◊ Ï̂íÓ̊ v z̨̨ ôyîyòÜ%!ú ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

!Ó¶˛yÜÈÙÈÖ (Marks : 36)

A. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı 1 × 12 = 12

(i) ≤Ã!ì¤˛y Ï̂òÓ̊ Ü%Ó̊%c˛ô)í≈ !¢Âïyhs˛ @˘Ã£í Ñ˛ Ï̂Ó̊ ÈÙÙÙÈ

a) ÓƒÓfiÌy˛ôòy b) ≤Ãüy¢ò

c) ¢ÇÜ‡˛ò d) Ñ˛õ≈# ¢ÇÜ‡˛ò

(ii) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ì˛Ìƒ Á õì˛yõì˛ !Ó!òõÎ̊ Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú ÈÙÙÙÈ

a) !ò Ï̂î≈üîyò b) K˛yì˛Ñ˛Ó̊í

c) ˆòì,̨ cîyò d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(iii) Ñ˛õ≈#ˆÏîÓ˚ !õ!úì˛ ≤ÃˆÏâ˛T˛y Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚ Ñ˛Ó˚yÓ˚ Ñ˛y‡˛yˆÏõyˆÏÑ˛ ÓˆÏú ÈÙÙÙÈ

a) ÓƒÓfiÌy˛ôòy b) ¢ÇÜ‡˛ò

c) ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy d) xò%ˆÏ≤ÃÓ˚íy

(iv) ˜ÓK˛y!òÑ˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ ãòÑ˛ £ Ï̂úò ÈÙÙÙÈ

a) ˆ£ò!Ó˚ ˆö˛Áú b) ~ö˛ .v˛!Óœv˛z.ˆ›˛úÓ˚

c) ˆãõ¢ !v˛ õ%!ò d) xƒyúyò !¢ ˆÓ˚£z!ú

(v) ÚGang PlankÛ ˆÎ ò#!ì˛ˆÏÑ˛ ˆ¶˛ˆÏà ˆîÎ˚ñ ì˛y £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ È

a) îú#Î˚ v z̨îƒ Ï̂õÓ˚ ò#!ì˛ b) «˛õì˛y ≤ÃÓy Ï̂£Ó˚ ü,Cú ò#!ì˛

c) !òÎ˚õyò%Ó!ì≈˛ì˛yÓ˚ ò#!ì˛ d) ¢õì˛yÓ˚ ò#!ì˛

(vi) ÓƒÓfiÌy˛ôòy £ú Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ÈÙÙÙÈ

a) x¶˛ƒhs˛Ó˚#í ˛ô!Ó˚ˆÏÓü b) Óy!£ƒÑ˛ ˛ô!Ó˚ˆÏÓü

c) v z̨¶˛Î̊ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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(vii) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ ≤ÃÌõ Á ≤Ãïyò Ñ˛yã £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) v ẑ̨ Ïjüƒ !fiÌÓ˚ Ñ˛Ó˚y b) ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy Ñ˛Ó˚y

c) xÌ≈ ¢ÇfiÌyò Ñ˛Ó˚y d) ¢ÇÜ‡˛ò Ñ˛Ó˚y

(viii) ˆÑ˛yò‰!›˛ Ñ˛ì≈,˛c x˛ô≈ˆÏíÓ˚ v˛z˛ôyîyò òÎ˚⁄

a) îyÎ˚ÓÂïì˛y b) Ñ˛ì≈,̨ c

c) îy!Î˚c d) !Ó!ïÓ!£¶≈)˛ì˛ ¢ÇÜ‡˛ò

(ix) ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ˆÑ˛yò ˆ◊!íÓ˚ Ñ˛õ≈# Ï̂îÓ˚ ãòƒ ≤Ã!ü«˛í ˆÓ!ü Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚#⁄

a) xî«˛ Ñ˛õ≈# b) Ñ˛y!Ó˚Ü!Ó˚ Ñ˛õ≈#

c) ÓƒÓfiÌy˛ôòy Ñ˛õ≈# d) ¢ÓÑ˛!›˛£z

(x) ˆÑ˛yò‰!›˛ xòy!Ì≈Ñ˛ v˛zj#˛ôÑ˛ òÎ˚⁄

a) ˛ôˆÏîyß¨!ì˛ b) ¶˛yú Ñ˛y Ï̂ãÓ˚ fl ∫̨#Ñ,̨ !ì˛

c) õ%òyö˛yÓ˚ xÇü@˘Ã£í d) ˛ô!Ó˚â˛yúòyÎ˚ xÇü@˘Ã£í

(xi) K˛yì˛Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ~Ñ˛!›˛ Óyïy £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) xfl˛ôT˛ ÈÙÈ ≤ÃÑ˛yü¶˛!AÜ b) Üíì˛y!s˛fÑ˛ ˆòì,̨ c

c) Ñ˛õ≈#ˆÏîÓ˚ xò%¶)̨ !ì˛ d) xò%¢Ó˚í

(xii) ¢ÇÜ‡˛ò Á Ñ˛õ≈#Ó˚ õ Ï̂òyÓú Ó,!Âï Ï̂ì˛ ¢£yÎ˚ì˛y Ñ˛ Ï̂Ó˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy b) !òˆÏî≈üòy

c) !òÎ˚s˛fí d) ¢ÇÜ‡˛ò

B. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó̊ îyÁ– 1 × 5 = 5

SiV ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ ~Ñ˛!›˛ ¢yõy!ãÑ˛ v ẑ̨ Ïjüƒ ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

ÓƒÓfiÌy˛ôòy Á ≤Ãüy¢ Ï̂òÓ̊ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

SiiV ~Ñ˛Ñ˛yú#ò ˛ô!Ó̊Ñ˛“òy Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SiiiV ãÓyÓ!î!£Ñ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ xÌ≈ Ñ˛#⁄

xÌÓy

¢ÇÜ‡˛ò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄
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SivV Ñ˛õ≈#˛ôî ˛ô)Ó̊í Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

xyâ˛Ó̊íÜì˛ ¢y«˛yÍÑ˛yÓ̊ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SvV !òÎ̊s f̨í Ï̂Ñ˛ ˛ôÿ˛yÍõ%Ö# Óúy £Î̊ ˆÑ˛ò⁄

C. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı 1 × 12 = 12

(i) EBITÈ Ù È~Ó˚ ˛ô%ˆÏÓ˚y Ñ˛Ìy!›˛ Ñ˛#⁄

a) Earning Before Interest and Tax b) Earning Before Indirect Tax
c) Earning Before Investment d) ~ˆÏîÓ˚ ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

and Tax

(ii) fiÌyÎ˚# ¢¡ô!_ˆÏì˛ xÌ≈ !Ó!òˆÏÎ˚yÜ Ñ˛# ïÓ˚ˆÏòÓ˚ !¢Âïyhs˛⁄È È

a) !Ó!òˆÏÎ˚yÜ ¢ÇÑ ˛yhs˛ b) xÌ≈¢ÇfiÌyò ¢ÇÑ ̨ yhs˛
c) ú¶˛ƒyÇü ¢ÇÑ ̨ yhs˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iii) ˆüÎ˚yÓ˚ ÓyãyÓ˚ !òÎ˚s˛fÑ˛ ¢ÇfiÌy £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ È

a) SEBI b) ˆÑ˛y¡ôy!ò !Ó°ÏÎ˚Ñ˛ õs˛fÑ˛

c) !Ó˚ãy¶≈̨  ÓƒyAÑ˛ d) ˆÑ˛y¡ôy!ò xy£zò ˛ô°Ï≈î

(iv) ãyì˛#Î˚ ˆüÎ˚yÓ˚ Óyãy Ï̂Ó˚ ˆúò Ï̂îò ü%Ó%̊ £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) 1990 ¢y Ï̂ú b) 1992 ¢y Ï̂ú

c) 1994 ¢y Ï̂ú d) 1995 ¢y Ï̂ú

(v) ˆÎ ÓyãyˆÏÓ˚Ó˚ õyïƒˆÏõ ¢M˛Î˚ !Ó!òˆÏÎ˚yˆÏÜ Ó)̨̊ ôyhs˛!Ó˚ì˛ £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) õ)úïˆÏòÓ˚ ÓyãyÓ˚ b) ›˛yÑ˛yÓ˚ ÓyãyÓ˚

c) ¢ÇÜ!‡˛ì˛ ÓyãyÓ˚ d) x¢ÇÜ!‡˛ì˛ ÓyãyÓ˚

(vi) !Ó˛ôí Ï̂òÓ˚ õ)ú v ẑ̨ Ïjüƒ ÈÙÙÙÈ

a) ˆÑ ˛ì˛yÓ˚ ¢hs$˛!T˛!Óïyò b) õ%òyö˛y

c) v˛zˆÏîƒy=˛yÓ˚ ¢%!Óïy d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(vii) ≤Ãâ˛y Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ãïyò ˜Ó!üT˛ƒ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) !ÓÑ ̨ Î˚ Ó,!Âï b) ÓƒÎ˚ ¢Ç Ï̂Ñ˛yâ˛

c) xÓƒ!=˛Ñ˛ !ÓÑ ̨ Î˚ ≤Ã Ï̂â˛T˛y d) õ%òyö˛y !ÓÓ!ã≈ì˛
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(viii) ˛ôˆÏíƒÓ˚ îyõ !òï≈yÓ˚ˆÏí ˆÑ˛yò‰!›˛ Ü%Ó˚%c˛ô)í≈ òÎ˚⁄

a) ˛ôˆÏíƒÓ˚ xyÑ˛yÓ˚ b) â˛y!£îyÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí

c) v z̨Í˛ôyîò ÓƒÎ˚ d) !ÓÑ ˛Î˚ ò#!ì˛

(ix) ˆõúy Á ≤Ãîü≈ò#Ó˚ xy Ï̂Î˚yãò £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) !ÓÑ ̨ Î˚ ¢¡±¢yÓ˚í b) !ÓK˛y˛ôò

c) ≤Ãâ˛yÓ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(x) ˆãúy xyîyú Ï̂ì˛ Ü‡˛ Ï̂òÓ˚ !òÎ˚õ ˆÎ ïyÓ˚yÎ˚ ˆúÖy xy Ï̂äÈ ì˛y £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) 12 ïyÓ˚y b) 14 ïyÓ˚y

c) 10 ïyÓ˚y d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xi) ~ò!ãÁ !úÜƒyú ~£zv˛ ˆ¢y¢y£z!›˛ ˆÑ˛yÌyÎ˚ xÓ!fiÌì˛ ⁄È

a) õ%¡∫y£z b) ì˛y!õúòyv˛Y

c) !òv z̨ !îÕ‘# d) Ñ˛úÑ˛yì˛y

(xii) ˆÑ ˛ì˛y ¢%Ó˚«˛y xy£zò xò%ÎyÎ˚# ˆÑ˛yˆÏòy x!¶˛ˆÏÎyÜ !ò‹ô!_ Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) 1 õy Ï̂¢Ó˚ õ Ï̂ïƒ b) 3 õy Ï̂¢Ó˚ õ Ï̂ïƒ

c) 8 õy Ï̂¢Ó˚ õ Ï̂ïƒ d) 1 ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ õ Ï̂ïƒ

D. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ≤Ã!ì˛!›˛ ~Ñ˛!›˛ Óy Ï̂Ñ˛ƒ v z̨_Ó˚ îyÁ– 1 × 7 = 7

SiV !â˛Ó˚yâ˛!Ó˚ì˛ ˛ôíƒ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

SiiV ˆÑ ˛ì˛yõ%Ö# !Ó˛ôíòì˛_¥ Ñ˛#⁄

xÌÓy

ˆõyv ¸̨Ñ˛Órïò Á ˆõyv ¸̨Ñ˛ÈÙÈ~Ó˚ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆúˆÏÖy–

SiiiV õ)úïò ÓyãyÓ˚ Á ›˛yÑ˛yÓ˚ ÓyãyˆÏÓ˚Ó˚ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆúˆÏÖy–

xÌÓy

≤Ãì˛ƒÎ˚ò xyõyòì˛˛ôe Á Óy!í!ãƒÑ˛ Ñ˛yÜˆÏãÓ˚ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆúˆÏÖy–

SivV ã!›˛ú õ)úïò Ñ˛y‡˛yˆÏõy Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

xÌÓy

!ò›˛ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò Ñ˛#⁄
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SvV ú¶˛ƒyÇü ¢ÇÑ ̨ yhs˛ !¢Âïyhs˛ Ñ˛#⁄

SviV ˆ¶˛y=˛y Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

˛ôíƒ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SviiV ˆÑ ˛ì˛yÓ˚ î%!›˛ x!ïÑ˛yÓ˚ ̂ úˆÏÖy–

Answer Key

A. (i) b (ii) b (iii) b (iv) b (v) b (vi) a (vii) b

(viii) d (ix) b (x) c (xi) a (xii) c

C. (i) a (ii) a (iii) a (iv) c (v) a (vi) a (vii) d

(viii) a (ix) a (x) c (xi) d (xii) b
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COMMERCIAL LAW AND PRELIMINARIES
OF AUDITING

SET - 1
PART - A  (Marks : 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î̊V ı 4 × 8 = 32

SiV ˆÑ˛yò‰ ˆÑ˛yò‰ Óƒ!=˛ xÇü#îyÓ̊ £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊⁄

xÌÓy

xÇü#îy!Ó̊ ~ÓÇ ¢£ÈÙÈõy!úÑ˛yòyÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SiiV ˆâ˛ Ï̂Ñ˛Ó̊ !Ó!¶˛ß̈ ïÓ̊òÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

SiiiV !òÎ̊õyò%¢y Ï̂Ó̊ ïyÓ̊ Ï̂Ñ˛Ó̊ x!ïÑ˛yÓ̊¢õ)£ Ñ˛# Ñ˛#⁄

xÌÓy

Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛ Á ˆâ˛ Ï̂Ñ˛Ó̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SivV ~Ñ˛y!ïÑ˛ Ó#õy ~ÓÇ ˛ô%òÓ≈#õyÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(v) ÓƒÓfiÌy˛ôòy !òÓ̊#«˛yÓ̊ v ẑ̨ ÏjüƒÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

(vi) !òÓ̊#«˛y Ñ˛õ≈¢)â˛#Ó̊ ˜Ó!üT˛ƒ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(vii) !òÓ̊#«˛y fl˛øyÓ̊Ñ˛!ú!˛ô Ï̂ì˛ xhs˛¶%≈̨ =˛ !Ó°ÏÎ̊Ü%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

xÌÓy

!òÓ̊#«˛y ˛ô!Ó̊Ñ˛“òy ˆÌ Ï̂Ñ˛ Ñ˛# Ñ˛# ¢%!Óïy ˛ôyÁÎ̊y ÎyÎ̊⁄

    (viii)   ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ̊ ¢ì˛ƒì˛y Îyâ˛y£zÑ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ ≤Ã Ï̂Î̊yãò#Î̊ì˛y Ñ˛#Ó̊)̨ ô⁄

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ ı 6 × 2 = 12

SiV xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ x!ïÑ˛yÓ̊ ¢¡∫̂ Ïrï xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

Ó!£Ó̊yÜì˛ Ï̂îÓ̊ ≤Ã!ì˛ xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ îyÎ̊ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SiiV ˛ô!Ó̊ÓƒÎ̊ !òÓ̊#«˛yÓ̊ v ẑ̨ ÏjüƒÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

Ñ˛yÎ≈¢¡ôyîò !òÓ̊#«˛yÓ̊ ¢%!ÓïyÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄
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PART - B  (Marks : 36)

1.  !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î̊V 1 × 24 = 24

(i) xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ ˆÑ˛yò‰!›˛ ¢¡ôÑ≈̨ !›˛ ÌyÑ˛y xyÓüƒÑ˛⁄

a) Órï%ˆÏcÓ˚ b) xyfiÌyÓ˚

c) !ÓŸªyˆÏ¢Ó˚ d) ≤Ã!ì˛!ò!ïˆÏcÓ˚

(ii) ˆÑ˛yò‰!›˛ xÇü#îy!Ó̊ Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ ˜Ó!üT˛ƒ⁄

a) ˛ô,ÌÑ˛ ¢_y b) x¢#õ îyÎ̊

c) â%̨ !=˛Üì˛ ¢¡ôÑ≈̨ d) ¢ÓÜ%!ú£z

(iii) ˆÎ xÇü#îyÓ˚ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ ¢!Ñ ̨ Î˚¶˛y Ï̂Ó ÓƒÓ¢y ˛ô!Ó˚â˛yúòyÓ˚ Ñ˛y Ï̂ã Î%=˛ Ìy Ï̂Ñ˛ ÈÙÙÙÈ

a) ¢!Ñ ̨ Î˚ b) v˛z˛ôÈÙÈxÇü#îyÓ˚

c) õ%òyö˛yˆÏ¶˛yÜ# d) !ò!‹;Î˚

(iv) xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ «˛õì˛yÓ˚ ïÓ˚òÜ%!ú £ Ï̂úy ⁄

a) Óƒ=˛ «˛õì˛y b) xò%=˛ «˛õì˛y

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(v) ˆÑ˛yò‰ î!úˆÏúÓ˚ fl ∫̨#Ñ,˛!ì˛Ó˚ ≤ÃˆÏÎ˚yãò £Î˚ ⁄

a) ≤Ã!ì˛◊%!ì˛ ˛ôe b) Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛

c) ˆâ˛Ñ˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(vi) ˆâ˛Ñ˛ ˆÎ ˜ì˛!Ó˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ÈÙÙÙÈ

a) ≤Ãhfl$̨ ì˛Ñ˛yÓ˚Ñ˛ b) ˆúÖÑ˛

c) ˛ô,¤˛yAÑ˛òÑ˛yÓ˚# d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(vii) £hfl˛yhs˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ î!úú Ñ˛# Ï̂¢Ó˚ ≤Ãõyí˛ôe⁄

a) õã%ì˛˛ôíƒ b) }í

c) !òãfl ∫̨ õ)úïò d) ˆÑ˛yò!›˛£z òÎ˚

(viii) ≤Ã!ì˛◊%!ì˛ ≤ÃîyˆÏòÓ˚ v z̨̨ ôyîyò !£¢yˆÏÓ Üíƒ £Î˚ òy ÈÙÙÙÈ

a) !ú!Öì˛ b) x!ú!Öì˛

c) ≤ÃîyˆÏòÓ˚ ¢%fl˛ôT˛ ≤Ã!ì˛◊%!ì˛ d) !ò!î≈T˛ Á !òÓ˚üì≈˛ ≤Ã!ì˛◊%!ì˛
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(ix) ˆÑ˛yò‰ !ÓõyÓ˚ ˆ«˛ˆÏe «˛!ì˛Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ òy⁄

a) ã#Óò!Óõy b) x!@¿!Óõy

c) ˆòÔ!Óõy d) ¢ÓÜ%!ú

(x) ˆÎ ÓƒÓfiÌyÓ˚ õyïƒˆÏõ G§%̨ !Ñ˛ ~Ñ˛y!ïÑ˛ ˛ôˆÏ«˛Ó˚ õˆÏïƒ Ó!^˘›˛ì˛ £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) !Óõy b) xyÎ˚

c) G§%̨ !Ñ˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xi) !ÓõyˆÏÎyÜƒ fl ∫̨yÌ≈ !ÓõyÓ˚ ˆ«˛ˆÏe ÈÙÙÙÈ

a) xyÓüƒÑ˛ b) Ñ˛y!A«˛ì˛

c) x≤ÃˆÏÎ˚yãò#Î˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xii) !ÓõyÓ˚ ˆ◊!í!Ó¶˛yÜ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) 1 b) 2
c) 3 d) 4 !›˛

(xiii) ˆÑ˛yò‰!›˛ ¶˛yv˛zâ˛yÓ˚ òÎ˚ ⁄È

a) Ñ˛ƒyüˆÏõˆÏõy b) Ñ ̨ Î˚Ó£z

c) Ñ˛ƒyü Ï̂õ Ï̂õyÓ˚ ˆãÓ˚: d) â˛yúyò

(xiv) ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ¢˛ô Ï̂«˛ ≤Ãyõyíƒ î!úú Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú ÈÙÙÙÈ È

a) ˛!òÓ˚#«˛yÓ˚ ö˛y£zú b) ò!Ì˛ôe

c) ¶˛yv˛zâ˛yÓ˚ d) !òÓ˚#«˛yÓ˚ ö˛y£zú

(xv) ¢ì˛ƒì˛y Îyâ˛y£zÑ˛Ó˚ˆÏíÓ˚ Ü%Ó%̊c £ˆÏúy ÈÙÙÙÈ

a) ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ¢!‡˛Ñ˛ì˛y Îyâ˛y£z b) ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ˜Óïì˛y

c) !òÓ˚#«˛yÓ˚ !¶˛!_ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xvi) ˆÑ˛yò‰!›˛ õ%Öƒ ¶˛yv z̨â˛yÓ˚⁄

a) Ñ ˛ˆÏÎ˚Ó˚ â˛yúyò b) Ó˚!¢ˆÏîÓ˚ ≤Ã!ì˛˛ôe

c) !Óú d) Ñ˛ƒyüˆÏõˆÏõy

(xvii) Ñ˛yã ü%Ó%̊Ó˚ xy Ï̂Ü !òÓ˚#«˛Ñ˛ Îy ≤Ãhfl$̨ ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚òÈÙÙÙÈ

a) ≤Ãhfl$˛!ì˛˛ôe b) !òÓ˚#«˛yÓ˚ Ñ˛yÎ≈¢)â˛#

c) ˛≤Ã!ì˛ˆÏÓîò d) ¢ÓÜ%!ú
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(xviii) !òÓ˚#«˛yÓ˚ ò!Ì˛ôe ¢ÇÓ˚!«˛ì˛ ÌyˆÏÑ˛ ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛õ≈¢)â˛# Ï̂ì˛ b) ö˛y£zˆÏú
c) ˆòy›˛Ó£zˆÏì˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xix) !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ ˛ôÓ˚#«˛yÓ˚ ¢#õyÓÂïì˛y £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) Îy!s˛fÑ˛ì˛y b) ÓƒÎ˚Ó£%ú
c) ã%Î˚yâ%˛!Ó˚ d) ¢ÓÑ˛!›˛

(xx) !òÓ˚#«˛y ö˛y£zú Ü!FäÈì˛ ÌyˆÏÑ˛ ÈÙÙÙÈ

a) ÓƒÓfiÌy˛ôˆÏÑ˛Ó˚ b) !òÓ˚#«˛ˆÏÑ˛Ó˚
c) ˆîòyîyÓ˚ˆÏîÓ˚ d) Ñ˛yˆÏÓ˚y Ñ˛yˆÏäÈ òÎ˚

(xxi) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÎ˚ !òÓ˚#«˛yÓ˚ ≤Ã!ì˛ Ï̂Óîò ˆ˛ôü Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚â˛yúÑ˛õ[˛ú# b) ˆüÎ˚yÓ˚ˆÏ£y”˛yÓ˚ˆÏîÓ˚
c) ¢Ó˚Ñ˛yˆÏÓ˚Ó˚ d) ãòÜ Ï̂íÓ˚ Ñ˛y Ï̂äÈ

(xxii) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛y ≤Ã Ï̂Îyãƒ òÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˛ôíƒ v˛zÍ˛ôyîòÑ˛yÓ˚# b) !òõ≈yíÑ˛yÓ˚#
c) Ñ ̨ Î˚Ñ˛yÓ˚# d) !ÓÑ ˛Î˚Ñ˛yÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏò

(xxiii) ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ~Ñ˛Ñ˛ ≤Ã!ì˛ ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ ~Ó˚ !£¢yÓ !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó˚y £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ b) ¢yõy!ãÑ˛
c) Ñ˛yÎ≈¢¡ôyîò d) ÓƒÓfiÌy˛ôòy !òÓ˚#«˛y

(xiv) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛Ñ˛ !ò Ï̂Î˚yÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚â˛yúÑ˛ ˛ô°Ï≈î b) Ó˚yãƒ ¢Ó˚Ñ˛yÓ˚
c) ˆüÎ˚yÓ˚ˆÏ£y”˛yÓ˚ d) ¢Ó Ï̂«˛ Ï̂e

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 1×12 = 12

SiV õ%òyö˛yˆÏ¶˛yÜ# xÇü#îyÓ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SiiV ¢¡ô)í≈ ˛ô,¤˛yAÑ˛ò Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SiiiV ≤Ã!ì˛◊%!ì˛˛ôe ˆÑ˛ ˜ì˛!Ó˚ Ñ˛ˆÏÓ˚⁄

xÌÓy

ˆâ˛ Ï̂Ñ˛Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e @˘Ãy£Ñ˛ ˆÑ˛⁄
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SivV ¢¡±îyÎ˚ ˛ôe Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SvV õ Ï̂òyòÎ˚ò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SviV !õ◊ !Óõy Ñ˛#⁄

xÌÓy

ã#Óò!Óõy Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SviiV ÓƒÓfiÌy˛ôòy !òÓ˚#«˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SviiiV !òÓ˚#«˛y ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SixV òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

xÌÓy

!òÓ˚#«˛y ö˛y£zú Ñ˛#⁄

SxV !òÓ˚#«˛y ö˛y£ẑ ÏúÓ˚ ̂ ◊!í!Ó¶˛yÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚y–

SxiV ¶˛yv z̨â˛yˆÏÓ˚Ó˚ ̂ ◊!í!Ó¶˛yÜ Ñ˛ˆÏÓ˚y–

xÌÓy

¶˛yv z̨â˛y Ï̂Ó˚Ó˚ î%!›˛ ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

SxiiV ¢ì˛ƒì˛y Îyâ˛y£zÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ î%!›˛ ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

Answer Key

1. (i) d (ii) d (iii) a (iv) c (v) b (vi) b (vii) b

(viii) d (ix) a (x) a (xi) a (xii) b (xiii) b (xiv) c

(xv) b (xvi) a (xvii) b (xviii) b (xix) d (xx) b (xxi) a

(xxii) c (xxiii) a (xxiv) a
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COMMERCIAL LAW AND PRELIMINARIES
OF AUDITING

SET - 2
PART - A (Marks - 44)

1. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚V ÉÈÙÈ 4 × 8 = 32

SaV xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚ xy£zòÜì˛ õÎ≈yîy xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

xÌÓy

xÇü#îy!Ó˚c Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó !òÓ)̨̊ ôí Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚⁄

SbV £hfl˛yhs˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ î!úˆÏúÓ˚ !Ó!¶˛ß¨ ˛ô«˛Ü%!ú Ñ˛yÓ˚y⁄

ScV ≤Ã!ì˛◊%!ì˛˛ô Ï̂eÓ˚ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

xÌÓy

Óy!í!ãƒÑ˛ Î%!=˛Ó˚ ¢yˆÏÌ ≤Ã!ì˛◊%!ì˛˛ôˆÏeÓ˚ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ˆÏÓ˚y–

SdV !ÓõyÓ˚ ˆÎˆÏÑ˛yˆÏòy â˛yÓ˚!›˛ ò#!ì˛ xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

SeV xy!Ì≈Ñ˛ !òÓ˚#«˛y ~ÓÇ ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛yÓ˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ˆÏÓ˚y–

SfV ˆÑ˛yˆÏòy ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏò !òÓ˚#«˛y Ñ˛yã ü%Ó%̊ Ñ˛Ó˚yÓ˚ xyˆÏÜ Ñ˛# Ñ˛# ≤Ãhfl$˛!ì˛õ)úÑ˛ ÓƒÓfiÌy ˆòÁÎ˚y v˛z!â˛ì˛⁄

xÌÓy

!òÓ˚#«˛y Ñ˛õ≈¢)â˛#Ó˚ ¢%!ÓïyÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

SgV !òÓ˚#«˛y ö˛y£zˆÏú Ñ˛# Ñ˛# !Ó°ÏÎ˚ xhs˛¶≈%˛=˛ ÌyˆÏÑ˛⁄

ShV ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ¢ì˛ƒì˛y Îyâ˛y£z Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 6 × 2 = 12

SaV xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ !òÓrïò òy Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˛ô!Ó˚íyõ Ñ˛#⁄

xÌÓy

xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ~ÓÇ ˆÑ˛y¡ôy!òÓ˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ˆÏÓ˚y–

SbV ÓƒÓfiÌy˛ôòy !òÓ˚#«˛yÓ˚ v z̨ˆÏjüƒÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

xÌÓy

¢yõy!ãÑ˛ !òÓ˚#«˛yÓ˚ ¢%!ÓïyÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄
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PART - B (Marks - 36)

1. !ÓÑ˛“ v z̨_Ó˚Ü%!úÓ˚ õ Ï̂ïƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó˚!›˛ ˆÓ Ï̂äÈ !ò Ï̂Î˚ ˆú Ï̂Öy ı 1 × 24 = 24

(i) ¢ì˛ƒì˛y Îyâ˛y£zÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ v ẑ̨ Ïjüƒ £ú ÈÙÙÙÈ

a) ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ˜Óïì˛y !Óâ˛yÓ˚ b) ≤Ãy¢!AÜÑ˛ì˛y ˛ôÓ˚#«˛y

c) ˆúòˆÏîˆÏòÓ˚ !£¢yÓ¶%˛!=˛ d) ¢ÓÜ%!ú£z

(ii) ˆÑ˛yò‰!›˛ x¶˛ƒhs˛Ó˚#í ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ òÎ˚⁄ È

a) ˛ôíƒ!ÓÑ ̨ Ï̂Î˚Ó˚ â˛yúyò b) Ñ˛yÎ≈!ÓÓÓ˚í# Ó£z

c) Ñ ˛ˆÏÎ˚Ó˚ â˛yúyò d) ÓƒyAÑ˛ !ÓÓÓ˚í#

(iii) òì%˛ò !òÓ˚#«˛yÓ˚ Ñ˛yã ü%Ó%̊Ó˚ xyˆÏÜ !òÓ˚#«˛ˆÏÑ˛Ó˚ ≤Ãïyò Ñ˛ì˛≈Óƒ £ú ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛y Ï̂ãÓ˚ Ü!ì˛ ≤ÃÑ,̨ !ì˛ !òï≈yÓ˚í b) !òˆÏÎ˚yÜ˛ôe ¢Ç@˘Ã£

c) !òˆÏÎ˚yˆÏÜÓ˚ fl˛∫#Ñ,˛!ì˛ îyò d) Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ¢¡ôˆÏÑ≈˛ ïyÓ˚íy ˜ì˛!Ó˚–

(iv) ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ !ÓõyÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e !Óõy Ï̂ÎyÜƒ ïyÎ≈ £ú ÈÙÙÙÈ

a) x≤ÃˆÏÎ˚yãò#Î˚ b) xyÓüƒÑ˛

c) Ñ˛y!A«˛ì˛ d) ¢ÓÜ%!ú£z

(v) ˆÑ˛yò‰!›˛ £hfl˛yhs˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ î!úú òÎ˚⁄

a) ˆâ˛Ñ˛ b) òÜî ›˛yÑ˛y

c) Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛ d) ≤Ã!ì˛◊%!ì˛˛ôe–

(vi) ¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ xÇü#îy!Ó˚ xy£zò â˛yú% £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) 1932 b) 1942

c) 1916 d) 1956 ¢y Ï̂ú

(vii) ≤Ã!ì˛◊%!ì˛ ˛ôˆÏe ›˛yÑ˛y ˆîÁÎ˚yÓ˚ ≤Ã!ì˛◊%!ì˛ xÓüƒ£z ÈÙÙÙÈ

a) üì≈˛yï#ò b) üì≈˛£#ò

c) xyÇ!üƒÑ˛ üì≈̨ yï#ò d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(viii) ¶˛yÓ˚̂ Ïì˛ ¢yõy!ãÑ˛ !òÓ˚#«˛y ÈÙÙÙÈ È

a) Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ b) ˙!FäÈÑ˛

c) !ò!°ÏÂï d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–



178 Concepts with Sample Questions and Solutions

(ix) ˆâ˛Ñ˛ ˆÓ˚ÖyAÑ˛ Ï̂òÓ˚ ≤ÃÑ,̨ !ì˛ £ú ÈÙÙÙÈ

a) 2 b) 3
c) 4 d) 5

(x) Óy!í!ãƒÑ˛ £%![˛ˆÏì˛ Ñ˛õ˛ôˆÏ«˛ Ñ˛ì˛Ü%!ú ˛ô«˛ ÌyÑ˛ˆÏÓ⁄È

a) 1 b) 2

c) ˛3 d) 4

(xi) ã#Óò!ÓõyÓ˚ ˆ«˛ˆÏe !ÓõyÑ˛yÓ˚#Ó˚ õ,ì%̨ ƒ £ˆÏú ÎyˆÏÑ˛ ›˛yÑ˛y ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚y £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) ò!õ!ò b) @˘Ãy£Ñ˛

c) ≤Ãy˛ôÑ˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xii) !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ ˛ôÓ˚#«˛yÓ˚ ˆÑ˛yò‰ ¶%˛ú!›˛ ïÓ˚y Ñ˛T˛¢yïƒ ⁄

a) äÈyˆÏv˛¸Ó˚ ¶%˛ú b) ò#!ì˛Üì˛ ¶%̨ ú

c) Ñ˛yÎ≈õ)úÑ˛ ¶%̨ ú d) ¢ÓÜ%!ú£z

(xiii) ~Ñ˛!›˛ ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ̊ ¢õÌ≈̂ Ïò v z̨̨ ôÎ%=˛ ≤Ãõyí˛ôe xy Ï̂äÈ !Ñ˛òy ì˛y ˛ôÓ̊#«˛y Ñ˛Ó̊y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú ÈÙÙÙÈ

a) ¶˛yv˛zâ˛yÓ˚ b) !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛

c) òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛y d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xiv) !òÓ˚#«˛y ö˛y£zú Ü!FäÈì˛ ÌyˆÏÑ˛ ÈÙÙÙÈ

a) ÓƒÓfiÌy˛ôÑ˛ b) ÓƒyAÑ˛

c) !òÓ˚#«˛Ñ˛ d) ¢Ó˚Ñ˛yÓ˚

(xv) ˆÎ ¢yõ%!oÑ˛ !Óõy˛ôe !ò!î≈T˛ Îyey˛ôˆÏeÓ˚ G§˛%!Ñ˛ Ó£ò Ñ˛ˆÏÓ˚ñ ì˛y £ú ÈÙÙÙÈ

a) ˆÖyúy !Óõy˛ôe b) ˆÎÔ!ÜÑ˛

c) ãy£yã d) !õ◊ !Óõy˛ôe

(xvi) x!@¿!Óõy £ú ÈÙÙÙÈ

a) «˛!ì˛˛ô)Ó˚ˆÏíÓ˚ b) Ñ ̨ Î˚ â%̨ !=˛

c) á›˛òy ¢yˆÏ˛ôÏ«˛ d) ¢ÓÜ%!ú£z

(xvii) xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚ ˆÑ˛yˆÏòy â%̨ !=˛ òy ÌyÑ˛ˆÏú }ˆÏíÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î ≤Ãî_ £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

a) 6% b) 16%

c) 4% d) ÓƒyAÑ˛ ˆÓ˚›˛ !£¢y Ï̂Ó–
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(xviii) ~Ñ˛ãò õ!£úy xÇü#îyÓ˚ £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ò òy Î!î ÙÙÙÈ

a) !ÓÓy!£ì˛ £ò b) òyÓy!úÑ˛y £ò

c) x!ÓÓy!£ì˛ £ò d) ¢yÓy!úÑ˛y £ò

(xix) ÎÌyÑ˛y Ï̂ú ïyÓ˚̂ ÏÑ˛Ó˚ x!ïÑ˛yÓ˚ ̂ Ñ˛yò‰!›˛⁄ È

a) ˜Óï õy!úÑ˛yòy b) £hfl˛yhs˛ˆÏÓ˚Ó˚ x!ïÑ˛yÓ˚

c) !òã òy Ï̂õ õyõúy d) ¢ÓÜ%!ú–

(xx) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛Ñ˛ˆÏÑ˛ !òˆÏÎ˚yÜ Ñ˛ˆÏÓ˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚â˛yúÑ˛ ˛ô°Ï≈î b) ˆüÎ˚yÓ˚ @˘Ã£#ì˛yÓ˚y

c) Ó˚yãƒ ¢Ó˚Ñ˛yÓ˚ d) ˛¢ÓÜ%!ú

(xxi) !ÓõyÓ˚ xòƒì˛õ ò#!ì˛ £ú ÈÙÙÙÈ

a) xyÎ˚¢,!T˛Ó˚ ò#!ì˛ b) «˛!ì˛ v z̨̨ ôü Ï̂õÓ̊ ò#!ì˛

c) õ)úïò £…y¢ Ñ˛Ó˚y ò#!ì˛ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ̊

(xxii) ˆâ˛Ñ˛ ̂ Ó˚ÖyAÑ˛ò Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ ̨ ôyˆÏÓ˚ò ÈÙÙÙÈ

a) ˆúÖÑ˛ b) ïyÓ̊Ñ˛

c) ÓƒyAÑ˛ d) ¢Ñ˛ Ï̂ú£z

(xxiii) xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ ¢ Ï̂Ó≈yFâ˛ ¢î¢ƒ ¢ÇÖƒy ÈÙÙÙÈ

a) 10 b) 20

c) 50 d) 5 ãò

(xxiv) Úõ Ï̂òyòÎ˚òÛ ïyÓ˚òy!›˛ ̂ Ñ˛yò‰ !ÓõyÓ˚ ¢y Ï̂Ì ã!v ¸̨ì˛⁄

a) x!@¿!Óõy b) ˆòÔ!Óõy

c) ã#Óò!Óõy d) ¢ÓÜ%!ú

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁı 1 × 12 = 12

(i) ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(ii) ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ¢ì˛ƒì˛y Îyâ˛y£zÑ˛Ó˚í Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(iii) Ñ˛yÎ≈¢¡ôyîò !òÓ˚#«˛y Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄
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(iv) v˛z˛ôxÇü#îyÓ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

xÌÓy
!ò!‹;Î˚ xÇü#îyÓ˚ ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ̂ ÓyG˛⁄

(v) ¢õ%oÎyey !Óõy Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(vi) Óy£Ñ˛ Ï̂îÓ˚ ˆâ˛Ñ˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(vii) Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛Ó˚ ¢ÇK˛y îyÁ⁄

xÌÓy
xy!v˛¸ ˆâ˛Ñ˛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(viii) ˛ô,¤˛yAÑ˛ò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(ix) !òÓ˚#«˛y ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(x) òõ%òy ̨ôÓ˚#«˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

xÌÓy
Ú!›˛!õÇ xƒyu˛ úƒy!v˛ÇÛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(xi) £zFäÈyï#ò xÇü#îyÓ˚ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy
ÚòyˆÏõõye xÇü#îyÓ˚Û Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(xii) «˛!ì˛˛ô)Ó˚ˆÏíÓ˚ ò#!ì˛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

Answer Key

1. (i) d (ii) d (iii) b (iv) b (v) b (vi) a (vii) a

(viii) b (ix) a (x) b (xi) a (xii) b (xiii) a (xiv) c

(xv) c (xvi) a (xvii) a (xviii) b (xix) d (xx) a (xxi) b

(xxii) a (xxiii) b (xxiv) c
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COMMERCIAL LAW AND PRELIMINARIES
OF AUDITING

SET - 3
PART - A (Marks : 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î̊V ı 4×8=32

(a) xÇü#îy!Ó̊ Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ ¢ÇK˛y¢£ x˛ô!Ó̊£yÎ≈ â˛yÓ̊!›˛ v z̨̨ ôyîyò v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛ Ï̂Ó̊y–
xÌÓy

xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ x!ïÑ˛yÓ̊ xÇü#îy!Ó̊ xy£zò xò%ÎyÎ̊# Ñ˛ì˛›˛y⁄

(b) £hfl˛yhs˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ î!úú ÓƒÓ£y Ï̂Ó̊Ó̊ â˛yÓ̊!›˛ ¢%!Óïy ˆú Ï̂Öy–

(c) Ñ˛# Ñ˛# Ñ˛yÓ̊ Ï̂í ˆâ˛Ñ˛ ≤Ãì˛ƒyÖƒyì˛ £Î̊⁄
xÌÓy

£hfl˛yhs˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ î!ú Ï̂úÓ̊ ˆõÎ̊yî˛ô)!ì≈̨  Ñ˛#⁄

(d) ã#Óò!ÓõyÓ̊ ¢%!ÓïyÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

(e) ˛ô!Ó̊ÓƒÎ̊ !òÓ̊#«˛yÓ̊ ¢yõy!ãÑ˛ v ẑ̨ ÏjüƒÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄
xÌÓy

xy!Ì≈Ñ˛ !òÓ̊#«˛y ~ÓÇ ˛ô!Ó̊ÓƒÎ̊ !òÓ̊#«˛yÓ̊ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(f) !òÓ̊#«˛y Ñ˛yÎ≈¢)â˛#Ó̊ ¢%!ÓïyÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄
SgV !òÓ̊#«˛y ö˛y£ẑ Ïú Ñ˛# Ñ˛# !Ó°ÏÎ̊ xhs˛¶≈%̨ =˛ Ìy Ï̂Ñ˛⁄

xÌÓy
!òÎ̊õõy!ö˛Ñ˛ ˛ôÓ̊#«˛yÓ̊ ˆÎ Ï̂Ñ˛y Ï̂òy â˛yÓ̊!›˛ ¢%!Óïy ˆú Ï̂Öy–

(h) ¢ì˛ƒì˛y Îyâ˛y£zÑ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ â˛yÓ̊!›˛ ≤Ã Ï̂Î̊yãò#Î̊ì˛y v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ ı 6×2=12

(a) xÇü#îy!Ó̊ â%̨ !=˛˛ô Ï̂e Ñ˛# Ñ˛# !Ó°ÏÎ̊ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ìy Ï̂Ñ˛⁄
xÌÓy

xÇü#îy!Ó̊ ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ̊ !òÓrï Ï̂òÓ̊ ˛ôÂï!ì˛ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(b) ˛ô!Ó̊ÓƒÎ̊ ~ÓÇ ÓƒÓfiÌy˛ôòy !òÓ̊#«˛yÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–
xÌÓy

Ñ˛yÎ≈¢¡ôyîò !òÓ̊#«˛yÓ̊ ¢%!ÓïyÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄
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PART - B (Marks : 36)

1.  !ÓÑ˛“ v z̨_Ó̊Ü%!úÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊!›˛ ˆÓ Ï̂äÈ !ò Ï̂Î̊ ˆú Ï̂Öy ı 1×24=24

(i) !òÓ̊#«˛y ¢ÇÑ ̨ yhs˛ ò!Ì˛ôe ≤Ãhfl$̨ ì˛ Ñ˛Ó̊yÓ̊ îy!Î̊c £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) !òÓ̊#«˛ Ï̂Ñ˛Ó̊ b) !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂Ñ˛Ó˚
c) îy!Î˚c≤ÃyÆ xy!ïÑ˛y!Ó˚ˆÏÑ˛Ó˚ d) ¢Ó ˛ô Ï̂«˛Ó̊

(ii) !òÓ̊#«˛y Ñ˛õ≈¢)â˛#Ó̊ x¢%!Óïy £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) ÓƒÎ˚Ó£%ú b) Ñ˛õ≈# Ï̂îÓ̊ ¢ Ï̂Ó≈y_õ ÓƒÓ£yÓ̊
c) x!ïÑ˛ ¢õÎ̊ d) !Ó Ï̂ü°Ï !Ó°ÏÎ̊Ü%!úÓ̊ Ü%Ó̊%c≤Ãîyò

(iii) !òÓ̊#«˛y Ñ˛õ≈¢)â˛# ≤Ãhfl$̨ !ì˛Ó̊ ≤Ãïyò v ẑ̨ Ïjüƒ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) ˆõy›˛ Ñ˛y Ï̂ãÓ̊ ˛ô!Ó̊õyí !òï≈yÓ̊í b) x¶˛ƒhs˛Ó̊#í !òÎ̊s f̨í ÓƒÓfiÌy â˛yú% Ñ˛Ó̊y
c) !ò!î≈T˛ ¢õ Ï̂Î̊ Ñ˛yã ˆü°Ï Ñ˛Ó̊y d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(iv) ˆÎÔÌõ)úïò# Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ ˆ«˛ Ï̂e ~Ñ˛ãò !òÓ̊#«˛Ñ˛ ¢Ó≈y!ïÑ˛ Ñ˛Î̊!›˛ ˆÑ˛y¡ôy!òÓ̊ !òÓ̊#«˛y Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛
˛ôy Ï̂Ó̊ò⁄

a) x¢ÇÖƒ b) 10
c) 20 d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(v) ˆÎ !òÓ̊#«˛yÓ̊ ö˛ Ï̂ú ãò¢õÌ≈ò Ó,!Âï ˛ôyÎ̊ ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ b) ¢yõy!ãÑ˛
c) Ñ˛yÎ≈ ¢¡ôyîò !òÓ̊#«˛y d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(vi) ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ̊ v z̨Í˛ôyîòü#úì˛y ˛ôÓ̊#«˛y Ñ˛Ó̊y £Î̊ ÈÙÙÙÈ

a) xy!Ì≈Ñ˛ !òÓ̊#«˛y b) Ñ˛yÎ≈¢¡ôyîò !òÓ̊#«˛y
c) ÓƒÓfiÌy˛ôòy !òÓ̊#«˛y d) ¢ÓÜ%!ú

(vii) ˛ô!Ó̊ÓƒÎ̊ !òÓ̊#«˛y ≤Ã Ï̂Îyãƒ £Î̊ ÈÙÙÙÈ

a) ˛ôíƒ v z̨Í˛ôyîòÑ˛yÓ̊# b) !òõ≈yíÑ˛yÓ̊#
c) ˛ôíƒ Ñ ̨ Î̊Ñ˛yÓ̊# d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(viii) ¶˛yÓ̊ Ï̂ì˛ ˛ô!Ó̊ÓƒÎ̊ !òÓ̊#«˛y ü%Ó̊% £Î̊ ÈÙÙÙÈ

a) 1995 b) 1965
c) 1970 d) 1961 ¢y Ï̂ú
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(ix) !Ó!¶˛ß̈ ïÓ̊ Ï̂òÓ̊ ≤Ãõyí˛ôe Îyâ˛y£zÑ˛Ó̊í Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú ÈÙÙÙÈ

a) !òÎ̊õõy!ö˛Ñ˛ b) ¢ì˛ƒì˛y Îyâ˛y£zÑ˛Ó̊í
c) õ)úƒyÎ˚ò d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(x) Ú!›˛!õÇ xƒyu˛ úƒy!v˛ÇÛ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) ¶˛yv z̨!â˛Ç b) x¶˛ƒhs˛Ó̊#í !òÎ̊s f̨í
c) x¶˛ƒhs˛Ó̊#í !òÓ̊#«˛y d) ¢ÓÜÜ%!ú

(xi) Óy!£ƒÑ˛ ¶˛yv z̨â˛y Ï̂Ó̊Ó̊ v z̨îy£Ó̊í £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) !Óú b) Ó˚!¢ Ï̂îÓ˚ ≤Ã!ì˛˛ôe
c) ÓƒyAÑ˛ !ÓÓÓ̊í# d) ¢ÓÜ%!ú

(xii) !òÓ̊#«˛y Ñ˛yÎ≈ ˆü°Ï £ÓyÓ̊ ˛ôÓ̊ !òÓ̊#«˛y ¢ÇÑ ̨ yhs˛ ˛ò!Ì˛ôe ÈÙÙÙÈ

a) òT˛ Ñ˛ Ï̂Ó̊ ˆö˛ú Ï̂Óò b) ˛ôÓ̊Óì≈̨ # AGM ˛ôÎ≈hs˛ ¢ÇÓ̊«˛í Ñ˛Ó̊ Ï̂Óò
c) 10 ÓäÈÓ̊ ¢ÇÓ̊«˛í Ñ˛Ó̊ Ï̂Óò d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xiii) ¶˛yÓ̊ì˛#Î̊ xÇü#îy!Ó̊ xy£zò â˛yú% £Î̊ ÈÙÙÙÈ

a) 1832 b) 1932
c) 1872 d) 1956 ¢y Ï̂ú

(xiv) ¶˛yÓ̊ì˛#Î̊ xÇü#îy!Ó̊ xy£zò ˆÑ˛yò‰ Ó̊y Ï̂ãƒ ≤Ã Ï̂Îyãƒ £Î̊ òy⁄È

a) òyÜyúƒyu˛ b) !îÕ‘#
c) !e˛ô%Ó˚y d) ã¡ø% Á Ñ˛yŸ¬#Ó̊

(xv) £hfl˛yhs˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ î!úú xy£zò!›˛ ˆü°ÏÓyÓ̊ ¢Ç Ï̂üy!ïì˛ £ Ï̂Î̊ Ï̂äÈ ÈÙÙÙÈ

a) 2001 b) 2002
c) 2012 d) 2000 ¢y Ï̂ú

(xvi) ˆÑ˛yò‰!›˛ £hfl˛yhs˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ î!úú ò Ï̂£ È⁄

a) Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛ b) ˆâ˛Ñ˛
c) ›˛yÑ˛y d) ≤Ã!õ¢yÓ˚# ˆòy›˛

(xvii) ˆÓ̊Î̊y!ì˛ !î Ï̂òÓ̊ ¢ÇÖƒy £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) 3 b) 4

c) 5 d) 6 !îò
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(xviii) !ÓõyÓ̊ ˆ◊!í!Ó¶˛yÜ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) 1 b) 2

c) 3 d) 4

(xix) ˆâ˛Ñ˛ ˆÓ̊ÖyAÑ˛ò Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊ ÈÙÙÙÈ

a) ˆúÖÑ˛ b) ïyÓ˚Ñ˛

c) ÓƒyAÑ˛ d) ¢Ó˛ô«˛

(xx) !Óõy Ï̂ÎyÜƒ fl ∫̨yÌ≈ £ Ï̂úy !ÓõyÓ̊ ˆ«˛ Ï̂e ÈÙÙÙÈ

a) Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ b) Ñ˛yõƒ

c) x≤ÃˆÏÎ˚yãò#Î˚ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xxi) Ú¢y Ï̂Ó̊u˛yÓ̊ õ)úƒÛ ÓƒÓ£yÓ̊ £Î̊ ÈÙÙÙÈ

a) ã#Óò!Óõy b) ˆòÔ!Óõy

c) x!@¿!Óõy d) ¢Ó Ï̂«˛ Ï̂e

(xxii) !Óõy xy£zò â˛yú% £Î̊ ÈÙÙÙÈ

a) 1937 b) 1938

c) 1939 d) 1940 ¢y Ï̂ú

(xxiii) Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛ Ï̂ì˛ Ñ˛õ˛ô Ï̂«˛ Ñ˛Î̊!›˛ ˛ô«˛ Ìy Ï̂Ñ˛⁄

a) 1 b) 2

c) 3 d) 4 !›˛

(xxiv) ¢%òyõ £ Ï̂úy xÇü#îy!Ó̊ Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊ ÈÙÙÙÈ

a) ¢¡ô!_ b) îyÎ˚

c) xyÎ˚ d) õ)úïò

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ ı 1×12=12

SiV xÇü#îy!Ó̊ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

òyÓyúÑ˛ Ñ˛yÓ̊y⁄

SiiV ˆâ˛ Ï̂Ñ˛Ó̊ î%!›˛ ˜Ó!üT˛ƒ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛ Ï̂Ó̊y–
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SiiiV £hfl˛yhs˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ î!úú Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

ˆâ˛Ñ˛ £hfl˛yhs˛Ó̊ Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

SivV !Óõy˛ôe Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SvV ˛ôíƒ !Óõy Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

Ú¢yˆÏÓ˚u˛yÓ˚ õ)úƒÛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SviV ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛yÓ˚ î%!›˛ x¢%!Óïy ˆúˆÏÖy–

SviiV ¢yõy!ãÑ˛ !òÓ˚#«˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄
xÌÓy

!òÓ˚#«˛y ˛ô!Ó˚Ñ˛“òy Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SviiiV òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SixV !òÓ˚#«˛y Ñ˛yÎ≈¢)â˛# Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SxV ¶˛yv z̨â˛y Ï̂Ó˚Ó˚ î%!›˛ ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

SxiV ¶˛yv˛z!â˛Ç Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

xÌÓy

Óy!£ƒÑ˛ ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SxiiV !òÓ˚#«˛y Ñ˛yÎ≈ ü%Ó˚% Ñ˛Ó˚yÓ˚ ≤ÃÌõ ïy˛ô!›˛ Ñ˛#⁄

Answer Key

1. (i) c (ii) a (iii) b (iv) c (v) b (vi) b (vii) a

(viii) b (ix) b (x) a (xi) c (xii) (xiii) b (xiv) d

(xv) a (xvi) c (xvii) a (xviii) b (xix) a (xx) a (xxi) a

(xxii) b (xxiii) b (xxiv) a
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COMMERCIAL LAW AND PRELIMINARIES
OF AUDITING

SET - 4
PART - A (Marks - 44)

1. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚V ı 4 × 8 = 32

SaV xÇü#îy!Ó˚Ó˚ î!úˆÏú Ñ˛# Ñ˛# !Ó°ÏÎ˚ xhs˛¶≈%̨ =˛ ÌyˆÏÑ˛⁄

xÌÓy

xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ !òÓrïò òy £ Ï̂ú Ñ˛# Ñ˛# x¢%!ÓïyÓ˚ ¢¡ø%Ö#ò £Î˚⁄

SbV ˆâ˛Ñ˛ Á Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛Ó˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ˆÏÓ˚y–

ScV £hfl˛yhs˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ î!úˆÏúÓ˚ ˆ◊í#!Ó¶˛yÜ Ñ˛#Ó)̨̊ ô⁄

xÌÓy

Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛Ó˚˚ â˛yÓ˚!›˛ ˜Ó!üT˛ƒ xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

SdV !ÓõyÓ˚̊˚ ¢ÇK˛y ¢£ ≤ÃÑ˛yÓ˚̂ Ï¶˛î xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó˚y–

SeV ¢yõy!ãÑ˛ !ò!Ó˚«˛yÓ˚ v z̨ˆÏjüƒÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

xÌÓy

ÓƒÓfiÌy˛ôòy !òÓ˚#«˛y ~ÓÇ ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛yÓ˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ˆÏÓ˚y–

SfV !òÓ˚#«˛y Ñ˛õ≈¢)â˛#Ó˚ â˛yÓ˚!›˛ ¢%!Óïy ˆúˆÏÖy–

SgV òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛y ≤Ãhfl$˛!ì˛Ó˚ xyˆÏÜ Ñ˛# Ñ˛# !Ó°ÏÎ˚ !ÓˆÏÓâ˛òy Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ £Î˚⁄

xÌÓy

òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛yÓ˚ ¢%!ÓïyÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

ShV ¶˛yv z̨â˛y Ï̂Ó˚Ó˚ ˆ◊!í!Ó¶˛yÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚y–

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 6 × 2 = 12

SaV xÇü#îyÓ˚ˆÏîÓ˚ xò%=˛ ≤Ãy!ïÑ˛yˆÏÓ˚Ó˚ ¢#õy xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

xÌÓy

òyÓyúˆÏÑ˛Ó˚ x!ïÑ˛yÓ˚ xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

SbV ÓƒÓfiÌy˛ôòy !òÓ˚#«˛yÓ˚ ¢#õyÓÂïì˛y xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

xÌÓy

Ñ˛yÎ≈¢¡ôyîò !ò!Ó˚«˛yÓ˚ ¢%!ÓïyÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄
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PART - B (Marks - 36)

1. !ÓÑ˛“ v z̨_Ó˚Ü%!úÓ˚ õ Ï̂ïƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó˚!›˛ ˆÓ Ï̂äÈ !ò Ï̂Î˚ ˆú Ï̂Öy ı 1 × 24 = 24

(i) £hfl˛yhs˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ î!úú xy£zò!›˛ Ñ˛ˆÏÓ â˛yú% £Î˚⁄

a) 1850 b) 1881

c) 1932 d) 1956

(ii) Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛ˆÏì˛ Ñ˛Î˚!›˛ ˛ô«˛ ÌyˆÏÑ˛⁄È

a) 2 b) 3

c) 4 d) 6

(iii) ¶˛!Ó°Ïƒ Ï̂ì˛Ó˚ ì˛y!Ó˚Ö ˆîÁÎ˚y ˆâ˛Ñ˛ ÈÙÙÙÈ

a) ˜Óï b) x˜ÏÓï

c) !Ó Ï̂ü°Ï ˆ«˛ Ï̂e ˜Óï d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iv) £hfl˛yhs˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ î!úú xy£zò!›˛ ˆü°ÏÓyÓ˚ ¢ÇˆÏüy!ïì˛ £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) 2000 b) 2001

c) 2002 d) 2012

(v) !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ ˛ôÓ˚#«˛y £ú ÈÙÙÙÈ

a) !â˛Ó˚yâ˛!Ó˚ì˛ b) xyï%!òÑ˛

c) x≤Ãâ˛!úì˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(vi) !òÓ˚#«˛y ¢ÇÑ ̨ yhs˛ ò!Ì˛ôe ≤Ãhfl$˛ì˛ Ñ˛Ó˚yÓ˚ îy!Î˚c ÈÙÙÙÈ

a) ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ xy!ïÑ˛y!Ó˚ˆÏÑ˛Ó˚ b) !òÓ˚#«˛ˆÏÑ˛Ó˚

c) Üyí!òˆÏÑ˛Ó˚ d) õ Ï̂E˛ Ï̂úÓ˚

(vii) â)˛v˛¸yhs˛ !£¢yˆÏÓ ›˛yÑ˛yÓ˚ ˆÎyÜö˛ú £ú ÈÙÙÙÈ

a) ¶˛yv˛z!â˛Ç b) !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ ˛ôÓ˚#«˛y

c) òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛y d) ¢ÓÜ%!ú

(viii) òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛y £ú ÈÙÙÙÈ È

a) ¢Ñ˛ú ˆúò Ï̂îò ˛ôÓ˚#«˛y b) ÓyäÈy£z Ñ˛Ó˚y ˆúòˆÏîò ˛ôÓ˚#«˛y

c) ˆÑ˛yˆÏòy ˆúòˆÏîò ˛ôÓ˚#«˛y òÎ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–
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(ix) xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚ â%̨ !=˛ òy ÌyÑ˛ˆÏú õ)úïˆÏòÓ˚ Á˛ôÓ˚ ¢%̂ ÏîÓ˚ £yÓ˚ £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

a) 6%. p.a. b) 10%. p.a.
c) 5% d) ˆÑ˛yˆÏòy ¢%î ˛ôyˆÏÓ òy

(x) ~Ñ˛ãò õ!£úy Ñ˛Öò xÇü#îyÓ˚ £ˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚ò òy ⁄È

a) !ÓÓy!£ì˛ b) x!ÓÓy!£ì˛

c) ˛òyÓy!úÑ˛y d) !v˛ˆÏ¶˛y!¢≈

(xi) ¢#õyÓÂï xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚ ˆ«˛ˆÏe ˆÑ˛yò‰!›˛ ¢!‡˛Ñ˛⁄ È

a) ¢#!õì˛ îyÎ˚ b) x¢#õ îyÎ˚

c) ¢õyò îyÎ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xii) ˆÑ˛yò‰!›˛ xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚Ó˚ ˜Ó!üT˛ƒ ⁄È

a) x¢#õ îyÎ˚ b) õ%òyö˛yÓ˚ xÇü@˘Ã£í

c) â%˛!=˛Üì˛ ¢¡ôÑ≈˛ d) ¢ÓÜ%!ú

(xiii) ¶˛yÓ˚ˆÏì˛ !Óõy xy£zò â˛yú% £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) 1956 b) 1938

c) 1872 d) 1947

(xiv) ÚõˆÏòyòÎ˚òÛ ü∑!›˛ ˆÑ˛yò‰ !ÓõyÓ˚ ¢yˆÏÌ ã!v ¸̨ì˛⁄

a) ã#Óò!Óõy b) x!@¿!Óõy

c) ˆòÔ!Óõy d) ¢Ó Ï̂«˛ Ï̂e

(xv) ã#Óò!ÓõyÓ˚ ˆ«˛ˆÏe !ÓõyÑ˛yÓ˚#Ó˚ õ,ì%̨ ƒ £ˆÏú !ÓõyÓ˚ ›˛yÑ˛yÓ˚ ˛ôyÁÎ˚yÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚# £ú ÈÙÙÙÈ

a) ò!õ!ò b) ≤Ãy˛ôÑ˛

c) @˘Ãy£Ñ˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xvi) Ú¢y Ï̂Ó˚u˛yÓ˚ õ)úƒÛ ÓƒÓ£,ì˛ £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) ã#Óò!Óõy b) x!@¿!Óõy

c) ˆòÔ!Óõy d) ¢Ó Ï̂«˛ Ï̂e

(xvii) !òÓ˚#«˛yÓ˚ ö˛y£zú Ü!FäÈì˛ ÌyˆÏÑ˛ ÈÙÙÙÈ

a) ÓƒÓfiÌy˛ôÑ˛ b) @˘Ãy£Ñ˛

c) !òÓ̊#«˛Ñ˛ d) ¢Ó˚Ñ˛yÓ˚
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(xviii) !òÓ˚#«˛yÓ˚ ò!Ì˛ôe Ñ˛õ˛ôˆÏ«˛ Ñ˛ì˛ ÓäÈÓ˚ ¢ÇÓ˚«˛í Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ £Î˚⁄

a) 1 b) 2

c) 8 d) 10 ÓäÈÓ˚

(xix) ˆÑ˛yò‰!›˛ !ò!Ó˚«˛y ¢ÇÑ ˛yhs˛ ò!Ì˛ôe òÎ˚ ÈÙÙÙÈ È

a) ˆÓ̊ÁÎ̊y!õú b) ˆîòyîy Ï̂Ó̊Ó̊ ì˛y!úÑ˛y

c) B.R.S d) ˛ôyÁòyîyˆÏÓ˚Ó˚ ì˛y!úÑ˛y–

(xx) !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ ̨ !òÓ˚#«˛yÎ˚ ̂ Ñ˛yò‰ ¶%̨ ú!›˛ ïÓ˚y Ñ˛T˛¢yïƒ⁄

a) äÈyˆÏv ¸̨Ó˚ ¶%˛ú b) ˛ô!Ó˚˛ô)Ó˚Ñ˛ ¶%˛ú

c) Ñ˛yÎ≈õ)úÑ˛ ¶%̨ ú d) ˛ò#!ì˛Üì˛ ¶%˛ú

(xxi) Ó˚!¢î £ú ÈÙÙÙÈ

a) Óy!£ƒÑ˛ b) ¢£yÎ˚Ñ˛

c) x¶˛ƒhs˛Ó˚#í d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xxii) ˆúòˆÏîˆÏò ¢õÌ≈ˆÏò v z̨̨ ôÎ%=˛ ¶˛yv z̨â˛yˆÏÓ˚Ó˚ ˛ôÓ˚#«˛y £ú ÈÙÙÙÈ

a) ¶˛yv z̨!â˛Ç b) !òÎ̊õõy!ö˛Ñ˛ ̨ôÓ̊#«˛y

c) òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛y d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xxiii) !òÓ˚#«˛y ö˛y£zú ¢yïyÓ˚íì˛ ÈÙÙÙÈ

a) 2 b) 3

c) 4 d) 5 ïÓ˚̂ ÏòÓ˚

(xxiv) x¶˛ƒhs˛Ó˚#í ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ £ú ÈÙÙÙÈ

a) !Óú b) B.R.S

c) Ó˚!¢ˆÏîÓ˚ ≤Ã!ì˛˛ôe d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁı 1 × 12 = 12

(i) ˆÎÔÌ ã#Óò!Óõy Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(ii) £hfl˛yhs˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ î!úú xy£zˆÏò £hfl˛yhs˛Ó˚ ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ̂ ÓyG˛⁄

(iii) xÇü#îyÓ˚ˆÏîÓ˚ ˆîÎ˚ }ˆÏíÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ Ñ˛ì˛ üì˛yÇü £yˆÏÓ˚ ¢%î ïyÎ≈ £Î˚⁄



190 Model Question with Answer Key

(iv) ~Ñ˛ãò xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚ Óƒ=˛ «˛õì˛y  Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

xÌÓy

òyÓyúÑ˛ xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚ î%!›˛ x!ïÑ˛yÓ˚ ˆúˆÏÖy–

(v) Óy£Ñ˛ ˆîÎ˚ ˆâ˛Ñ˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

ˆâ˛ˆÏÑ˛Ó˚ ̨ô,¤˛yAÑ˛ò Ñ˛#⁄

(vi) ˆòÔ!Óõy Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(vii) ¢yõy!ãÑ˛ !òÓ˚#«˛y Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(viii) ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

xÌÓy

!òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ !òÓ˚#«˛yÓ˚ ¢yˆÏÌ ¢ì˛ƒì˛y Îyâ˛y£zÑ˛Ó˚ˆÏíÓ˚ ~Ñ˛!›˛ ̨ôyÌ≈Ñ˛ƒ ̂ úˆÏÖy–

(ix) !›˛!õÇ xƒyu˛ úƒy!v˛Ç Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(x) òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(xi) !òÓ˚#«˛yÓ˚ fl˛øyÓ˚Ñ˛!ú!˛ô Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

!ò!Ó˚«˛y xy£ẑ ÏòÓ˚ ̂ ◊!í!Ó¶˛yÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚y–

(xii) Ú≤Ã!ì˛fiÌy˛ô Ï̂òÓ˚ ò#!ì˛Û Ñ˛#⁄

Answer Key

1. (i) b (ii) b (iii) a (iv) b (v) a (vi) a (vii) b

(viii) b (ix) a (x) c (xi) a (xii) d (xiii) b (xiv) a

(xv) a (xvi) a (xvii) c (xviii) d (xix) a (xx) d (xxi) c

(xxii) a (xxiii) a (xxiv) c



Model Question with Answer Key 191

COMMERCIAL LAW AND PRELIMINARIES
OF AUDITING

SET - 5

PART - A (Marks : 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î̊V ı 4 × 8 = 32

(a) xÇü#îy!Ó̊Ó̊ x˛ô!Ó̊£yÎ≈ v z̨̨ ôyîyòÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

xÌÓy

xÇü#îy!Ó̊ ~ÓÇ ˆÑ˛y¡ôy!òÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛Ó̊–

(b) Ñ˛# Ñ˛# Ñ˛yÓ̊ Ï̂í ˆâ˛Ñ˛ ≤Ãì˛ƒyÖƒyì˛ £Î̊⁄

(c) Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛ Á ˆâ˛ Ï̂Ñ˛Ó̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

£hfl˛yhs˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ î!ú Ï̂úÓ̊ õy!úÑ˛yòy £hfl˛yhs˛ Ï̂Ó̊Ó̊ ïÓ̊òÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(d) ˆòÔ!ÓõyÓ̊ !Ó!¶˛ß̈ ïÓ̊òÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(e) ÓƒÓfiÌy˛ôòy !òÓ̊#«˛yÓ̊ !Ó!¶˛ß̈ ¢%!ÓïyÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

(f) !òÓ̊#«˛y Ñ˛yÎ≈¢)â˛#Ó̊ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

(g) òõ%òy ˛ôÓ̊#«˛yÓ̊ ˆ«˛ Ï̂e Ñ˛# Ñ˛# ¢ì˛Ñ≈̨ ì˛yõ)úÑ˛ ÓƒÓfiÌy ˆòÁÎ̊y v z̨!â˛ì˛⁄
xÌÓy

!òÓ̊#«˛y fl˛øyÓ̊Ñ˛!ú!˛ô Ï̂ì˛ xhs˛¶≈%̨ =˛ â˛yÓ̊!›˛ v z̨̨ ôyîyò v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(h) !òÎ̊õõy!ö˛Ñ˛ ̨ôÓ̊#«˛y ~ÓÇ ̂ úò Ï̂î Ï̂òÓ̊ ¢ì˛ƒì˛y Îyâ˛y£zÑ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ õ Ï̂ïƒ ̨ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ ı 6 × 2 = 12

(a) ì,̨ ì˛#Î̊ ̨ ô Ï̂«˛Ó̊ ≤Ã!ì˛ xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ îyÎ̊ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ xò%=˛ «˛õì˛yÓ̊ ̂ «˛eÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

(b) ˛ô!Ó̊ÓƒÎ̊ !òÓ̊#«˛yÓ̊ ¢yõy!ãÑ˛ v ẑ̨ ÏjüƒÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

xÌÓy

xy!Ì≈Ñ˛ !òÓ̊#«˛y ~ÓÇ ˛ô!Ó̊ÓƒÎ̊ !òÓ̊#«˛yÓ̊ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–
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PART - B (Marks : 36)

1. !ÓÑ˛“ v z̨_Ó̊Ü%!úÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊!›˛ ˆÓ Ï̂äÈ !ò Ï̂Î̊ ˆú Ï̂Öy ı 1 × 24 = 24

(i) ˆÑ˛yò Óƒ!=˛ xÇü#îyÓ̊ £ÓyÓ̊ ˆÎyÜƒ⁄

a) òyÓyúÑ˛ b) Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚

c) !Ó Ï̂î!ü üe% d) ˛ôyÜú

(ii) ˆÑ˛yò!›˛ xÇü#îyÓ̊ Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ ˆ«˛ Ï̂e x˛ô!Ó̊£yÎ≈ òÎ̊⁄

a) !òÓrïò b) Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚

c) â%˛!=˛ d) ¢î¢ƒ ¢ÇÖƒy

(iii) xÇü#îy!Ó̊ !òÓrïò ÈÙÙÙÈ

a) Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ b) x≤ÃˆÏÎ˚yãò#Î˚

c) £zFäÈyõ)úÑ˛ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(iv) £hfl˛yhs˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ î!úú xy£ẑ Ïò Ñ˛ì˛ ïyÓ̊yÎ̊ ˆâ˛ Ï̂Ñ˛Ó̊ ¢ÇK˛y ˆîÁÎ̊y £ Ï̂Î̊ Ï̂äÈ⁄

a) 4 b) 5

c) 6 d) 7 ïyÓ̊y Ï̂ì˛

(v) ˆÑ˛ î!úú £hfl˛yhs˛Ó̊ Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊⁄

a) ≤Ãy˛ôÑ˛ b) @˘Ãy£Ñ˛

c) î!úú ≤Ãhfl$̨ ì˛Ñ˛yÓ̊# d) ¢Ñ˛ Ï̂ú£z

(vi) x!@¿!Óõy £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) ≤ÃyÎ̊ â%̨ !=˛ b) á›˛òy ¢y Į̈̂ ô«˛ â%̨ !=˛

c) «˛!ì˛˛ô)Ó̊ Ï̂íÓ̊ â%̨ !=˛ d) ¢ÓÜ%!ú

(vii) ˆÑ˛yò!›˛ ã#Óò!ÓõyÓ̊ xhs˛¶≈%̨ =˛ òÎ̊⁄

a) xyã#Óò !Óõy b) ˆÎÔÌ !Óõy

c) !ò!î≈T˛ ˆõÎ̊y Ï̂îÓ̊ !Óõy d) ¢ÓÑ˛!›˛

(viii) ICWA xy£zò ˛ôy¢ £Î̊ ÈÙÙÙÈ

a) 1913 b) 1956

c) 1961 d) 1959 ¢y Ï̂ú
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(ix) !òÓ̊#«˛y ¢ÇÑ ̨ yhs˛ ò!ÌÎ%=˛ Ñ˛yÓ̊ Ñ˛y Ï̂äÈ Ìy Ï̂Ñ˛⁄

a) ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ b) !òÓ̊#«˛ Ï̂Ñ˛Ó̊
c) ¢Ó˚Ñ˛y Ï̂Ó˚Ó˚ d) Ñ˛õ≈# Ï̂îÓ̊ Ñ˛y Ï̂äÈ

(x) !òÎ̊õõy!ö˛Ñ˛ !òÓ̊#«˛yÓ̊ ¢#õyÓÂïì˛y £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) Îy!s˛fÑ˛ b) ¢õÎ̊¢y Į̈̂ ô«˛
c) ÓƒÎ˚Ó£%ú d) x¢¡ô)í≈

(xi) ¶˛yÓ̊ Ï̂ì˛ ¢yõy!ãÑ˛ !òÓ̊#«˛y Ñ˛Ó̊y Ï̂òy ÈÙÙÙÈ

a) Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ b) !ò!°ÏÂï
c) ˙!FäÈÑ˛ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xii) ¶˛yÓ̊ Ï̂ì˛ ˛ô!Ó̊ÓƒÎ̊ !òÓ̊#«˛y ü%Ó̊% £Î̊ ÈÙÙÙÈ

a) 1965 b) 1959
c) 1932 d) 1872 ¢y Ï̂ú

(xiii) ˆÑ˛yò!›˛ ò!Ì˛ôe Ó Ï̂ú Üíƒ £ Ï̂Ó òy⁄È

a) Ö¢v˛̧y ̂ Ó̊ÁÎ̊y!õú b) ˛ôyÁòyîyÓ̊ Ï̂îÓ̊ ì˛y!úÑ˛y
c) Ñ˛õ≈# Ï̂îÓ̊ ˆö˛yò ò¡∫̂ ÏÓ̊Ó̊ ì˛y!úÑ˛y d) ÓƒyAÑ˛ !ÓÓÓ̊í#

(xiv) !òÓ̊#«˛yÓ̊ Ñ˛yã ü%Ó̊%Ó̊ xy Ï̂Ü !òÓ̊#«˛ Ï̂Ñ˛Ó̊ ≤ÃÌõ Ñ˛yã ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛y Ï̂ãÓ̊ Ü!ì˛ ≤ÃÑ,̨ !ì˛ b) Ñ˛yÓ̊ÓyÓ̊ ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  !òï≈yÓ̊í
c) !ò Ï̂Î˚y Ï̂ÜÓ˚ fl ∫̨#Ñ,̨ !ì˛îyò d) !ò Ï̂Î˚yÜ˛ôe ¢Ç@˘Ã£

(xv) ≤Ã!ì˛Órï# Ñ˛õ≈# Ï̂îÓ̊ Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ ≤Ã!ì˛ õ)úƒyÎ̊ò  £ú ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó̊ÓƒÎ̊ b) !Ó!ïÓÂï
c) ÓƒÓfiÌy˛ôòy d) ¢yõy!ãÑ˛ !òÓ˚#«˛y

(xvi) ¶˛!Ó°Ïƒ Ï̂ì˛ ì˛y!Ó̊Ö ˆîÎ̊ ˆâ˛Ñ˛ ÈÙÙÙÈ

a) ˜Óï b) x˜ÏÓï
c) !Ó Ï̂ü°Ï !Ó Ï̂ü°Ï ˆ«˛ Ï̂e ˜Óï d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xvii) â)̨ v˛̧yhs˛ !£¢y Ï̂Ó ›˛yÑ˛yÓ̊ ̂ ÎyÜö˛ Ï̂úÓ̊ ̨ôÓ̊#«˛y £ú ÈÙÙÙÈ

a) ¶˛yv z̨!â˛Ç Ñ˛yã b) !òÎ̊õõy!ö˛Ñ˛ ̨ôÓ̊#«˛yÓ̊ Ñ˛yã
c) òõ%òy ˛ôÓ̊#«˛yÓ̊ Ñ˛yã d) ¢ÓÜ%!ú
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(xviii) !Óõy â%̨ !=˛ £ú ÈÙÙÙÈ

a) ¢î‰ !ÓŸªy Ï̂¢Ó̊ b) G§%̨ !Ñ˛ Ó,!Âï

c) xyÎ̊ £…y¢ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xix) ˆÑ˛yò!›˛ ¢yõ%!oÑ˛ !ÓõyÓ̊ xhs˛¶≈%̨ =˛⁄

a) ¢õÎ̊ !¶˛!_Ñ˛ b) õ)úƒ !¶˛!_Ñ˛

c) ˆÎÔÌ ã#Óò d) ¢õ%oÎyeyÓ˚ !Óõy

(xx) !òÓ̊#«˛y fl˛øyÓ̊Ñ˛!ú!˛ôÓ̊ xhs˛¶≈%̨ =˛ ÈÙÙÙÈ

a) v z̨Í˛ôß̈ o Ï̂ÓƒÓ̊ !ÓÓÓ̊í b) Ñ˛yÓ˚ÖyòyÓ˚ xÓfiÌyò

c) ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ̊ x¶˛ƒhs˛Ó̊#í ì˛Ìƒ d) ¢ÓÜ%!ú

(xxi) xy!Ì≈Ñ˛ !òÓ̊#«˛Ñ˛ £ Ï̂Óò ÈÙÙÙÈ

a) CA b) ICWA

c) ÓƒÓfiÌy˛ôÑ˛ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xxii) Ñ ̨ Ï̂Î̊Ó̊ â˛yúyò £ú ÈÙÙÙÈ

a) õ%Öƒ ¶˛yv z̨â˛yÓ̊ b) ¢£yÎ̊Ñ˛ ¶˛yv z̨â˛yÓ̊

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xxiii) ˆâ˛ Ï̂Ñ˛ v ẑ̨ ÏÕ‘!Öì˛ ì˛y!Ó̊Ö ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆâ˛ Ï̂Ñ˛Ó̊ ˆõÎ̊yî Ñ˛ì˛ õy¢ ˛ôÎ≈hs˛ ˜Óï⁄

a) 1 b) 2

c) 3 d) 6 õy¢

(xxiv) ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ̊ v z̨Í˛ôyîòü#úì˛y ˛ôÓ̊#«˛y Ñ˛Ó̊y £Î̊ ÈÙÙÙÈ

a) xy!Ì≈Ñ˛ !òÓ̊#«˛y b) Ñ˛yÎ≈ ¢¡ôyîò !òÓ̊#«˛y

c) ÓƒÓfiÌy˛ôòy !òÓ˚#«˛í d) ¢ÓÜ%!úÈÙÈÓ̊ õyïƒ Ï̂õ

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ ı 1×12=12

SiV xÇü#îy!Ó̊ â%̨ !=˛˛ôe Ñ˛#⁄

xÌÓy

xÇü#îy!Ó̊ Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊ !òÓrïò !Ñ˛ Óyïƒì˛yõ)úÑ˛⁄

SiiV ÎÌyÑ˛y Ï̂ú ïyÓ̊Ñ˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄
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SiiiV ¢y£yÎƒÑ˛yÓ̊# Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

≤Ã Ï̂Î̊yãò Ï̂Óy Ï̂ï fl ∫̨#Ñ,̨ !ì˛îyì˛y Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SivV xy!Ì≈Ñ˛ !òÓ˚#«˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SvV ¢yõy!ãÑ˛ !òÓ˚#«˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

xÌÓy

!Ó!ïÓÂï !òÓ˚#«˛yÓ˚ î%!›˛ ¢%!Óïy ˆúˆÏÖy–

SviV !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ !òÓ˚#«˛yÓ˚ î%!›˛ v˛zˆÏjüƒ ˆúˆÏÖy–

SviiV õ)úƒ ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ Ñ˛#⁄
xÌÓy

!›˛!õÇ xƒyu˛ úƒy!v˛Ç Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SviiiV !Óõy õy¢%ú Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SixV ≤Ã!ì˛fiÌy˛ô Ï̂òÓ˚ ò#!ì˛ Ñ˛#⁄

SxV !ò!‹;Î˚ xÇü#îyÓ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

xÌÓy

xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ ¢Ó≈!ò¡¨ ¢î¢ƒ ¢ÇÖƒy Ñ˛ì˛⁄

SxiV !òÓ˚#«˛yÓ˚ î!úú Ñ˛#⁄

xÌÓy
!òÓ˚#«˛yÓ˚ ˆòy›˛Ó£z Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SxiiV ˆÓ˚Î˚y!ì˛ !îÓ¢ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

Answer Key

1. (i) a (ii) a (iii) c (iv) c (v) c (vi) c (vii) a

(viii) d (ix) b (x) c (xi) c (xii) a (xiii) c (xiv) d

(xv) d (xvi) a (xvii) b (xviii) a (xix) d (xx) b (xxi) a

(xxii) a (xxiii) c (xxiv) b
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COMMERCIAL LAW AND PRELIMINARIES
OF AUDITING

SET - 6
PART - A  (Marks : 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î̊V ı 4 × 8 = 32

SiV xÇü#îy!Ó̊ Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ xò%ã ≤Ãy!ïÑ˛y Ï̂Ó̊Ó̊ ¢#õy xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SiiV £hfl˛yhs˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ î!ú Ï̂úÓ̊ ˛ô!Ó̊¢õy!Æ Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó á Ï̂›˛⁄

SiiiV £hfl˛yhs˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ î!ú Ï̂úÓ̊ â˛yÓ̊!›˛ ˜Ó!üT˛ƒ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

£hfl˛yhs˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ î!ú Ï̂úÓ̊ ˛ô,¤˛yAÑ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ ïÓ̊òÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SivV ã#Óò!Óõy Á ¢¡ô!_Ó̊ !ÓõyÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(v) Ñ˛yÎ≈ ¢¡ôyîòy !òÓ̊#«˛yÓ̊ ˆÎ Ï̂Ñ˛y Ï̂òy â˛yÓ̊!›˛ ¢%!Óïy v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(vi) fiÌyÎ̊# !òÓ̊#«˛yÓ̊ ö˛y£ẑ Ïú ˆÑ˛yò‰ ˆÑ˛yò‰ !Ó°ÏÎ̊ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ìy Ï̂Ñ˛⁄

xÌÓy

òì%̨ ò !òÓ̊#«˛yÓ̊ Ñ˛yã ü%Ó̊% Ñ˛Ó̊yÓ̊ xy Ï̂Ü Ñ˛# Ñ˛# !Ó°ÏÎ̊ !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ £Î̊⁄

(vii) Ñ˛# Ñ˛# Ñ˛yã !òÎ̊õõy!ö˛Ñ˛ ˛ôÓ̊#«˛yÓ̊ xhs˛¶%≈̨ =˛⁄

(viii) ¶˛yv z̨â˛y Ï̂Ó̊Ó̊ ˆ◊!í!Ó¶˛yÜ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ– 6 × 2 = 12

SiV xÇü#îy!Ó̊ Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ !òÓrïò Ñ˛Ó̊yÓ̊ ˛ôÂï!ì˛ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

xÇü#îy!Ó̊ xy£zò xò%¢y Ï̂Ó̊ xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ x!ïÑ˛yÓ̊Ü%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

SiiV xy!Ì≈Ñ˛ !òÓ̊#«˛y ~ÓÇ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ̊ !òÓ̊#«˛yÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

˛ô!Ó̊ÓƒÎ̊ !òÓ̊#«˛yÓ̊ ¢%!ÓïyÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–
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PART - B  (Marks : 36)

1.  ≤Ã!ì˛!›˛ ≤Ã Ï̂Ÿ¿Ó̊ !ÓÑ˛“ v z̨_Ó̊Ü%!úÓ̊ õïƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊!›˛ ˆÓ Ï̂äÈ !ò Ï̂Î̊ v˛yò!î Ï̂Ñ˛ ≤Ãî_ Óy Ï̂:
ˆú Ï̂Öy ı 1 × 24 = 24

(i) ¶˛yÓ̊ Ï̂ì˛ xÇü#îyÓ̊# xy£zò Ñ˛ì˛ ¢y Ï̂ú ≤ÃÓ!ì≈̨ ì˛ £Î̊⁄

a) 1926 b) 1932
c) 1956 d) 1948

(ii) ò# Ï̂â˛Ó̊ ˆÑ˛yò‰!›˛ xÇü#îy!Ó̊Ó̊ x˛ô!Ó̊£yÎ≈ v z̨̨ ôyîyò !£¢y Ï̂Ó Üíƒ £Î̊ òy⁄È

a) â%˛!=˛ b) !òÓrïò
c) Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ d) ¢î¢ƒ¢ÇÖƒy

(iii) xy£zòÜì˛ î,!T˛ˆÏÑ˛yí ˆÌˆÏÑ˛ xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚Ó˚ ¢_y ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô,ÌÑ˛ b) ˆÑ˛yˆÏòy ˛ô,ÌÑ˛ ¢_y ˆò£z
c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iv) ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ Ñ˛y Ï̂ãÓ˚ ãòƒ òyÓyú Ï̂Ñ˛Ó˚ îyÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) Óƒ!=˛Üì˛ b) xÓƒ!=˛Üì˛
c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(v) ˆÑ˛yò‰ î!ú Ï̂úÓ˚ fl ∫̨#Ñ,̨ !ì˛Ó˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) ≤Ã!ì˛◊%!ì˛˛ôe b) ˆâ˛Ñ˛
c) Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(vi) ˆâ˛Ñ˛ ˆÎ ˜ì˛!Ó˚ Ñ˛ˆÏÓ˚ ì˛y Ñ˛# ÓˆÏú⁄È

a) ≤Ãhfl$̨ ì˛Ñ˛yÓ˚Ñ˛ b) ˆúÖÑ˛
c) ˛ô,¤˛yAÑ˛òÑ˛yÓ˚# d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(vii) ˆâ˛ˆÏÑ˛Ó˚ ˆ◊!í!Ó¶˛yˆÏÜÓ˚ õˆÏïƒ ˆÑ˛yò!›˛ xhs˛¶%≈˛=˛ òÎ˚ ⁄È

a) Óy£Ñ˛ˆÏîÓ˚ b) ˆÖyúy
c) ì˛yõy!î d) òyõy!AÑ˛ì˛ ˆâ˛Ñ˛

(viii) Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛ ˛ô!Ó˚ˆÏüyˆÏïÓ˚ ˆ«˛ˆÏe ˆõÎ˚yî˛ô)!ì≈˛Ó˚ ˛ôÓ˚ ˆÓ˚Îy!ì˛ !îò !£¢yˆÏÓ ˛ôyÁÎ˚y
ÎyÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) 2 b) 3
c) 4 d) 5 !îò
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(ix) Ú¢yˆÏÓ˚u˛yÓ˚ õ)úƒÛ ü∑!›˛ ÓƒÓ£,ì˛ £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) ã#Óò!Óõy b) ˆòÔ!Óõy
c) x!@¿!Óõy d) ¢ÓÑ˛!›˛

(x) !Óõyâ%̨ !=˛Ó˚ õ)ú !¶˛!_ £ú ÈÙÙÙÈ

a) ¢î‰!ÓŸªy¢ b) G§%̨ !Ñ˛ Ó,!Âï
c) xyÎ˚ £…y¢ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xi) xyÜ%ˆÏòÓ˚ ö˛ˆÏú v z̨q(ì˛ «˛!ì˛Ó˚ G§%˛!Ñ˛Ó£ò ¢ÇÑ ̨ yhs˛ ˆÎ !Óõy Ñ˛Ó˚y £Î˚ ì˛y £ú ÈÙÙÙÈ

a) x!@¿!Óõy b) ˆòÔ!Óõy
c) ã#Óò!Óõy d) ¢Ó Ï̂«˛ Ï̂e

(xii) !ÓõyÓ˚ ˆ«˛ˆÏe ≤Ã!ì˛îyò !£¢yˆÏÓ ˆÎ xÌ≈ !ÓõyÑ˛yÓ˚# !Óõy ˆÑ˛y¡ôy!òˆÏÑ˛ ≤Ãîyò Ñ˛ˆÏÓ˚ ì˛y
£ú ÈÙÙÙÈ

a) ú¶˛ƒyÇü b) Ñ˛!õüò
c) !≤Ã!õÎ˚yõ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xiii) MOCARO Ñ˛ì˛ ¢y Ï̂ú ÓúÓÍ £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) 1998 b) 1988
c) 1978 d) 1968 ¢y Ï̂ú

(xiv) ¶˛yÓ˚ˆÏì˛Ó˚ ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛yÓ˚ ≤ÃˆÏÎ˚yÜ ü%Ó%̊ £Î˚ ÈÙÙÙÈ È

a) 1995 b) 1965
c) 1979 d) 1999 ¢y Ï̂ú

(xv) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ !òÓ˚#«˛yÓ˚ ≤Ã!ì˛ Ï̂Óîò ˆ˛ôü Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˆüÎ˚yÓ˚ˆÏ£y”˛yÓ˚ˆÏîÓ˚ b) ˛ô!Ó˚â˛yúÑ˛õu˛ú#
c) ãò¢yïyÓ˚í d) ¢Ó˚Ñ˛yˆÏÓ˚Ó˚ Ñ˛yˆÏäÈ

(xvi) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛Ñ˛ˆÏÑ˛ !òˆÏÎ˚yÜ Ñ˛ˆÏÓ˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚â˛yúÑ˛ ˛ô°Ï≈î b) ˆüÎ˚yÓ˚ @˘Ã£#ì˛y
c) Ó˚yãƒ ¢Ó˚Ñ˛yÓ˚ d) ¢ÓÜ%!ú

(xvii) Ñ˛yˆÏãÓ˚ ïyÓ˚yÓy!£Ñ˛ì˛y Ó˚yÖˆÏì˛ ¢y£yÎƒ Ñ˛ˆÏÓ˚ ÈÙÙÙÈ

a) !òÓ˚#«˛yÓ˚ Ñ˛õ≈¢)!â˛ b) !òÓ˚#«˛yÓ˚ ˆòy›˛Ó£z

c) !òÓ˚#«˛yÓ˚ ö˛y£zú d) !òÓ˚#«˛yÓ˚ ò!Ì˛ôe
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(xviii) !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ !òÓ˚#«˛yÓ˚ myÓ˚y ˆÑ˛yò‰ ¶%˛ú!›˛ Ö§%ˆÏã ÓyÓ˚ Ñ˛Ó˚y Ñ˛T˛¢yïƒ ⁄

a) äÈyˆÏv˛¸Ó˚ ¶%˛ú b) ò#!ì˛Üì˛ ¶%̨ ú

c) Ñ˛yÎ≈õ)úÑ˛ ¶%̨ ú d) ¢ÓÜ%!ú£z ¶%̨ ú

(xix) !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ !òÓ˚#«˛y £ú ÈÙÙÙÈ

a) !â˛Ó˚yâ˛!Ó˚ì˛ b) xyï%!òÑ˛

c) x≤Ãâ˛!úì˛ ˛ôÂï!ì˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xx) !òÓ˚#«˛yÓ˚ ö˛y£zú Ü!FäÈì˛ ÌyˆÏÑ˛ ÈÙÙÙÈ

a) ÓƒÓfiÌy˛ôˆÏÑ˛Ó˚ Ñ˛yˆÏäÈ b) ˆîòyîyÓ˚ˆÏîÓ˚

c) !òÓ˚#«˛ˆÏÑ˛Ó˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xxi) ˆÑ˛yò‰!›˛ x¶˛ƒhs˛Ó˚#í ¶˛yv z̨â˛yˆÏÓ˚Ó˚ v z̨îy£Ó˚í òÎ˚È⁄È

a) ÓƒyAÑ˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ !ÓÓÓ˚í# b) Ó˚!¢ˆÏîÓ˚ ≤Ã!ì˛˛ôe

c) !Óú d) ¢ÓÑ˛!›˛

(xxii) ˛˛ôyÁòyîyÓ˚ˆÏîÓ˚ !â˛!‡˛˛ôe £ú ÈÙÙÙÈ

a) x¶˛ƒhs˛Ó˚#í b) Óy!£ƒÑ˛

c) ¢£yÎ˚Ñ˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xxiii) ˆÑ˛yò‰!›˛ ˆúòˆÏîò ¢¡ô!Ñ≈˛ì˛ ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ òÎ˚ ⁄È

a) â˛yúyò b) òÜîyò Ó£z

c) ö˛Ó˚õyü˛ôe d) xÌ≈ ≤Ãy!ÆÓ˚ Ó˚!¢î

(xiv) x¶˛ƒhs˛Ó˚#í ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ £ú ÈÙÙÙÈ

a) xÌ≈≤Ãy!ÆÓ˚ Ó˚!¢î b) xÌ≈ ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ Ó˚!¢î

c) â˛yúyò d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 1×12 = 12

SiV xÇü#îy!Ó˚ â%̨ !=˛˛ôe Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SiiV Óy£Ñ˛ Ï̂îÎ˚ ˆâ˛Ñ˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SiiiV ˛ô,¤˛yAÑ˛ò Ñ˛#⁄

SivV ˆÓ˚Öy!AÑ˛ì˛ ˆâ˛Ñ˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄
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xÌÓy

Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛Ó˚ Ñ˛Î˚!›˛ ˛ô«˛ Á Ñ˛# Ñ˛#⁄

SvV ˆÎÔÌ ã#Óò!Óõy˛ôe Ñ˛#⁄

SviV ˛˛ô)í≈!Óõy Ñ˛#⁄

SviiV !òÓ˚#«˛y ˆõˆÏõyˆÏÓ˚u˛yõ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

xÌÓy

òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛yÓ˚ î%!›˛ ¢%!Óïy ˆúˆÏÖy–

SviiiV !òÓ˚#«˛y ö˛y£zú Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SixV òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛yÓ˚ !ÓˆÏÓâ˛ƒ î%!›˛ !Ó°ÏˆÏÎ˚Ó˚ v˛zˆÏÕ‘Ö Ñ˛ˆÏÓ˚y–

xÌÓy

!òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ !òÓ˚#«˛yÓ˚ ¢ÇK˛y îyÁ–

SxV ¢£yÎ˚Ñ˛ ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SxiV ¶˛yv˛zâ˛yÓ˚ Ñ˛#⁄

xÌÓy

Ú!›˛!õÇ xƒyu˛ úƒy!v˛ÇÛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SxiiV ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

Answer Key

1. (i) b (ii) b (iii) b (iv) b (v) c (vi) b (vii) c

(viii) b (ix) a (x) a (xi) a (xii) c (xiii) b (xiv) b

(xv) b (xvi) a (xvii) a (xviii) b (xix) a (xx) c (xxi) a

(xxii) b (xxiii) b (xiv) a
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COMMERCIAL LAW AND PRELIMINARIES
OF AUDITING

SET - 7
Part - A (Marks - 44)

1. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚V ı 4 × 8 = 32

SaV xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ !òÓrïò òy Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˛ô!Ó˚íyõ xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

xÌÓy

xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚ òyÓyúˆÏÑ˛Ó˚ î%!›˛ x!ïÑ˛yÓ˚ Á Ñ˛ì≈˛Óƒ xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

SbV Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛ Á ≤Ã!ì˛◊%!ì˛ ˛ôˆÏeÓ˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ˆÏÓ˚y–

ScV Ñ˛# Ñ˛# Ñ˛yÓ˚ˆÏí ˆâ˛Ñ˛ ≤Ãì˛ƒyÖƒyì˛ £Î˚ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛ˆÏÓ˚y–

xÌÓy

ÚÚÎÌyÑ˛yˆÏú ïyÓ˚ˆÏÑ˛Ó˚ÛÛ ïyÓ˚íy!›˛ ÓƒyÖƒy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

SdV ã#Óò!ÓõyÓ˚ â˛yÓ˚!›˛ ¢%!Óïy xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

SeV ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ !òÓ˚#«˛yÓ˚ ¢%!ÓïyÜ%!ú xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

SfV ¢ì˛ƒì˛y Îyâ˛y£zÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ¢%!ÓïyÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

xÌÓy

¢ì˛ƒì˛y Îyâ˛y£zÑ˛Ó˚í Á !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ !òÓ˚#«˛yÓ˚ ì%̨ úòy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

SgV òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛yÓ˚ ãòƒ ≤ÃˆÏÎ˚yãò#Î˚ â˛yÓ˚!›˛ !Ó°ÏˆÏÎ˚Ó˚ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛ˆÏÓ˚y–

ShV !òÓ˚#«˛y fl˛øyÓ˚Ñ˛!ú!˛ô Ñ˛#⁄

xÌÓy

òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛yÓ˚ ˆ«˛ˆÏe Ñ˛# Ñ˛# ¢ì˛Ñ≈˛ì˛yõ)úÑ˛ ÓƒÓfiÌy ˆòÁÎ˚y v˛z!â˛ì˛⁄

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 6 × 2 = 12

SaV xÇü#îy!Ó˚ Á ¢£õy!úÑ˛yòyÓ˚ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ Ï̂Ó˚y–

xÌÓy

ì,̨ ì˛#Î˚ ˛ô Ï̂«˛Ó˚ ≤Ã!ì˛ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ îy Ï̂Î˚Ó˚ !ÓÓÓ˚í îyÁ–

SbV xy!Ì≈Ñ˛ !òÓ˚#«˛y Á ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ !òÓ˚#«˛yÓ˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ˆÏÓ˚y–

xÌÓy

¢yõy!ãÑ˛ !òÓ˚#«˛yÓ˚ v ẑ̨ ÏjüƒÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄
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PART - B (MARKS - 36)

1. !ÓÑ˛“ v z̨_Ó˚Ü%!úÓ˚ õ Ï̂ïƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó˚!›˛ ˆÓ Ï̂äÈ !ò Ï̂Î˚ ˆú Ï̂Öy ı 1 × 24 = 24

(i) xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ò)ƒòì˛õ ¢î¢ƒ ¢ÇÖƒy Ñ˛ì˛⁄

a) 2 b) 3

c) 4 d) 6

(ii) ˆÎ xÇü#îyÓ˚ xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚ ¢!Ñ ˛Î˚¶˛yˆÏÓ ÓƒÓ¢y ˛ô!Ó˚â˛yúòyÓ˚ ¢yˆÏÌ Î%=˛ ÌyˆÏÑ˛òñ ì˛y !Ñ˛
ÓˆÏú⁄

a) ¢!Ñ ˛Î˚ xÇü#îyÓ˚ b) v˛z˛ôxÇü#îyÓ˚

c) !ò!‹;Î˚ xÇü#îyÓ˚ d) õ%òyö˛yˆÏ¶˛yÜ# xÇü#îyÓ˚

(iii) xy£zòÜì˛ î,!T˛ˆÏÑ˛yí ˆÌˆÏÑ˛ xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚Ó˚ ¢_y £ú ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô,ÌÑ˛ b) ˛ô,ÌÑ˛ ¢_y ˆò£z

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iv) ÎÖò ˆÑ˛yˆÏòy xÇü#îyÓ˚ â%˛!=˛ xò%ÎyÎ˚# ü%ï%õye õ%òyö˛yÓ˚ xÇü ˆ¶˛yÜ Ñ˛ˆÏÓ˚ !Ñ˛hs$˛ «˛!ì˛ Ó£ò Ñ˛ˆÏÓ˚
òy ì˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú ÈÙÙÙÈ

a) ¢!Ñ ̨ Î˚ b) v˛z˛ô xÇü#îyÓ˚

c) õ%òyö˛yˆÏ¶˛yÜ# d) !ò!‹;Î˚ xÇü#îyÓ˚

(v) ÎÖò ˆÑ˛yˆÏòy Óƒ!=˛ !Óòy ≤Ã!ì˛îyˆÏò xòƒ Óƒ!=˛ˆÏÑ˛ ¢y£yÎƒ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ãòƒ Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛ˆÏì˛
fl ∫̨y«˛Ó˚ Ñ˛ˆÏÓ˚òñ ì˛Öò ì˛y !Ñ˛ ÓˆÏú⁄È

a) ¶%˛Î˚y £%!u˛ b) v˛z̨ ôˆÏÎyãÑ˛ £%!u˛

c) î!úú¶%̨ =˛ £%!u˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(vi) ˆÑ˛yò‰ £hfl˛yhs˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ î!úˆÏú fl ∫̨#Ñ,̨ !ì˛Ó˚ ≤ÃˆÏÎ˚yãò £Î˚ òy⁄

a) ˆâ˛Ñ˛ b) ≤Ã!ì˛◊%!ì˛˛ôe

c) £%!u˛ d) a ~ÓÇ b v˛z¶˛Î˚£z

(vii) !òÎ˚õyò%¢yˆÏÓ˚ ïyÓ˚ˆÏÑ˛Ó˚ x!ïÑ˛yÓ˚ ÓˆÏú Üíƒ £Î˚ ˆÑ˛yò‰!›˛⁄

a) ˜Óï õy!úÑ˛yòy b) ≤Ãy˛ôÑ˛

c) £hfl˛yhs˛Ó˚ x!ïÑ˛yÓ˚ d) ¢ÓÜ%!ú£z
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(viii) ˆÑ˛ ˆâ˛Ñ˛ ˆÓ˚ÖyAÑ˛ò Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚⁄È È

a) ˆúÖÑ˛ b) ïyÓ˚Ñ˛
c) ÓƒyAÑ˛ d) ¢Ñ˛ Ï̂ú£z

(ix) ˆÑ˛yò‰ !ÓõyÓ˚ ˆ«˛ˆÏe «˛!ì˛Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ òy⁄

a) ã#Óò!Óõy b) x!@¿!Óõy

c) ˆòÔ!Óõy d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ̊

(x) «˛!ì˛˛ô)Ó˚̂ ÏíÓ˚ !Óõy ̂ Ñ˛yò‰!›˛⁄ È

a) ã#Óò!Óõy b) x!@¿!Óõy

c) ˛¢yõ%!oÑ˛ !Óõy d) b ~ÓÇ a v˛z¶˛Î˚£z

(xi) Ó#õyâ%˛!=˛ ˆÎ î!úˆÏú !ú!Öì˛ xyÑ˛yˆÏÓ˚ ÌyˆÏÑ˛ ì˛y Ñ˛# ÓˆÏú⁄ È

a) !Óõy˛ôe b) !ÓõyÑ˛yÓ˚#

c) !Óõy@˘Ã£#ì˛y d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xii) ˆòÔ!Óõy £ú  ÈÙÙÙÈ

a) «˛!ì˛˛ô)Ó˚ˆÏíÓ˚ â%˛!=˛ b) ≤ÃyÎ˚ â%˛!=˛

c) á›˛òy¢yˆÏ˛ôˆÏ«˛ â%˛!=˛ d) ¢ÓÜ%!ú£z

(xiii) v˛zÍ˛ôy!îì˛ ˛ôˆÏíƒÓ˚ v z̨Í˛ôyîò ÓƒˆÏÎ˚Ó˚ ¢ì˛ƒì˛y Îyâ˛y£zÑ˛Ó˚í Ñ˛Ó˚yˆÏÑ˛ Ñ˛# ÓˆÏú⁄

a) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛y b) ÓƒÓfiÌy˛ôòy !òÓ˚#«˛y

c) Ñ˛yÎ≈¢¡ôyîò !òÓ˚#«˛y d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xiv) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛Ñ˛ !ò Ï̂Î˚yÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚â˛yúÑ˛ ˛ô°Ï≈î b) Ó˚yãƒ ¢Ó˚Ñ˛yÓ˚

c) ˆüÎ˚yÓ˚ ˆ£y”˛yÓ˚ d) ¢Ó˛ô«˛

(xv) ˆÎ !òÓ˚#«˛yÓ˚ ö˛ˆÏú Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚Ó˚ ≤Ã!ì˛ ãò¢õÌ≈ò Ó,!Âï ˛ôyÎ˚ ì˛y £ú ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛y b) ¢yõy!ãÑ˛ !òÓ˚#«˛y

c) Ñ˛yÎ≈¢¡ôyîò !òÓ˚#«˛y d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xvi) ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ v z̨Í˛ôyîòü#úì˛y ˛ôÓ˚#«˛y Ñ˛Ó˚y £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) xy!Ì≈Ñ˛ !ò!Ó˚«˛yÎ˚ b) ÓƒÓfiÌy˛ôòy !òÓ˚#«˛yÎ˚

c) Ñ˛yÎ≈¢¡ôyîò !òÓ˚#«˛yÎ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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(xvii) !òÓ˚#«˛y ¢ÇÑ ˛yhs˛ ò!Ì˛ôˆÏeÓ˚ v˛z˛ôÓ˚ Ñ˛yÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚ ÌyˆÏÑ˛⁄

a) !òÓ˚#!«˛ì˛ ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ b) Üyí!òˆÏÑ˛Ó˚
c) !òÓ˚#«˛ˆÏÑ˛Ó˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xviii) fiÌyÎ˚# !òÓ˚#«˛yÓ˚ ö˛y£ẑ Ïú ˆÎ Ñ˛yÜã˛ôe Ó˚!«˛ì˛ £Î˚ òy ˆ¢!›˛ £ú ÈÙÙÙÈ

a) !òÓ˚#«˛yï#ò ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ ì˛Ìƒ b) !£¢yÓ!òÑ˛yü ˛ôÂï!ì˛
c) ˛ô!Ó˚ˆÏõú !òÎ˚õyÓú# d) !òÓ˚#«˛y Ñ˛yÎ≈¢)â˛#

(xix) !òÓ˚#«˛yÓ˚ Ñ˛yÎ≈¢)â˛#Ó˚ ˜Ó!üT˛ƒ £ú ÈÙÙÙÈ È

a) ≤Ãy¢!AÜÑ˛ì˛y b) Ñ˛y Ï̂ãÓ˚ !Óüî !ÓÓÓ˚í
c) Îy!s˛fÑ˛ì˛y d) ¢ÓÜ%!ú£z

(xx) !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ ˛˛ôÓ˚#«˛y £ú ~Ñ˛!›˛ ÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈÈÙÙÙÈ È˛ôÂï!ì˛

a) !â˛Ó˚yâ˛!Ó˚ì˛ b) ˛xyï%!òÑ˛
c) x≤Ãâ˛!úì˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xxi) ò#ˆÏâ˛Ó˚ ˆÑ˛yò‰!›˛ ˆúòˆÏîò ¢¡ô!Ñ≈˛ì˛ ¶˛yv˛zâ˛yÓ˚ òÎ˚ ⁄

a) â˛yúyò b) xÌ≈≤Ãy!ÆÓ˚ Ó˚!¢î
c) òÜîyò Ó£z d) ö˛Ó˚õyü˛ôe

(xxii) ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ x¶˛ƒhs˛Ó˚#í v z̨Í¢ ˆÌˆÏÑ˛ ˆÎ ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ ¢Ç@˘Ã£ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) õ)ú b) ≤ÃÑ,˛ì˛
c) x¶˛ƒhs˛Ó˚#í d) Óy!£ƒÑ˛ ¶˛yv z̨â˛yÓ˚–

(xxiii) ¢£yÎ˚Ñ˛ ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ £ú ÈÙÙÙÈ

a) Ñ ˛Î˚â˛yúyˆÏòÓ˚ Ñ˛yÓ≈òÑ˛!˛ô b) ˛ôyÁòyîyˆÏÓ˚Ó˚ !â˛!‡˛

c) òÜî ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ Ó˚!¢î d) ˆîòyîyˆÏÓ˚Ó˚ !â˛!‡˛

(xxiv) ˛ôyÁòyîy Ï̂Ó˚Ó˚ !â˛!‡˛˛ôe £ú ÈÙÙÙÈ

a) x¶˛ƒhs˛Ó˚#í b) Óy!£ƒÑ˛
c) ¢£yÎ˚Ñ˛ ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁı 1 × 12 = 12

(i) xÇü#îy!Ó˚ â%̨ !=˛òyõy Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(ii) î!ú!ú £%!u˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄
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(iii) ÎÌyÑ˛yˆÏú ïyÓ˚Ñ˛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

xÌÓy
¢y£yÎƒÑ˛yÓ˚# Óy!í!ãƒÑ˛ £%![˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(iv) ˛ô,¤˛y Ï̂AÑ˛Ó˚ ̂ ◊!í!Ó¶˛yÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚y–

(v) ˆâ˛ Ï̂Ñ˛Ó˚ ̨ô«˛Ü%!úÓ˚ òyõ ̂ ú Ï̂Öy–

(vi) !Óõy˛ôe Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(vii) Úx!@¿!Óõy «˛!ì˛˛ô)Ó˚̂ ÏíÓ˚ â%̨ !=˛Û ÈÈÙÙÙÈÈ ¢ì˛ƒ òy !õÌƒy–

xÌÓy
¢õ˛ô≈íõ)úƒ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(viii) xy!Ì≈Ñ˛ !òÓ˚#«˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(ix) !òÓ˚#«˛y ö˛y£zú Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy
!òÓ˚#«˛y ¢ÇÑ ˛yhs˛ ò!Ì Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(x) õ)úƒ ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ Ñ˛#⁄

(xi) !òÓ˚#«˛y ̨ô!Ó˚Ñ˛“òy Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy
!òÓ˚#«˛y ö˛y£ẑ ÏúÓ˚ î%!›˛ ̂ ◊!í!Ó¶˛yÜ ̂ ú Ï̂Öy–

(xii) ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

Answer Key

1. (i) a (ii) a (iii) b (iv) c (v) b (vi) d (vii) d

(viii) a (ix) a (x) d (xi) a (xii) a (xiii) a (xiv) a

(xv) b (xvi) c (xvii) c (xviii) d (xix) d (xx) a (xxi) c

(xxii) a (xxiii) a (xxiv) b
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COMMERCIAL LAW AND PRELIMINARIES
OF AUDITING

SET - 8
PART - A  (Marks : 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î̊V ı 4 × 8 = 32
SiV xÇü#îyÓ˚# î!ú Ï̂ú Ñ˛# Ñ˛# !Ó°ÏÎ˚ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ìy Ï̂Ñ˛⁄

xÌÓy

xÇü#îy!Ó˚ ≤Ã!ì˛¤˛yò !òÓrïò òy Ñ˛Ó˚yÓ˚ ö˛ú Ñ˛#Ó)̨̊ ô⁄

SiiV £hfl˛yhs˛Ó˚ î!ú Ï̂ú !Ó!¶˛ß̈ ˛ô«˛ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó˚y⁄

SiiiV ˆÑ˛yò‰ ˆÑ˛yò‰ ˆ«˛ Ï̂e Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛Ó˚ fl ∫̨#Ñ,̨ !ì˛Ó˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò £Î˚ òy⁄

xÌÓy

£hfl˛yhs˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ î!ú Ï̂úÓ˚ õy!úÑ˛yòy £hfl˛yhs˛ Ï̂Ó˚Ó˚ ïÓ˚òÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚⁄

SivV !Óõy Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄ ~Ó̊ ˆ◊!í!Ó¶˛yÜ Ñ˛ Ï̂Ó̊y⁄

(v) ¢yõy!ãÑ˛ !òÓ˚#«˛yÓ˚ v ẑ̨ ÏjüƒÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

xÌÓy

ˆÑ˛yò‰ ˆÑ˛yò‰ ˆ«˛ Ï̂e ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛y ≤Ã Ï̂Îyãƒ £Î˚⁄

(vi) !òÓ˚#«˛yÓ˚ ò!Ì˛ôe Ó˚yÖyÓ˚ v ẑ̨ ÏjüƒÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

(vii) !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ !òÓ˚#«˛yÓ˚ ¢%!ÓïyÜ%!ú !Ñ˛ !Ñ˛⁄

xÌÓy

òõ%òy !òÓ˚#«˛yÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e Ñ˛# Ñ˛# ¢ì˛Ñ≈̨ ì˛yõ)úÑ˛ ÓƒÓfiÌy ˆòÁÎ˚y v z̨!â˛ì˛⁄

(viii) ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ¢ì˛ƒì˛y Îyâ˛y£zÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ˜Ó!ü¤˛Ü%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ– 6 × 2 = 12
SiV ÚÚ≤Ã!ì˛!ò!ïc ~ÓÇ≤Ãy!ïÑ˛yÓ˚£z £ú xÇüîyÓ˚#Ó˚ ≤ÃÑ,̨ T˛ v z̨îy£Ó˚íÛÛÈÙÙÙÈ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó˚y–

xÌÓy

xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ îy!Î̊c ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

SiiV ¢yõy!ãÑ˛ !òÓ˚#«˛y Ï̂Ñ˛ Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó ¢õy Ï̂ãÓ˚ Ñ˛y Ï̂ã úyÜy Ï̂òy ÎyÎ˚⁄

xÌÓy

˛ô!Ó̊ÓƒÎ̊ !òÓ̊#«˛yÓ̊ ¢%!ÓïyÜ%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y⁄
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PART - B  (Marks : 36)

1. ≤Ã!ì˛!›˛ ≤Ã Ï̂Ÿ¿Ó̊ !ÓÑ˛“ v z̨_Ó̊Ü%!úÓ̊ õïƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊!›˛ ˆÓ Ï̂äÈ !ò Ï̂Î̊ v˛yò!î Ï̂Ñ˛ ò# Ï̂â˛ ≤Ãî_
Óy Ï̂: ˆú Ï̂Öy ı 1 × 24 = 24

(i) ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ̊ fl ∫̨̨ ô Ï̂«˛ ≤Ãyõyíƒ î!úú Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú˛ÈÙÙÙÈ

a) !òÓ̊#«˛yÓ̊ ö˛y£zú b) ò!Ì˛ôe

c) ¶˛yv z̨â˛yÓ̊ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(ii) !£¢yÓ Ó£ẑ ÏÎ̊Ó̊ ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ̊ ì˛y!Ó̊Ö ~ÓÇ ˆ¢£z ¢ÇÑ ̨ yhs˛ ¶˛yv z̨â˛y Ï̂Ó̊Ó̊ ì˛y!Ó̊Ö ÈÙÙÙÈ

a) ˛~Ñ˛ £ Ï̂Ó b) ˛ô,ÌÑ˛ £ Ï̂Ó

c) Ñ˛Ö Ï̂òy Ñ˛Ö Ï̂òy ˛ô,ÌÑ˛ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(iii) ˛ô!Ó˚Ñ˛!“ì˛ !£¢yˆÏÓÓ˚ Ñ˛yÓ˚â%̨ !˛ô ïyÓ˚yÓ˚ v z̨̨ ôˆÏÎyÜ# £ú ÈÙÙÙÈ

a) !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ ˛ôÓ˚#«˛y b) ¢ì˛ƒì˛y  Îyâ˛y£zÑ˛Ó˚í

c) !ãK˛y¢yÓyî d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(iv) ˆÑ˛yò‰!›˛ Óy!£ƒÑ˛ ¶˛yv z̨â˛yˆÏÓ˚Ó˚ v z̨îy£Ó˚í ÈÙÙÙÈ

a) !Óú b) Ó˚!¢ˆÏîÓ˚ ≤Ã!ì˛˛ôe

c) ÓƒyAÑ˛ ˆfi›˛›˛ Ï̂õr›˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(v) Ñ˛yã ü%Ó%̊Ó˚ xyˆÏÜ !òÓ˚#«˛Ñ˛ Îy ≤Ãhfl$˛!ì˛ Ñ˛ˆÏÓ˚ò ÈÙÙÙÈ

a) ≤Ãhfl$˛!ì˛˛ôe b) !òÓ˚#«˛yÓ˚ ≤Ã!ì˛ˆÏÓîò

c) !òÓ˚#«˛yÓ˚ Ñ˛yÎ≈¢)â˛# d) ¢ÓÑ˛!›˛

(vi) òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛y £ú ÈÙÙÙÈ

a) ¢Ñ˛ú ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ˛ôÓ˚#«˛y b) ÓyäÈy£z Ñ˛Ó˚y ˆúòˆÏîˆÏòÓ˚ ˛ôÓ˚#«˛y

c) ˆÑ˛yˆÏòy ˆúòˆÏîò ˛ôÓ˚#«˛y Ñ˛Ó˚y òÎ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(vii) !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ ˛ôÓ˚#«˛yÓ˚ ¢#õyÓÂïì˛y £ú ÈÙÙÙÈ

a) Îy!s˛fÑ˛ì˛y b) ÓƒÎ˚Ó£%ú

c) ˛ô!Ó˚Ñ˛!“ì˛ â%˛!Ó˚ ïÓ˚yÓ˚ x«˛õì˛y d) ¢ÓÑ˛!›˛

(viii) !òÓ˚#«˛yÓ˚ ö˛y£zú Ü!FäÈì˛ ÌyˆÏÑ˛ ÈÙÙÙÈ

a) ÓƒÓfiÌy˛ôˆÏÑ˛Ó˚ Ñ˛yˆÏäÈ b) !òÓ˚#«˛ˆÏÑ˛Ó˚ Ñ˛yˆÏäÈ

c) ˆîòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ Ñ˛y Ï̂äÈ d) ¢ÓyÓ˚ Ñ˛y Ï̂äÈ
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(ix) Óƒy!AÑ˛Ç ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚ !òÎ%=˛ xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ ¢Ó≈y!ïÑ˛ ¢î¢ƒ¢ÇÖƒy £ú ÈÙÙÙÈ

a) 5 b) 10

c) 15 d) 20 ãòÈ

(x) xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚ xÇü#îyÓ˚˚ Ñ˛yÓ˚y £ˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚ òy ÈÙÙÙÈ

a) ˆîv z̨!úÎ˚y Óƒ!=˛ b) òyÓyúÑ˛

c) üe% ˆî Ï̂üÓ˚ Óy!¢®y d) ¢Ñ˛ Ï̂ú

(xi) xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !òÓrïò £ú ÈÙÙÙÈ

a) £zFäÈyõ)úÑ˛ b) Óyïƒì˛yõ)úÑ˛

c) x≤ÃˆÏÎ˚yãò#Î˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xii) xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚ xÇü#îyÓ˚ÜˆÏíÓ˚ õy!úÑ˛yòy !òï≈y!Ó˚ì˛ £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˆÎÔÌ¶˛yˆÏÓ b) ~Ñ˛Ñ˛¶˛y Ï̂Ó

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xiii) â%˛!=˛ˆÏì˛ v z̨ˆÏÕ‘Ö òy ÌyÑ˛ˆÏú xÇü#îyÓ˚Üí õ)úïˆÏòÓ˚ Á˛ôÓ˚ Ñ˛ì˛ üì˛yÇü £yˆÏÓ˚ ¢%î ˛ôyˆÏÓò⁄ È

a) 5% b) 6%
c) 5 1 % d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

   
2

(xiv) ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ ãòƒ òyÓy!úˆÏÑ˛Ó˚ îyÎ˚ Ñ˛#Ó)̨̊ ô⁄ ÈÙÙÙÈÈ

a) Óƒ!=˛Üì˛ b) Óƒ!=˛Üì˛ ò Ï̂£
c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ̊

(xv) £hfl˛yhs˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ î!úˆÏúÓ˚ ¢yˆÏÌ Ñ˛yÓ˚yÎ%=˛ òÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˆúÖÑ˛ b) ≤Ãy˛ôÑ˛

c) ¢y«˛ d) ˛ô,¤˛yAÑ˛òÑ˛yÓ̊#

(xvi) £hfl˛yhs˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ î!úú xy£zò Ñ˛ì˛ ¢yˆÏú ≤ÃÓ!ì≈˛ì˛ £Î˚⁄

a) 1850 b) 1932
c) 1881 d) 1956 ¢y Ï̂ú˚

(xvii) ¶˛!Ó°Ïƒ Ï̂ì˛Ó˚ ì˛y!Ó˚Ö ˆîÁÎ˚y ˆâ˛Ñ˛ ÈÙÙÙÈ

a) ˜Óï b) x Ï̃Óï

c) ˆ«˛e !Ó Ï̂ü Ï̂°Ï ̃ Óï d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ̊
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(xviii) ˆÎ ÓƒÓfiÌyÓ˚ õyïƒˆÏõ G§%˛!Ñ˛ ~Ñ˛y!ïÑ˛ ˛ôˆÏ«˛Ó˚ õˆÏïƒ Ó!^˘›˛ì˛ñ ì˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú˛ ÈÙÙÙÈ

a) !Óõy b) xyÎ˚

c) G§%˛!Ñ˛ @˘Ã£í d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xix) !ÓõyÓ˚ ˆ◊í#!Ó¶˛yÜ £ú ÈÙÙÙÈ

a) 2 b) 3

c) 4 d) 5

(xx) !ÓõyÓ˚ xòƒì˛õ ˜Ó!üT˛ £ú˛ ÈÙÙÙÈ

a) ¢î‰!ÓŸªy¢ b) G§%̨ !Ñ˛ Ó,!Âï

c) «˛!ì˛˛ô)Ó˚í d) a ~ÓÇ c v z̨¶˛Î˚£z

(xxi) ò#ˆÏâ˛Ó˚ ˆÑ˛yò!›˛ ã#Óò!ÓõyÓ˚ xhs˛¶≈%̨ =˛ ÈÙÙÙÈ

a) ˛xyã#Óò !Óõy b) Óy!ã ïÓ˚yÓ˚ !Óõy

c) ˆÎÔÌ ã#Óò !Óõy d) !ò!î≈T˛ ˆõˆÏÎ˚ˆÏîÓ˚ !Óõy

(xxii) ˆÑ˛y¡ôy!ò xy£zˆÏò ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛y Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ Ñ˛Ó˚y £ˆÏÎ˚ˆÏäÈ ˆÑ˛yò ïyÓ˚yÎ˚ ⁄È

a) 226 b) 224

c) 225 d) 233B ïyÓ˚y

(xxiii) ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ !òÓ˚#«˛yÓ˚ ≤Ã!ì˛ Ï̂Óîò ˆ˛ôü Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚̊ ÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚â˛yúÑ˛õ[˛ú#Ó˚ Ñ˛y Ï̂äÈ b) ˆüÎ˚yÓ˚ˆÏ£y”˛yÓ˚ˆÏîÓ˚ Ñ˛yˆÏäÈ

c) ãòÜ Ï̂íÓ˚ Ñ˛y Ï̂äÈ d) ¢Ó˚Ñ˛yˆÏÓ˚Ó˚ Ñ˛yˆÏäÈ

(xiv) The cost and works Account xy£zò ̨ôy¢ £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) 1913 b) 1931

c) 1959 d) 1956 ¢y Ï̂ú

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 1×12 = 12

SiV !ò!î≈T˛ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

xÌÓy

ˆúyÑ˛ !ÓK˛!Æ Ñ˛#⁄

SiiV £hfl˛yhs˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ î!ú Ï̂úÓ˚ ˆúÖÑ˛ ˆÑ˛⁄
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SiiiV ˆÓ˚Öy!AÑ˛ì˛ ˆâ˛Ñ˛ Ñ˛#⁄

xÌÓy

Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SivV ã#Óò!Óõy Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SvV !Óõyfl˛∫yÌ≈ Ñ˛#⁄

xÌÓy

¢y Ï̂Ó˚u˛yÓ˚ (Surrender) Ñ˛#⁄

SviV ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !£¢yˆÏÓÓ˚ î%!›˛ ¢%!Óïy ̂ úˆÏÖy⁄

SviiV ¢yõy!ãÑ˛ !òÓ̊#«˛y Ñ˛#⁄

xÌÓy

!òÓ˚#«˛yÓ˚ î!úú Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SviiiV !òÓ˚#«˛yÓ˚ ̂ òy›˛Ó£z Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SixV òõ%òy ̨ôÓ˚#«˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SxV x¶˛ƒhs˛Ó˚#í ¶˛yv z̨â˛yˆÏÓ˚Ó˚ î%!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

SxiV ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ¢ì˛ƒì˛y Îyâ˛y£zÑ˛Ó˚í Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

Ñ˛yÎ≈ ¢¡ôyîò !òÓ˚#«˛yÓ˚ ¢ÇK˛y îyÁ⁄

SxiiV Ú!›˛!õÇ xƒyu˛ úƒy!v˛ÇÛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

Answer  Key

1. (i) c (ii) a (iii) b (iv) c (v) b (vi) b (vii) d
(viii) b (ix) b (x) d (xi) a (xii) a (xiii) d (xiv) b

(xv) c (xvi) c (xvii) a (xviii) a (xix) a (xx) d (xxi) b
(xxii) d (xxiii) a (xxiv) c
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COMMERCIAL LAW AND PRELIMINARIES
OF AUDITING

SET - 9
PART - A (Marks : 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î̊V ı 4 × 8 = 32

˛SaV xÇü#îy!Ó̊ Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ ˆÎ Ï̂Ñ˛yò â˛yÓ̊!›˛ v z̨̨ ôyîyò Óƒ_´ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

xÇü#îy!Ó̊ Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ !òÓrï Ï̂òÓ̊ ¢%!ÓïyÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

 SbV ˆâ˛Ñ˛ ~ÓÇ ≤Ãì˛ƒÌ≈̨ ô Ï̂eÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

ScV Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛Ó̊ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

xÌÓy

£hfl˛yhs˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ î!ú Ï̂úÓ̊ õy!úÑ˛yòy £hfl˛yhs˛ Ï̂Ó̊Ó̊ ïÓ̊òÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

SdV !Óõy Ï̂ÎyÜƒ fl ∫̨yÌ≈ Á â)̨ v˛̧yhs˛ ¢î‰!ÓŸªy¢ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

Se) ÓƒÓfiÌy˛ôòy !òÓ̊#«˛yÓ̊ v ẑ̨ ÏjüƒÜ%%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

Sf) !òÎ̊õõy!ö˛Ñ˛ ˛ôÓ̊#«˛yÓ̊ ¢%!ÓïyÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

Sg) !òÓ̊#«˛y Ñ˛õ≈¢)â˛#Ó̊ ˆÎ ˆÑ˛y Ï̂òy â˛yÓ̊!›˛ ¢%!Óïy ˆú Ï̂Öy–

xÌÓy

òõ%òy ˛ôÓ̊#«˛yÓ̊ x¢%!ÓïyÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

Sh) £y!Ó̊ Ï̂Î̊ ÎyÁÎ̊y ¶˛yv z̨â˛yÓ̊ ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  !òÓ̊#«˛ Ï̂Ñ˛Ó̊ Ñ˛ì≈̨ Óƒ Ñ˛#⁄

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ ı 6 × 2 = 12

SaV xÇü#îy!Ó̊ Ñ˛yÓ̊ÓyÓ̊ ~ÓÇ ˆÑ˛y¡ôy!òÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛Ó̊–

xÌÓy

xÇü#îyÓ̊ !£¢y Ï̂Ó òyÓyú Ï̂Ñ˛Ó̊ Ñ˛ì˛Ó≈ƒ Á îyÎ̊Ü%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

SbV ˛¶˛yÓ̊ì˛#Î̊ !£¢yÓÓ̊«˛ Ï̂íÓ̊ ˛ô›˛¶)̨ !õÑ˛yÎ̊ ¢yõy!ãÑ˛ !òÓ̊#«˛yÓ̊ Ü%Ó̊%c Ñ˛ì˛›˛y⁄

xÌÓy

Ñ˛yÎ≈¢¡ôyîò !òÓ̊#«˛yÓ̊ v ẑ̨ ÏjüƒÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄
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PART - B  (Marks : 36)

1. !ÓÑ˛“ v z̨_Ó̊Ü%!úÓ̊ õïƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢!‡˛Ñ˛!›˛ ˆÓ Ï̂äÈ !ò Ï̂Î̊ ≤Ãî_ Óy Ï̂: ˆú Ï̂Öy– 1 × 24 = 24

(i) ˆÎ xÇü#îyÓ̊ ¢!Ñ ̨ Î̊¶˛y Ï̂Ó ÓƒÓ¢y ˛ô!Ó̊â˛yúòyÓ̊ Ñ˛y Ï̂ã !òÎ%=˛ Ìy Ï̂Ñ˛ñ ì˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂úÈÈÙÙÙÈ

a) v z̨̨ ôÈÙÈxÇü#îyÓ˚ b) õ%òyö˛yˆÏ¶˛yÜ#

c) !ò!‹;Î˚ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(ii) ¶˛yÓ̊ì˛#Î̊ xÇü#îy!Ó̊ xy£zò â˛yú% £Î̊ÈÈÙÙÙÈÈ

a) 1832 b) 1872

c) 1923 d) 1932 ¢y Ï̂ú

(iii) ¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ xÇü#îy!Ó˚ xy£zò ˆÑ˛yò Ó˚y Ï̂ãƒ ≤Ã Ï̂Îyãƒ £Î˚ òyÈ⁄È

a) òyÜyúƒyu˛ b) õ!í˛ô%Ó˚

c) ã¡ø% Á Ñ˛yŸ¬#Ó˚ d) xy¢yõ

(iv) ˆÑ˛yò‰!›˛ £hfl˛yhs˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ î!úú òÎ˚È⁄È

a) ˆâ˛Ñ˛ b) ˆ›˛Δãy!Ó˚ !Óú

c) ÓƒyAÑ˛ v»˛yö˛›˛ d) ˆ˛ôyfi›˛yú xv≈˛yÓ˚

(v) ˆâ˛Ñ˛ ˆÑ˛ ˆÓ˚ÖyAÑ˛ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚È⁄È

a) @˘Ãy£Ñ˛ b) ˆ£y”˛yÓ˚

c) ÓƒyAÑ˛ d) ≤Ãy˛ôÑ˛

(vi) Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛Ó˚ Ñ˛Î˚!›˛ ˛ô«˛ ÌyˆÏÑ˛⁄

a) 1 b) 2

c) 3 ˛ d) 4

(vii) Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e ˆÓ˚Î˚y!ì˛ !î Ï̂òÓ˚ ¢ÇÖƒy £úÈÙÙÙÈ

a) 3 ˛ b) 4 ˛

c) 5 d) 6  !îò

(viii) Ú¢y Ï̂Ó˚u˛yÓ˚ õ)úƒÛ ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚ÈÙÙÙÈ

a) ã#Óò!Óõy b) ˆòÔ!Óõy

c) x!@¿!Óõy d) ¢Ó Ï̂«˛ Ï̂e
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(ix) Ú!ÓõyˆÏÎyÜƒ fl ∫̨yÌ≈Û !ÓõyÓ˚ ˆ«˛ˆÏeÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛yõƒ b) x≤ÃˆÏÎ˚yãò#Î˚

c) Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(x) 'Cause proximal' ü∑!›˛Ó̊ xÌ≈ £úÈÙÙÙÈ  

a) «˛!ì˛Ñ˛yÓ˚# b) «˛!ì˛Ó˚ ≤Ãïyò Ñ˛yÓ˚í

c) «˛!ì˛@˘Ãhfl˛ Óhfl$̨ d) ¢ÓÜ%!ú£z

(xi) ¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ xÇü#îy!Ó˚ xy£ẑ Ïò Ñ˛ì˛ ïyÓ˚yÎ˚ ÚxÇü#îy!Ó˚Ó˚Û ¢ÇK˛y ˆîÁÎ˚y £ˆÏÎ˚ˆÏäÈ⁄

a) 4 b) 6
c) 14 d) 59 ïyÓ˚y Ï̂ì˛

(xii) ˆòÔ!Óõy £úÈÙÙÙÈ

a) «˛!ì˛!ò‹,Ò!ì˛Ó˚ â%˛!=˛˛ b) á›˛òy¢yˆÏ˛ô«˛ â%˛!=˛

c) ≤ÃyÎ˚ â%̨ !=˛˛ d) ¢ÓÜ%!ú

(xiii) â)˛v˛¸yhs˛ !£¢yˆÏÓÓ˚ ›˛yÑ˛yÓ˚ ˆÎyÜö˛ˆÏúÓ˚ ˛ôÓ˚#«˛y £úÈÙÙÙÈÈ

a) ¶˛yv z̨!â˛Ç Ñ˛yã b) !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ ˛ôÓ˚#«˛y

c) òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛y d) ¢ÓÜ%!ú

(xiv) òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛y £úÈÙÙÙÈ È

a) ˛¢Ñ˛ú ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ˛ôÓ˚#«˛y b) ÓyäÈy£z ˆúòˆÏîˆÏòÓ˚ ˛ôÓ˚#«˛y

c) ˆÑ˛yˆÏòy ˆúòˆÏîˆÏòÓ˚ ˛ôÓ˚#«˛y òÎ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xv) v z̨Í˛ôyîòÑ˛yÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ ˆ«˛ˆÏe ˆÑ˛yò‰ ïÓ˚ˆÏòÓ˚ !òÓ˚#«˛y ≤ÃˆÏÎ˚yãò⁄È

a) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛y b) ÓƒÓfiÌy˛ôòy !òÓ˚#«˛y

c) xy!Ì≈Ñ˛ !òÓ˚#«˛y d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xvi) ~Ñ˛!›˛ Ñ˛yÓ˚Óy!Ó˚ ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ ¢yõy!ãÑ˛ îy!Î˚c ˆÎ !òÓ˚#«˛yÓ˚ myÓ˚y ˛ôÓ˚#!«˛ì˛ £Î˚ÈÙÙÙÈ

a) ¢yõy!ãÑ˛ b) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚

c) Ñ˛yÎ≈¢¡ôyîò d) ÓƒÓfiÌy˛ôòy !òÓ˚#«˛y

(xvii) ˆÑ˛yò‰!›˛ Óy!£ƒÑ˛ ¶˛yv˛zâ˛yÓ˚ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛yÎ≈!ÓÓÓ˚í# Ó£z b) ˛ôíƒ Ñ ̨ Ï̂Î˚Ó˚ â˛yúyò

c) ˛ôíƒ !ÓÑ ̨ Ï̂Î˚Ó˚ â˛yúyò d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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(xviii) Ñ˛õ≈#ˆÏîÓ˚ â˛yÑ%̨ !Ó˚Ó˚ â%̨ !=˛˛ôe !òÓ˚#«˛Ñ˛ !£¢yˆÏÓ Îyâ˛y£zÑ˛Ó˚ˆÏòÓ˚ ãòƒ ˛ôÓ˚#«˛y Ñ˛Ó˚y £Î˚ÈÙÙÙÈ

a) ˆÓì˛ò b) ú¶˛ƒyÇü
c) ≤ÃˆÏîÎ˚ £%!u˛ d) ˛ô!Ó˚â˛yúˆÏÑ˛Ó˚ !ö˛

(xix) ≤Ã!ì˛Órï# Ñ˛õ≈# Ï̂îÓ˚ ≤Ã!ì˛ ˆÑ˛y Ï̂òy ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ xÓîy Ï̂òÓ˚ õ)úƒyÎ˚ò £ Ï̂ÓÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ b) !Ó!ïÓÂï
c) ÓƒÓfiÌy˛ôòy d) ¢yõy!ãÑ˛ !òÓ˚#«˛y

(xx) Ñ ̨ Ï̂Î˚Ó˚ â˛yúyò £úÈÙÙÙÈÈ

a) õ%Öƒ ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ b) ¢£yÎ˚Ñ˛ ¶˛yv z̨â˛yÓ˚
c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xxi) òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛y ˆÑ˛yò‰ ïÓ˚ˆÏòÓ˚ ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ ˆ«˛ˆÏe ≤ÃˆÏÎyãƒ⁄

a) ˛õÓ˚ü%!õ b) Ñ%̨ !›˛Ó˚
c) Ó,£îyÎ˚ì˛ò !ü“ d) ¢ÓÜ%!ú

(xxii) !òÓ˚#«˛y fl˛øyÓ˚Ñ˛!ú!˛ôÓ˚ xhs˛¶%̨ ≈=˛ !Ó°ÏÎ˚ £úÈÙÙÙÈ

a) v z̨Í˛ôß¨ o Ï̂ÓƒÓ˚ !ÓÓÓ˚í b) Ñ˛yÓ˚ÖyòyÓ˚ xÓfiÌyò
c) ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ˛ô)í≈ !ÓÓÓ˚í d) ¢ÓÜ%!ú

(xxiii) !òÓ˚#«˛yÓ˚ ò!Ì˛ôe Ñ˛ì˛ ÓäÈÓ˚ ¢ÇÓ˚«˛ò Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ £Î˚⁄

a) 1˛ b) 5
c) 8 ˛ d) 10 ÓäÈÓ˚

(xxiv) !òÓ˚#«˛y Ñ˛õ≈¢)!â˛Ó˚ ¢%!Óïy £úÈÙÙÙÈ

a) ˛Îy!s˛fÑ˛ì˛y b) xòõò#Î˚ì˛y
c) ~Ñ˛ˆÏáˆÏÎ˚!õ d) ¢õÎ˚yò%Ó!ì≈˛ì˛y

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 1×12 = 12

SiV xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SiiV ¢¡ô)í≈ ˛ô,¤˛yAÑ˛ò Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SiiiV !òÎ˚õyò%¢yˆÏÓ˚ ïyÓ˚Ñ˛ ˆÑ˛⁄

xÌÓy
xyÜyõ ̂ â˛Ñ˛ Ñ˛#⁄
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SivV £%!u˛ Ñ˛Öò xy£zòÜì˛ ˜Óïì˛y ˛ôyÎ˚⁄

SvV ˛ô%ò≈!Óõy Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SviV ã#Óò!Óõy Ñ˛#⁄

xÌÓy

¢yõ%!oÑ˛ !ÓõyÓ˚ ≤ÃÑ,˛!ì˛ Ñ˛#Ó)̊˛ô⁄

SviiV ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SviiiV !òÓ˚#«˛y ¢ÇÑ ˛yhs˛ ò!Ì˛ôˆÏeÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚# ̂ Ñ˛⁄

SixV !òÓ˚#«˛y Ñ˛yÎ≈¢)!â˛Ó˚ î%!›˛ v z̨ˆÏjüƒ ̂ úˆÏÖy–

xÌÓy

!òÓ˚#«˛y ̂ õ Ï̂õy Ï̂Ó˚u˛yõ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SxV òõ%òy ̨ôÓ˚#«˛yÓ˚ î%!›˛ ¢%!Óïy ̂ úˆÏÖy–

SxiV v z̨Í¢ xò%ÎyÎ˚# ¶˛yv z̨â˛yˆÏÓ˚Ó˚ ≤ÃÑ˛yÓ˚ˆÏ¶˛î Ñ˛ˆÏÓ˚y–

xÌÓy

¢£yÎ˚Ñ˛ ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ Ñ˛#⁄

SxiiV ¶˛yv z̨â˛yˆÏÓ˚Ó˚ î%!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

Answer Key

1. (i) d (ii) d (iii) c (iv) b (v) b (vi) c (vii) c

(viii) a (ix) c (x) d (xi) a (xii) b (xiii) b (xiv) b

(xv) a (xvi) a (xvii) d (xviii) a (xix) d (xx) a (xxi) c

(xxii) d (xxiii) d (xxiv) d
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COMMERCIAL LAW AND PRELIMINARIES
OF AUDITING

SET - 10
Part - A (Full Marks - 44)

1. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚V ı 4 × 8 = 32

SaV xÇü#îy!Ó˚Ó˚ x˛ô!Ó˚£yÎ≈ v z̨̨ ôyîyòÜ%!ú xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

xÌÓy

xÇü#îy!Ó˚ ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏò Ñ˛yÓ˚y xÇü#îyÓ˚ £ˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚⁄

SbV ˛ô,¤˛yAÑ˛ˆÏòÓ˚ !òÎ˚õÜ%!ú xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

xÌÓy

Óy!í!ãƒÑ˛ £%!u˛Ó˚ xì˛ƒyÓüƒÑ˛#Î˚ v z̨̨ ôyîyòÜ%!ú xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

ScV ˆâ˛Ñ˛ Á ≤Ãì˛ƒÌ≈˛ôˆÏeÓ˚ õˆÏïƒ â˛yÓ˚!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆúˆÏÖy–

SdV ˆòÔ!ÓõyÓ˚ !Ó!¶˛ß¨ ïÓ˚òÜ%!ú xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛Ó˚–

SeV ÓƒÓfiÌy˛ôòy !òÓ˚#«˛yÓ˚ v ẑ̨ Ïjüƒ¢õ)£ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó˚y–

SfV !òÓ˚#«˛y Ñ˛õ≈¢)â˛#Ó˚ ¢#õyÓÂïì˛y xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó˚y–

xÌÓy

òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛y ˆÑ˛yò‰ ˆÑ˛yò‰ ˆ«˛ˆÏe v˛z˛ôÎ%=˛ òÎ˚⁄

SgV !òÓ˚#«˛y ¢ÇÑ ˛yhs˛ ò!Ì˛ôˆÏeÓ˚ ì˛yÍ˛ôÎ≈ xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

ShV ˜Óï ¶˛yv z̨â˛yˆÏÓ˚Ó˚ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ıÈ 6 × 2 = 12

SaV xÇü#îy!Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ Á ˆÑ˛y¡ôy!òÓ˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ˆÏÓ˚y–

xÌÓy

xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚ ˛ôyÓ˚fl˛ô!Ó˚Ñ˛ x!ïÑ˛yÓ˚ Á Ñ˛ì≈˛Óƒ xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

SbV ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛yÓ˚ ¢yïyÓ˚í v ẑ̨ ÏjüƒÜ%!ú xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

xÌÓy

¢yõy!ãÑ˛ !òÓ˚#«˛yÓ˚ ¢%!Óïy Á x¢%!Óïy xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó˚y–
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Part - B (Marks - 36)

1. !ÓÑ˛“ v z̨_Ó˚Ü%!úÓ˚ õ Ï̂ïƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó˚!›˛ ˆÓ Ï̂äÈ !ò Ï̂Î˚ ˆú Ï̂Öy ı 1 × 24 = 24

(i) xÇü#îy!Ó˚ ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ !òÓrï˛ò ÈÙÙÙÈ

a) x≤ÃˆÏÎ˚yãò#Î˚ b) Óyïƒì˛yõ)úÑ˛
c) £zFäÈyõ)úÑ˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(ii) xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ «˛õì˛yÓ˚ ≤ÃÑ,̨ !ì˛ £ú ÈÙÙÙÈ

a) xò%=˛ «˛õì˛y b) Óƒ=˛ «˛õì˛y
c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iii) «˛õì˛y £hfl˛yhs˛Ó˚ ~Ó˚ ïyÓ˚y!›˛ £ú ÈÙÙÙÈ

a) 31 b) 25
c) 26 d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iv) ˆÑ˛ xÇü#îyÓ˚ £ˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚ òy È⁄È

a) òyÓyúÑ˛ b) ¢yÓyúÑ˛
c) ˛ôyÜú d) a ~ÓÇ b v˛z¶˛Î˚£z

(v) £hfl˛yhs˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ î!úú £ú ÈÙÙÙÈÈ

a) } Ï̂íÓ˚ ≤Ãõyí˛ôe b) } Ï̂íÓ˚ fl ∫̨c
c) Ó!£î≈yÎ˚ d) xhs˛î≈yÎ˚

(vi) 'A/c payee' ü Ï̂∑Ó˚ xÌ≈ £ú ÈÙÙÙÈ

a) ˆÖyúy ˆâ˛Ñ˛ b) Óy£Ñ˛ˆÏîÎ˚
c) ˆÓ˚Öy!AÑ˛ì˛ d) òyõy!AÑ˛ì˛ ˆâ˛Ñ˛

(vii) ≤Ã!ì˛◊%!ì˛ ˛ôˆÏe ›˛yÑ˛y ˆîÁÎ˚yÓ˚ ≤Ã!ì˛◊%!ì˛ xÓüƒ£z ÈÙÙÙÈ

a) üì≈˛yï#ò b) üì≈˛£#ò
c) xyÇ!üÑ˛ üì≈̨ yï#ò d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(viii) ˆâ˛Ñ˛ ˆÓ˚ÖyAÑ˛ Ï̂òÓ˚ ˆ◊!í!Ó¶˛yÜ £ú ÈÙÙÙÈÈ È

a) 1 b) 2
c) 3 d) 4

(ix) ≤ÃˆÏì˛ƒÑ˛ !Óõyâ%̨ !=˛Ó˚ ˆ«˛ˆÏe !ÓõyˆÏÎyÜƒ fl ∫̨yÌ≈ £ú ÈÙÙÙÈ
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a) x≤ÃˆÏÎ˚yãò#Î˚ b) xyÓüƒÑ˛

c) Ñ˛y!A«˛ì˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(x) ˆÎ Óƒ!=˛ Óy ≤Ã!ì˛¤˛yò !ÓõyÎ˚ G§%˛!Ñ˛ Ó£ò Ñ˛ˆÏÓ˚ !ì˛!ò £ˆÏúò ÈÙÙÙÈÈ

a) ˆÑ˛y¡ôy!ò b) !ÓõyÑ˛yÓ˚#

c) !Óõy@˘Ã!£ì˛y d) ¢ÓÜ%!ú

(xi) 'Causa Proxima' ü∑!›˛Ó˚ xÌ≈ £ú ÈÙÙÙÈ  È

a) «˛!ì˛Ñ˛Ó̊ b) «˛!ì˛Ó˚ ≤Ãïyò Ñ˛yÓ˚í

c) «˛!ì˛@˘Ãhfl˛ Óhfl$̨ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xii) ˆòÔ!Óõy £ú  ÈÙÙÙÈ

a) ≤ÃyÎ˚â%˛!=˛ b) á›˛òy ¢yˆÏ˛ô«˛ â%˛!=˛

c) «˛!ì˛˛ô)Ó˚ˆÏíÓ˚ â%˛!=˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xiii) ~Ñ˛ãò !òÓ˚#«˛Ñ˛ ¢Ó≈y!ïÑ˛ Ñ˛ì˛Ü%!ú ˆÑ˛y¡ôy!òÓ˚ !òÓ˚#«˛Ñ˛ £ˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚⁄

a) 10 b) 20

c) 30 d) 40 !›˛

(xiv) ÓƒÓfiÌy˛ôòy !òÓ˚#«˛y ˛ô,!ÌÓ#ˆÏì˛ ¢Ó≈≤ÃÌõ ˆÑ˛yÌyÎ˚ ÓƒÓ£,ì˛ £Î˚⁄

a) ¶˛yÓ˚ˆÏì˛ b) Ñ˛yòyv˛y

c) xyˆÏõ!Ó˚Ñ˛y d) úu˛ˆÏò

(xv) ¶˛yÓ˚̂ Ïì˛ ¢yõy!ãÑ˛ !òÓ˚#«˛y £ú ÈÙÙÙÈ

a) !ò!°ÏÂï b) ˙!FäÈÑ˛

c) Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xvi) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛yÓ˚ v ẑ̨ Ïjüƒ £ú ÈÙÙÙÈ

a) ¢¡ôˆÏîÓ˚ ¢mƒÓ£yÓ˚ b) ˆ¶˛yÜÑ˛yÓ˚#Ó˚ fl˛∫yÌ≈

c) v z̨Í˛ôyîòü#úì˛y Ó,!Âï d) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ ¢ÇÑ ̨ yhs˛ ÖÓ˚â˛ Îyâ˛y£zÑ˛Ó˚í

(xvii) !òÓ˚#«˛yÓ˚ ò!Ì˛ôe !òÓ˚#«˛Ñ˛ˆÏÑ˛ Ñ˛õ˛ôˆÏ«˛ Ñ˛ì˛ ÓäÈÓ˚ ˛ôÎ≈hs˛ ¢ÇÓ˚«˛í Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ £Î˚⁄

a) 1 b) 5
c) 8 d) 10 ÓäÈÓ˚

(xviii) !òÓ˚#«˛yÓ˚ ö˛y£zú Ü!FäÈì˛ ÌyˆÏÑ˛ ÈÙÙÙÈ
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a) ÓƒÓfiÌy˛ôÑ˛ b) ÓƒyAÑ˛

c) ˛!òÓ̊#«˛Ñ˛ d) ¢Ó˚Ñ˛yÓ˚

(xix) ˆÑ˛yò‰!›˛ !òÓ˚#«˛y Ñ˛yã ü%Ó%̊Ó˚ xyˆÏÜÓ˚ ≤Ãhfl$˛!ì˛õ)úÑ˛ ÓƒÓfiÌy òÎ˚ È⁄ÈÈ

a) !òˆÏÎ˚yÜ˛ôe ¢Ç@˘Ã£ b) !òˆÏÎ˚yÜ fl ∫̨#Ñ,̨ !ì˛îyò

c) x!v˛›˛ !Ó˚ˆÏ˛ôy›≈˛ ˆ˛ôü Ñ˛Ó˚y d) î!úú˛ôe ˛ôÎ≈yˆÏúyâ˛òy Ñ˛Ó˚y

(xx) !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛˛!òÓ˚#«˛yÓ˚ ¢#õyÓÂïì˛y £ú ÈÙÙÙÈ

a) Îy!s˛fÑ˛ì˛y b) ˛ô!Ó˚Ñ˛!“ì˛ ã%Î˚yâ%̨ !Ó˚ ïÓ˚yÓ˚ x«˛õì˛y

c) ÓƒÎ˚Ó£%ú d) ¢ÓÑ˛!›˛

(xxi) Ú!›˛!õÇ xƒyu˛ úƒy!v˛Ç £úÛ ÈÙÙÙÈ

a) ¶˛yv˛z!â˛Ç b) x¶˛ƒhs˛Ó˚#í !òÎ˚s˛fí

c) x¶˛ƒhs˛Ó˚#í !òÓ˚#«˛y d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xxii) â)˛v˛¸yhs˛ !£¢yˆÏÓÓ˚ ›˛yÑ˛yÓ˚ ˆÎyÜö˛ˆÏúÓ˚ ˛ôÓ˚#«˛y £ú ÈÙÙÙÈ

a) ¶˛yv˛z!â˛Ç b) !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ ˛ôÓ˚#«˛y

c) xy¶˛ƒhs˛Ó˚#í !òÓ˚#«˛y d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(xxiii) ˆÑ˛yò!›˛ Óy!£ƒÑ˛ ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ ⁄È

a) !Óú b) Ó˚!¢ˆÏîÓ˚ ≤Ãõyí˛ôe

c) ÓƒyAÑ˛ !ÓÓÓ˚í# d) ¢ÓÜ%!ú

(xxiv) ˛!òÓ˚#«˛y Ñ˛y Ï̂ãÓ˚ !¶˛!_ !£¢y Ï̂Ó Üíƒ £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ ˛ôÓ˚#«˛y b) õ)úƒyÎ˚ò

c) ¢ì˛ƒì˛y Îyâ˛y£z Ñ˛Ó˚y d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁı 1 × 12 = 12

(i) !ò!î≈T˛ ˆõÎ˚yˆÏîÓ˚ xÇü#îy!Ó˚ ÓúˆÏì˛ !Ñ˛ ˆÓyG˛⁄

(ii) ≤Ãy˛ôÑ˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(iii) Óy£Ñ˛ Ï̂îÓ˚ £hfl˛yhs˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ î!úú Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(iv) ˆâ˛ Ï̂Ñ˛Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e @˘Ãy£Ñ˛ ˆÑ˛⁄
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xÌÓy
ˆâ˛Ñ˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(v) !Óõy!Ñ˛!hfl˛ ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

xÌÓy

¢yõ%!oÑ˛ !Óõy Ñ˛#⁄

(vi) !õ◊ Ó#õy !Ñ˛⁄

(vii) !Ó!ïÓÂï ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òÓ˚#«˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(viii) !òÓ˚#«˛yÓ˚ Ñ˛yÎ≈¢)â˛# Ñ˛#⁄

xÌÓy
!òÓ˚#«˛y ̨ô!Ó˚Ñ˛“òy Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(ix) òõ%òy ˛ôÓ˚#«˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(x) !òÓ˚#«˛y ö˛y£zú Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(xi) ¶˛yv z̨â˛yÓ˚ Ñ˛#⁄

xÌÓy
x¶˛ƒhs˛Ó˚#í ¶˛yv z̨â˛yˆÏÓ˚ î%!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

(xii) ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ¢ì˛ƒì˛y Îyâ˛y£zÑ˛Ó˚í Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

Answer Key

1. (i) c (ii) c (iii) c (iv) c (v) a (vi) c (vii) a

(viii) b (ix) b (x) b (xi) d (xii) b (xiii) b (xiv) c

(xv) b (xvi) d (xvii) d (xviii) v (xix) v (xx) d (xxi) a

(xxii) b (xxiii) c (xxiv) c
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COSTING AND TAXATION

Set-1

PART - A (Marks - 44)

1. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“ ú«˛í#Î˚V ı 4 × 2 = 8

a. !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌˆÏÑ˛ FIFO ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ Stores Ledger A/c ≤Ãhfl$̨ ì˛ Ñ˛Ó˚–

2016

Dec. 1 Balance in Store 100 units @ 2.00 per unit

 3. Purchased 200 units @ 2.10 per unit

12. Issued 150 units

15. Shortage found 50 units

17. Purchased 250 units @ 2.20 each

OR

Ñ§̨ yâ˛yõyú !Ó!ú õ)úƒyÎ˚̂ ÏòÓ˚ ¢#õyÓÂïì˛y ˆúÖ–

b. v z̨Í˛ôyîˆÏòÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí!¶˛!_Ñ˛ õã%!Ó˚ ˛ôÂï!ì˛ î%!›˛ ¢%!Óïy Á x¢%!Óïy ˆúÖ– 2 + 2

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 6 × 1 = 6

!ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛ÌƒÜ%!ú ˆÌˆÏÑ˛ ˆõy›˛ xyÎ˚ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚–

Standard production : 500 units per week

Actual production : 400 units per week

Normal piece rate : Rs. 6 per unit

Under Merrick differential piece rate system

OR

£ƒyúˆÏ¢ x!ïõ)úƒ ~ÓÇ ˆÓ˚yÎ˚yò x!ïõ)úƒ ˛ôÂï!ì˛Ó˚ ì%̨ úòy Ñ˛Ó˚–
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3. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 8 × 1 = 8

During a certain week in the month of June, 2017 a worker produced 250 units of

a product. Working hours during a week 45 hours. Standard rate 10/- per hour and

standard time to produce an article is 20 minutes.

!ò¡¨!ú!Öì˛ ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ ˆõy›˛ õã%!Ó˚ !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚–

SiV Halsey plan (ii) Rowan plan

OR

ˆ›˛úˆÏÓ˚Ó˚ ˛ô,ÌÑ˛#Ñ,˛ì˛ Ñ˛yÎ≈!¶˛!_Ñ˛ õã%!Ó˚ ˛ôÂï!ì˛Ó˚ õã%!Ó˚ !òí≈ˆÏÎ˚Ó˚ ¢)e!›˛ ˆúÏÖ– ~£z ˛ôÂï!ì˛Ó˚ î%!›˛
Ñ˛ Ï̂Ó̊

¢%!Óïy Á x¢%!Óïy xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛Ó˚– 4 + 4

4. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁı 4 × 3 = 12

a) Mr. Sen is the owner of a house property in Delhi. Its gross municipal value is

` 30,000. If the rate of Municipal tax is 10/-, then calculate Net Annual Value.

OR

Ú!Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ õy!úÑ˛Û ü∑!›˛Ó˚ ÓƒyÖƒy îyÁ–

b) xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£zˆÏò Úõ)úïò# úy¶˛Û ÖyˆÏì˛ Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒì˛yÓ˚ !¶˛!_Ü%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

cV !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛ÌƒyÓú# ̂ ÌˆÏÑ˛ Mr. DharÈÙÈ~Ó˚ 2018-19 Ñ˛Ó˚!òï≈yÓ˚ˆÏíÓ˚ ÚÚxòƒyòƒ v z̨Í¢ ̂ ÌˆÏÑ˛
xyÎ˚ÛÛ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚–

SiV Salary of an MP 12000 pm

SiiV Winning from Cross puzzle - 20000 (gross)

SiiiV Winning from Lottery - 100000 (before tax)

SivV Daily Allowance of a MP - 1000

5. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ v z̨_Ó˚ îyÁ 10 × 1 = 10

aV Mr. Atanu has a house property in Kolkata. The net municipal value of this

house 16000/-. Water tax 2000/-.Compute Gross Municipal Value. 4
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bV !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛ÌƒÓú# ̂ Ì Ï̂Ñ˛ Gross Annual Value !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚– 6

H - 1 H - 2

Annual rent 96000 120000

Fair rent 70000 125000

Unrealised rent :

for current year 2000 3000

for previous year 2000 NIL

OR

Mr. Santanu î%!›˛ Óyv˛¸#Ó˚ õy!úÑ˛– 2017-18 ˛ô)Ó≈Óì≈˛# ÓäÈˆÏÓ˚ Óyv˛¸# ¢ÇÑ ̨ yhs˛ ≤ÃˆÏÎyãò#Î˚ ì˛ÌƒÓ!ú

!ò¡¨Ó˚)˛ô ı 10

H - 1(Let out)  H - 2 (Self residence)

Gross Municipal Value 250000 200000

Annual Rent 240000 —

Vacancy period 2 months —

Municipal tax 27000 2000

(5000 paid by owner)

Interest on Loan 40000 30000

PART - B (Marks : 36)

1. !ÓÑ˛“ v z̨_Ó˚Ü%!úÓ˚ õïƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó˚ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó˚ ≤Ãî_ Óy Ï̂: ˆúÖÈ ÙÙÙÈ1 × 24 = 24

(i) Ñ§̨ yâ˛yõy Ï̂úÓ˚ «˛!ì˛Ñ˛Ó˚ ïÓ˚òÜ%!ú £ú ÈÙÙÙÈ

SaV 2 SbV 3

ScV 4 SdVÈ ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(ii) Îyâ˛ò˛ôe ˆÎ !Ó¶˛yÜ ˜ì˛Ó˚# Ñ˛ Ï̂Ó˚ ÈÙÙÙÈ

(a) v z̨Í˛ôyîò !Ó¶˛yÜ (b) õã%ì˛ !Ó¶˛yÜ

(c) ˛ô)ì≈˛ !Ó¶˛yÜ (d) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !Ó¶˛yÜ
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(iii) ~Ñ˛ãò ◊!õÑ˛ 8 á^˘›˛yÎ˚ 480 ~Ñ˛Ñ˛ ˛ôíƒ v˛zÍ˛ôyîò Ñ˛Ó˚yÓ˚ ÓîˆÏú 320 ~Ñ˛Ñ˛ v z̨Í˛ôyîò Ñ˛Ó˚úñ
~ˆÏ«˛ˆÏe ì˛yÓ˚ Ñ˛yˆÏãÓ˚ î«˛ì˛yÓ˚ ˛ô!Ó˚õy˛ô £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

(a) 80% (b) 120%

(c) 125% (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iv) õyú˛ô Ï̂eÓ˚ ≤Ãy!ÆÓ˚ Ó˚!¢î SGRNV ˜ì˛Ó˚# Ñ˛ Ï̂Ó˚ÈÙÙÙÈ

(a) ˆÑ ˛ì˛y (b) !ÓˆÏÑ ˛ì˛y
(c) v z̨¶˛Î̊£z (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(v) ~Ñ˛!›˛ ¶˛y Ï̂úy õã%!Ó˚ ≤Ãîyò ÓƒÓfiÌyÓ˚ ˜Ó!üT˛ƒ £ú ÈÙÙÙÈ

(a) ¢Ó˚úì˛y (b) @˘Ã£íˆÏÎyÜƒì˛y

(c) v z̨¶˛Î̊£z (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(vi) Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ îy!Ó˛ôe Ñ˛# v z̨ˆÏjˆÏüƒ ˜ì˛Ó˚# Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

(a) Ñ§˛yâ˛yõyú Ñ ̨ ˆÏÎ˚Ó˚ ãòƒ (b) Ñ§̨ yâ˛yõyú !òÎ˚s˛f Ï̂íÓ˚ ãòƒ

(c) Ñ§̨ yâ˛yõyú !Ó!Ñ ̨ Ó˚ ãòƒ (d) Ñ§˛yâ˛yõyú Ó˚«˛íyˆÏÓ«˛ˆÏòÓ˚ ãòƒ

(vii) ˆÑ˛yˆÏòy oÓƒ v z̨Í˛ôyîˆÏòÓ˚ ãòƒ õ)ú ÓƒˆÏÎ˚Ó˚ x!ì˛!Ó˚=˛ ˆÎ ÓƒÎ˚ £Î˚ñ ì˛y £ú ÈÙÙÙÈ

(a) Ñ˛yÓ˚Öyòy ÓƒÎ˚ (b) ˆõy›˛ v z̨Í˛ôyîò ÓƒÎ˚

(c) v˛z˛ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ (d) ˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú ÓƒÎ˚

(viii) õ%Öƒ ÓƒÎ˚ + ¢Ñ˛ú v z̨̨ ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ =

(a) Ñ˛yÓ˚Öyòy ÓƒÎ˚ (b) ˆõy›˛ ÓƒÎ˚

(c) !ÓÑ ˛Î˚ ¢ÇÑ ˛yhs˛ ÓƒÎ˚ (d) !fiÌÓ˚ ÓƒÎ˚

(ix) !õ◊ v z̨̨ ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ £ú ÈÙÙÙÈ

(a) xï≈ ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú (b) xï≈!fiÌÓ˚ ÓƒÎ˚

(c) v z̨¶˛Î̊£z (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(x) v z̨Í˛ôyîˆÏòÓ˚ !¶˛!_ˆÏì˛ v z̨̨ ô!Ó˚ÓƒˆÏÎ˚Ó˚ ˆ◊ò#!Ó¶˛yÜ £ú ÈÙÙÙÈ

(a) 2 (b) 4

(c) 6 (d) 8
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(xi) á^˘›˛y ≤Ã!ì˛ õã%!Ó˚Ó˚ £yÓ˚ 80 ›˛yÑ˛yñ ~Ñ˛ ~Ñ˛Ñ˛ v˛zÍ˛ôyîˆÏò 10 !õ!ò›˛ ¢õÎ˚ úyÜˆÏúñ ~Ñ˛Ñ˛ ≤Ã!ì˛

õã%!Ó˚Ó˚ £yÓ˚ £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

(a) 10 (b) 80

(c) 6 (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xii) ¢õÎ˚ !üÖˆÏòÓ˚ v ẑ̨ Ïjüƒ £ú  ÈÙÙÙÈ

(a) õã%!Ó˚ !Óú ˜ì˛Ó˚# Ñ˛Ó˚y (b) v˛z˛ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ !òï≈yÓ˚í

(c) Ñ˛yÓ˚Öyòy ü,Cúy Ó˚«˛y (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xiii) Ü,£ ¢¡ô!_ ¢¡ôˆÏÑ≈˛ xyˆÏúy!â˛ì˛ £ˆÏÎ˚ˆÏäÈ xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£ẑ ÏòÓ˚ ˆÑ˛yò‰ ïyÓ˚yÎ˚ ÈÙÙÙÈ

(a) 15 - 20 (b) 22 - 27

(c) 5 - 10 (d) 30 - 35

(xiv) ¶˛yv˛̧y ˆîÁÎ̊y Óy!v˛̧ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xyÎ̊ !òï≈yÓ̊ Ï̂íÓ̊ ãòƒ xy£ẑ ÏòÓ̊ Ñ˛ì˛ ïyÓ̊yÎ̊ äÈy Ï̂v˛̧Ó̊ ÓƒÓfiÌy xy Ï̂ä⁄

(a) 26 (b) 24

(c) 28 (d) 45

(xv)  !òï≈yÓ˚#Ó˚ õy!úÑ˛yòyï#ò Óyv ¸̨#!›˛ !òˆÏãÓ˚ Ó¢ÓyˆÏ¢Ó˚ ãòƒ ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚ˆÏú Óyv˛¸#!›˛Ó˚ ˆõy›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛

õ)úƒ £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ È

(a) Fair Rent (b) Municipal Value

(c) ü)òƒ (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xvi) ˆÑ˛yò!›˛ õ)úïò# ¢¡ô!_ÈÙÙÙÈ

(a) 6.5% }íÓu˛ (b) Óƒ!=˛Üì˛ ÓƒÓ£y Ï̂Ó˚ Üyv ¸̨#

(c) õã%ì˛ ¢Ω˛yÓ˚ (d) fl˛∫í≈yúAÑ˛yÓ˚
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(xvii) õ)úïò# ¢¡ô!_ £hfl˛yhs˛Ó˚ xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£zˆÏòÓ˚ ˆÑ˛yò ïyÓ˚yÎ˚ Ó˚ˆÏÎ˚ˆÏäÈ È⁄

(a) 2 (48) (b) 2 (47)

(c) 47 (d) (d) 10 (23B)

(xviii) õ)úïò# ¢¡ô!_ £ú Ñ˛ì˛ ïÓ˚̂ ÏòÓ˚⁄

(a) 2 (b) 3

(c) 4 (d) 5

SxixV 2(47) ïyÓ˚y xò%ÎyÎ˚# ˆÑ˛yò!›˛ £hfl˛yhs˛Ó˚ ÓˆÏú Üíƒ £ˆÏÓ òy⁄

(a) !ÓÑ ˛Î˚ (b) !Ó!òõÎ˚

(c) ì˛ƒyÜ (d) v˛z˛ô£yÓ˚

SxxV ˛ôy!Ó˚Óy!Ó˚Ñ˛ ˆ˛ôòüˆÏòÓ˚ ¢ˆÏÓ≈yFâ˛ äÈyˆÏv ¸̨Ó˚ ¢#õy Ñ˛ì˛⁄

(a) 15000 (b) 20000

(c) ˆ˛ôòüˆÏòÓ˚ õ)ú ˛ô!Ó˚õyí (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

SxxiV ò#ˆÏâ˛Ó˚ ˆÑ˛yò!›˛ Úxòƒyòƒ v˛zÍ¢ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚Û òÎ˚⁄

(a) ú¶˛ƒyÇü (b) ¢%î

(c) Óyv˛¸# ¶˛yv˛¸y (d) ¢ÓÑ˛!›˛£z

SxxiiV Ñ˛úÑ˛yì˛yÎ˚ xÓ!fiÌì˛ ~Ñ˛!›˛ Óyv˛¸#Ó˚ ˆõy›˛ ˆ˛ô!Ó˚õ)úƒ 40000 ›˛yÑ˛yñ ˆ˛ô!Ó˚Ñ˛Ó˚ 15% £ˆÏúñ

ˆ˛ô!Ó˚Ñ˛ˆÏÓ˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí £ˆÏÓ  ÈÙÙÙ

(a) 4000 (b) 5400

(c) 6000 (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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SxxiiiV ú›˛y!Ó˚ ̂ ÌˆÏÑ˛ !ò›˛ ≤ÃyÆ xyÎ˚ £ú 98000 ›˛yÑ˛yñ Sv˛zÍ¢õ)ˆÏúƒ Ñ˛Ó˚ ̂ Ñ˛ˆÏ›˛ ̂ òÁÎ˚yÓ˚ ̨ ôÓ˚V ~ˆÏ«˛ˆÏe

Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ xy Ï̂Î˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyò £ Ï̂Ó  ÈÙÙÙ

(a) 98000 (b) 97500

(c) 140000 (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

SxxivV !Ó Ï̂îü# Co. ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ ú¶˛ƒyÇü ˆÑ˛yò Öy Ï̂ì˛ Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ ÈÙÙÙ

(a) ˆÓì˛ò Öy Ï̂ì˛ (b) Ü,£¢¡ô!_ ÖyˆÏì˛

(c) xòƒyòƒ v z̨Í¢ (d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

2.  !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 1 × 12 = 12

(i) ¶˛yÓ˚Î%=˛ Üv ¸̨õ)úƒ ˛ôÂï!ì˛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(ii) õyú˛ôˆÏeÓ˚ ÓyãyÓ˚õ)úƒ £…y¢ ˆ˛ôˆÏú ˆÑ˛yò ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ !òÜõˆÏò≈Ó˚ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚y v˛z!â˛ì˛⁄

OR

¢Ó˚ú Üv ¸̨ õ)úƒ ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ !òÜõ≈ˆÏòÓ˚ õ)úƒyÎ˚ˆÏòÓ˚ ò#!ì˛!›˛ Ñ˛#Ó˚)̨ ô⁄

(iii) ¢õÎ˚ !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ î%!›˛ ˛ôÂï!ì˛Ó˚ òyõ ˆúÖ–

(iv) Ü!ì˛ !òÓ˚#«˛í Ñ˛#⁄

OR

ˆ›˛úˆÏÓ˚Ó˚ ˛ô,ÌÑ˛#Ñ,̨ ì˛ Ñ˛yã!¶˛!_Ñ˛ õã%!Ó˚ ˛ôÂï!ì˛ î%!›˛ ¢%!Óïy ˆúÖ–

(v) v˛z˛ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(vi) x!ö˛¢ v z̨˛ô!Ó˚ ÓƒˆÏÎ˚Ó˚ î%!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

OR

ÓƒÓ£y Ï̂Ó˚Ó˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛ v z̨̨ ô!Ó˚ Óƒ Ï̂Î˚Ó˚ ˆ◊í#!Ó¶˛yÜ Ñ˛Ó˚–
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(vii) !ÓˆÏÓ!â˛ì˛ õy!úˆÏÑ˛Ó˚ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

(viii) Ü,£¢¡ô!_Ó˚ Óy!°Ï≈Ñ˛ õ)úƒ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

OR

(ix) MP-ˆîÓ˚ ≤ÃyÆ ˆÓì˛ò ˆÑ˛yò Öy Ï̂ì˛ Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ⁄

(x) v˛z˛ô¶˛yv˛¸y!›˛Î˚yÓ˚ Ñ˛yäÈ ˆÌˆÏÑ˛ ≤ÃyÆ ¶˛yv˛¸y ¶˛yv˛¸y!›˛Î˚yÓ˚ ˆÑ˛yò ÖyˆÏì˛ Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ⁄

OR

˛ôy!Ó˚Óy!Ó˚Ñ˛ ˆ˛ôòüˆÏòÓ˚ äÈyˆÏv ¸̨Ó˚ ¢ˆÏÓ≈yFâ˛ ˛ô!Ó˚õyí Ñ˛ì˛⁄

SxiV õ)úïò# úy¶˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SxiiV @˘Ãyõ#í Ñ,̨ !°Ïã!õ !Ó!Ñ ̨  ÓyÓî úy¶˛ ˆÑ˛yò Öy Ï̂ì˛ Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ⁄

OR

¢%òyõ !Ñ˛ õ)úïò# ¢¡ô!_⁄

Answer Key

1. (i) a (ii) b (iii) c (iv) a (v) d (vi) a (vii) c

(viii) b (ix) c (x) b (xi) d (xii) d (xiii) b (xiv) b

(xv) c (xvi) c (xvii) b (xviii) a (xix) d (xx) a (xxi) c

(xxii) b (xxiii) d (xxiv) c
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COSTING AND TAXATION
Set-2

PART - A (Marks - 44)

1. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚V 4 × 2 = 8

SiV Receipts Issues

2018 Qts. Rate Dt. Qty

June

3 500 110 7 400

5 600 115 10 300

11 200 120

v˛z˛ô!Ó˚v˛z=˛ ì˛Ìƒ ˆÌˆÏÑ˛ 15th sept, 2018 ì˛y!Ó˚ˆÏÖ FIFO ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ x!hs˛õ õã%ì˛ ˛ôˆÏíƒÓ˚
õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚–

OR

LIFO ˛ôÂï!ì˛Ó˚ ¢%!ÓïyÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

SiiV fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ ~ÓÇ xfl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ xú¢ ¢õˆÏÎ˚Ó˚ Ñ˛#¶˛yˆÏÓ !£¢yˆÏÓ xhs˛¶≈%̨ =˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 6 × 1 = 6

!ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌˆÏÑ˛ A ~ÓÇ B ÈÙÈ~Ó˚ ˆõy›˛ v˛z̨ ôyã≈ò !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚–

Standard production - 600 units

Normal piece rate - 2.00 per piece

Actual production - A - 400 B - 700 units

Differential wages rates : upto 100% efficiency-normal piece rate, above 100% effi
ciency-120% normal piece rate.

OR

(i) ¢õÎ˚ !úÖò ~ÓÇ ¢õÎ˚ xyÓ˚«˛í Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(ii) xú¢ ¢õÎ˚ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄ 4+2

3. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚Ó˚ v z̨_Ó˚ îyÁ 8 × 1

!ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ ˆÌˆÏÑ˛ P ~ÓÇ Q ~Ó˚y ˆõy›˛ õã%!Ó˚ !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚–
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P Q

Standard Time (hours) 50 60

Actual Time (hours) 40 50

Normal wage rate (`) 5 10

Bonus plan Rowan Halsey

OR

(i) Halsey ~ÓÇ Rowan ˛ôÂï!ì˛Ó˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛Ó˚–

(ii) !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ ˆÌˆÏÑ˛ X ~ÓÇ Y ~Ó˚ ˆõy›˛ xyÎ˚ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚–

X Y

Standard production (units) 500 500

Actual production (units) 400 450

Normal rate per units (`) 6 6

Bonus plan Taylor's Merrick
Differential Differential

4. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ 4× 3 = 12

(i) Úõ)úïò# úy¶˛Û Öy Ï̂ì˛ Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒì˛yÓ˚ !¶˛!_Ü%!ú v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚– 4

OR

 fl ∫̨“ Ï̂õÎ˚yî# õ)úïò# ¢¡ô!_ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(ii) Ü,£¢¡ô!_ ˆÌˆÏÑ˛ xyˆÏÎ˚Ó˚ â˛yÓ˚!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ Îy xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£zò xò%ÎyÎ˚# Ñ˛Ó˚õ%=˛– 4

(iii) `

a) Income from horse race (gross) 63500

(expenses incurred for maintaning horses) 5700

b) Income from Lottery (TDS @ 30%) 63000

c) Dividend received from foreign co. 8700

d) Family pension 30000

v˛z˛ô!Ó˚v˛z=˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌˆÏÑ˛ Mr. Das ~Ó˚ ÚÚxòƒyòƒ v˛zÍ¢ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ÛÛ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚–
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5. Mr. Chakraborty î%!›˛ Óy!v˛¸Ó˚ õy!úÑ˛– Óy!v˛¸ î%!›˛Ó˚ ì˛Ìƒ !ò¡¨Ó˚)˛ô ı

H - 1 H - 2
(Self-occupied) (Let out)

Municipal value 166000 190000

Standard Rent 162000 194000

Rent Recived — 180000

Municipal tax 12000 14000

(paid by owner)

Repairs 45000 37000

Vacancy — 2 months

v˛z˛ô!Ó˚v˛z=˛ ì˛Ìƒ ˆÌˆÏÑ˛ Mr. Chakraborty ~Ó˚ Ü,£¢¡ô!_Öy Ï̂ì˛ xyÎ˚ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚–

OR

(i) Ñ˛Öò Ü,£¢¡ô!_ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xyÎ˚ }íydÑ˛ £Î˚⁄

(ii) Ü,£¢¡ô!_ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xyÎ˚ !òï≈yÓ˚̂ ÏíÓ˚ ãòƒ 24 ïyÓ˚yÓ˚ äÈyv˛¸Ü%!ú xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛Ó˚–

(iii) Ü,£¢¡ô!_ Úõy!úÑ˛Û ~Ó˚ xÌ≈ Ñ˛#⁄ 4+4+2 = 10

PART - B (Marks : 36)

1. ≤Ã!ì˛!›˛ ≤Ã Ï̂Ÿ¿Ó̊ !ÓÑ˛“ v z̨_Ó̊Ü%!úÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊!›˛ Óy Ï̂: ˆúÖ ı 1 × 24 = 24

(i) v z̨̨ ô!Ó˚ Óƒy Ï̂Î˚Ó˚ ˆ◊í#!Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ v ẑ̨ Ïjüƒ £ú ÈÙÙÙÈ

a) òõò#Î˚ Óy Ï̂ã›˛ ≤Ãhfl$̨ ì˛ b) !¢Âïyhs˛ @˘Ã£í

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(ii) !õ◊ v z̨̨ ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ £ú ÈÙÙÙÈ

a) xï≈ ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú b) xï≈!fiÌÓ˚ ÓƒÎ˚

c) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚ d) v z̨¶˛Î̊£z

(iii) ˆÎ ÓƒÎ˚ˆÏÑ˛ !ò!î≈T˛ ˆÑ˛yˆÏòy ˛ô!Ó˚ÓƒˆÏÎ˚Ó˚ ˆÑ˛ˆÏwÓ˚ ¢yˆÏÌ ˆÎyÜ Ñ˛Ó˚yˆÏÑ˛ ÓˆÏúÈÙÙÙÈÈ

a) ≤Ãì˛ƒ«˛ b) ˛ôˆÏÓ˚y«˛

c) x≤Ãì˛ƒ«˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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(iv) Ñ§˛yâ˛yõyú Ó˚«˛ˆÏÑ˛Ó˚ ˆÓì˛ò ˆÑ˛yò ïÓ˚ˆÏòÓ˚ v˛z̨ ô!Ó˚ ÓƒÎ˚⁄

a) v z̨Í˛ôyîò b) ≤Ãüy¢ò

c) !ÓÑ ˛Î˚ d) ÜˆÏÓ°Ïíy

(v) £ƒyú Ï̂¢ ˛ôÂï!ì˛ Ï̂ì˛ ˆÓyòy Ï̂¢Ó˚ £yÓ˚ £ú ÈÙÙÙÈ

a) 40% b) 50%

c) 60% d) 70%

(vi) v z̨_õ õã%!Ó˚ ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ˜Ó!üT˛ƒ £úÈ ÈÙÙÙÈ

a) òõò#Î˚ì˛y b) @˘Ã£íˆÏÎyÜƒì˛y

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(vii) ˆÎ !òÓ˚#«˛yÓ˚ ¢y£y Ï̂Îƒ Ñ˛y Ï̂ãÓ˚ xyîü≈ ¢õÎ˚ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y £Î˚È

a) ¢õÎ˚ !òÓ˚#«˛y b) Ü!ì˛ !òÓ˚#«˛y

c) Ñ˛y Ï̂ãÓ˚ !òÓ˚#«˛y d) ˛ôÂï!ì˛ !òÓ˚#«˛y

(viii) ¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ Ñ˛yÓ˚Öyòy xy£ẑ Ïò ≤Ã!ì˛!îò Ñ˛ì˛ á^˘›˛yÓ˚ ˆÓ!ü Ñ˛yã Ñ˛Ó˚y £ˆÏú overtime ÓˆÏú ïÓ˚y
£Î˚⁄È

a) 8 b) 9

c) 10 d) 11 á^˘›˛y

(ix) ˆÎ «˛!ì˛Ó˚ ˆÑ˛y Ï̂òy õ)úƒ ˆò£zÈÙÙÙÈ

a) v z̨!FäÈT˛ b) òT˛

c) e%!›˛˛ô)í≈ d) ˛ô!Ó˚ì˛ƒ=˛

(x) ˆfi›˛y¢≈ ˆúãy Ï̂Ó˚ ˆÑ˛yò‰ !Ó¶˛yÜ îy!Öúy Ñ˛ Ï̂Ó˚⁄È

a) õã%ì˛ !Ó¶˛yÜ b) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !Ó¶˛yÜ

c) v z̨Í˛ôyîò d) !ÓÑ ̨ Î˚ !Ó¶˛yÜ

(xi) Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ ì˛y!úÑ˛y ˆÑ˛yò‰ !Ó¶˛yÜ ≤Ãhfl$˛ì˛ Ñ˛ˆÏÓ˚⁄

a) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !Ó¶˛yÜ b) v z̨Í˛ôyîò !Ó¶˛yÜ

c) £z!O!òÎ˚y!Ó˚Ç d) õã%ì˛ !Ó¶˛yÜ
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(xii) Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ îyõ Ó,!Âï ˆ˛ôˆÏú ˆÑ˛yò‰ ˛ôÂï!ì˛ !ÓˆÏÓâ˛òy Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

a) LIFO b) FIFO

c) ¢yïyÓ˚í Üv ¸̨ d) ¶˛yÓ˚Î%=˛ Üv ¸̨ ˛ôÂï!ì˛

(xiii) ¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ ˆÑ˛y¡ôyò# ˆÌˆÏÑ˛ ú¶˛yÇü xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£ẑ ÏòÓ˚ ˆÑ˛yò‰ ïyÓ˚yÎ˚ Ñ˛Ó˚õ%=˛⁄È

a) 10(33) b) 10(35)

c) 10(34) d) 10(37)

(xiv) ˛ôy!Ó̊Óy!Ó̊Ñ˛ ˛̂ôòüy Ï̂òÓ̊ ˛ô!Ó̊õyí 42000 ›˛yÑ˛y £ Ï̂ú ¢ Ï̂Óπ≈yFâ˛ äÈy Ï̂v˛̧Ó̊ ˛ô!Ó̊õyí £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈÈ

a) 14000 b) 15000

c) 42000 d) 20000

(xv) ˆáyv˛¸ˆÏîÔv˛¸ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ ˆÑ˛yò‰ ÖyˆÏì˛ Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ⁄È

a) ˆ˛ôüy ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ b) õ)úï!ò Öy Ï̂ì˛ xyÎ˚

c) xòƒyòƒ v z̨Í¢ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ d) ¢ÓÑ˛!›˛

(xvi) ¢Ç¢î ¢î¢ƒ !£¢y Ï̂Ó ≤ÃyÆ allowance ÈÙÙÙÈÈ

a) Ñ˛Ó̊õ%=˛ b) Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ

c) 50% äÈyv ¸̨ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xvii) ÓƒÓ¢yÓ˚ ãòƒ Ó˚!«˛ì˛ Óy!í!ãƒÑ˛ ¢Ω˛yÓ˚ £ú ÈÙÙÙÈ

a) õ)úï!ò b) â˛ú!ì˛

c) fl˛ôü≈ˆÏÎyÜƒ d) xú#Ñ˛ ¢¡ô!_

(xviii) î#á≈̂ ÏõÎ˚y!î õ)úïò# úy Ï̂¶˛ Óì≈̨ õy Ï̂ò ≤Ãâ˛!úì˛ £yÓ˚ Ñ˛ì˛⁄

a) 10% b) 20%

c) 15% d) 25%

(xix) õ)úï!ò ¢¡ô!_Ó˚ £hfl˛yhs˛ Ï̂Ó˚Ó˚ xÌ≈ £ú ÈÙÙÙÈ

a) !ÓÑ ˛Î˚ b) !Ó!òõÎ˚˚

c) ì˛ƒyÜ d) ¢ÓÑ˛!›˛

(xx) î#á≈ˆÏõÎ˚y!î õ)úï!ò ¢¡ô!_Ó˚ ¢ÇK˛y xy£ẑ ÏòÓ˚ ˆÑ˛yò‰ ïyÓ˚yÎ˚ Ó˚ˆÏÎ˚ˆÏäÈ⁄

a) 2(29A) b) 2(47)
c) 2(42) (A) d) 2(29B)
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(xxi) Ü,£¢¡ô!_Ó˚ õy!úÑ˛ !£¢yˆÏÓ õy!úÑ˛yòy !òï≈y!Ó˚ì˛ £Î˚ ÈÙÙÙÈÈ

a) !òï≈yÓ˚í ÓäÈ Ï̂Ó˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛ b) ˛ô)Ó≈Óì≈̨ # ÓäÈ Ï̂Ó˚

c) !£¢yÓ ÓäÈˆÏÓ˚ d) xy!Ì≈Ñ˛ ÓäÈˆÏÓ˚˛

(xxii) õ%¡∫£zˆÏÎ˚Ó˚ ~Ñ˛!›˛ Óyv˛¸#Ó˚ ò#›˛ ˆ˛ô!Ó˚õ)úƒ 50000 ›˛yÑ˛y £ˆÏú ˆ˛ô!Ó˚Ñ˛Ó˚ ÓyÓî 10% äÈyv˛¸ £ˆÏúñ
ˆ˛ô!Ó˚Ñ˛ˆÏÓ˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

a) 5000 b) 4500

c) 6000 d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xxiii) ÚÜ,£¢¡ô!_Û ¢¡ôˆÏÑ≈˛ xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£ẑ Ïò ˆÑ˛yò‰ ïyÓ˚yÎ˚ Óúy xyˆÏäÈ⁄È

a) 5–10 b) 22–27

c) 15–20 d) 30–35

(xxiv) !òˆÏãÓ˚ Óyv ¸̨# ¢yÓ˚yˆÏòyÓ˚ ãòƒ }í !òˆÏú ì˛yÓ˚ v˛z̨ ôÓ˚ ¢%̂ ÏîÓ˚ ¢ˆÏÓπ≈yFâ˛ äÈyv˛¸ Ñ˛ì˛⁄È

a) 15000 b) 30000

c) 200000 d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ¢Ç Ï̂«˛ Į̈̂ ô v z̨_Ó˚ îyÁ– S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚V 1 × 12 = 12

(i) ¶˛yÓ˚Î%=˛ Üv ¸̨õ)úƒ ˛ôÂï!ì˛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(ii) Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ áy›˛!ì˛ Ñ˛#¶˛yˆÏÓ õã%̂ Ïì˛Ó˚ Ö!ì˛Î˚yˆÏò îy!Öúy Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

OR

Opening stock 100 unit @ 6 per unit. 120 units purchased @ 8 per unit and
150 unit issued. FIFO ̨ôÂï!ì˛ˆÏì˛ closing stock ~Ó˚ õ)úƒ Ñ˛ì˛ £ Ï̂Ó⁄

(iii) ˆõ!Ó˚ˆÏÑ˛Ó˚ Ü%!íì˛Ñ˛ õã%!Ó˚Ó˚ £yÓ˚ ˛ôÂï!ì˛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(iv) v˛zÍ˛ôyîˆÏòÓ˚ xyîü≈ ¢õÎ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

OR

Ü!ì˛ !òÓ˚#«˛y Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(v) !fiÌÓ˚ v z̨̨ ô!Ó˚ ÓƒˆÏÎ˚Ó˚ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–
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(vi) ÓƒÓ£y Ï̂Ó˚Ó˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛ v z̨̨ ô!Ó˚ Óƒ Ï̂Î˚Ó˚ ˆ◊í#!Ó¶˛yÜ Ñ˛Ó˚–

OR

v˛zÍ˛ôyîò ¢ÇÑ ˛yhs˛ v z̨˛ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(vii) î%!›˛ õ)úï!ò ¢¡ô!_Ó˚ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

(viii) õ)úï!ò úy¶˛ Ñ˛Î˚ ≤ÃÑ˛yÓ˚ Á Ñ˛# Ñ˛#⁄

OR

˛ô)ãyÓ˚ ãòƒ ˆ¢yòyÓ˚ õ%oy !Ñ˛ õ)úïò# ¢¡ô!_⁄

(ix) UTI ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ úy¶˛ ˆÑ˛yò‰ Öy Ï̂ì˛ Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ⁄

(x) !òï≈yÓ˚#Ó˚ ò#›˛ ≤ÃyÆ xÌ≈ˆÏÑ˛ ˆõy›˛ ˛ô%Ó˚fl˛ÒyÓ˚ õ)ˆÏúƒ Ó˚)˛ôyhs˛Ó˚ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ¢)e!›˛ Ñ˛#⁄

OR

Úxòƒyòƒ v˛zÍ¢ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚Û xy£zˆÏòÓ˚ ˆÑ˛yò‰ ïyÓ˚yÓ˚ xhs˛Ü≈ì˛⁄

(xi) ¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£zˆÏò õyòÑ˛ äÈyv ¸̨ !£¢yˆÏÓ Ñ˛# £yˆÏÓ˚ äÈyv˛¸ ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚⁄

(xii) ¢Ç!õ◊ ¶˛yv ¸̨y ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

OR

ˆ˛ôÔÓ˚õ)úƒ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

Answer Key

1. (i) c (ii) d (iii) b (iv) a (v) b (vi) c (vii) a

(viii) b (ix) a (x) b (xi) c (xii) a (xiii) c (xiv) a

(xv) c (xvi) a (xvii) b (xviii) a (xix) d (xx) a (xxi) b

(xxii) a (xxiii) b (xxiv) b
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COSTING AND TAXATION

Set-3

PART - A (Marks - 44)

1. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ ú«˛í#Î˚V 4 × 2 = 8

SaV !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌˆÏÑ˛ õã%ì˛ ¢Ω˛yÓ˚ !£¢yÓ ˜ì˛Ó˚# Ñ˛Ó˚–

¢Ó̊ú Üv˛̧ ̨ôÂï!ì˛ Ï̂ì˛ SUnder Simple Average MethodV

2018

Feb 1. Opening balance 200 units @ ̀  4 per unit

3. Purchased 300 units @ ̀  5 per unit

6. Issued 200 units

10. Issued 150 units

15. Purchased 200 units @ ̀  6 per unit

Or

FIFO ˛ôÂï!ì˛Ó˚ î%!›˛ ¢%!Óïy Á x¢%!Óïy xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛Ó˚–

SbV x!ì˛!Ó˚=˛ ¢õˆÏÎ˚Ó˚ Ñ˛yÓ˚í xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛Ó˚–

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ– 6×1 = 6

From the following information Calculate total monthly remuneration of a worker.

Standard Production p.m. - 600 units

Normal hourly rate - Rs. 10

Normal production in a hour - 5 unit

D. A. - 100 p.m.

H.R.A. - 300 p.m.

Additional production bonus @ Rs. 5 per each% of actual production exceed-
ing 80% of the standard. During the month the worker produced 700 units.

Or

¢õÎ˚!¶˛!_Ñ˛ õã%!Ó˚ £y Ï̂Ó˚Ó˚ ¢%!Óïy Á x¢%!Óïy xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚–
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3. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ v˛z_Ó˚ îyÁ– 8×1 = 8

A worker takes 75 hours to do a job for which time allowed is 100 hours. His daily
rate of wage is Rs. 5.00 per hour. Calculate the works cost under different method of
payment of wages

(i) Time Rate
(ii) Halsey plan (50 %)
(iii) Rowan plan
x!ì˛!Ó˚=˛ ì˛Ìƒ ı SiV Material Cost : Rs. 100

SiiV Factory overhead @ 150% of wages

£ƒyúˆÏ¢ !≤Ã!õÎ˚yõ ˛ôÂï!ì˛ Á ˆÓ˚yÎ˚yò !≤Ã!õÎ˚yõ ˛ôÂï!ì˛Ó˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛Ó˚– ˛ô!Ó˚õyí!¶˛!_Ñ˛ õã%!Ó˚
˛ôÂï!ì˛Ó˚ x¢%!Óïy ˆúˆÏÖy–

4. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ– 4×3 = 12

SaV xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£zò xò%ÎyÎ˚# Ü,£¢¡ô!_Ó˚ Úõy!úÑ˛yòyÛ ü∑!›˛ ÓƒyÖƒy Ñ˛Ó˚–

Or
xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£zˆÏò Ú!ÓˆÏÓ!â˛ì˛ õy!úÑ˛Û Ñ˛yÓ˚y⁄

SbV î#á≈̂ ÏõÎ˚yî# Á fl ∫̨“ Ï̂õÎ˚yî# õ)úïò# ¢¡ô!_Ó˚ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛Ó˚–

Or
ˆÑ˛yò‰ ˆÑ˛yò‰ ¢¡ô!_ õ)úïò# ¢¡ô!_ !£¢yˆÏÓ !ÓˆÏÓ!â˛ì˛ £Î˚ òy–

ScV !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌˆÏÑ˛ 2018-19 !òï≈yÓ˚í ÓäÈˆÏÓ˚ ◊# ≤Ã!ì˛õ Ó˚yˆÏÎ˚Ó˚ Úxòƒyòƒ v˛zÍ¢
ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚Û !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚ ı

(i) Income from agricultural land in Nepal ̀  40,000
SiiV Income from royalty ̀  5,000, Actual expenditure spent for this ̀  1,500
SiiiV Winning from crossword puzzle ̀  12,000

5. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ v z̨_Ó˚ îyÁ– 10×1 = 10

Mrs. Sen î%!›˛ Óyv˛¸#Ó˚ õy!úÑ˛ñ 2017-18 ˛ô)Ó≈Óì≈˛# ÓäÈˆÏÓ˚ Óyv˛¸# î%!›˛ ¢¡ô!Ñ≈˛ì˛ ì˛Ìƒ¢)£ !ò¡¨Ó˚)˛ô ıÈÙÙÙÈ

H-1 H-2
(lef-out) (self-occupied)

Municipal value 70,000 45,000
Rent Received 55,000 -
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Standard Rent 65,000 -

Municipal Tax @ 10 % @ 12 %
(paid by tenant) (paid by owner)

Vacancy period 1 month –

Fire insurance premium 1200 1500

2018-19 ¢yˆÏú Mrs. Sen ~Ó˚ ÚÜ,£¢¡ô!_ ÖyˆÏì˛Û xyÎ˚ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚–

Or

(a.) M.Das Ñ˛úÑ˛yì˛yÎ˚ xÓ!fiÌì˛ î%!›˛ Óyv˛¸#Ó˚ õy!úÑ˛ñ !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ ¢õ)£ ˆÌˆÏÑ˛ Net Annual
Value 2018-19 !òï≈yÓ˚í ÓäÈˆÏÓ˚ !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚ ı

H-1 H-2

Net Municipal Value 180000 360000

Fair rent 250000 270000

Rent Received 220000 430000

Municipal tax @ 10 % @ 20 %

Vacancy period 2 months –

SbV î%!›˛ ~õò xyˆÏÎ˚Ó˚ v z̨îy£Ó˚í îyÁ Îy ÚÜ,£¢¡ô!_ ÖyˆÏì˛Û xyÎ˚ ÓˆÏú Üíƒ £ˆÏÓ òy – 8+2

PART - B (Marks : 36)

1. ≤Ã!ì˛!›˛ ≤Ã Ï̂Ÿ¿Ó˚ ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó˚!›˛ ˆÓ Ï̂äÈ !ò Ï̂Î˚ ≤Ãî_ Óy Ï̂: ˆú Ï̂Öyı 1 × 24 = 24

(i) Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ ˆÎ «˛!ì˛ v˛zÍ˛ôyîˆÏòÓ˚ fl˛∫y¶˛y!ÓÑ˛ ≤Ã!Ñ ˛Î˚yˆÏì˛ áˆÏ›˛ ÈÙÙÙÈ

a) xfl˛∫y¶˛y!ÓÑ˛ «˛!ì˛ b) x!ì˛!Ó˚=˛ «˛!ì˛

c) fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ «˛!ì˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(ii) Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ õã%ì˛ £ú ˆÑ˛yò ≤Ã!ì˛¤˛yˆÏòÓ˚ ÈÙÙÙÈ

a) fiÌyÎ˚# ¢¡ô!_ b) xú#Ñ˛ ¢¡ô!_

c) â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_ d) ¢ÓÜ%!ú

(iii) ¢ÇˆÏüyïò Ñ˛ˆÏÓ˚Á ˆÎ Ñ§˛yâ˛yõyú xyÓ˚ v z̨Í˛ôyîˆÏòÓ˚ Ñ˛yˆÏã ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ òy ÈÙÙÙÈ

a) e%!›˛˛ô)í≈ b) v z̨!FäÈT˛

c) òT˛ d) ˛ô!Ó˚ì˛ƒ=˛
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(iv) Ü!ì˛ !òÓ˚#«˛y ˛ôÂï!ì˛Ó̊ xy!Ó‹ÒyÓ˚Ñ˛ £ˆÏúò ÈÙÙÙÈ

a) £ƒyúˆÏ¢ b) ˆ›˛úÓ˚

c) !@˘Ãú!ÓÌ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(v) ¢õÎ˚ Ó˚«˛ Ï̂íÓ˚ v ẑ̨ Ïjüƒ £ú ÈÙÙÙÈ

a) v˛z˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !òï≈yÓ˚í b) õã%!Ó˚ !Óú ˜ì˛Ó˚# Ñ˛Ó˚y

c) Ñ˛yÓ˚ÖyòyÎ˚ ü,Cú Ó˚yÖy d) ¢ÓÑ˛!›˛

(vi) £y!ãÓ˚y !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ õ)ú Ñ˛yã £ú ÈÙÙÙÈ

a) ¢õÎ˚ Ó˚«˛í b) ¢õÎ˚ ¢ÇÓ˚«˛í

c) Ü!ì˛ ¢õ#«˛y d) ¢õÎ˚ !òÓ˚#«˛y

(vii) Ñ˛yÓ˚ÖyòyÎ˚ v z̨Í˛ôyîò Órï £ Ï̂Î˚ ˆÜ Ï̂ú SúÑ˛ xyv ẑ̨ Ï›˛Ó˚ ãòƒV ˆÎ xú¢ ¢õ Ï̂Î˚Ó˚

¢,!T˛ £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) v z̨Í˛ôyîÑ˛ b) xÌ≈̃ Ïò!ì˛Ñ˛

c) ≤Ãüy¢!òÑ˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(viii) ◊õ ¢ÇÑ ̨ yhs˛ õã%!Ó˚ˆÏÑ˛ Ñ˛Î˚¶˛yˆÏÜ ¶˛yÜ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ ⁄ È

a) 2 b) 3

c) 4 d) 5

(ix) õ%Öƒ ÓƒÎ˚ äÈyv ¸̨y v z̨Í˛ôyîò ¢ÇÑ ̨ yhs˛ xòƒ ÓƒÎ˚ˆÏÑ˛ ÓˆÏú ÈÙÙÙÈ

a) xòƒyòƒ ÓƒÎ˚ b) ≤Ãì˛ƒ«˛ ÓƒÎ˚

c) ˆÜÔí ÓƒÎ˚ d) v˛z˛ô!Ó˚ ÓƒÎ˚

(x) Ñ˛yÓ˚ÖyòyÓ˚ ¶˛yv˛¸y ˆÑ˛yò‰ ïÓ˚ˆÏòÓ˚ v˛z˛ô!Ó˚ ÓƒˆÏÎ˚Ó˚ v˛zîy£Ó˚í ⁄

a) xï≈˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú b) !fiÌÓ˚

c) ˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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(xi) v z̨̨ ô!Ó˚ÓƒÎ˚ £ú ˛ôˆÏÓ˚y«˛ Ñ§˛yâ˛yõyú ` ˛ôˆÏÓ˚y«˛ õã%!Ó˚ È –

a) xòƒyòƒ ˛ô Ï̂Ó˚y«˛ ÓƒÎ˚ b) ≤Ãì˛ƒ«˛ ÓƒÎ˚

c) ¢Ñ˛ú ÓƒÎ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xii) v z̨Í˛ôyîˆÏÑ˛Ó˚ v z̨̨ ôyîyˆÏòÓ˚ !¶˛!_ˆÏì˛ v z̨̨ ô!Ó˚ÓƒˆÏÎ˚Ó˚ ˆ◊í#!Ó¶˛yÜ £ú ÈÙÙÙÈ

a) 2 b) 6

c) 8 d) 4

(xiii) õ)úïò# úy¶˛ xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£zˆÏòÓ˚ ˆÑ˛yò ïyÓ˚yÎ˚ xyˆÏäÈ⁄

a) 45 (1) b) 54 B

c) 54 F d) 54

(xiv) ˆÑ˛yò ¢¡ô!_ £hfl˛yhs˛ˆÏÓ˚Ó˚ ö˛ˆÏú õ)úïò# úy¶˛ £Î˚ ⁄

a) xú#Ñ˛ b) õ)úïò#

c) â˛ú!ì˛ d) fl˛ôü≈ˆÏÎyÜƒ

(xv) õ)úïò# ¢¡ô!_Ó˚ ˆ◊í#!Ó¶˛yÜ £úÈÙÙÙÈ

a) 2 b) 4

c) 3 d) 5

(xvi) õ)úïò# ¢¡ô!_ £hfl˛yhs˛Ó˚ xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£zˆÏòÓ˚ ˆÑ˛yò‰ ïyÓ˚yÎ˚ v˛ẑ ÏÕ‘Ö xyˆÏäÈ⁄

a) 2 (14) b) 2 (50)

c) 54 F d) 2 (47)

(xvii) xòƒyòƒ v z̨Í¢ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ ˆÑ˛yò‰ ïyÓ˚yÎ˚ Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ ⁄

a) 55 b) 56

c) 58 d) 57

(xviii) ò#›˛ ¢%î 7000 ›˛yÑ˛y £ˆÏú ˆõy›˛ ¢%î £ˆÏÓ ÙÙÙÈ

a) 10,000 b) 11,000

c) 12,000 d) 14,000
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(xix) ˛ôy!Ó˚Óy!Ó˚Ñ˛ ˆ˛ôò¢ˆÏòÓ˚ ¢ˆÏÓ≈yFâ˛ äÈyv ¸̨ Ñ˛ì˛ ⁄ È

a) 10,000 b) 15,000

c) 20,000 d) 25,000

(xx) ì˛y¢ˆÏÖúy ï§yïy £zì˛ƒy!î ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛Ó˚ ¢%î b) Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ

c) xyÇ!üÑ˛ Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ d) 5000 ›˛yÑ˛y ˛ôÎ≈hs˛ Ñ˛Ó˚õ%=˛

(xxi) Î!î ˆÑ˛yˆÏòy Óƒ!=˛ £zãyÓ˚y !¶˛!_ˆÏì˛ ˆòÁÎ˚y ã!õÓ˚ Á˛ôÓ˚ Ü,£ !òõ≈yí Ñ˛ˆÏÓ˚ò ì˛ˆÏÓ !ì˛!ò £ˆÏÓòÈÙÙÙÈ

a) Ü,̂ Ï£Ó˚ õy!úÑ˛ b) ¶˛yv ¸̨y Ï̂›˛

c) £zãyÓ˚yîyÓ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xxii) Ñ˛ì˛ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ £zãyÓ˚y ˆîÁÎ˚y £ Ï̂ú £zãyÓ˚yîyÓ˚̂ ÏÑ˛ ¢¡ô!_Ó˚ õy!úÑ˛yòy Óúy £ Ï̂ÓÈÙÙÙÈ

a) 5 b) 11

c) 10 d) 12

(xxiii) ÚÜ,£¢¡ô!_ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚Û xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£zˆÏòÓ˚ ˆÑ˛yò‰ ïyÓ˚yÎ˚ xyˆÏäÈ⁄

a) 22 b) 21

c) 23 d) 24

(xxiv) ¶˛yv˛¸y ˆîÁÎ˚y Óyv˛¸#Ó˚ ò#›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ õ)úƒ 70000 ›˛yÑ˛y £ˆÏú standard deduction ˛ô!Ó˚õyí

Ñ˛ì˛⁄

a) 14000 b) 21000

c) 28000 d) 7000
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2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁı S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛ò#Î˚V 1 × 12 = 12

(i) Ü,£¢¡ô!_Ó˚ Óy!°Ï≈Ñ˛ õ)úƒ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(ii) !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ õy!úÑ˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

Or

ˆ˛ôÔÓ˚õ)úƒ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(iii) ˛ô)ãyÓ˚ ãòƒ fl ∫̨í≈õ%oy !Ñ˛ õ)úïò# ¢¡ô!_⁄

(iv) ¢¡ô!_ £hfl˛yhs˛ˆÏÓ˚Ó˚ î%!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

Or

î%!›˛ õ)úïπò# ¢¡ô!_Ó˚ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

(v) ú!@¿˛ôˆÏeÓ˚ v z̨˛ôÓ˚ ¢%î Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(vi) ¢yÇ¢î !£¢y Ï̂Ó ≤ÃyÆ ˆÓì˛ò ˆÑ˛yò‰ Öy Ï̂ì˛ Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ⁄

Or

ú›˛y!Ó˚ ˆÌˆÏÑ˛ x!ã≈ì˛ xyÎ˚ !Ñ˛ Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ⁄

(vii) ˛ô!Ó˚ì˛ƒ=˛ Ñ§˛yâ˛yõyú Ñ˛#⁄

(viii) fl˛∫y¶˛y!ÓÑ˛ «˛!ì˛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

Or

¶˛yÓ˚Î%=˛ Üv ¸̨õ)úƒ ˛ôÂï!ì˛ Ñ˛#⁄

(ix) ≤Ãì˛ƒ«˛ õã%!Ó˚ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(x) ˛ôÂï!ì˛ !òÓ˚#«˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

Or

¢õÎ˚ !üÖò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄



Model Question with Answer Key 245

(xi) õ%Öƒ ÓƒÎ˚ Á v z̨̨ ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛Ó˚–

(xii) ˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú v z̨̨ ô!Ó˚ ÓƒˆÏÎ˚Ó˚ î%!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

Answer Key

1. (i) c (ii) c (iii) c (iv) c (v) d (vi) a (vii) c

(viii) a (ix) d (x) b (xi) a (xii) d (xiii) a (xiv) b

(xv) b (xvi) d (xvii) b (xviii) a (xix) b (xx) b (xxi) a

(xxii) d (xxiii) a (xxiv) b
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COSTING AND TAXATION
Set-4

PART - A (Marks - 44)

1. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ ú«˛í#Î˚V 4 × 2 = 8

SaV !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌˆÏÑ˛ FIFO ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ Stores Ledger Account ≤Ãhfl$̨ ì˛ Ñ˛Ó˚ ı
2017 April, 1 Opening Stock 100 units @ 1.00 Per unit.

   10 Purchased 200 units @ 1.10   ''      ''
    15 Issued 150 units
     25 Returned from the issues on April, 15, 10 units.
    30 Wastage 10 units.

OR
¢Ó˚ú Üv ¸̨ ̨ôÂï!ì˛Ó˚˛ SSimple Average MethodV˛x¢%!ÓïyÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

SbV ˛≤Ãì˛ƒ«˛ õã%!Ó˚ ~ÓÇ ˛ôˆÏÓ˚y«˛ õã%!Ó˚Ó˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛Ó˚–

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ v z̨_Ó˚ îyÁ– 6 × 1 = 6

!ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛ÌƒyÓ!ú ˆÌˆÏÑ˛ X,Y ~ÓÇ Z ~Ó˚ ˆõy›˛ v˛z˛ôyã≈ò !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚ Merriek's Multiple
piece rate system :-
Piece rate Rs. 2.50 per unit
Standard output = 400 units perday of 8 hours
Actual out put in a day

A -  250 units
B -  300 units
C -  350 units.

OR
ˆ›˛úÓ̊ Á ̂ õ!Ó̊ Ï̂Ñ˛Ó̊ ̨ôyÌ≈Ñ˛ƒ õ)úÑ˛ õã%!Ó̊Ó̊ £yÓ̊ STaylor and Merrick Differential piece rate)
~Ó˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛Ó˚–

3. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 8 × 1 = 8

!ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ ¢õ)£ ˆÌ Ï̂Ñ˛ A ~ÓÇ B ~Ó˚ ˆõy›˛ v˛z̨ ôyã≈ò ~ÓÇ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õã%!Ó˚Ó˚ £yÓ˚ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚–
A B

Standard Time (Hours) 60 84
Actual Time taken ('') 50 74
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Normal Wages rate per

hours (`) 12 5

Bonus plan Rowan Halsey

OR

!ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌˆÏÑ˛  X, Y ~ÓÇ  Z ~Ó˚ ˆõy›˛ v˛z˛ôyã≈ò !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚–

(i) Standard production for each worker 1000 units

(ii) Actual production for the month

X-  900 units

Y-         1000 units

C-  850 units

(iii) Piece rate Rs.  0.25 per piece

(iv) Additional production bonus - 20 for each % of-Actual production exceeding

90%.

4. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 4×3 = 12

SaV ¶˛yv ¸̨y ̂ îÁÎ˚y ~ÓÇ !òˆÏãÓ˚ Ó¢ÓyˆÏ¢Ó˚ ãòƒ ÓƒÓ£,ì˛ Ü,£¢¡ô!_Ó˚ ò#›˛˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ õ)úƒ ̂ ÌˆÏÑ˛ ̂ Î äÈyv ¸̨Ü%!ú

˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚ ì˛y xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛Ó˚–

OR

â˛yÓ˚!›˛ Ñ˛Ó˚õ%=˛ Ü,£ ¢¡ô!_Ó˚ xy Ï̂Î˚Ó˚ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

SbV ˆÎ ¢Ó ˆúò Ï̂îò £hfl˛yhs˛Ó˚ Ó Ï̂ú !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ £Î˚ òyñ ~õò â˛yÓ˚!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

OR

xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£zò 1961 xò%ÎyÎ˚# Úõ)úïò# úy¶˛Û ÖyˆÏì˛ Ñ˛Ó˚ ˆÎyÜƒì˛yÓ˚ !¶˛!_Ü%!ú xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛Ó˚–

ScV 2018-19  !òï≈yÓ˚í ÓäÈˆÏÓ˚ ◊# ˆ¢ˆÏòÓ˚ Úxòƒyòƒ v˛zÍ¢ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚Û !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚ı

(i)  Rent from Vacant Land ` 15000

(ii)  Interest on bank Deposite (gross) ` 30000
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(iii) Income received from horse race ` 691000

(Tax deducted at - source ` 30,900)

(iv) Remuneration received as Head Examiner 13000
(Expenses relating to this ̀  3000)

5. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ v z̨_Ó˚ îyÁ– 10×1 = 10

◊# xõú õã%õîyÓ̊ î%!›˛ Óyv˛̧#Ó̊ õy!úÑ˛– 2016-17 ˛ô)Ó≈Óì˛#≈ ÓäÈ̂ ÏÓ̊ Óyv˛̧# î%!›˛ ¢¡ô!Ñ≈̨ ì˛ ì˛Ìƒ !ò¡̈Ó̊)̨ ô ıÈÙÈ

H - 1 H - 2

(Let out) (Self occupied)

Municipal Value 450000 175000

Fair rent 500000 165000

Annual Rent 600000 –

Interest on Loan

(for construction of House) 90000 100000

Vacancy Period 3 months –

Municipal tax @ 10% @ 20%

OR

(a) ¶˛yv˛¸y ˆîÁÎ˚y Óyv˛¸#Ó˚ ò#›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ õ)úƒ !òï≈yÓ˚ˆÏíÓ˚ ¢õÎ˚ ˆ˛ôÔÓ˚Ñ˛Ó˚ äÈyv˛¸ ˛ôyÁÎ˚yÓ˚ üì≈˛Ü%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄ 4

SbV Mr. R. Ghosh has a house at Sodepur. He uses his house for his own residence for 9
months during the previous year and remaining 3 months the house is let out. Municpal

value 15000. Rent Received 3200 p.m. Municipal tax 500.

Óyv˛¸#!›˛Ó˚ ò#›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ õ)úƒ SNet Annual ValueV !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚– 6

PART - B (Marks : 36)

1. ≤Ã!ì˛!›˛ ≤Ã Ï̂Ÿ¿Ó˚ !ÓÑ˛“ v z̨_Ó˚Ü%!úÓ˚ õïƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó˚!›˛ ˆÓ Ï̂äÈ !ò Ï̂Î˚ v˛yò!î Ï̂Ñ˛ ò# Ï̂â˛ ≤Ãî_
ÓyˆÏ: ˆúˆÏÖyı 1 × 24 = 24

(i) Ñ§̨ yâ˛yõyú !òÓ˚y˛ô Ï̂î Ü!FäÈì˛ Ó˚y Ï̂Ö ˆÎ !Ó¶˛yÜ È

a) Ñ ̨ Î˚ !Ó¶˛yÜ b) õã%ì˛yÜyÓ˚

c) v z̨Í˛ôyîò !Ó¶˛yÜ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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(ii) x!hs˛õ õã%̂ Ïì˛Ó˚ õ)úƒ Î!î ÓyãyÓ˚ õ)̂ Ïúƒ ˆîÖˆÏì˛ £Î˚ ˆ¢ˆÏ«˛ˆÏe Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ õ)úƒyÎ˚ˆÏòÓ˚ ˛ôÂï!ì˛
£ˆÏÓÈÙÙÙÈ

a) FIFO b) LIFO

c) Weighted Average d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iii) Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ !Ó!ú õ)úƒ SIssueV !òï≈yÓ˚̂ ÏíÓ˚ õ)ú ˛ôÂï!ì˛ £ú ÈÙÙÙÈ

a) 2 b) 3

c) 4 d) 5

(iv) ˜îò!®ò ¢õÎ˚ ì˛y!úÑ˛y £ú ÈÙÙÙÈ

a) ¢õÎ˚ xyÓ˚«˛í b) ¢õÎ˚ !úÖò

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(v) ≤Ã Ï̂Óü Á ≤ÃfiÌy Ï̂òÓ˚ ¢õÎ˚ !ú!˛ôÓÂïÑ˛Ó˚í Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú ÈÙÙÙÈÈ

a) ¢õÎ˚ !úÖò b) ¢õÎ˚ xyÓ˚«˛í

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(vi) Halsey weir premium ˛ôÂï!ì˛ Ï̂ì˛ ˆÓyòy¢ ¢õÎ˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ãòƒ ¢õÎ˚ ¢M˛ Ï̂Î˚Ó˚ % £ˆÏÓ È

a) 50% b) 100%

c) 33 
 1 

 3  % d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(vii) ˆÓ˚yÎ˚yò ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ ˆÓyòyˆÏ¢Ó˚ £yÓ˚ £ú

a) 30% b) 50%

c) 33 
 1 

 3   % d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(viii) xÓâ˛Î˚ ˆÑ˛yò‰ v z̨˛ô!Ó˚ÓƒˆÏÎ˚Ó˚ xhs˛¶)≈˛=˛⁄ÙÈ

a) x!ö˛¢ b) Ñ˛yÓ˚Öyòy

c) !ÓÑ ˛Î˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(ix) v˛zÍ˛ôyîò Ó,!ÂïÓ˚ ¢yˆÏÌ ¢yˆÏÌ ˆÎ ÓƒÎ˚ Ó,!Âï ˛ôyÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) !fiÌÓ˚ ÓƒÎ˚ b) ˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú ÓƒÎ˚

c) xï≈ ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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(x) ü!=˛Ó˚ ÖÓ˚â˛ £ú

a) õ%Öƒ ÓƒÎ˚ b) v˛z˛ô!Ó˚ ÓƒÎ˚

c) ◊õ ¢ÇÑ ̨ yhs˛ d) ¢ÓÑ˛!›˛

(xi) Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ ì˛y!úÑ˛yÓ˚ x˛ôÓ˚ òyõ £ú

a) !Óí Ñ˛yv≈̨ b) Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ !ò!î≈T˛Ñ˛Ó˚í ì˛y!úÑ˛y

c) ˆfi›˛yÓ˚¢ ˆúãyÓ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xii) ˆÓ˚yÎ˚yò ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ ˆÓyòy¢ !£¢yÓ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ¢)e!›˛ £ú

a) TS  —  TA(TT ×TR) b) 50% (TS× TR)

c) TS  —  TA(TS × TR) d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xiii) !òï≈yÓ˚# Î!î 1-4-99  ˛ôÓ˚ }í ˆòÎ˚ñ ì˛ˆÏÓ ¢%î ÓyÓî ¢ˆÏÓ≈yFâ˛ äÈyˆÏv ¸̨Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí £ˆÏÓ 2016-17

˛ô)Ó≈Óì˛#≈ ÓäÈˆÏÓ˚ ÈÙÙÙÈ

a) 30000 ›˛yÑ˛y b) 190000 ›˛yÑ˛y

c) 200000 ›˛yÑ˛y d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xiv) !òã Ó¢Óy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ Óyv ¸̨#Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e ò#›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ õ)úƒ £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

a) ü)òƒ b) ïòydÑ˛

c) }íydÑ˛ d) a ~ÓÇ c v z̨¶˛Î˚£z

(xv) Ó˚yã Ï̃ò!ì˛Ñ˛ î Ï̂úÓ˚ Ü,£¢¡ô!_ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xyÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ b) 50% Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ

c) Ñ˛Ó̊õ%=˛ d) 30% Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ

(xvi) ÖyõyÓ˚ Óy!v ¸̨ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ ÚÜ,£¢¡ô!_ ÖyˆÏì˛Û ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛Ó̊õ%=˛ b) Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ

c) 50% Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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(xvii) Mr. Royñ 100 !›˛ ̂ üÎ˚yÓ˚ 13 õy Ï̂¢Ó̊ x!ïÑ˛ !ò Ï̂ãÓ̊ x!ïÑ˛y Ï̂Ó̊ ̂ Ó̊ Ï̂Ö Ï̂äÈ– ~ Ï̂«˛ Ï̂e ̂ üÎ̊yÓ̊Ü%!ú
ì˛yÓ̊ Ñ˛y Ï̂äÈ £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

a) fl ∫̨“Ñ˛yú#ò õ)úïò# ¢¡ô!_ b) î#á≈Ñ˛yú#ò õ%úïò# ¢¡ô!_

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xviii) õ)úïò# ¢¡ô!_ ˆ◊í#!Ó¶˛yÜ Ñ˛Ó̊yÓ̊ !¶˛!_ £ú ÈÙÙÙÈ

a) Ñ ̨ Î̊õ)úƒ b) £hfl˛yhs˛Ó̊ ˛ôÂï!ì˛

c) !ÓÑ ̨ Î̊õ)úƒ d) ¢¡ô!_!›˛ !òï≈yÓ˚#Ó˚ x!ïÑ˛y Ï̂Ó˚Ó˚ ÌyÑ˛yÓ˚
¢õÎ˚¢#õy

(xix) ˆÑ˛y Ï̂òy Ñ,̨ !°Ïã!õ ˆ˛ô!Ó̊ ~úyÑ˛y ˆÌ Ï̂Ñ˛ Ñ˛ì˛ !Ñ˛!õÓ̊ õ Ï̂ïƒ xÓ!fiÌì˛ £ Ï̂ú õ)úïò# ¢¡ô!_
!£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ £ Ï̂Ó⁄

a) 5 b) 10
c) 15 d) 8

(xx) ïyÓ̊íÑ˛y Ï̂úÓ̊ !¶˛!_ Ï̂ì˛ õ)úïò# ¢¡ô!_ £ú ÈÙÙÙÈ È

a) 2 b) 3
c) 4 d) 5

(xxi) ˛ôy!Ó̊Óy!Ó̊Ñ˛ ˆ˛ôyüy Ï̂Ñ˛Ó̊ ˛ô!Ó̊õyí 38000 ›˛yÑ˛y £ Ï̂ú äÈy Ï̂v˛̧Ó̊ ˛ô!Ó̊õyí £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

a) 38000 b) 15000
c) 13000 d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xxii) xyÎ̊Ñ˛Ó̊ xy£ẑ ÏòÓ̊ ˆÑ˛yò‰ ïyÓ̊yÎ̊ Úxòƒyòƒ v z̨Í¢ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xyÎ̊Û ïyÓ̊íy!›˛ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö xy Ï̂äÈ⁄

a) 56 b) 57(2)
c) 58 d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xxiii) ü∑ ï§yïy ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ xyÎ̊ Ñ˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ £ Ï̂Ó ÙÙÙÈ

a) ˆÓì˛ò ˆÌ Ï̂Ñ˛ b) Ü,£¢¡ô!_ Öy Ï̂ì˛

c) xòƒyòƒ v z̨Í¢ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xiv) ~Ñ˛!›˛ Óyv˛̧# ˛ô%òÓ̊yÎ̊ ¶˛yv˛̧y !î Ï̂Î̊ 60000 ›˛yÑ˛y xyÎ̊ £Î̊ñ ≤Ãî_ ¶˛yv˛̧y 30000 ›˛yÑ˛y ~ÓÇ
ˆõÓ̊yõ!ì˛Ó̊ ÖÓ̊â˛ 15000 ›˛yÑ˛y £ Ï̂ú xòƒyòƒ v z̨Í¢ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xyÎ̊ £ Ï̂ÓÈÙÙÙÈ

a) 15000 b) 30000
c) 60000 d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ̊–
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2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ x!ì˛¢Ç!«˛Æ v z̨_Ó˚ îyÁı S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚V 1 × 12 = 12

(i) !fiÌÓ˚ v z̨̨ ô!Ó˚ÓƒÎ˚ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(ii) õã%̂ Ïì˛Ó˚ Ö!ì˛Î˚yò Ñ˛#⁄

OR

õã%̂ Ïì˛Ó˚ Îyâ˛ò˛ôe Ñ˛#⁄

(iii) Ñ§̨ yâ˛yõy Ï̂úÓ˚ ì˛y!úÑ˛y Ñ˛#⁄

OR

Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ fiÌyòyhs˛Ó˚ ˆòy›˛ Ñ˛#⁄

(iv) ˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú v z̨̨ ô!Ó˚ÓƒÎ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

OR

!ÓÑ ˛Î˚ Á Ó^˘›˛ò ¢ÇÑ ˛yhs˛ v˛z˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ Ñ˛#⁄

(v) ¢õÎ˚ !òÓ˚#«˛y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(vi) ≤Ãì˛ƒ«˛ õã%!Ó˚ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

OR

xú¢ ¢õ Ï̂Î˚Ó˚ fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ Ñ˛yÓ˚í Ñ˛#⁄

(vii) î%!›˛ ¢%̂ ÏîÓ˚ v z̨Í Ï̂¢Ó˚ òyõ ˆúÖ Îy Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ òÎ˚–

OR

P.O.S.B  ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ ¢%î ¢ Ï̂Ó≈yFâ˛ Ñ˛ì˛ ˛ô!Ó˚õyí äÈyv ¸̨̂ ÏÎyÜƒ⁄

(viii) ˛ôy!Ó˚Óy!Ó˚Ñ˛ ˆ˛ôòüˆÏòÓ˚ ˆ«˛ˆÏe ¢ˆÏÓ≈yFâ˛ äÈyˆÏv˛¸Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí Ñ˛ì˛⁄

OR

(ix) ˆÑ˛yˆÏòy Óƒ!=˛ ˛ô)Ó≈Óì˛#≈ ÓäÈˆÏÓ˚ !ÓÓy£ v˛z˛ôúˆÏ«˛ !˛ôì˛yÓ˚ Ñ˛yäÈ ˆÌˆÏÑ˛ 40,000 ›˛yÑ˛y îyò !£¢yˆÏÓ
ˆ˛ôˆÏÎ˚ˆÏäÈòñ ~£z xyˆÏÎ˚Ó˚ Ñ˛ì˛›˛y Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ £ˆÏÓ⁄

(x) xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£zò 1961 xò%ÎyÎ˚# Úõ)úïò# úy¶˛Û Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

OR

@˘Ãyõ#í Ñ,̨ !°Ïã!õ !Ó!Ñ ̨  Ñ˛ Ï̂Ó˚ ≤ÃyÆ úy¶˛ !Ñ˛ Úõ)úïò# úy¶˛Û Öy Ï̂ì˛ Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ £ Ï̂Ó⁄
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(xi) òƒyÎ˚ ¶˛yv˛¸y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(xii) 2017-18 !òï≈yÓ˚í ÓäÈˆÏÓ˚ xòyîyÎ˚# ¶˛yv ¸̨y ˛ôˆÏÓ˚Ó˚ ÓäÈÓ˚ xyîyÎ˚ £ˆÏú xyÎ˚Ñ˛Ó˚ ˆÎyÜƒì˛y Ñ˛#Ó˚)̨ ô
£ˆÏÓ⁄

OR
Net Annual Value Ñ˛#⁄

Answer Key

1. (i) b (ii) a (iii) b (iv) a (v) a (vi) c (vii) d

(viii) b (ix) b (x) b (xi) b (xii) a (xiii) c (xiv) d

(xv) c (xvi) a (xvii) b (xviii) d (xix) d (xx) a (xxi) d

(xxii) a (xxiii) c (xxiv) a



254 Model Question with Answer Key

COSTING AND TAXATION
Set-5

PART - A (Marks - 44)

1. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ ú«˛í#Î˚V 4 × 2 = 8

SiV !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌˆÏÑ˛ LIFO ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ Stores Ledger Account ≤Ãhfl$̨ ì˛ Ñ˛Ó˚–

2018
Dec.
1. Opening balance 100 unit @ Rs. 2.00
10. Purchased 600 unit @ Rs. 2.00
12. Issued 120    ,,
13. Purchased   50    ,, @ Rs. 2.10
29. Issued 250    ,,

OR
¢Ó˚ú¶˛yÓ˚Î%=˛ ˛ôÂï!ì˛Ó˚ ˆÎ Ï̂Ñ˛yò â˛yÓ˚!›˛ ¢%!Óïy ˆúÖ–

SiiV ≤Ãì˛ƒ«˛ Á ˛ôˆÏÓ˚y«˛ õã%!Ó˚Ó˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛Ó˚–

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ v z̨_Ó˚ îyÁ– 6 × 1 = 6

A and B are two workers. A produced 800 units and B1000 units for 8 hours in a day.
Calculate the wages A and B from the following information. Standard time allowed:
100 units per hour.
Normal time rate per hour : Rs. 5
Differential rate :
80% of piece rate below standard.
120% of piece rate above standard.

OR

~Ñ˛!›˛ v z̨_õ õã%!Ó˚ ≤Ãîyò ÓƒÓfiÌyÓ˚ ˜Ó!üT˛ƒÜ%!ú ˆúÖ–

3. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ v z̨_Ó˚ îyÁñ 8×1=8

A B
Time allowed (Hours) 60 60
Actual Time taken (Hours) 45 42
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Wages rate per hour Rs. 10 Rs. 10
Bonus Scheme Ruw on Halsery

v˛z˛ô!Ó˚v˛z=˛ ì˛ˆÏÌƒÓ˚ !¶˛!_ˆÏì˛ A ~ÓÇ B ~Ó˚ ≤Ã Ï̂ì˛ƒ Ï̂Ñ˛Ó˚

SiV ˆõy›˛ v˛z˛ôyã≈ò

SiiV Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õã%!Ó˚Ó˚ £yÓ˚ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚–
OR

ˆ›˛úˆÏÓ˚Ó˚ ˛ô,ÌÑ˛#Ñ,˛ì˛ Ñ˛yÎ≈!¶˛!_Ñ˛ õã%!Ó˚ ˛ôÂï!ì˛Ó˚ õã%!Ó˚ !òí≈ˆÏÎ˚Ó˚ ¢)e!›˛ ˆúÖ– ~£z ˛ôÂï!ì˛Ó˚ î%!›˛
¢%!Óïy ˆúÖ– 5+3

4. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ– 4×3=12

aV !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌˆÏÑ˛ 2018-19 Ñ˛Ó˚ !òï≈yÓ˚í ÓäÈ Ï̂Ó˚ Mr. SenÈÙÈ~Ó˚ Úxòƒyòƒ v z̨Í¢
ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚Û !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚–

i) Income from agricultural land 30,000
(Land is situated in Bhutan)

ii) Net interest from Govt. Securities 6000
(after deduction TDS 4000)

iii) Gross Salary received 15,000
iv) Income from vacant land in Kolkata 2,000

bV ÚÜ,£¢¡ô!_ Öy Ï̂ì˛Û xyÎ˚ Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ òÎ˚ ~õò â˛yÓ˚!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–
OR

Ü,£}ˆÏíÓ˚ Á˛ôÓ˚    ¢%î ~Ó˚ äÈyˆÏv ¸̨Ó˚ üì≈˛yÓú# Ñ˛#⁄

cV ˆÑ˛yò‰ ˆÑ˛yò‰ ¢¡ô!ì õ)úïò#  !£ˆÏ¢ˆÏÓ !ÓˆÏÓ!â˛ì˛ £Î˚⁄
OR

i) Household Furniture   ii) Jewellery   iii)  Car for personal use  iv) Drawings

ÈÙÙÙÈˆÑ˛yò‰Ü%!ú õ)úïò# ¢¡ô!_  ˆúÖ–

5. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 10×1=10

◊#îy¢ !îÕ‘#ˆÏì˛ xÓ!fiÌì˛ î%!›˛ Óyv ¸̨#Ó˚ õy!úÑ˛– Óyv ¸̨# î%!›˛ ¢¡ô!Ñ≈˛ì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ £ú ıÈÙÙÙÈ

Purpose Let-out Self-occupied
Net Municipal Value 45,0000 800000
Standard Rent 500000 820000



256 Model Question with Answer Key

Annual Rent 480000 –

Municipal  tax 9% @10%

Interest on Loan 30000 30000

Compute Income from House property for A.Y 2018-19.

OR

a) !Ó Ï̂î Ï̂ü xÓ!fiÌì˛ Ü,£¢¡ô!_Ó˚ Ñ˛Ó˚ ˆÎyÜƒì˛y xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚–

bV Ó Ï̂Ñ˛Î˚y ¶˛yv ¸̨y ≤ÃyÆ £ Ï̂ú ì˛yÓ˚ Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒì˛y ˆúÖ–

cV !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ õy!úÑ˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄ 3 + 4 + 3

PART - B (Marks – 36)

A. ≤Ã!ì˛!›˛ ≤ÃˆÏŸ¿Ó˚ !ÓÑ˛“ v˛z_Ó˚Ü%!úÓ˚ õˆÏïƒ ˆÌˆÏÑ˛ ¢!‡˛Ñ˛ v˛z_Ó˚!›˛ ˆÓˆÏäÈ !òˆÏÎ˚ ≤Ãî_ ÓyˆÏ: ˆúˆÏÖy ı

1×24 = 24

i) õyú˛ôˆÏeÓ˚ ≤Ãy!Æ ˆõy›˛ ˆÎ !Ó¶˛yÜ ˜ì˛Ó˚# Ñ˛ˆÏÓ˚ÈÙÙÙÈ

SaV v z̨Í˛ôyîò !Ó¶˛yÜ SbV  ˛ô!Ó˚îü≈ò !Ó¶˛yÜ

ScV ˛ôíƒ@˘Ã£íÑ˛yÓ˚# !Ó¶˛yÜ SdV ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

ii) Ñ§̨ yâ˛yõyú â˛yúyòõ)úƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆÎ !Ó°ÏÎ˚!›˛È/Ü%!ú äÈyv ¸̨ ÎyÎ˚ÈÙÙÙÈ

SaV Trade discount SbV  Cash discount

ScV v z̨¶˛Î̊£z SdV ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

iii) !Óí Ñ˛yv≈̨  ˆÑ˛ ˜ì˛Ó˚# Ñ˛ Ï̂Ó˚òÈÙÙÙÈ

SaV myÓ˚ Ó˚«˛Ñ˛ SbV  !£¢yÓ ˛ôÓ˚#«˛Ñ˛

ScV õã%ì˛ Ó˚«˛Ñ˛ SdV !£¢yÓ Ó˚«˛Ñ˛

iv) ~Ñ˛!›˛ v z̨_õ õã%!Ó˚ ≤Ãîyò ÓƒÓfiÌyÓ˚ ˜Ó!üT˛ƒ £úÈÙÙÙÈ

SaV @˘Ã£íˆÏÎyÜƒì˛y SbV  òõò#Î˚ì˛y

ScV ¢£ã¢yïƒ SdV ¢ÓÜ%!ú
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v) ~Ñ˛!›˛ Ñ˛yÎ≈ ¢¡ôyî Ï̂òÓ˚ ãòƒ ÓÓ˚yj ¢õÎ˚ 50 ár›˛y– ~Ñ˛ãò ◊!õÑ˛ 40 ár›˛yÎ˚ Ñ˛yã!›˛ ¢¡ôyîò
Ñ˛ˆÏÓ˚– £ƒyúˆÏ¢ !≤Ã!õÎ˚yõ ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ ◊!õˆÏÑ˛Ó˚ ˆÓyòyˆÏ¢Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí £ˆÏÓñ ÎÖò á^˘›˛y ≤Ã!ì˛
õã%!Ó˚Ó˚ £yÓ˚ 20 ›˛yÑ˛yÈÙÙÙÈ

SaV 100 SbV  150

ScV 400 SdV ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

vi) õã%!Ó˚ ≤Ãîyò !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ Ñ˛yã £úÈÙÙÙÈ

SaV ◊!õÑ˛ Ï̂îÓ˚ Ñ˛y Ï̂ãÓ˚ ì˛îyÓ˚!Ñ˛ Ñ˛Ó˚y SbV  ˛õã%!Ó˚ ì˛y!úÑ˛y ˜ì˛Ó˚# Ñ˛Ó˚y

ScV ◊!õÑ˛ˆÏîÓ˚ õˆÏïƒ Ñ˛yÎ≈ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚y SdV ¢!‡˛Ñ˛ ◊!õÑ˛ !òˆÏÎ˚yÜ Ñ˛Ó˚y

vii) ≤Ãì˛ƒ«˛ õã%!Ó˚ ˆÑ˛yò‰ Óƒ Ï̂Î˚Ó˚ xhs˛¶≈%̨ =˛ÈÙÙÙÈ

SaV õ%Öƒ ÓƒÎ˚ SbV  !ÓÑ ˛Î˚ ¢ÇÑ ˛yhs˛ v˛z˛ô!Ó˚ ÓƒÎ˚

ScV v˛z˛ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ SdV Ñ˛yÓ˚Öyòy ¢ÇÑ ˛yhs˛ v˛z˛ô!Ó˚ ÓƒÎ˚

viii) ãÓ Ñ˛yv≈̨  î!úú!›˛ £úÙÙÙÈ

SaV ¢õÎ˚ xyÓ˚«˛í SbV  ¢õÎ˚ !úÖò

ScV v z̨¶˛Î̊£z SdV ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

ix) v z̨Í˛ôyîò Órï £ Ï̂Î˚ ˆÜ Ï̂úÁ ≤Ã!ì˛¤˛yò Ï̂Ñ˛ ˆÎ ÓƒÎ˚ Ó£ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚ÙÙÙÈ

SaV !fiÌÓ˚ ÓƒÎ˚ SbV  ˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú

ScV ˛xyïy ˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú SdV ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

x) Prime cost ~Ó˚ ¢yˆÏÌ Ñ˛yÓ˚Öyòy v z̨̨ ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ Î%=˛ £ˆÏú ˆÎ ÓƒÎ˚ ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚ÈÙÙÙÈ

SaV works cost SbV  cost of goods sold

ScV cost of sales SdV ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

xi) Ñ˛yÓ˚ÖyòyÓ˚ õƒyˆÏòãyˆÏÓ˚Ó˚ ˆÓì˛ò ˆÑ˛yò‰ ïÓ˚ˆÏòÓ˚ v˛z̨ ô!Ó˚ ÓƒˆÏÎ˚Ó˚ v˛zîy£Ó˚í⁄È

SaV ≤Ãì˛ƒ«˛ ÓƒÎ˚ SbV  ˛ôˆÏÓ˚y«˛ ÓƒÎ˚

ScV ˛ôˆÏÓ˚y«˛ Ñ˛õ≈# ÓƒÎ˚ SdV ¢ÓÜ%!ú

xii) ¢Ñ˛ú ≤ÃÑ˛yÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚y«˛ Óƒ Ï̂Î˚Ó˚ ¢õ!T˛ Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂úÈÙÙÙÈ

SaV ˆõy›˛ ÓƒÎ˚ SbV  ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚

ScV v˛z˛ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ SdV ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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xiii) Ü,£¢¡ô!_ ˆÌˆÏÑ˛ xyˆÏÎ˚Ó˚ ˆ«˛ˆÏe ≤Ã!õì˛ äÈyv˛¸ xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£ẑ ÏòÓ˚ ˆÎ ïyÓ˚yÎ˚ !òï≈y!Ó˚ì˛ £Î˚ÈÙÙÙÈ

SaV 23 SbV  24

ScV 25 SdV 26

xiv) ¶˛yv ¸̨y ˆîÁÎ˚y Óy!v ¸̨Ó˚ ˆ«˛ˆÏe ˆõy›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ õ)úƒ £úÙÙÙÈ

SaV ≤ÃÑ,̨ ì˛ ≤ÃyÆ ¶˛yv ¸̨y SbV  òƒyÎƒ ¶˛yv˛¸y

ScV ˛ˆõy›˛ ˆ˛ô!Ó˚õ)úƒ SdV ¢ÓÜ%!úÓ˚ õ Ï̂ïƒ Ó,£_õ

xv) Ü,£¢¡ô!_Ó˚ ˆ«˛ˆÏe }ˆÏíÓ˚ Á˛ôÓ˚ ¢%î xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£ẑ ÏòÓ˚ Ñ˛ì˛ òÇ ïyÓ˚yÎ˚ äÈyv ¸̨̂ ÏÎyÜƒÈÙÙÙÈ

SaV 24(a) SbV  24(b)

ScV ˛24(c) SdV 24(d)

xvi) ˆÑ˛yò‰!›˛ õ)úïò# ¢¡ô!_ òÎ˚⁄

SaV ü£ Ï̂Ó˚ xÓ!fiÌì˛ ã!õ SbV  6.5%  fl ∫̨í≈ }í˛ôe

ScV ÓƒÓ¢yÓ˚ ≤ÃˆÏÎ˚yãˆÏò Üy!v˛¸ SdV Óƒ!=˛Üì˛ Üy!v˛¸

xvii) õ)úïò# ¢¡ô!_Ó˚ ¢ÇAÜy xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£ẑ ÏòÓ˚ ˆÑ˛yò‰ ïyÓ˚yÎ˚ xy Ï̂äÈ⁄ÙÙÙÈ

SaV 2(15) SbV  2(14)

ScV 2(47) SdV 47

xviii) õ)úïò# ¢¡ô!_Ó˚ Ú£hfl˛hs˛Ó˚Û ˆÑ˛yò‰ ïyÓ˚yÎ˚ Ó˚̂ ÏÎ˚̂ ÏäÈ⁄È

SaV 2(47) SbV  2(48)

ScV 2(49) SdV 2(50)

xix) Úõ)úïò# úy¶˛Û Öy Ï̂ì˛ xyÎ˚ !òï≈yÓ˚̂ ÏíÓ˚ ãòƒ õ)úïò# ¢¡ô!_Ó˚ ≤ÃÑ˛yÓ˚̂ Ï¶˛î £úÙÙÙÈ

SaV 3 SbV  4

ScV 2 SdV ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

xx) UTI ~Ó˚ ˆüÎ˚yÓ˚ 12 õyˆÏ¢Ó˚ ˆÓ!ü x!ïÑ˛yˆÏÓ˚ ˆÓ˚ˆÏÖ !Ó!Ñ ̨  Ñ˛Ó˚ˆÏú ì˛y Ñ˛# ïÓ˚ˆÏòÓ˚ õ)úïò#
¢¡ô!_⁄È

SaV fl ∫̨“ ˆõÎ˚y!î SbV  ˛î#á≈ ˆõÎ˚y!î

ScV õ)úïò# ¢¡ô!_ òÎ˚ SdV ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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xxi) Órï%Ó˚ Ñ˛yäÈ ˆÌˆÏÑ˛ 60ñ000 ›˛yÑ˛y v z̨̨ ô£yÓ˚ fl ∫̨Ó)̨̊ ô ˛ôyÁÎ˚y ˆÜú– Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ xyˆÏÎ˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí
£ˆÏÓÈÙÙÙÈ

SaV 18000 SbV  ˛60000
ScV 6000 SdV ü)òƒ

xxii) Úxòƒyòƒ v z̨Í¢ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚Û xyÓ˚ÖyˆÏì˛Ó˚ Ñ˛ì˛ ì˛õ Öyì˛⁄

SaV 2 SbV  ˛3
ScV 4 SdV 5

xxiii)  ˛ôy!Ó˚Óy!Ó˚Ñ˛ ˆ˛ôò¢ò @˘Ãy£Ñ˛ ˆÎ äÈyˆÏv ¸̨Ó˚ x!ïÑ˛yÓ˚#ÈÙÙÙÈ

SaV 331–3 % ≤ÃyÆ ˆ˛ôòüò SbV  ˛15,000 ›˛yÑ˛y
ScV a ~ÓÇ b õ Ï̂ïƒ ˆÎ!›˛ Ñ˛õ SdV ¢ÓÜ%!ú£z

xxiv)  fl ∫̨yõ# Óy fl˛f#Ó˚ Ñ˛yäÈ ˆÌˆÏÑ˛ v z̨̨ ô£yÓ˚ fl ∫̨Ó)̨̊ ô ≤ÃyÆ òÜîÈÙÙÙÈ

SaV Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ SbV  ˛Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ òÎ˚
ScV v z̨¶˛Î̊£z SdV ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ¢Ç Ï̂«˛ Į̈̂ ô v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚V 1×12=12

SiV ú›˛y!Ó˚ ˆÌˆÏÑ˛ x!ã≈ì˛ xyÎ˚ !Ñ˛ Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ⁄

SiiV ¢%òyõ !Ñ˛ õ)úïò# ¢¡ô!_⁄
OR

Ñ˛Öò ˆüÎ˚yÓ˚̂ ÏÑ˛ î#á≈̂ ÏõÎ˚y!î õ)úïò# ¢¡ô!_ Ó Ï̂ú !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

SiiiV î#á≈̂ ÏõÎ˚y!î õ)úï!ò ¢¡ô!_ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SivV Óy!v˛¸Ó˚ òƒyÎƒ ¶˛yv ¸̨y Ñ˛#⁄
OR

!òˆÏãÓ˚ Óy!v˛¸Ó˚ ˆ«˛ˆÏe 24 òÇ ïyÓ˚yÎ˚ äÈyv˛¸ Ü%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

SvV ¶˛yv ¸̨yˆÏ›˛ ˆ˛ôÔÓ˚Ñ˛Ó˚ ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚ˆÏú Ñ˛#˛ £Î˚⁄

SviV Úxòƒyòƒ v z̨Í¢ ÖyˆÏì˛ xyÎ˚Û Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄
OR

fiÌyÎ˚# xyõyòˆÏì˛Ó˚ v z̨˛ôÓ˚ ¢%î ˆÑ˛yò‰ ÖyˆÏì˛ Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ⁄

SviiV õ%Öƒ ÓƒÎ˚ Ñ˛#⁄
OR

¢õÎ˚ !úÖò Ñ˛#⁄
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SviiiV x!ì˛!Ó˚=˛ Ñ˛y Ï̂ãÓ˚ ¢õÎ˚ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SixV Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ «˛!ì˛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

SxV IFO ˛ôÂï!ì˛Ó˚ î%!›˛ ¢%!Óïy–
OR

FIFO ˛ôÂï!ì˛Ó˚ î%!›  x¢%!Óïy–

SxiV !fiÌÓ˚ v˛z˛ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ Ñ˛#⁄

SxiiV xyïy˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú v z̨˛ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄
OR

˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú v z̨̨ ô!Ó˚ ÓƒˆÏÎ˚Ó˚ î%!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

Answer Key

1. (i) c (ii) a (iii) c (iv) d (v) a (vi) b (vii) a

(viii) a (ix) a (x) a (xi) c (xii) c (xiii) b (xiv) d

(xv) b (xvi) d (xvii) b (xviii) a (xix) c (xx) b (xxi) b

(xxii) d (xxiii) c (xxiv) b
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COSTING AND TAXATION

Set-6

PART - A (Marks - 44)

1. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ ú«˛í#Î˚V 4 × 2 = 8

SaV !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌ Ï̂Ñ˛ FIFO ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ Stores Lcdger Account ≤Ãhfl$̨ ì˛ Ñ˛Ó˚Ê

2018, Jan 1 Opening balance 400 Kg @ ` 12 Per Kg

5 Purchased 500 Kg @ ` 13 Per Kg
11 Issued 300 Kg .

16 Purchased 700 Kg @ ` 14 Per Kg

22 Issued 400 Kg.

25 Shortage 50 Kg

OR

Ñ§˛yâ˛yõyú ˆö˛Ó˚ì˛ ˆòy›˛ Ñ˛Öò ~ÓÇ Ñ˛#¶˛yˆÏÓ ≤Ãhfl$˛ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄ 2+2

SbV Ñ˛yÎ≈!¶˛!_Ñ˛ õã%!Ó˚≤Ãîyò ˛ôÂï!ì˛Ó˚ â˛yÓ˚!›˛ ¢%!Óïy ˆúÖ–

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ ¢õ)£ ˆÌ Ï̂Ñ˛ A ~ÓÇ B ˆõy›˛ v z̨̨ ôyã≈ò !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚– 6 × 1 = 6

 Under straight piece Rate basis ~ÓÇ Taylor's Differential piece Rate System :

Standard Production - 8 units per hour

Normal Time rate - ̀  0.50 per hour

Differential applied :

80% on or below standard.

120% above standard.

Production in a 8 hour day: A - 50 unit

B - 70 unit
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OR

(a) £ƒyú Ï̂¢ !≤Ã!õÎ˚yõ ˛ôÂï!ì˛ Á ˆÓ˚yÎ˚yò !≤Ã!õÎ˚yõ ˛ôÂï!ì˛Ó˚ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛Ó˚– 4

(b) ≤Ã Ï̂íyîòõ)úÑ˛ õã%!Ó˚ ≤Ãîyò ÓƒÓfiÌyÓ˚̊ xÌ≈ Ñ˛#⁄ 2

3. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 8 × 1 = 8

!ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌ Ï̂Ñ˛ P ~ÓÇ Q ~Ó˚ ≤Ã Ï̂ì˛ƒ Ï̂Ñ˛Ó˚ ˆõy›˛ õã%!Ó˚ !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚–

P Q

Actual Time Taken (hours) 15 18

Time Saved (hours) 5 2

Wages Rate per hour (`) 2 5

Bonus Halsey Rowan

OR

!ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌˆÏÑ˛ X ~ÓÇ Y ˆõy›˛ v˛z̨ ôyã≈ò ~ÓÇ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õã%!Ó˚Ó˚ £yÓ˚ !òï≈yÓ˚í

Ñ˛Ó̊–

X Y

Standard Time (hours) 50 60

Time taken (hours) 40 50

Wages Rate (per hour) (`) 4 5

Bonus scheme Rowan Halsey

4. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 4× 3 = 12

(i) òƒyÎƒ¶˛yv ¸̨y  (Fair Rent) Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

OR

 !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ õy!úÑ˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄
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(b) ¢¡ô!_ £hfl˛yhs˛ˆÏÓ˚Ó˚ â˛yÓ˚!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

OR

â˛yÓ˚!›˛ õ)úïò# ¢¡ô!_Ó˚ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

(c) !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌˆÏÑ˛ 2018-19 !òï≈yÓ˚í ÓäÈˆÏÓ˚ xòƒyòƒ v˛zÍ¢ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ !òï≈yÓ˚í

Ñ˛Ó̊–

(i) Royalty from books : ̀  15000

(ii) Dividend from Indian co. ̀   10000

(iii) Family pension riceived ̀  60000

!ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿!›˛ ú«˛í#Î˚V

◊# !õe î%!›˛ Óy!v ¸̨Ó˚ õy!úÑ˛– 2017ÈÙÈ2018 ̨ ˛ô)Ó˚Óì˛#≈ ÓäÈˆÏÓ˚ Óyv ¸̨# î%!›˛ ¢¡ô!Ñ≈˛ì˛ ì˛Ìƒ ¢õ)£ !ò¡¨Ó)̨̊ ôı

H - 1 H - 2

xÓfiÌyò  Kolkata Delhi

ÓƒÓ£yÓ˚  !òãfl ∫̨ Óy¢fiÌyò  ¶˛yv ¸̨yˆÏ›˛Ó˚ Óy¢fiÌyò

(Self-Occupied) (Let-Out)

ˆ˛ô!Ó̊Ñ˛Ó̊ (Municipal value) 500000 400000

òƒyÎƒ ¶˛yv ¸̨y (Fair rent) 450000 480000

≤ÃyÆ ≤ÃÑ,̨ ì˛ ¶˛yv ¸̨y (Rent Received) — 500000

ˆ˛ô!Ó̊Ñ˛˛Ó̊ (Municipal tax) @ 10 % @ 10 %

Óy!v˛¸ Öy!ú !äÈú (Vacancy Period) — 2 Month

} Ï̂íÓ̊ v z̨̨ ôÓ̊ ¢%î (Interest on Lone) 30000 40000

2018-19 !òï≈y!Ó˚ì˛ ÓäÈˆÏÓ˚ ÚÜ,£ ¢¡ô!_ ÖyˆÏì˛ xyÎ˚Û !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚–

OR 2+7+1
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(a) Ü,£¢¡ô!_ Öy Ï̂ì˛ xyÎ˚ !£¢y Ï̂Ó Üíƒ £ÁÎ˚yÓ˚ xyÓ!üƒÑ˛ üì≈̨ Ü%!ú ˆúÖ– ~£z Öy Ï̂ì˛ xyÎ˚

Ñ˛Ó˚õ%=˛ñ ~õò î%!›˛ v z̨îy£îí îyÁ– 2+2

Mr. Das has a house property in Kolkata. Gross Municipal Value 90,000. Fair
rent 84,000. The house is completely let-out. Rent per month 9000. Municipal
tax and sewerage tax paid @ 10% and 5%. Respectively Compute the Net

Annual Value. 6

Part - B (Marks : 36)

1.  !ÓÑ˛“ v z̨_Ó̊Ü%!úÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊!›˛ ˆÓ Ï̂äÈ !ò Ï̂Î̊ ˆú Ï̂Öy ı
1 × 24 = 24

(i) ˛ôíƒ ˛ô!Ó˚îü≈ò !Ó˚ˆÏ˛ôy›≈˛ ˆÎ !Ó¶˛yÜ ˜ì˛!Ó˚ Ñ˛ˆÏÓ˚ ÈÙÙÙÈ

a) õã%ì˛ !Ó¶˛yÜ b) v z̨Í˛ôyîò !Ó¶˛yÜ

c) ˛ô!Ó˚îü≈ò !Ó¶˛yÜ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(ii) ÎÖò îyõhfl˛Ó˚ !fiÌ!ì˛ü#ú ì˛Öò Ñ§̨ yâ˛yõyú !Ó!úÓ˚ xyîü≈ ˛ôÂï!ì˛ £ú ÈÙÙÙÈ

a) LIFO b) FIFO
c) Simple d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iii) Ñ§̨ yâ˛yõy Ï̂úÓ˚ õã%ì˛ ~Ñ˛ ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ ÈÙÙÙÈ

a) W-I-P b) â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_

c) «˛!Î˚°Ï%å ¢¡ô!_ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(iv) õã%!Ó˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ˆÑ˛yò‰ !Ó°ÏˆÏÎ˚Ó˚ v˛z˛ôÓ˚ !ò¶≈˛Ó˚ Ñ˛ˆÏÓ˚⁄ È

a) Ñ˛yˆÏãÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí b) Ñ˛y Ï̂ãÓ˚ ¢õÎ˚

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(v) !ÓK˛yò !¶˛!_Ñ˛ ÓƒÓfiÌy˛ôòyÓ˚ ãòÑ˛ Óúy £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˆö˛Áú b) ˆ›˛úÓ˚

c) ˆõ!Ó˚Ñ˛ d) !@˘Ãú!Ó ÌˆÏÑ˛
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(vi) Rowan Premium ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ ˆÓyòy¢ !òï≈yÓ˚ˆÏíÓ˚ ¢)e!›˛ £ú ÈÙÙÙÈ

a) S/T b) S-T  —– 
 S

c) T/S d) S-T  —– 
 T

(vii) xú¢ ¢õÎ˚ !òÎ˚s˛fí Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ÈÙÙÙÈ È

a) ¢Ó˚ú Ñ˛yã!¶˛!_Ñ˛ õã%!Ó˚ £y Ï̂Ó˚ b) ¢õÎ˚!¶˛!_Ñ˛ õã%!Ó˚ £y Ï̂Ó˚

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(viii) ~Ñ˛ãò ◊!õÑ˛ˆÏÑ˛ ~Ñ˛!›˛ Ñ˛yˆÏãÓ˚ ãòƒ 16 á^˘›˛y ˆîÁÎ˚y £úñ ˆ¢ Ñ˛yã!›˛ 8 á^˘›˛yÎ˚ ˆü°Ï Ñ˛Ó˚ú–
ì˛yÓ˚ î«˛ì˛yÓ˚ £yÓ˚ £ˆÏÓ  ÈÙÙÙÈ

a) 200 % b) 150 %

c) 66.67 % d) 33.33 %˛

(ix)  Ü,£ ¢¡ô!_ ÖyˆÏì˛ xyÎ˚ ˆÑ˛yò‰ ïyÓ˚yÎ˚ äÈyv˛¸‰ ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚⁄ È
a) 32 b) 24

c) 42 d) 62

(x) ~Ñ˛!›˛ Óy!v˛¸ !îÕ‘#ˆÏì˛ xÓ!fiÌì˛ ~ÓÇ ì˛yÓ˚ !ò›˛ ˆ˛ôÔÓ˚õ)úƒ ` 36000, ˆõy›˛ ˆ˛ôÔÓ˚õ)úƒ £ˆÏÓ   È
a) 40,000 b) 36,000˚

c) 27,000 d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xi) ~Ñ˛!›˛ Ó˚yã Ï̃ò!ì˛Ñ˛ î Ï̂úÓ˚ Ü,£¢¡ô!_ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ xyÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) 40 % Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ b) 30 % Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ

c) Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ òÎ˚ d) ¢¡ô)í≈ Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ

(xii) î#á≈̂ ÏõÎ˚y!î õ)úïò# úy Ï̂¶˛ Óì≈̨ õy Ï̂ò ≤Ãâ˛!úì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚Ó˚ £yÓ˚ Ñ˛ì˛⁄ È
a) 20 % b) 10 %

c) 15 % d) 25%

(xiii) õ)úïò# ¢¡ô!_Ó˚ £hfl˛yhs˛Ó˚ Óú Ï̂ì˛ ˆÓyG˛yÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) ˆÑ˛Óúõye !ÓÑ ̨ ÏÎ˚ b) ì˛ƒyÜ

c) !Ó!òõÎ˚ d) ¢ÓÜ%!ú
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(xiv) õ)úïò# úy¶˛ xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£zˆÏòÓ˚ ˆÑ˛yò‰ ïyÓ˚yÎ˚ v˛ẑ ÏÕ‘Ö xyˆÏäÈ⁄ È
a) 54 b) 54F

c) 54B d) 54(1)

(xv) õ)úïò# ¢¡ô!_Ó˚ ≤ÃÑ˛yÓ˚ ˆ¶˛î £ú ÈÙÙÙÈ

a) 2 b) 3

c) 4 d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xvi) õ)úïò# ¢¡ô!_Ó˚ v z̨îy£Ó˚í òÎ˚ÈÙÙÙÈ È

a) õã%ì˛˛ôíƒ b) ˆ¢yòy

c) ˆüÎ˚yÓ˚ d) ü£ Ï̂Ó˚ xÓ!fiÌì˛ ã!õ

(xvii) ÓƒÓ£yˆÏÓ˚Ó˚ !¶˛!_ˆÏì˛ v z̨̨ ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ˆÏÑ˛ Ñ˛Î˚ ¶˛yˆÏÜ ¶˛yÜ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚⁄

a) 2 b) 3
c) 4 d) 5

(xviii) Ñ˛yÓ˚ÖyòyÓ˚ ¶˛yv ¸̨y Ñ˛# ïÓ˚ˆÏòÓ˚ v z̨˛ô!Ó˚ ÓƒÎ˚⁄ È

a) x!ö˛¢ ¢ÇÑ ˛yhs˛ b) v˛zÍ˛ôyîò ¢ÇÑ ˛yhs˛

c) !ÓÑ ˛Î˚ ¢ÇÑ ˛yhs˛ d) Ó^˘›˛ò ¢ÇÑ ̨ yhs˛

(xvix) ˆÑ˛yˆÏòy oˆÏÓƒÓ˚ ̂ õy›˛ v˛zÍ˛ôyîò ÓƒÎ˚ 60000 ›˛yÑ˛y ~ÓÇ õ%Öƒ ÓƒÎ˚ 20000 ›˛yÑ˛y £ˆÏú v˛z˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚
Ñ˛ì˛⁄

a) 40000 b) 80000

c) 20000 d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(xx) xÓâ˛Î˚ Sˆõ!üòV Ñ˛# ïÓ˚ˆÏòÓ˚ v z̨̨ ô!Ó˚ ÓƒÎ˚⁄ È

a) v˛zÍ˛ôyîò ¢ÇÑ ˛yhs˛ b) x!ö˛¢ ¢ÇÑ ˛yhs˛

c) !ÓÑ ˛Î˚ ¢ÇÑ ˛yhs˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(xxi) Úxòƒyòƒ v z̨Í¢ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚Û xyÎ˚ÖyˆÏì˛Ó˚ Ñ˛ì˛ì˛õ Öyì˛⁄ È

a) 2 b) 3

c) 4 d) 5
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(xxii) ˛ôy!Ó˚Óy!Ó˚Ñ˛ ˆ˛ôò¢ˆÏòÓ˚ ¢ˆÏÓyFâ≈˛ £yˆÏÓ˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí⁄

a) 10000 ›˛yÑ˛y b) 15000 ›˛yÑ˛y

c) 25000 ›˛yÑ˛y d) 30000 ›˛yÑ˛y

(xxiii) Úxòƒyòƒ v z̨Í¢ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ÛˆÑ˛yò‰ ïyÓ˚yÎ˚ Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ⁄ È
a) 50 òÇ ïyÓ˚y b) 60 òÇ ïyÓ˚y

c) 56 òÇ ïyÓ˚y d) 54 òÇ ïyÓ˚y

(xxiv) ì˛y¢ ˆÖúy ˆÌ Ï̂Ñ˛ xyÎ˚ ÈÙÙÙÈ È

a) Ñ˛Ó̊õ%=˛ b) Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ

c) xyÓ!üƒÑ˛ Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ d) 5000 ›˛yÑ˛y ˛ôÎ≈hs˛ Ñ˛Ó˚õ%=˛

2.  !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ¢Ç Ï̂«˛ Į̈̂ ô v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚V 1 × 12 = 12

(i) ≤Ãì˛ƒ«˛ Ñ§̨ yâ˛yõyú Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄ È

(ii) Ñ ˛Î˚ ö˛Ó˚õyü ˛ôe Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

OR

!Óò Ñ˛yv≈˛ Ñ˛#⁄

(iii) LIFO ˛ôÂï!ì˛Ó˚ î%!›˛ ¢%!Óïy–È

(iv) ¢õÎ˚ !úÖò Ñ˛#⁄ È

(v) Ñ˛õ≈ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛#⁄

OR

xú¢ ¢õÎ˚ Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄ È

(vi) Ü,£¢¡ô!_ ÖyˆÏì˛ xyÎ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄ È È

(vii) ˛õyòÑ˛ äÈyv ¸̨ (Standard deduction) ~Ó˚ £yÓ˚ Ñ˛ì˛⁄

OR

òƒyÎƒ ¶˛yv ¸̨y Ñ˛#⁄ È

(viii) Óy!°Ï≈Ñ˛ õ)úƒ ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄ È È
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(ix) õ)úïò# úy¶˛ ÓúˆÏì˛ Ñ˛# ˆÓyˆÏG˛y⁄ È

(x) õ)úƒ ÓƒÎ˚ Á v z̨˛ô!Ó˚ ÓƒˆÏÎ˚Ó˚ ~Ñ˛!›˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ˆúÖ⁄

OR

x≤Ãì˛ƒ«˛ õã%!Ó˚ Ñ˛#⁄

(xi) xyÑ˛!fl˛øÑ˛ xyˆÏÎ˚Ó˚ v˛z˛ôÓ˚ Ñ˛ˆÏÓ˚Ó˚ £yÓ˚ Ñ˛ì˛⁄ È È

(xii) ˛ôy!Ó˚Óy!Ó˚Ñ˛ ˆ˛ôò¢ˆÏòÓ˚ ˆ«˛ˆÏe !Ó!ÓïÂï äÈyˆÏv ¸̨Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí Ñ˛ì˛⁄

OR

ú›˛y!Ó˚ ˆÌˆÏÑ˛ x!ã≈ì˛ xyÎ˚ ˆÑ˛yò‰ ÖyˆÏì˛ Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ⁄

Answer Key

(i) c (ii) c (iii) b (iv) c (v) b (vi) b (vii) a

(viii) a (ix) b (x) a (xi) c (xii) a (xiii) d (xiv) d

(xv) c (xvi) a (xvii) b (xviii) b (xix) a (xx) a (xxi) d

(xxii) b (xxiii) c (xiv) c
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COSTING AND TAXATION
Set-7

PART - A (Marks - 44)

1. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿!›˛ ú«˛í#Î˚V 4 × 2 = 8

SaV !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌ Ï̂Ñ˛ Simple Average ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ ~Ñ˛!›˛ õã%̂ Ïì˛Ó˚ Ö!ì˛Î˚yò ≤Ãhfl$˛ì˛
Ñ˛Ó̊–

2018

April 1. Opening balance 100 kg @ ` 9 per kg
3. Purchased 200 kg @ ` 10 per kg
7. Issued 50 kg

10. Issued 100 kg
25. Purchased 150 kg @ ` 12 per kg

Or

LIFO ˛ôÂï!ì˛Ó˚ î%!›˛ ¢%!Óïy Á x¢%!Óïy ˆúˆÏÖy–

SbV ~Ñ˛!›˛ v z̨_õ õã%!Ó˚ ≤Ãîyò ÓƒÓfiÌyÓ˚ â˛yÓ˚!›˛ ˜Ó!üT˛ƒ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚–

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ v z̨_Ó˚ îyÁ– 6 × 1 = 6

SaV xú¢ ¢õÎ˚ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂úñ ~Ó˚ Ñ˛yÓ˚íÜ%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄ 2+4

Or

Standard Production - 50 units per day of 8 hours
Normal wage rate - Rs. 50 per hour
Differential rates - 80% of the normal piece rate when below standard,

120% of the normal piece rate, when at or above
standard.

Production during the year - A - 50 units B - 40 units

3. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ v z̨_Ó˚ îyÁ– 8×1 = 8

!ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ ˆÌˆÏÑ˛ X ~ÓÇ Y ~Ó˚ ˆõy›˛ õã%!Ó˚ ~ÓÇ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õã%!Ó˚Ó˚ £yÓ˚ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚–

X Y
Time allowed (hours) 50 40
Time taken (hours) 40 36
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Wages rate (Rs.) 10% 10%
Bonus Scheme Halsey Rowan

Or
SaV £ƒyúˆÏ¢ !≤Ã!õÎ˚yõ ˛ôÂï!ì˛ ~ÓÇ ˆÓ˚yÎ˚yò !≤Ã!õÎ˚yõ ˛ôÂï!ì˛Ó˚ õˆÏïƒ ì%̨ úòy Ñ˛Ó˚– 4

SbV ˛ô!Ó˚õyí!¶˛!_Ñ˛ õã%!Ó˚ ˛ôÂï!ì˛Ó˚ x¢%!Óïy ˆúˆÏÖy– 4

4. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ– 4×3 = 12

SaV ˆÑ˛yò‰ ˆÑ˛yò‰ ˆ«˛ˆÏe Ü,£¢¡ô!_ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ Ñ˛Ó˚õ%=˛⁄

SbV fl ∫̨“ Ï̂õÎ˚yî# ~ÓÇ î#á≈̂ ÏõÎ˚yî# õ)úïò# ¢¡ô!_Ó˚ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛Ó˚–

Or

õ)úïò# úy¶˛ Öy Ï̂ì˛ Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒì˛yÓ˚ !¶˛!_Ü%!ú xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚–

ScV !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ ˆÌˆÏÑ˛ Mr. Surojit ~Ó˚ Úxòƒyòƒ v˛zÍ¢ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚Û !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚–

Rs.

Family pension 45,000

Royalty from books (Typing cost) 11,500

Lottery (after tax) 70,000

Divident from Indian Co. 12,000

5. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ– 10×1 = 10

SaV !Ó Ï̂î Ï̂ü xÓ!fiÌì˛ Ü,£¢¡ô!_Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒì˛y xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚–

SbV ÓˆÏÑ˛Î˚y Ñ˛Ó˚ ≤ÃyÆ £ˆÏú ì˛yÓ˚ Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒì˛y Ñ˛#Ó)̨̊ ô⁄

ScV Ñ˛# Ñ˛# üì≈˛˛ô)Ó˚í Ñ˛Ó˚ˆÏú 512 Ü,£ }ˆÏíÓ˚ ¢%̂ ÏîÓ˚ v˛z̨ ôÓ˚ äÈyv˛¸ ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚⁄ 3+4+3

Or
Mr. Asim ~Ó˚ !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ ¢õ)£ ˆÌˆÏÑ˛ 2018-19 Ñ˛Ó˚ !òï≈yÓ˚í ÓäÈ Ï̂Ó˚ ÚÚÜ,£¢¡ô!_È ˆÌ Ï̂Ñ˛
xyÎ˚ !òï≈yÓ˚íÛÛ Ñ˛Ó˚– 10

Municipal value 120000

Standard Rent 100000

Land Revenue 5000
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Municipal tax paid 4000

Water tax paid 2000

Legal charges 3000

Loan taken for construction 20000

With interest 10% p.a.

Part - B (Marks : 36)

1. ≤Ã!ì˛!›˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ !ÓÑ˛“ v z̨_Ó˚Ü%!úÓ˚ õïƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢!‡˛Ñ˛!›˛ !òÓ≈yâ˛ò Ñ˛ Ï̂Ó˚ v˛yò!î Ï̂Ñ˛ ≤Ãî_ Óy Ï̂:
ˆúˆÏÖyı 1 × 24 = 24

(i) ˆÑ˛yò‰ ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ Ñ§˛yâ˛yõyú !Ó!úÓ˚ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚ˆÏú x!hs˛õ õã%ì˛ ¢Ω˛yÓ˚ Óì≈˛õyò õ)̂ Ïúƒ ≤Ãî!ü≈ì˛

£Î˚⁄ È

a) FIFO b) LIFO

c) ¢Ó˚ú Üv ¸̨ ˛ôÂï!ì˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(ii) Ñ ̨ ˆÏÎ˚Ó˚ îy!ÓÜì˛ ˆÑ˛yò‰ !Ó¶˛yÜ ≤Ãhfl$˛ì˛ Ñ˛ˆÏÓ˚⁄È

a) õã%ì˛ !Ó¶˛yÜ b) v z̨Í˛ôyîò !Ó¶˛yÜ

c) £z!O!òÎ˚y!Ó˚Ç d) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !Ó¶˛yÜ

(iii) ¶˛yÓ˚Î%=˛ Üv ¸̨ ~Ó˚ Ñ ˛Î˚õ)úƒ ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ x!hs˛õ õã%̂ Ïì˛Ó˚ õ)úƒ ÈÙÙÙÈ

a) Óyhfl˛Ó¢¡øì˛ b) xÓyhfl˛Ó

c) ã!›˛ú d) v z̨¶˛Î̊£z

(iv) ˆÑ˛yò‰!›˛ õã%ì˛ÈÙÈÜyÓ˚ ˆÌˆÏÑ˛ v z̨Í˛ôyîò !Ó¶˛yˆÏÜ Ñ§˛yâ˛yõyú ˆ«˛ˆÏe ÓƒÓ£,ì˛ £Î˚⁄È

a) Ñ§̨ yâ˛yõy Ï̂úÓ˚ Îyâ˛ò˛ôe b) Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ ≤Ãy!Æ fl˛∫#Ñ˛yÓ˚

c) Ñ ̨ Ï̂Î˚Ó˚ ö˛Ó˚õyü d) Ñ§̨ yâ˛yõyú !Ó!úÓ˚ !Ó Ï̂Ÿ’°Ïí˛ôe

(v) xú¢ ¢õÎ˚ !òÎ˚s˛fí Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ ÈÙÙÙÈ

a) ¢õÎ˚ !¶˛!_Ñ˛ õã%!Ó˚Ó˚ £yˆÏÓ˚ b) ¢Ó˚ú Ñ˛yã !¶˛!_Ñ˛ õã%!Ó˚ £y Ï̂Ó˚

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚
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(vi) Ñ˛yÓ˚ÖyòyÓ˚ Îs˛f˛ôy!ì˛ !òÎ˚õõy!ö˛Ñ˛ Ó˚«˛íy Ï̂Ó«˛ Ï̂íÓ˚ ãòƒ ˆÎ¢õÎ˚ òT˛ £Î˚ ì˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú ÈÙÙÙÈ

a) xfl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ xú¢ ¢õÎ˚ b) x!ì˛!Ó˚=˛ ¢õÎ˚

c) fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ xú¢ ¢õÎ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛ òÎ˚

(vii) £ƒyú Ï̂¢ !≤Ã!õÎ˚yõ ˛ôÂï!ì˛ Ï̂ì˛ ◊!õÑ˛ Ï̂îÓ˚ Ó§yâ˛y Ï̂òyÓ˚ ¢õ Ï̂Î˚Ó˚ ˆÎ üì˛yÇü £y Ï̂Ó˚ ˆÓyòy¢ ≤Ãy!Æ

áˆÏ›˛ ì˛y £ú ÈÙÙÙÈ

a) 40% b) 50%

c) 60% d) 100%

(viii) £ƒyú Ï̂¢ !≤Ã!õÎ˚yõ ˛ôÂï!ì˛Ó˚ ¢#õyÓÂïì˛y £ú ÈÙÙÙÈ È

a) ã!›˛úì˛y b) Ñ˛õ≈# x¢ Ï̂hs˛y°Ï

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(ix) !õ◊ v z̨̨ ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ £ú ÈÙÙÙÈ

a) xï≈˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú b) xï≈ !fiÌÓ˚

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(x) ¢Ç Ï̂ÎyÜ¢ÇÑ ̨ yhs˛ ÓƒÎ˚ £ú ÈÙÙÙÈ

a) x!ö˛¢ v z̨˛ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ b) Ñ˛yÓ˚Öyòy v˛z̨ ô!Ó˚ ÓƒÎ˚

c) !ÓK˛y˛ôò ¢ÇÑ ˛yhs˛ ÓƒÎ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xi) Î!î ˆõy›˛ v˛zÍ˛ôyîò ÓƒÎ˚ 125000 ›˛yÑ˛yñ ~ÓÇ ˆõy›˛ v˛z˛ô!Ó˚ ÓƒˆÏÎ˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí 45000 ›˛yÑ˛y £Î˚ñ

ì˛ Ï̂Ó õ)ú Óƒ Ï̂Î˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

a) 70000 b) 100000

c) 80000 d) 75000

(xii) ˆÑ ̨ ì˛yˆÏîÓ˚ Ñ˛yˆÏäÈ !Ó!Ñ ̨ ì˛ ˛ôíƒ ¢Ó˚ÓÓ˚yˆÏ£Ó˚ Üyv ¸̨#Ó˚ Á˛ôÓ˚ xÓâ˛Î˚ £ú ÈÙÙÙÈ

a) v˛zÍ˛ôyîò ¢ÇÑ ˛yhs˛ b) Ó^˘›˛ò ¢ÇÑ ̨ yhs˛

c) x!ö˛¢ ¢ÇÑ ˛yhs˛ d) !ÓÑ ̨ Î˚ ¢ÇÑ ̨ yhs˛ v˛z̨ ô!Ó˚ ÓƒÎ˚
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(xiii) ˆÑ˛yò‰ ïyÓ˚yÎ˚ õ)úïò# ¢¡ô!_ £hfl˛yhs˛ˆÏÓ˚Ó˚ xÌ≈ xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛Ó˚y £ˆÏÎ˚ˆÏäÈ⁄È

a) 2 (14) b) 2 (47)

c) 2 (42 A) d) 2 (29 A)

(xiv) ˆüÎ˚yÓ˚ fl ∫̨“ˆÏõÎ˚yî# õ)úïò# ¢¡ô!_ !£¢yˆÏÓ Üíƒ Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ ˆÜˆÏú !òï≈yÓ˚#Ó˚˚ £yˆÏì˛ ïˆÏÓ˚ Ó˚yÖyÓ˚

ˆõÎ˚yî ÈÙÙÙÈ

a) 36 õy Ï̂¢Ó˚ ˆÓ!ü b) 12 õy Ï̂¢Ó˚ Ñ˛õ

c) 12 õy Ï̂¢Ó˚ ˆÓ!ü d) 36 õy Ï̂¢Ó˚ Ñ˛õ–

(xv) !òãfl ∫̨ Ó¢Óy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ Ü,£#ì˛ } Ï̂íÓ˚ Á˛ôÓ˚ ¢%̂ ÏîÓ˚ ¢ Ï̂Ó≈yFâ˛ äÈyv ¸̨ £ú ÈÙÙÙÈ

a) 20000 b) 30000

c) 60000 d) 200000

(xvi) ÚXÛ !Óòy ≤Ã!ì˛îyˆÏò ì§˛yÓ˚ òyÓy!úÑ˛ ˛ô%ˆÏeÓ˚ òyˆÏõ Ü,£¢¡ô!_ £hfl˛yhs˛Ó˚ Ñ˛ˆÏÓ˚òñ Ü,£¢¡ô!_Ó˚

xyÎ˚ Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

a) òyÓyúÑ˛ ˛ô%ˆÏeÓ˚ £yˆÏì˛ b) x ~Ó˚ fl˛f# £yˆÏì˛

c) x ~Ó˚ £yˆÏì˛ d) x ~Ó̊ ̨ô%̂ ÏeÓ̊ xy£zòÜì˛ x!¶˛¶˛yÓ Ï̂Ñ˛Ó̊ £y Ï̂ì˛–

(xvii) Ü,£¢¡ô!_ ÖyˆÏì˛Ó˚ xyˆÏÎ˚Ó˚ !¶˛!_ £ú ÈÙÙÙÈ

a) ≤ÃyÆ xyÎ˚ b) ïyÓ˚íyÜì˛ xyÎ˚

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(xviii) ˛ô)Ó≈Óì≈˛# ÓäÈˆÏÓ˚ ¶˛yv˛¸yÓy!v˛¸ ˆõÓ˚yõ!ì˛Ó˚ ãòƒ 70000 ›˛yÑ˛y ÓƒÎ˚ Ñ˛Ó˚y £ˆÏú ˆõÓ˚yõ!ì˛ ÓyÓî

xy£zˆÏòÓ˚ äÈyˆÏv ¸̨Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí £ˆÏÓ ÙÙÙÈ

a) ¢¡ô)í≈ xÇü b) 30%

c) xy Ï̂Î˚Ó˚ ¢¡ô)í≈ xÇü d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xix) ˆÑ˛yò!›˛ õ)úïò# ¢¡ô!_ ⁄ È

a) Ñ§˛yâ˛yõyú b) ü£ Ï̂Ó˚ xÓ!fiÌì˛ ã!õ

c) Óƒ!=˛Üì˛ ˆõy›˛Ó˚Üyv ¸̨# d) 7% Gold bond 1980
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(xx) õ)úïò# ¢¡ô!_ £hfl˛yhs˛Ó˚ã!òì˛ úy¶˛ Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

a) ˆÎ ÓäÈˆÏÓ˚ £hfl˛yhs˛!Ó˚ì˛ £ˆÏÎ˚ˆÏäÈ–

b) ¢¡ô!_Ó˚ õ)úƒ ˛ô!Ó˚ˆÏ°Ïyï Ñ˛Ó˚y £ˆÏÎ˚ˆÏäÈ

c) ¢¡ô!_!›˛ ˆÑ ˛ì˛yÓ˚ òyˆÏõ ò!Ì¶%˛=˛ £ˆÏÎ˚ˆÏäÈ

d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xxi) ˛ôy!Ó˚Óy!Ó˚Ñ˛ ˆ˛ôòüˆÏòÓ˚ ¢ˆÏÓ≈yFâ˛ äÈyˆÏv ¸̨Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí £Ïú ÙÙÙÈ

a) 30000 b) 25000

c) 20000 d) 15000 ›˛yÑ˛y–

(xxii) ò#ˆÏâ˛Ó˚ ˆÑ˛yò‰ xÇü!›˛ xòƒyòƒ v z̨Í¢ƒ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ òÎ˚⁄

a) ãõyÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î b) Óyv˛¸#Ó˚ v˛z˛ô¶˛yv˛¸y

c) ú¶˛ƒyÇü ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xxiii) ˆáyv˛¸ˆÏîÔv˛¸ ˆÌˆÏÑ˛ ˆãì˛y ˆõy›˛ xˆÏÌ≈Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí 50000 ›˛yÑ˛yñ ˆáyv ¸̨̂ ÏîÔv ¸̨ ÓyÓî ÖÓ˚â˛ 18000

›˛yÑ˛yñ ~Ó˚ Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ xyˆÏÎ˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

a) 50000 ›˛yÑ˛y b) 18000

c) 32000 d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xxiv) ú›˛y!Ó˚ ˆÌˆÏÑ˛ ≤ÃyÆ ò#›˛˛ xyÎ˚ 69100 ›˛yÑ˛y ~Ó˚ ˆ«˛ˆÏe ˆõy›˛ Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ xyÎ˚ £ˆÏÓ ÈÙÙÙÈ

a) 100000 b) 120000

c) 75000 d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁı 1 × 12 = 12

(i) ¢¡ô!_Ó˚ Óy!°Ï≈Ñ˛ õ)úƒ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(ii) ¶˛yv˛¸y Óyv˛¸# ò#›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ õ)úƒ ˆÌˆÏÑ˛ Ñ˛# Ñ˛# äÈyv˛¸ ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚⁄

Or

ˆ˛ôÔÓ˚Ñ˛Ó˚ Óyî ˆîÁÎ˚yÓ˚ üì≈˛Ü%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

(iii) õ)úïò# ¢¡ô!_ Ñ˛Î˚ ≤ÃÑ˛yÓ˚ Á Ñ˛# Ñ˛#⁄
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(iv) Óƒ!=˛Üì˛ !ã!ò¢˛ôˆÏeÓ˚ î%!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

Or
fl ∫̨“ Ï̂õÎ˚yî# õ)úïò# ¢¡ô!_ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(v) UTI-64 Óu˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ úy¶˛ !Ñ˛ Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ⁄

(vi) MP ˆîÓ˚ ≤ÃyÆ ˆÓì˛ò ˆÑ˛yò Öy Ï̂ì˛ Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ⁄
Or

ˆáyv˛¸ˆÏîÔv ¸̨ ˆÌˆÏÑ˛ x!ã≈ì˛ xyÎ˚ ˆÌˆÏÑ˛ !Ñ˛ äÈyv˛¸ ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚⁄

(vii) ˛v˛z˛ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(viii) x!ö˛¢ v z̨˛ô!Ó˚ ÓƒˆÏÎ˚Ó˚ î%!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–
Or

ÓƒÓ£y Ï̂Ó˚Ó˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛ v z̨̨ ô!Ó˚ Óƒ Ï̂Î˚Ó˚ ˆ◊í#!Ó¶˛yÜ Ñ˛Ó˚–

(ix) Ü!ì˛ !òÓ˚#«˛í Ñ˛#⁄
Or

ˆ›˛úˆÏÓ˚Ó˚ ˛ô,ÌÑ˛#Ñ,̨ ì˛ Ñ˛yã!¶˛!_Ñ˛ õã%!Ó˚ ˛ôÂï!ì˛Ó˚ î%!›˛ ¢%!Óïy ˆúÖ–

(x) ¶˛yÓ˚Î%=˛ Üv ¸̨õ)úƒ ˛ôÂï!ì˛ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(xi) õã%̂ Ïì˛Ó˚ Îyâ˛ò˛ôe !Ñ˛⁄
Or

Ñ§˛yâ˛yõyú ˛ôyÁÎ˚yÓ˚ ˛ôÓ˚ õã%ì˛ Ó˚«˛Ñ˛ ˆÎ ò!Ì !îˆÏÎ˚ ÌyˆÏÑ˛ò ì˛yˆÏÑ˛ !Ñ˛ ÓˆÏú⁄

(xii) ¢õÎ˚ !úÖ Ï̂òÓ˚ v ẑ̨ Ïjüƒ !Ñ˛⁄

Answer Key

1. (i) a (ii) a (iii) a (iv) c (v) a (vi) c (vii) b

(viii) c (ix) c (x) c (xi) c (xii) b (xiii) b (xiv) b

(xv) b (xvi) c (xvii) c (xviii) a (xix) c (xx) a (xxi) d

(xxii) d (xxiii) c (xxiv) a
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COSTING AND TAXATION
Set-8

PART - A (Marks - 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î̊V ı 4 × 2 = 8

SaV !ò¡̈!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¶˛yÓ̊Î%=˛ Üv˛̧õ)úƒ ˛ôÂï!ì˛ SWeighted Average methodVÈÙÈˆì˛
~Ñ˛!›˛ õã%̂ Ïì˛Ó̊ Ö!ì˛Î̊yò ˜ì˛Ó̊# Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

2017
Feb 1. Opening balance 500 kg @ ` 12 per kg

7. Purchased 600 kg @ ` 10 per kg
9. Issued 300 kg

22. Purchased 900 kg @ ` 16 per kg
27. Return from 100 kg

(Issued on 9 Feb)
28. Shortage 20 kg

OR
!Ó!ú Ñ˛Ó̊y Ñ§̨ yâ˛yõy Ï̂úÓ̊ õ)úƒ !òï≈yÓ̊ Ï̂íÓ̊ ≤Ã Ï̂Î̊yãò#Î̊ì˛y Ñ˛#Ó̊)̨ ô⁄

SbV v z̨_õ ¢õÎ̊ !úÖò ˛ôÂï!ì˛Ó̊ ˜Ó!üT˛ƒ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ ı 6 × 1 = 6

!ò¡̈!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ ¢õ)£ ̂ Ì Ï̂Ñ˛ x ~ÓÇ yÈÙÈ~Ó̊ ̂ õy›˛ v z̨̨ ôyã≈ò !òï≈yÓ̊í Ñ˛ Ï̂Ó̊y Taylor's differential
piece Rate System ̨ôÂï!ì˛ Ï̂ì˛–

Standard Time for one unit  6 minutes
Normal wage rate per hour  10/-

In a week of 40 hours x produced 350 units and y 400 units.
OR

≤Ã Ï̂íyîòõ)úÑ˛ õã%!Ó̊ ≤Ãîyò ÓƒÓfiÌyÓ̊ ≤Ã Ï̂Î̊yãò#Î̊ì˛y xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

3. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ ı 8×1 = 8

!ò¡̈!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ P ~ÓÇ QÈÙÈ~Ó̊ ˆõy›˛ õã%!Ó̊ ~ÓÇ ˆõy›˛ ÓƒÎ̊ !òï≈yÓ̊í Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

P Q
Standard Time (hours) 60 50
Time taken (hours) 40 40
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Normal wage rate (Rs.) 10 5
Bonus plan Halsey Rowon
Material cost (Rs.) 800 800
Factory overhead @50% @100%

of direct wages
OR

!ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ ˆÌˆÏÑ˛ ˆõy›˛ v˛z˛ôyã≈ò ~ÓÇ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# v˛z˛ôyã≈ˆÏòÓ˚ £yÓ˚ !òï≈yÓ˚í Ñ˛ˆÏÓ˚y– A ~ÓÇ B.

Standard Time for one unit production               10 minutes

Normal wages rate            20/-

Actual production

A -      800 units

B -    1200 units

Normal working hours : 25 days in a month of 8 hours per day.

Differential piece rates : upto 100% efficiency - Normal piece.

rate; Above 100% efficiency - 120% of  Normal piece rate.

4. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 4×3 = 12

SaV Ü,£¢¡ô!_ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ !òï≈yÓ˚ˆÏíÓ˚ ãòƒ 24 ïyÓ˚yÓ˚ äÈyv˛¸Ü%!ú xyˆÏúyâ˛òy Ñ˛ˆÏÓ˚y–

OR
Ü,£¢¡ô!_ ˆÌ Ï̂Ñ˛ Ñ˛Ó˚õ%=˛ ~õò â˛yÓ˚!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

SbV Úõ)úïò# úy¶˛Û Ñ˛Ó˚̂ ÏÎy Ï̂ÜƒÓ˚ !¶˛!_Ü%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

OR
xyÎ˚Ñ˛Ó˚ xy£zò xò%ÎyÎ˚# ˆúòˆÏîò Ú£hfl˛yhs˛Ó˚Û òÎ˚ ~õò â˛yÓ˚!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

ScV !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌˆÏÑ˛ 2018-19 ~Ó˚ !òï≈yÓ˚í ÓäÈ Ï̂Ó˚ Úxòƒyòƒ v z̨Í¢ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xyÎ˚Û Öy Ï̂ì˛
Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ xyÎ˚ !òï≈yÓ˚í Ñ˛ˆÏÓ˚y ı

Rs.
Income from Lottery (net of tax @ 30%) 70,000
Interest from Govt. securities (gross) 15,200
(Expenses for collection above) 500

Income from Horse rates (net of tax @ 30%) 35,000
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5. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 10×1 = 10

◊# K. Dhar î%!›˛ Óy!v˛¸Ó˚ õy!úÑ˛ñ 2017-18 ˛ô)ÓÓì≈˛# ÓäÈˆÏÓ˚ !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌˆÏÑ˛ ì˛yÓ˚
ÚÜ,£¢¡ô!_ xyÎ˚Öy Ï̂ì˛Û !òï≈yÓ˚í Ñ˛ Ï̂Ó˚y–

H-1 H-2
(let-out) (self-occupied)

Municipal value 2,16,000 2,40,000

Fair rent 2,30,000 2,32,000

Annual Rent 2,35,000 --

Unrealised Rent 10,000 --

Repairs 12,000 10,000

Municipal tax 21,000 17,000

Interest on loan 45,000 35,000

Vacancy period 1 month --

OR

a) Ü,£¢¡ô!_Ó˚ Úõy!úÑ˛Û ü∑!›˛Ó˚ ÓƒyÖƒy îyÁ–

bV ¶˛yv˛¸y ˆîÁÎ˚y Ü,£¢¡ô!_Ó˚ ò#›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ õ)úƒ !òï≈yÓ˚ˆÏíÓ˚ ˛ôÂï!ì˛!›˛ Ñ˛#Ó˚)̨ ô⁄

PART - B (Marks : 36)

1. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó˚!›˛ ˆÓ Ï̂äÈ !ò Ï̂Î˚ v˛yò!î Ï̂Ñ˛ ≤Ãî_ Óy Ï̂: ˆú Ï̂Öy ı
1 × 24 = 24

(i) Ñ§̨ yâ˛yõy Ï̂úÓ˚ ì˛y!úÑ˛yÓ˚ x˛ôÓ˚ òyõ £ú ÈÙÙÙÈ

a) !ÓòÑ˛yv≈̨ b) õã%̂ Ïì˛Ó˚ Îyâ˛ò˛ôe

c) ˆfi›˛yÓ˚¢‰ ˆúãyÓ˚ d) Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ ì˛y!úÑ˛y

(ii) Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ !Ó!úÓ˚ îyõ !òï≈yÓ˚ˆÏíÓ˚ ˛ôÂï!ì˛ £úÈ ÙÙÙÈ

a) 8 b) 3

c) 6 d) 9
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(iii) Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ ˆÎ «˛!ì˛ v˛zÍ˛ôyîˆÏòÓ˚ fl˛∫y¶˛y!ÓÑ˛ !òÎ˚ˆÏõ áˆÏ›˛ñ ì˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú ÈÙÙÙÈ

a) fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ «˛!ì˛ b) xfl˛∫y¶˛y!ÓÑ˛ «˛!ì˛

c) !ÓˆÏü°Ï «˛!ì˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iv) LIFO ˛ôÂï!ì˛ ~Ñ˛ ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ ÈÙÙÙÈ

a) Üv ¸̨ õ)úƒ!¶˛!_Ñ˛ b) ïyÓ˚íy õ)úƒ!¶˛!_Ñ˛

c) Ñ ˛Î˚ õ)úƒ!¶˛!_Ñ˛ ˛ôÂï!ì˛ d) ¢ÓÜ%!ú

(v) ˜Óî%ƒ!ì˛Ñ˛ ˆÜyú Ï̂Îy Ï̂ÜÓ̊ ãòƒ ¢õÎ̊ òT˛ £ Ï̂ú ì˛y Ñ˛# Ï̂¢Ó̊ v z̨îy£Ó̊í⁄

a) fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ xú¢ ¢õÎ̊ b) xfl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ xú¢ ¢õÎ̊

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(vi) Ñ˛õ≈#Ó̊y Î!î ì˛y Ï̂îÓ̊ !òï≈y!Ó̊ì˛ ¢õÎ̊ x Į̈̂ ô«˛y x!ïÑ˛ Ñ˛yã Ñ˛ Ï̂Ó̊ ì˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂úÈ ÙÙÙÈ

a) x!ïÑ˛yú b) xú¢ ¢õÎ̊

c) fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ xú¢ ¢õÎ̊ d) ¢ÓÜ%!ú

(vii) ˆÎ ≤Ã!Ñ ̨ Î̊yÓ̊ myÓ̊y !Ó!¶˛ß̈ Ñ˛yã Ï̂Ñ˛ !Ó Ï̂Ÿ’°Ïí Ñ˛Ó̊y ÎyÎ̊ñ ì˛y £úÈÈÙÙÙ

a) Ñ˛õ≈ õ)úƒyÎ̊ò b) Ó%!Âïõ_y !òï≈yÓ˚í

c) Ñ˛õ≈ !Ó Ï̂Ÿ’°Ïí d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(viii) Halsey-weir premium ̨ôÂï!ì˛ Ï̂ì˛ ̂ Óyòy Ï̂¢Ó̊ ̨ô!Ó̊õyí £ Ï̂ÓÈÙÙÙÈÈ

a) 50% b) 125%

c) 331–
3
% d) 100%

(ix) ÓƒÓ¢y Ï̂Î̊Ó̊ õã%ì˛ £úÙÙÙÈ

a) õ)úïò# Sfl ∫̨“ Ï̂õÎ̊y!îV b) î#á≈̂ ÏõÎ̊y!î õ)úïò# ¢¡ô!_

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(x) ïyÓ̊íÑ˛y Ï̂úÓ̊ !¶˛!_ Ï̂ì˛ õ)úïò# ¢¡ô!_ £úÈÙÙÙ È

a) 2 b) 3
c) 4 d) 5

(xi) £hfl˛yhs˛Ó̊ Óú Ï̂ì˛ ˆÓyG˛yÎ̊̊ ÈÙÙÙÈ

a) !ÓÑ ˛Î˚ b) ì˛ƒyÜ

c) !Ó!òõÎ˚ d) ¢ÓÜ%!ú
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(xii) Ñ,̨ !°Ïã!õ ˆ˛ôÔÓ̊ ~úyÑ˛yÎ̊ Ñ˛ì˛ !Ñ˛!õÓ̊ õ Ï̂ïƒ xÓ!fiÌì˛ £ Ï̂ú õ)úïò# ¢¡ô!_ £ Ï̂ÓÈÙÙÙÈ

a) 5 b) 10
c) 8 d) 15 !Ñ˛!õ

(xiii) ˆîü#Î̊ ˆÑ˛y¡ôy!òÓ̊  Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ ú¶˛ƒyÇüÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛Ó̊õ%=˛ b) Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ

c) 50% Ñ˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xiv) Úxòƒyòƒ v z̨Í¢ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xyÎ̊Û xyÎ̊Öy Ï̂ì˛Ó̊ Ñ˛ì˛ì˛õ Öyì˛ ⁄

a) 2 b) 3
c) 4 d) 5

(xv) ú›˛y!Ó̊ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ xyÑ˛!fl˛øÑ˛ xyÎ̊ÙÙÙÈ

a) Ñ˛Ó̊õ%=˛ b) 5000 ›˛yÑ˛y ˛ôÎ≈hs˛ Ñ˛Ó˚õ%=˛

c) xòƒÖy Ï̂ì˛ Ñ˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xvi) ˛ôy!Ó̊Óy!Ó̊Ñ˛ ˆ˛ôòü Ï̂òÓ̊ ¢ Ï̂Óπ≈yFâ˛ äÈy Ï̂v˛̧Ó̊ ˛ô!Ó̊õyí £úÈÙÙÙÈ

a) 10,000 b) 15,000
c) 20,000 d) 25,000 ›˛yÑ˛y

(xvii) ¶˛yv˛̧y ˆîÁÎ̊y Óy!v˛̧Ó̊ ˆ«˛ Ï̂e ˆõy›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ õ)úƒ £úÈÙÙÙÈ

a) ˆõy›˛ ˛ˆ˛ô!Ó̊õ)úƒ b) òƒyÎƒ ¶˛yv˛̧y

c) ≤ÃÑ,̨ ì˛ ≤ÃyÆ ¶˛yv˛̧y d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xviii) Ñ˛úÑ˛yì˛yÎ̊ xÓ!fiÌì˛ Óyv˛̧#Ó̊ ˆ«˛ Ï̂e ˆ˛ô!Ó̊Ñ˛Ó̊ ≤Ã Ï̂îÎ̊ £ Ï̂Ó ÙÙÙ

a) ò#›˛ ˆ˛ô!Ó̊õ)̂ ÏúƒÓ̊ Á˛ôÓ̊ b) ˆõy›˛ ˆ˛ô!Ó̊õ)̂ ÏúƒÓ̊ Á˛ôÓ̊

c) òƒyÎƒ ¶˛yv˛̧yÓ̊ Á˛ôÓ̊ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xix) ˛ˆÑ˛y Ï̂òy Óƒ!=˛ £zãyÓ̊yÓ̊ !¶˛!_ Ï̂ì˛ ã!õ !ò Ï̂Î̊ ì˛yÓ̊ Á˛ôÓ̊ Ü,£ !òõ≈yí Ñ˛Ó̊ Ï̂ú !ì˛!ò £ Ï̂ÓòÈÙÙÙÈÈ

a) õy!úÑ˛ b) ¶˛yv˛̧y Ï̂›˛

c) £zãyÓ˚yîyÓ˚ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xx) ¶˛yv˛̧y ˆîÁÎ̊y Óyv˛̧#Ó̊ ˆ«˛ Ï̂e ≤Ã!õì˛ äÈy Ï̂v˛̧Ó̊ ˛ô!Ó̊õyí £ Ï̂ÓÈÙÙÙÈ

a) 30% b) 331–
3
%

c) 20% d) 50%
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(xxi) !fiÌÓ̊ v z̨̨ ô!Ó̊ÓƒÎ̊ ˆÑ˛yò‰ v z̨̨ ô!Ó̊Óƒ Ï̂Î̊Ó̊ xhs˛¶≈%̨ =˛⁄

a) v˛z˛ôyîyò b) Ñ˛yÎ≈!¶˛!_Ñ˛

c) xyâ˛Ó˚í!¶˛!_Ñ˛ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xxii) v z̨Í˛ôyîò Ó,!ÂïÓ̊ ¢y Ï̂Ì ¢y Ï̂Ì ˆÎ ÓƒÎ̊ Ó,!Âï ˛ôyÎ̊ ì˛y £úÙÙÙÈ

a) !fiÌÓ̊ ÓƒÎ̊ b) ˛ô!Ó̊Óì≈̨ òü#ú ÓƒÎ̊

c) ≤Ãy!hs˛Ñ˛ ÓƒÎ̊ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xxiii) xyÎ̊Ñ˛Ó̊ ≤Ãîyò ˆÑ˛yò‰ v z̨̨ ô!Ó̊Óƒ Ï̂Î̊Ó̊ xhs˛¶≈%̨ =˛⁄

a) Ñ˛yÓ˚Öyòy b) x!ö˛¢

c) !ÓÑ ˛Î˚ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xxiv) v z̨Í˛ôyîò Órï £ Ï̂Î̊ ˆÜ Ï̂úÁ ˆÎ ÓƒÎ̊ Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ £Î̊ÈÙÙÙÈ

a) !fiÌÓ̊ ÓƒÎ̊ b) ≤Ãy!hs˛Ñ˛ ÓƒÎ̊

c) ˛ô!Ó̊Óì≈̨ òü#ú ÓƒÎ̊ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁı 1 × 12 = 12

(i) Ñ§̨ yâ˛yõy Ï̂úÓ̊ ì˛y!úÑ˛y Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(ii) ˛ô!Ó̊ì˛ƒ=˛ Ñ§̨ yâ˛yõyú Ñ˛#˛⁄

OR

v z̨!FäT˛ Ñ§̨ yâ˛yõyú Ñ˛#⁄

(iii) xú¢ ¢õÎ̊ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(iv) ˛ô Ï̂Ó̊y«˛ õã%!Ó̊ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

OR

¢õÎ̊ Ó̊«˛ Ï̂íÓ̊ ˛ôÂï!ì˛Ü%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

(v) ˛ô!Ó̊Óì≈̨ òü#ú v z̨̨ ô!Ó̊Óƒ Ï̂Î̊Ó̊ v z̨îy£Ó̊í îyÁ–

(vi) v z̨̨ ô!Ó̊ÓƒÎ̊ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄
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(vii) ˆ˛ôÔÓ̊õ)úƒ Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó !òï≈y!Ó̊ì˛ £Î̊⁄
OR

 }í õ)úï Ï̂òÓ̊ Á˛ôÓ̊ ¢%î !Ñ˛ ü Ï̂ì≈̨  äÈyv˛̧ ˛ôyÁÎ̊y ÎyÎ̊⁄
(viii) õ)úïò# ¢¡ô!_ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(ix) Ú£hfl˛yhs˛Ó̊̊Û ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  ˆÑ˛yò ïyÓ̊yÎ̊ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö xy Ï̂äÈ⁄
OR

õ)úïò# ¢¡ô!_ Ñ˛Î̊ ≤ÃÑ˛yÓ̊ Á Ñ˛# Ñ˛#⁄
(x) ú›˛y!Ó̊ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ xyÎ̊ Ï̂Ñ˛ ÚxyÑ˛!fl˛øÑ˛ xyÎ̊Û Ó Ï̂ú ˆÑ˛ò⁄

(xi) MP-~Ó̊ ˆÓì˛ò ˆÑ˛yò‰ Öy Ï̂ì˛ Ñ˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ⁄
OR

UTI-64 Óu˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ ú¶˛ƒyÇü !Ñ˛ Ñ˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ⁄

(xii) v z̨_õ õã%!Ó̊ ≤Ãîyò ÓƒÓfiÌyÓ̊ î%!›˛ ˜Ó!üT˛ƒ ˆú Ï̂Öy–

Answer Key

1. (i) a (ii) b (iii) a (iv) c (v) a (vi) a (vii) c

(viii) c (ix) d (x) a (xi) d (xii) c (xiii) a (xiv) d

(xv) c (xvi) b (xvii) d (xviii) a (xix) a (xx) a (xxi) c

(xxii) b (xxiii) d (xxiv) a
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COSTING AND TAXATION
Set-9

PART - A (Marks - 44)

1. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿!›˛ ú«˛í#Î̊V ı 4×2=8

(a) !ò¡̈!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ̂ Ì Ï̂Ñ˛ ¢Ó̊ú Üv˛̧ ̨ôÂï!ì˛ Ï̂ì˛ SSimple Average methodV ~Ñ˛!›˛ õã%̂ Ïì˛Ó̊
Ö!ì˛Î̊yò ˜ì˛!Ó̊ Ñ˛ Ï̂Ó̊y ı
2.3.18 Receipts 200 kg @ 2.00 per kg.
10.3.18 Receipts 300 kg @ 2.40 per kg.
15.3.18 Issue 250 kg
18.3.18 Receipts 200 kg @ 2.70 per kg.
31.3.18 Shortage 50 kg

xÌÓy
FIFO ~ÓÇ LIFO ˛ôÂï!ì˛ õã%ì˛ ¢Ω˛yÓ̊ÈÙÈ~Ó̊ õ)úƒyÎ̊ Ï̂ò Ñ˛Öò ÓƒÓ£yÓ̊ ¢%!ÓïyãòÑ˛⁄

(b) v z̨_õ õã%!Ó̊ ≤Ãîyò ˛ôÂï!ì˛Ó̊ !òÓ≈yâ˛ Ï̂ò !Ó Ï̂Óâ˛ƒ !Ó°ÏÎ̊Ü%!ú Ñ˛# Ñ˛#⁄

2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ ı 6×1=6

(a) fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ xú¢ ¢õÎ̊ ~ÓÇ xfl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ xú¢ ¢õ Ï̂Î̊Ó̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–
(b) ¢õÎ̊!¶˛!_Ñ˛ õã%!Ó̊ ˛ôÂï!ì˛Ó̊ î%!›˛ ¢%!Óïy Á x¢%!Óïy ˆú Ï̂Öy– 2+2

xÌÓy
!ò¡̈!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ̂ Ì Ï̂Ñ˛ ÚXÛÈÙÈ~Ó̊ ̂ õy›˛ õã%!Ó̊ !òí≈Î̊ Ñ˛ Ï̂Ó̊y under Merrick differential
piece rate system.

i) Standard production per week 200 units.
ii) Actual production for the week 150 units.
iii) Normal piece rate Rs. 5 per unit.

3. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛Ó̊ v z̨_Ó̊ îyÁ ı 8×1=8

!ò¡̈!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌ Ï̂Ñ˛ P, Q ~ÓÇ R ˆõy›˛ v z̨̨ ôyã≈ò !òí≈Î̊ Ñ˛ Ï̂Ó̊y–
i) Standard Production for each worker – 1000 units
ii) Actual Production for the month : P - 900, Q - 950, R - 1000 units
iii) Piece rate Re. 0.25 per piece
iv) Additional Production Bonus : Rs. 5 for each % of Actual production exceeding

80%



284 Model Question with Answer Key

xÌÓy

!ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌˆÏÑ˛ A ~ÓÇ B ÈÙÈ~Ó˚ ˆõy›˛ õã%!Ó˚ ~ÓÇ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õã%!Ó˚Ó˚ £yÓ˚
!òï≈yÓ˚í Ñ˛ˆÏÓ˚y–

A B

Time allowed (Hours) 60 70

Actual Time taken (Hours) 50 55

Wages rate per hour (Rs.) 5/- 10/-

Bonus plan Halsey Rowan

4. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ ı 4×3=12

(a) ¶˛yv˛̧y ˆîÁÎ̊y Óy!v˛̧ ~ÓÇ !ò Ï̂ãÓ̊ Ó¢Óy Ï̂¢Ó̊ ãòƒ ÓƒÓ£,ì˛ Óy!v˛̧Ó̊ ò#›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ õ)úƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆÎ
äÈyv˛̧Ü%!ú ˛ôyÁÎ̊y ÎyÎ̊ ì˛y xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy

Ü,£¢¡ô!_ ˆÌ Ï̂Ñ˛ â˛yÓ̊!›˛ xy Ï̂Î̊Ó̊ v z̨îy£Ó̊í îyÁ Îy xyÎ̊Ñ˛Ó̊ xy£zò xò%ÎyÎ̊# Ñ˛Ó̊õ%=˛–

(b) î#á≈̂ ÏõÎ̊yî# õ)úïò# ¢¡ô!_ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

xÌÓy

xyÎ̊Ñ˛Ó̊ xy£zò xò%ÎyÎ̊# Úõ%úïò# úy¶˛Û Öy Ï̂ì˛ Ñ˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒì˛yÓ̊ !¶˛!_Ü%!ú v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(c) !ò¡̈!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ¢õ)£ ˆÌ Ï̂Ñ˛ Mr. P. RoyÈÙÈ~Ó̊ Úxòƒyòƒ v z̨Í¢ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xyÎ̊Û !òï≈yÓ̊í Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(i) Salary as an M.P. Rs. 1200 p.m.

(ii) Income from Agricultural Land Rs. 30,000

(iii) Wining from Horse race Rs. 7000 (net amount)

(iv) Interest from SB A/c of SBI Rs. 6000

5. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ ı 10×1=10

(a) Ü,£¢¡ô!_ Öy Ï̂ì˛ Ñ˛Öò «˛!ì˛ v z̨q(ì˛ £Î̊⁄

(b) Mr. Sen has a house in Kolkata. He uses the house for his residential purpose.
Municipal value of his house Rs. 60,000. Municipal tax @ 10%. On 1.4.15
he has taken a loan Rs. 40,000 for the purpose of repair of the house @
10% interest.

v z̨̨ ô!Ó˚v z̨=˛ ì˛Ìƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ Mr. SenÙÈ~Ó̊ Ü,£¢¡ô!_ Öy Ï̂ì˛ xyÎ̊ !òï≈yÓ̊í Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

xÌÓy
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House - I House - II
Municipal Value 40000 30000
Fair rent 20000 15000
Rent Received 36000 –
Municipal tax 4000 5000
Interest on loan 10000 8000
[taken for Construction
of the house use] Let out Self occupied
v z̨̨ ô!Ó̊v z̨=˛ ì˛Ìƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ 2018ÈÙÈ19 Ñ˛Ó̊ !òï≈yÓ̊í ÓäÈ Ï̂Ó̊ ÚÜ,£¢¡ô!_ Öy Ï̂ì˛Û xyÎ̊ !òï≈yÓ̊í Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

PART - B (Marks : 36)

1. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó̊!›˛ ˆÓ Ï̂äÈ !ò Ï̂Î̊ v˛yò!î Ï̂Ñ˛ ≤Ãî_ Óy Ï̂: ˆú Ï̂Öy ı 1×24=24

(i) Ñ§̨ yâ˛yõy Ï̂úÓ̊ ì˛y!úÑ˛y ˆÑ˛yò !Ó¶˛yÜ ≤Ãhfl$̨ ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó̊⁄

a) õã%ì˛ !Ó¶˛yÜ b) v z̨Í˛ôyîò !Ó¶˛yÜ
c) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚ !Ó¶˛yÜ d) £z!O!òÎ˚y!Ó˚Ç !Ó¶˛yÜ

(ii) ÎÖò Ñ§̨ yâ˛yõy Ï̂úÓ̊ ÓyãyÓ̊ õ)úƒ Ó,!Âï ˛ôyÎ̊ñ ì˛Öò ˆÑ˛yò ˛ôÂï!ì˛ v z̨̨ ôÎ%=˛⁄

a) FIFO b) LIFO
c) ¢Ó̊ú Üv˛̧ ˛ôÂï!ì˛ d) ¶˛yÓ̊Î%=˛ õ)úƒ ˛ôÂï!ì˛

(iii) ˆÓ̊yÎ̊yò ˛ôÂï!ì˛ Ï̂ì˛ ˆÓyòy Ï̂¢Ó̊ ¢)e!›˛ £ú ÈÙÙÙÈ

a) S – T  —— S b) T/S

c) S/T d) S – T  —— T
(iv) v z̨Í˛ôyîò Órï £ Ï̂Î̊ ˆÜ Ï̂úÁ ˆÎ ÓƒÎ̊ Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ £Î̊ ÈÙÙÙÈ

a) !fiÌÓ̊ ÓƒÎ̊ b) ˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú
c) xï≈̨ ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú ÓƒÎ˚ d) ≤Ãy!hs˛Ñ˛ ÓƒÎ̊

(v) ˆÎ !Ó¶˛yÜ !ò Ï̂ã v z̨Í˛ôyîò Ñ˛ Ï̂Ó̊ òyñ !Ñ˛hs$̨  v z̨Í˛ôyî Ï̂ò ¢y£yÎƒ Ñ˛ Ï̂Ó̊ñ ì˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú ÈÙÙÙÈ

a) v z̨Í˛ôyîò !Ó¶˛yÜ b) ˆ¢Óy !Ó¶˛yÜ
c) ¢£yÎ˚ì˛y !Ó¶˛yÜ d) ˆÜÔí !Ó¶˛yÜ

(vi) Ñ§̨ yâ˛yõyú Ó̊«˛ Ï̂Ñ˛Ó̊ ˆÓì˛ò ˆÑ˛yò ïÓ̊ Ï̂òÓ̊ v z̨̨ ô!Ó̊Óƒ Ï̂Î̊Ó̊ xhs˛¶≈%̨ =˛⁄

a) v z̨Í˛ôyîò b) ≤Ãüy¢ò
c) !ÓÑ ˛Î˚ d) Ü Ï̂Ó°Ïíy ¢ÇÑ ̨ yhs˛
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(vii) ÓƒÓ£y Ï̂Ó̊Ó̊ !¶˛!_ Ï̂ì˛ v z̨̨ ô!Ó̊Óƒ Ï̂Î̊Ó̊ ˆ◊!í!Ó¶˛yÜ £ú ÈÙÙÙÈ

a) !fiÌÓ̊ ÓƒÎ̊ b) ˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú
c) ¢yïyÓ˚í d) !õ◊ v z̨̨ ô!Ó̊ÓƒÎ̊

(viii) ˆÑ˛yò ò#!ì˛ xò%¢Ó̊í Ñ˛ Ï̂Ó̊ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ õ)úƒyÎ̊ò Ñ˛Ó̊y £Î̊⁄

a) ÓyãyÓ̊ õ)úƒ b) Ñ ̨ Î̊õ)úƒ
c) v z̨¶˛ Ï̂Î̊Ó̊ õ Ï̂ïƒ ˆÎ!›˛ Ñ˛õ d) a Á b v z̨¶˛Î̊£z

(ix) ˆõ!Ó̊ Ï̂Ñ˛Ó̊ Ü%!íì˛Ñ˛ õã%!Ó̊ £yÓ̊ ˛ôÂï!ì˛ Ï̂ì˛ Ñ˛Î̊!›˛ õã%!Ó̊Ó̊ £y Ï̂Ó̊Ó̊ Ñ˛Ìy Ó̊ Ï̂Î̊ Ï̂äÈ⁄

a) 2 b) 3
c) 4 d) !ò!î≈T˛ òÎ̊

(x) xú¢ ¢õÎ̊ !òÎ̊s f̨í Ñ˛Ó̊y ÎyÎ̊ ÈÙÙÙÈ

a) ¢õÎ̊!¶˛!_Ñ˛ õã%!Ó̊ £y Ï̂Ó̊ b) ¢Ó̊ú Ñ˛yã!¶˛!_Ñ˛ õã%!Ó̊ £y Ï̂Ó̊
c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xi) Ñ§̨ yâ˛yõy Ï̂úÓ̊ ÓƒÎ̊ £ú ÈÙÙÙÈ

a) !fiÌÓ˚ b) ˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú
c) xï≈̨ ô!Ó̊Óì≈̨ òü#ú d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ̊

(xii) õã%ì˛ Ó̊«˛Ñ˛ £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) ≤Ãì˛ƒ«˛ b) ˛ô Ï̂Ó̊y«˛Ñ˛õ≈#
c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ̊

(xiii) Ü,£¢¡ô!_Ó̊ !ò›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ õ)úƒ ̂ Ì Ï̂Ñ˛ äÈyv˛̧ ̨ ôyÁÎ̊y ÎyÎ̊ ÈÙÙÙÈ

a) ≤Ã!õì˛ äÈyv˛̧ b) } Ï̂íÓ̊ v z̨̨ ôÓ̊ ¢%î
c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ̊

(xiv) Special Bearer Bond, 1991 £ú ÈÙÙÙÈ

a) õ)úïò# ¢¡ô!_ b) â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_
c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xv) Ñ˛úÑ˛yì˛y xÓ!fiÌì˛ ¶˛yv˛̧yÓy!v˛̧Ó̊ ˆõy›˛ ˆ˛ôÔÓ̊õ)úƒ 60000 ›˛yÑ˛y £ Ï̂ú Á ˆ˛ô!Ó̊Ñ˛Ó̊ 10% £ Ï̂ú
ˆ˛ôÔÓ̊Ñ˛ Ï̂Ó̊Ó̊ ˛ô!Ó̊õyí £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

a) 6000 b) 5400
c) 5000 d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚



Model Question with Answer Key 287

(xvi) 01ÈÙÈ2ÈÙÈ16 ì˛y!Ó̊ Ï̂Ö !Ñ˛ä%È ˆüÎ̊yÓ̊ !Ñ˛ Ï̂ò 31ÈÙÈ3ÈÙÈ17 ì˛y!Ó̊ Ï̂Ö !Ó!Ñ ̨  Ñ˛Ó̊y £ Ï̂úy ÈÙÙÙÈ

a) fl ∫̨“ Ï̂õÎ˚y!î b) î#á≈̂ ÏõÎ̊yî# õ)úïò# ¢¡ô!_
c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xvii) ú›˛y!Ó̊ ˆÌ Ï̂Ñ˛ !ò›˛ ≤ÃyÆ xÌ≈ 69,100 ›˛yÑ˛y STDS @ 30.9%V £ Ï̂ú ˆõy›˛ x Ï̂Ì≈Ó̊ ˛ô!Ó̊õyí
£ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

a) 100000 b) 120000
c) 70000 d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xviii) ú!@¿˛ô Ï̂eÓ̊ Á˛ôÓ̊ ¢%̂ ÏîÓ̊ !òÎ̊õyÓú# xy Ï̂äÈ ÈÙÙÙÈ

a) 10 b) 54
c) 56 d) 22 ïyÓ̊y Ï̂ì˛

(xix) !Ó Ï̂î!ü ˆÑ˛y¡ôy!ò ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ ú¶˛ƒyÇü £ú ÈÙÙÙÈ

a) Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ b) Ñ˛Ó̊õ%=˛
c) xyÇ!üÑ˛ Ñ˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ d) v z̨¶˛Î̊£z

(xx) ˆÑ˛yò!›˛ õ)úïò# ¢¡ô!_ òÎ̊⁄

a) Óy!v˛¸ b) õã%ì˛ ˛ôíƒ
c) ˆ¢yòy d) ˆüÎ˚yÓ˚

(xxi) Ü,£¢¡ô!_ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤Ã!õì˛ äÈy Ï̂v˛̧Ó̊ ˛ô!Ó̊õyí ˆÎ ïyÓ̊yÎ̊ Ó!í≈ì˛ xy Ï̂äÈ ÈÙÙÙÈ

a) 23 b) 24
c) 25 d) 26

(xxii) Órï%Ó˚ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ 50000 ›˛yÑ˛y v z̨˛ô£yÓ˚ !£¢yˆÏÓ ˛ôyÁÎ˚y ˆÜúñ ~ˆÏ«˛ˆÏe Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ îyˆÏòÓ˚
˛ô!Ó̊õyí £ Ï̂Ó ÈÙÙÙÈ

a) 5000 b) 25000
c) 50000 d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚

(xxiii) £hfl˛yhs˛Ó̊ Óú Ï̂ì˛ ˆÓyG˛yÎ̊⁄

a) !ÓÑ ˛Î˚ b) !Ó!òõÎ˚
c) ì˛ƒyÜ d) ¢ÓÜ%!ú

(xxiv) Ó£ẑ ÏõúyÎ̊ xfiÌyÎ̊# â˛y Ï̂Î̊Ó̊ fi›˛ú ˆÌ Ï̂Ñ˛ xyÎ̊ £ Ï̂Ó ÈÙÙÙ

a) Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ b) Ü,£¢¡ô!_
c) xòƒyòƒ v z̨Í¢ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xyÎ̊ d) ˆÑ˛y Ï̂òy!›˛£z òÎ˚
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2. !ò¡̈!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ̊ v z̨_Ó̊ îyÁ ı 1×12=12
SiV õ)úïò# ¢¡ô!_ Ó Ï̂ú !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ òÎ̊ ~õò î%!›˛ v z̨îy£Ó̊í–

SiiV Ñ§̨ yâ˛yõyú !Ó!úÓ̊ õ)úƒyÎ̊ Ï̂ò xòƒì˛õ î%!›˛ ¢õ¢ƒy ˆú Ï̂Öy–

SiiiV Ñ§̨ yâ˛yõyú !Ó!úÓ̊ !Ó Ï̂Ÿ’°Ïí ˛ôe ˆÑ˛ò ˜ì˛!Ó̊ Ñ˛Ó̊y £Î̊⁄
xÌÓy

Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó ¢Ó̊ú Üv˛̧õ)úƒ !òí≈Î̊ Ñ˛Ó̊y £Î̊⁄

SivV Ñ§̨ yâ˛yõy Ï̂úÓ̊ xfl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ «˛!ì˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SvV e%!›˛˛ô)í≈ Ñ§̨ yâ˛yõyú Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄
xÌÓy

Ñ§̨ yâ˛yõy Ï̂úÓ̊ v z̨!FäÈT˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

SviV ˆ›˛ú Ï̂Ó̊Ó̊ ˜Ó°Ïõƒõ)úÑ˛ õã%!Ó̊Ó̊ £yÓ̊ ◊!õÑ˛ Ï̂îÓ̊ Ñ˛y Ï̂äÈ @˘Ã£í Ï̂ÎyÜƒ òÎ̊ ˆÑ˛ò⁄

xÌÓy
◊!õÑ˛ Ï̂îÓ̊ õã%!Ó̊ ≤Ãîy Ï̂òÓ̊ !Ó°ÏÎ̊!›˛ ã!›˛ú ≤Ã!Ñ ̨ Î̊y ˆÑ˛ò⁄

SviiV Ü Ï̂Ó°Ïíy ¢ÇÑ ̨ yhs˛ v z̨̨ ô!Ó̊ÓƒÎ̊ Ñ˛#⁄

SviiiV !ò›˛ ˆ˛ôÔÓ̊õ)úƒ Ï̂Ñ˛ Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó ˆõy›˛ ˆ˛ôÔÓ̊õ)̂ Ïúƒ ˛ô!Ó̊Óì≈̨ ò Ñ˛Ó̊y ÎyÎ̊⁄

xÌÓy
¶˛yv˛̧y ˆîÁÎ̊y Óy!v˛̧ ˆÌ Ï̂Ñ˛ 28 ïyÓ̊y xò%ÎyÎ̊# Ñ˛# Ñ˛# äÈyv˛̧ ˛ôyÁÎ̊y ÎyÎ̊⁄

SixV 1961 xy£zò xò%ÎyÎ̊# õ)úïò# ¢¡ô!_ Ñ˛Î̊ ≤ÃÑ˛yÓ̊ Á Ñ˛# Ñ˛#⁄

SxV UTI-64 Óu˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ ú¶˛ƒyÇü !Ñ˛ Ñ˛Ó̊ Ï̂ÎyÜƒ⁄

SxiV õ)úïò# úy¶˛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄
xÌÓy

Óƒ!=˛Üì˛ !ã!ò¢˛ô Ï̂eÓ̊ î%!›˛ v z̨îy£Ó̊í îyÁ–

SxiiV ÚÓy!°Ï≈Ñ˛ õ)úƒÛ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

Answer Key

1. (i) a (ii) b (iii) a (iv) a (v) b (vi) a (vii) d

(viii) c (ix) b (x) a (xi) b (xii) b (xiii) a (xiv) d

(xv) b (xvi) b (xvii) a (xviii) c (xix) a (xx) b (xxi) b

(xxii) d (xxiii) d (xxiv) c
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COSTING AND TAXATION
Set-10

PART - A (Marks : 44)

1. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ S!ÓÑ˛“ ≤ÃŸ¿Ü%!ú ú«˛í#Î˚V ıÈ 4 × 2 = 8

SaV !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ ˆÌˆÏÑ˛ FIFO ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ ~Ñ˛!›˛ õã%̂ Ïì˛Ó˚ Ö!ì˛Î˚yò ˜ì˛!Ó˚ Ñ˛ˆÏÓ˚y–
1-4-18 600 kg of material purchased @ 10 per kg.
5-4-18 300 kg ,,       ,,         issued    @ 15   ,,
8-4-18 100 kg  ,,       ,,            ,,
10-4-18 400 kg  ,,       ,,       Purchased @ 12/- per kg
15-4-18 150 kg  ,,       ,,       issued

OR
Ñ§˛yâ˛yõyú !Ó!úÓ˚ õ)úƒyÎ˚ˆÏòÓ˚ ˛ôÂï!ì˛ !òÓ≈yâ˛ˆÏò Ñ˛# Ñ˛# !Ó°ÏÎ˚ !ÓˆÏÓâ˛òy Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ £Î˚⁄

SbV BIN Card ~ÓÇ Stores Ledger-~Ó˚ õˆÏïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ˆÏÓ˚y–
2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 6 × 1 = 6

SaV Halsey Plan ~ÓÇ Rowan Plan ~Ó˚ õˆÏïƒ ̨ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ˆÏÓ˚y–
OR

!ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ ˆÌˆÏÑ˛ x!ïÑ˛yú ~ÓÇ ˆõy›˛ õã%!Ó˚ !òï≈yÓ˚í Ñ˛ˆÏÓ˚y–
Days Hours Worked
Monday 10
Tuesday 9 Normal Working hours = 8 per day
Wednesday 8 Normal rate – 5/- day
Thursday 12 Overtime : upto 9 hours per day
Friday 9 Single rate and above 9 hours
Saturday 4 Double rate

3. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!› ˚̨ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 8 × 1 = 8
~Ñ˛ãò Ñ˛õ≈#Ó˚ !ò¡¨!ú!Öì˛ ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ ˆõy›˛ õã%!Ó˚ !òï≈yÓ˚í Ñ˛ˆÏÓ˚y–

a) Halsey Plan   b)  Rowan Plan

Baric rate per hour : 10.00

Time allowed : 16 hours

Time taken : 14 hours
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OR

A, B ~ÓÇ C ~Ó˚ Merrick's Rate System ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ ˆõy›˛ v˛z˛ôyã≈ò !òÓ˚)˛ôí Ñ˛ˆÏÓ˚y–

Normal Rate per hour : 5.50

Standard Time per unit : 1 minute

Output : A-350 units B-450 units C-500 units.

Working per day are 8

4. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 4 × 3 = 12

aV Ü,£¢¡ô!_ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ Ñ˛Ó˚õ%=˛ ~õò â˛yÓ˚!›˛ xyˆÏÎ˚Ó˚  v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

OR

x!ï@˘Ã£í õ)úƒ Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓyG˛⁄

bV â˛yÓ˚!›˛ ˆúòˆÏîˆÏòÓ˚ v z̨îy£Ó˚í îyÁ Îy Ú£hfl˛yhs˛Ó˚Û ÓˆÏú !ÓˆÏÓ!â˛ì˛ £ˆÏÓ–

OR

fl ∫̨“ Ï̂õÎ˚yî# ~ÓÇ î#á≈̂ ÏõÎ˚yî# õ)úïò# ¢¡ô!_Ó˚ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ñ˛ Ï̂Ó˚y–

cV !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ ˆÌˆÏÑ˛ Úxòƒyòƒ v z̨Í¢ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚Û !òï≈yÓ˚í Ñ˛ˆÏÓ˚y–

i) Family pension @ 4000 p.m.

ii) Dividend from Indian Co. 7000 and a foreign Co. 4000

iii) Sub-letting of house @6000 p.m. Rent paid 3000 p.m., Municipal tax

paid 2000.

5. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿!›˛ v z̨_Ó˚ îyÁ ı 10 × 1 = 10

SaV Ü,£¢¡ô!_ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ ïyˆÏÎ≈Ó˚ !¶˛!_ Ñ˛#⁄

SbV Úõy!úÑ˛Û ü∑!›˛Ó˚ Óí≈òy îyÁ–

ScV Ñ˛Öò Ü,£¢¡ô!_ Öy Ï̂ì˛ xyÎ˚ }íydÑ˛ £Î˚⁄
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OR

Mr. S is the owner of a house, the construction of which is completed on
12-12-2011. The house is used  by him for 3 months and for the remaining 9 months
it is let out at a monthly rent @1500. Other particulars are as follows :–

Municipal value – 18000

Municipal tax – @ 5%

Interest on loan – 7000

v˛z˛ô!Ó˚v˛z=˛ Ü,£ ¢¡ô!_ ÖyˆÏì˛ xyÎ˚ !òï≈yÓ˚í Ñ˛ˆÏÓ˚y–

PART - B (Marks - 36)

1. ¢!‡˛Ñ˛ v z̨_Ó˚!›˛ ˆÓ Ï̂äÈ !ò Ï̂Î˚ v˛yò!î Ï̂Ñ˛ ≤Ãî_ Óy Ï̂: ˆú Ï̂Öy É 1 × 24 = 24

(i) ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y £Î˚ ÈÙÙÙÈ

a) 53 (2) b) 56 (2)

c) 54 (2) d) 55 (2)

(ii) ÖyõyÓ˚ Óy!v ¸̨ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xyÎ˚ Ü,£¢¡ô!_ Öy Ï̂ì˛ÈÙÙÙ

a) Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ òÎ˚ b) Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ

c) 50% Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iii) Ü,£¢¡ô!_ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ ÖyˆÏì˛ xyÎ˚ ïyˆÏÎ≈Ó˚ !¶˛!_ £ú ÈÙÙÙ

a) òƒyÎƒ ¶˛yv˛¸y b) Óy!°Ï≈Ñ˛ õ)úƒ

c) fiÌyò#Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚Ó˚ £yÓ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(iv) ˆÑ˛yò‰!›˛ xòƒyòƒ v˛zÍ¢ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ òÎ˚⁄

a) ¢%î b) ú¶˛ƒyÇü

c) ˆáyv ¸̨̂ ÏîÔv ¸̨ d) Ü,£¢¡ô!_ ¶˛yÜ ˆîÁÎ˚y xÌ≈

(v) Ü,£¢¡ô!_ ÖyˆÏì˛ xyÓ˚ ˆÑ˛yò‰ ïyÓ˚yÎ˚ Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒÈÙÙÙ

a) 15-17 b) 30-44

c) 22-27 d) 5-10
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(vi) ˛ôy!Ó˚Óy!Ó˚Ñ˛ ˆ˛ôòüˆÏòÓ˚ ¢ˆÏÓπ≈yFâ˛ äÈyˆÏv ¸̨Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí £úÈÙÙÙ

a) 8000 b) 15000

c) 10000 d) ¢¡ô)í≈ õ)úƒ

(vii) !òˆÏãÓ˚ Óyv ¸̨# ˆ˛ôüyÓ˚ Ñ˛yˆÏã ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚ˆÏú ì˛yÓ˚ xyÎ˚ ïyÎ≈ £ˆÏÓÈÙÙÙÈ

a) õ)úïò# úy¶˛ b) ˆ˛ôüy ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚

c) Ü,£ ¢¡ô!_ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xyÎ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(viii) î#á≈̂ ÏõÎ˚yî# õ)úïò# ¢¡ô!_Ó˚ ¢ÇK˛y Ó˚̂ ÏÎ˚̂ ÏäÈ ÈÙÙÙ È

a) 2 (47) b) 2 (42) (A)

c) 2 (29A) d) 45 (2)

(ix) ˆÑ˛yò‰!›˛ £hfl˛yhs˛Ó˚ òÎ˚È⁄ È

a) !Ó!òõÎ˚ b) !ÓÑ ˛Î˚

c) ì˛ƒyÜ d) v˛z˛ô£yÓ˚

(x) ÖyõyÓ˚ Óy!v ¸̨ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚ ÚÜ,£¢¡ô!_ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚Û ÖyˆÏì˛ ÈÙÙÙÈÈ

a) Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ b) 50% Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ

c) ˛Ñ˛Ó̊õ%=˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xi) ˆáyv˛¸ˆÏîÔv˛¸ ˆÌˆÏÑ˛ ˆãì˛y ˆõy›˛ xˆÏÌ≈Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí 50000 ›˛yÑ˛yñ ˆáyv˛¸y Ó˚«˛íyˆÏÓ«˛ˆÏíÓ˚ ÖÓ˚â˛ £ú
16000 ›˛yÑ˛yñ ˆ¢ˆÏ«˛ˆÏe Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ xyˆÏÎ˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí £ˆÏÓÈ ÙÙÙÈ È

a) 56000 b) 38000

c) 50000 d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xii) Bank Interest ÓyÓî ò#›˛ xyÎ˚18000 ›˛yÑ˛y– v˛zÍ¢õ)̂ Ïúƒ Ñ˛Ó˚ Ñ˛y›˛y £ˆÏÎ˚ˆÏäÈ 10%– ~ Ï̂«˛ Ï̂e
ˆõy›˛ ≤ÃyˆÏ˛ôƒÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí £ˆÏÓ  ÈÙÙÙÈ

a) 20000 b) 20150

c) 20100 d) 19850 ›˛yÑ˛y

(xiii) ˆ›˛!úˆÏö˛yò ¢ÇÑ ̨ yhs˛ ÓƒÎ˚ £úÈÙÙÙÈ

a) ˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú b) !fiÌÓ˚ ÓƒÎ˚

c) xï≈˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚



Model Question with Answer Key 293

(xiv) õã%ì˛ Ó˚«˛Ñ˛ £ Ï̂úòÈÙÙÙÈ

a) ˛ôˆÏÓ˚y«˛ Ñ˛õ≈# b) ≤Ãì˛ƒ«˛ Ñ˛õ≈#

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xv) Îs˛f˛ôy!ì˛ Ó˚«˛íy Ï̂Ó«˛ Ï̂íÓ˚ ãòƒ ˆÎ ¢õÎ˚ òT˛ £Î˚ ì˛y £ú ÈÙÙÙ

a) fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ xú¢ ¢õÎ˚ b) xfl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ xú¢ ¢õÎ˚

c) x!ì˛!Ó˚=˛ ¢õÎ˚ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xvi) ¢Ω˛yÓ˚ Ö!ì˛Î˚yò ˜ì˛!Ó˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ÈÙÙÙÈ

a) Ñ ̨ Î˚ !Ó¶˛yÜ b) ˛ô!Ó˚ÓƒÎ˚

c) õã%ì˛ d) £z!O!òÎ˚y!Ó˚Ç !Ó¶˛yÜ

(xvii) Îyâ˛ò˛ôe Ñ˛Î˚!›˛ Ñ˛!˛ô ˜ì˛!Ó˚ £Î˚⁄

a) 2 b) 3

c) 1 d) 4

(xviii) £ƒyú Ï̂¢ !≤Ã!õÎ˚yõ ˛ôÂï!ì˛ Ï̂ì˛ ˆÓyòy Ï̂¢Ó˚ £yÓ˚ £ Ï̂ÓÈÙÙÙÈ

a) 40% b) 50%

c) 60% d) 100%

(xix) £ƒyú Ï̂¢ !≤Ã!õÎ˚yõ ˛ôÂï!ì˛ Ï̂ì˛ ¢#õyÓÂïì˛y £úÈÙÙÙ ÈÈ

a) ã!›˛úì˛y b) Ñ˛õ≈# x¢ Ï̂hs˛y°Ï

c) v z̨¶˛Î̊£z d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xx) !õ◊v z̨̨ ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ £ú ÈÙÙÙÈ

a) xï≈˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú b) ˛xï≈ !fiÌÓ˚ ÓƒÎ˚

c) v z̨¶˛Î̊ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚

(xxi) v z̨Í˛ôyîˆÏòÓ˚ !¶˛!_ˆÏì˛ v z̨̨ ô!Ó˚ ÓƒÎ˚ £ú ÈÙÙÙÈ

a) 2 b) 3

c) 4 d) 5
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(xxii) ÎÖò Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ îyõ Ñ ̨ õyÜì˛ Ñ˛õˆÏì˛ ÌyˆÏÑ˛ ÈÙÙÙÈ

a) FIFO b) LIFO

c) õÎ˚òyÜv ¸̨ ˛ôÂï!ì˛ d) ˆÑ˛yˆÏòy!›˛£z òÎ˚–

(xxiii) ˆÎ î!úˆÏúÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ !¶˛!_ Ñ˛ˆÏÓ˚ õã%ì˛ ≤Ãhfl$˛ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚ÈÙÙÙÈ

a) õyú˛ô Ï̂eÓ˚ ≤ÃyÆ ˆòy›˛ b) Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ îy!Ó˛ôe

c) Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ ˆö˛Ó˚ì˛ ˆòy›˛ d) ¢ÓÜ%!ú

(xxiv) Ñ˛yÎ≈ ¢¡ôyî Ï̂òÓ˚ xyîü≈ ¢õÎ˚ £ú 30 á^˘›˛yñ ~Ñ˛ãò ◊!õÑ˛ 25 á^˘›˛yÎ˚˚ Ñ˛yã!›˛ ˆü°Ï Ñ˛ˆÏÓ˚–
~ Ï̂«˛ Ï̂e î«˛ì˛yÓ˚ ˛ô!Ó˚õy˛ô £ú ÈÙÙÙÈ

a) 100% b) 110%

c) 80% d) 120%

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿Ü%!úÓ˚ v z̨_Ó˚ îyÁı 1 × 12 = 12

(i) Ñ§˛yâ˛yõyˆÏúÓ˚ ˆö˛Ó˚ì˛ ˆòy›‰˛ Ñ˛#⁄

(ii) õã%̂ Ïì˛Ó˚ îy!Ó˛ôe Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(iii) !≤Ã!õÎ˚yõ ˆÓyòy¢ ˛ôÂï!ì˛ Ñ˛#⁄

OR

¢õÎ˚!¶˛!_Ñ˛ õã%!Ó˚ ≤Ãîyò ÓƒÓfiÌy Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

(iv) ˆÓ˚yÎ˚yò !≤Ã!õÎ˚yõ ˛ôÂï!ì˛Ó˚ î%!›˛ ¢%!Óïy v z̨ˆÏÕ‘Ö Ñ˛ˆÏÓ˚y–

(v) £ƒyúˆÏ¢ !≤Ã!õÎ˚yõ ˛ôÂï!ì˛ˆÏì˛ ˆÓyòy¢ !òï≈yÓ˚ˆÏíÓ˚ ¢)e!›˛ Ñ˛#Ó˚)̨ ô⁄

(vi) x≤Ãì˛ƒ«˛ õã%!Ó˚ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

OR

≤Ãüy¢ò ¢ÇÑ ̨ yhs˛ v z̨̨ ô!Ó˚ÓƒÎ˚ Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

(vii) Óyv˛¸#Ó˚ òƒyÎƒ ¶˛yv ¸̨y Ñ˛yˆÏÑ˛ ÓˆÏú⁄

OR

ˆ˛ôÔÓ˚̊ ÖÓ˚â˛ Óyî ˆîÁÎ˚yÓ˚ üì≈̨  Ñ˛#⁄

(viii) ö§˛yÑ˛y ã!õ ¶˛yv ¸̨y !îˆÏÎ˚ ˆÎ xyÎ˚ £Î˚ ì˛y ˆÑ˛yò‰ ÖyˆÏì˛ Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ⁄
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(ix) POSB ˆÌˆÏÑ˛ ¢%î ÓyÓî ˆÎ xyÎ˚ £Î˚ ì˛y ˆÑ˛yò‰ ÖyˆÏì˛ Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ⁄

(x) òÜî îyò Ñ˛Ó˚̂ ÏÎyÜƒ òÎ˚ ~õò ~Ñ˛!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

OR

Úxòƒyòƒ v z̨Í¢ ˆÌˆÏÑ˛ xyÎ˚Û ˆÑ˛yò‰ ïyÓ˚yÎ˚ Ñ˛Ó˚ˆÏÎyÜƒ⁄

(xi) õ)úïò# ¢¡ô!_ òÎ˚ ~õò î%!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

(xii) fl ∫̨“ Ï̂õÎ˚yî# õ)úïò# ¢¡ô!_Ó˚ î%!›˛ v z̨îy£Ó˚í îyÁ–

OR

õ)úïò# ¢¡ô!_ Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú⁄

Answer Key

1. (i) b (ii) a (iii) b (iv) d (v) v (vi) b (vii) b

(viii) a (ix) d (x) c (xi) c (xii) a (xiii) c (xiv) a

(xv) a (xvi) c (xvii) b (xviii) b (xix) c (xx) c (xxi) b

(xxii) a (xxiii) d (xxiv) d






